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ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΔΙΚΑΣΤΕΣ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Η ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ του πορίσματος της ερευνάς που διεξήγαγε ο εισαγγελέας 
κ. Δημ. Παπαγγελόπουλος και η ποινική δίωξη του Σωκράτη Κόκκαλη γ ια  κατα
σκοπία, απάτη, υπεξαίρεση, ξέπλυμα μαύρου χρήματος, δωροληψίες και δω ροδο
κίες είναι η τελευταία φάση της διαδρομής του Σιυκράτη Κόκκαλη. Μ ια διαδρομή 
σκοτεινή που άρχισε το 1963, όταν στρατολογήΟηκε «>ς πράκτορας της Στάζι με το 
ψευδίόνυμο «Ρόκο», συνεχίστηκε το 1965 με την μετονομασία του σε «Κασκαντέρ» 
και εξελίχθηκε με την ανάπτυξη εταιρειών στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Έ ω ς  
προχθές συγκαταλεγόταν μεταξύ των 500 πλουσιοτέρων ανθρώπων του πλανήτη.

ΤΩΡΑ ΟΜΩΣ αρχίζουν τα δύσκολα. Οι εταιρείες του έχουν πάρει την κατιούσα 
στο Χρηματιστήριο της Αθήνας και στο εξής ο Σωκράτης Κόκκαλης στιγματισμέ
νος 0α απομονωθεί. Δύσκολα στο εξής ο κύριος Λαμπράκης 0α επιτρέψει να αιω- 
ρουνται έξω από το Μέγαρο Μουσικής τα διαφημιστικά πανό της Ιντρακόμ.

Ο κ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ θρηνεί σήμερα για  τις επιπτώσεις στις χρηματιστηριακές αξίες 
των εταιρειών «του πολύ σημαντικού έλληνα επιχειρηματία». Είναι θλιβερό ότι ο 
Θ. Πάγκαλος στο πρόσωπο του Σ. Κόκκαλη βλέπει απλώς «έναν πολύ σημαντικό 
έλληνα επιχειρηματία». Είναι θλιβερό που η πολιτική τάξη της Ελλάδας, χρόνια 
τώρα «έδινε κι έπαιρνε» από τον Κόκκαλη χωρίς να αναρωτηΟεί ούτε στιγμή τι 
εσήμαιναν εκείνες οι δοσοληψίες. Ό χ ι μόνον η πολιτική τάξη· αλλά και εκδότες, 
δημοσιογράφοι, αθλητικοί παράγοντες και μερικοί «πνευματικοί άνθρωποι». 
Ό λοι έχουν το μερίδιο της ευθύνης τους. Έ χουν ευθύνη γιατί στα παιχνίδια  της δι
κής τους εξουσίας επέτρεψαν σε «επιχειρηματίες» τύπου Κόκκαλη να ορίζουν την 
πορεία της κοινωνικής ζωής, το Χρηματιστήριο, τον αθλητισμό.

ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ευθύνες όλης της πολιτικής τάξης στη χώρα και πρωτίστως της κυ
βέρνησης θα πρέπει να εντοπιστούν και να ερευνηΟούν, παρ’ όλο που λόγω του κοι
νού συμφέροντος -  φόβου και ενοχιόν -  όλοι ()α επιδιιόξουν να καλύψουν όσο το δυ
νατόν περισσότερα από τη δύσοσμη αυτή υπόθεση. Ό μως τα πράγματα από αύριο 
δεν θα είναι όπως ήταν προ εβδομάδος. Αυτό τουλάχιστον το έχουν καταλάβει όλοι.

ΕΙΝΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ ότι σύμπας ο πολιτικός κόσμος απεφάνΟη ότι «η δι
καιοσύνη πρέπει να αφεΟεί απερίσπαστη στο έργο της». Το σχόλιο/απάντηση του 
απλού πολίτη ήταν καυστικό: Τώρα θυμήθηκε ο πολιτικός κόσμος την ανεξαρτησία 
της δικαιοσύνης: Αφού είναι γνιυστός ο ασφυκτικός πολιτικός κλοιός που την περ ι
σφίγγει. Και ο καθένας φαντάζεται τα μηνύματα και τις «συστάσεις» που εκπέ- 
μπτονται προς κάθε ανακριτή και εισαγγελέα αυτές τις ημέρες.

ΤΙΣ ΩΡΕΣ αυτές οργιάζουν οι φημολογίες σχετικά με τη «σκοπιμότητα και την 
επιλογή της στιγμής» που ασκείται η ποινική δίωξη εναντίον του Σωκράτη Κόκκα
λη. Επειδή δεν είμαστε οπαδοί της συνωμοσιολογίας, αλλά και επειδή νομίζουμε 
ότι «ερωτηματικά» αυτού του τύπου αποπροσανατολίζουν, πιστεύουμε το πολύ 
απλούοτερο: ότι ο εισαγγελέας κ. Δημ. Παπαγγελόπουλος όντως κινήθηκε ανε
ξάρτητα.

Η ΠΑΛΙΑ ρήση «υπάρχουν δικαστές στο Βερολίνο» μπορεί να έχει ισχύ και για  
τον τόπο μας. Οι έντιμοι πολίτες, που ενεργούν σύμφωνα με όσα η τιμή και η πεποί
θησή τους ορίζει, δεν λείπουν από την Ελλάδα. Και σ’ αυτό το σημείο 0α συμφωνή
σουμε με όλους τους όψιμους υπερασπιστές της ανεξάρτητης δικαιοσύνης ότι οι δι
καστές πρέπει να αφεΟούν ελεύθεροι στην άσκηση του δικού τους καθήκοντος.

ΝΑ ΑΦΕΘΕΙ ανεξάρτητη η δικαιοσύνη να ερευνήσει και να αφεΟεί να προχωρή
σει τις έρευνές της απρόσκοπτη. Να μην δούμε και πάλι αύριο τους μανδαρίνους 
που σήμερα κόπτονται για την αλήθεια και καμιυνονται τους αίφνιδιασμένους από 
την υπόθεση Κόκκαλη να ομιλούν περί «παραεξουσίας» και άλλιυν φληναφημά
των όπως τότε, το «βρόμικο ’89».
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
εκαπενθήμερο

Πόσο εφικτή η συνεργασία 
ΠΑΣΟΚ και Αριστερός;

ΦΘΑΣΑΜΕ, άραγε, στο «τέλος τον όι- 
κομματισμού»: Και πιο συγκεκριμένα: 
Ο μεταπολιτευτικός κύκλος, που βιώ- 
νουμε επί 28 χρόνια και που σηματοδο- 
τήθηκε από τις εναλλαγές του ΠΑΣΟΚ 
και της Ν.Δ. στην εξουσία, έχει πράγ
ματι κλείσει; Κάποιοι δύσπιστοι 
έσπευσαν να θυμίσουν ότι, στις τελευ
ταίες εκλογές του 2000, ο δικομματι- 
σμός, δηλαδή το σύνολο των ψήφιον 
που συγκέντρωσαν το ΠΑΣΟΚ και η 
Ν.Δ., ξεπέρασε το 87% του εκλογικού 
σώματος... Αλλά το ποσοστό αυτό δεν 
πτόησε τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ, Κ. 
Ααλιώτη, που, με συνέντευξή του στην 
Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, κήρυξε 
το τέλος των μονοκομματικών κυβερ
νήσεων και την απαρχή μιας νέας επο
χής, με τον σχηματισμό κυβερνήσεων 
της κεντροαριστεράς.
ΠΩΣ ΕΝΝΟΕΙ, όμως, ο Κ. Ααλιώτης 
τη συνεργασία ΠΑΣΟΚ-Αριστεράς 
και, πιο συγκεκριμένα, τη συνεργασία 
ΠΑΣΟΚ-Συνασπισμού; Μήπως κατά 
το γνωστό, παλαιό πρότυπο: «ΠΑΣΟΚ 
και λοιπές δημοκρατικές δυνάμεις»; 
Όχι, όχι -  απαντά ο γραμματέας του 
ΠΑΣΟΚ. Αυτά τα πράγματα, είναι ξε
περασμένα. Και δημιούργησαν τραυ
ματικές εμπειρίες στις σχέσεις 
ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ... Σήμερα μιλάμε για 
πρόταση συνεργασίας με προοπτική 
την «πολυκομματική όιακυβέρνηοη». 
Και, προκειμένου να προωθηθεί η συ
νεργασία αυτή, δεν αποκλείουμε ακό
μα και την αλλαγή του εκλογικού νό
μου.

ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ -  
ΑΛΛΑ ΠΩΣ; ΚΑΙ ΤΙ ΕΙΔΟΥΣ;
ΤΙ ΕΧΕΙ, όμως, κατά νου ο Κώστας 
Ααλιώτης, όταν αναφέρεται στην «αλ
λαγή του εκλογικού νόμου»; Περιλαμ
βάνει, μήπως, και την απλή αναλογική 
-  μόνιμο αίτημα των κομμάτων της αρι- 
στεράς: Φυσικά όχι, αφού μόλις πρό
σφατα, το ΠΑΣΟΚ, το κυβερνιόν

ΠΑΣΟΚ, απέρριφε κοινή πρόταση του 
ΚΚΕ και του ΣΥΝ για την καθιέρωση 
της απλής αναλογικής, κ.λπ. Ο ίδιος μί
λησε για «νέο εκλογικό νόμο» που δεν 
πρέπει να είναι «προαπαιτούμενο για 
τα μικρά κόμματα, αλλά ούτε και έμμο
νη ιδέα για όιακυβέρνηοη από το 
ΠΑΣΟΚ». Στην πραγματικότητα, συ- 
ντάχΟηκε με τη θέση του υπουργοί) 
Εσωτερικιόν Κ. Σκανδαλίδη για ένα 
«αναλογικότερο εκλογικό νόμο που, 
ταυτόχρονα, θα όιενκολύνει ή θα όη/ιί
ου ργει ένα καινούργιο πλαίσιο σχέσεων 
ανάμεσα στις πολιτικές όννάμεις». Το 
«αναλογικότερο», ως διατύπωση, 
όμιυς, είναι πολύ ασαφές και, φυσικά, 
δεν πείθει...
ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ, όπως είναι γνωστό, 
ορίζει ότι οποιοσδήποτε νέος εκλογι
κός νόμος θα ισχύει για τις μεθεπόμε
νες εκλογές. (Εκτός αν ΠΑΣΟΚ και 
Ν.Δ., με πλειοψηφία των δυο τρίτων, 
συμφωνήσουν ώστε ο νέος νόμος να 
ισχυσει για τις επόμενες εκλογές, κάτι, 
βέβαια, που αποκλείεται να δεχθεί η 
Ν.Δ., εφόσον πιστεύει ότι 0« κερδίσει 
τις βουλευτικές εκλογές του 2003.)
Η ΑΙΣΘΗΣΗ, όμως, ότι τις εκλογές 
Οκτωβρίου 2003 0α τις χάσει το 
ΠΑΣΟΚ, είναι γενικότερη, εκτός αν γί
νει κάποιο «θαύμα» -  για να θυμηθού
με την εκτίμηση του Θ. Πάγκαλου... Εί
ναι λογικό, συνεπώς, να υποθέσει κα
νείς ότι η πρόταση Ααλιώτη για εκλογι
κή συνεργασία Π ΑΣΟΚ-αριστεράς και 
σχηματισμό κυβέρνησης της κεντροα
ριστεράς (ως «λυτρωτικής λύσης»), στο
χεύει στις προεδρικές εκλογές του 
2005, με την έννοια ότι η Βουλή, που 0α 
προελθεί από τις εκλογές του 2003, δεν 
0α μπορέσει ν* αναδείξει νέο Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας...
KÄT ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ: Εφόσον δεν εί
ναι δυνατή η αλλαγή του εκλογικού νό
μου (για τις εκλογές του 2003) και η 
Νέα Δημοκρατία, κατά πάσα πιθανό
τητα, 0α κερδίσει τις προσεχείς βου

λευτικές εκλογές, έπεται ότι η πρόταση 
Ααλιώτη είναι, για  τον κόσμο ίου 
ΠΑΣΟΚ, «μήνυμα παραμυθίας»: Μη 
σκιάζεσθε αόελφοί, ενόέχεται να ηπη- 
θούμε στις προσεχείς εκλογές, α)λά η 
ήττα μας θα είναι εφήμερη, εφόσον μ  
την αλλ,αγή του εκλογικού νόμου πον θα 
ισχυσει για τις βουλευτικές εκλογές του 
2005 και την ενδεχόμενη συνεργασία 
μας με την αριστερά, θα επανέλθονμ 
στην εξουσία.

ΑΛΛΟ 01 ΣΤ ΙΛΠ Ν Ε Σ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΙΣ 
ΚΑΙ ΑΛΛΟ 01 ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ
Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ, όμως, είναι υπεύθυνη 
πολιτική δύναμη και όχι συμπλήρωμα 
του όποιου δικομματισμου. Κ αι ενώ 
δεν θέλει ν’ ανατρέχει σε π α λα ιότερε; 
καταστάσεις, με έντονη την προσπά
θεια διεμβολισμου της, από την άλλη, 
δεν λησμονεί ότι το ΠΑΣΟΚ είχε τη δυ
νατότητα, στην τελευταία αναθεώ ρηση 
του Συντάγματος, να περάσει την τρο
ποποίηση του εκλογικού νόμου (έστω 
«επί το αναλογικότερον») και δεν το 
έκανε. Ό πω ς δεν έκανε πράξη τα όσα 
επαγγέλλεται, σήμερα, ο γραμμ ατέα ; : 
του ΠΑΣΟΚ, για μετάβαση, δηλαδή, 
από τον δικομματισμό σε ένα άλλο πο
λιτικό σύστημα. Αντιθέτως, προτίμησε 
να συμπλευσει με τη Νέα Δημοκρατία, 
αποφευγοντας οποιαδήποτε τροποποί
ηση που 0α το διαφοροποιούσε από τη 
συντηρητική «πεπατημένη». 
ΤΟΥΤΩΝ ΔΟΘΕΝΤΩΝ, είναι λογικό 
να υποθέσει κανείς ότι τα όσα διακη
ρύσσει σήμερα ο Κ. Ααλιώτης, δεν 
οφείλονται σε κάποια Αποκάλυψη Τώ
ρα, αλλά σε μια στάθμιση (ή αναστάΟ- 
μίση) σειράς δεδομένων, με όεσπόζον 
στοιχείο το ενδεχόμενο ήττας του 
ΠΑΣΟΚ, στις προσεχείς εκλογές. 
ΤΕΛΙΚΑ, πιός αντέδρασε ο  Σ Υ Ν  στην 
πρόταση Λαλκότη, η οποία χαίρει 
-όπως έχει η μιεπίση μα ανακοινω
θεί...- της εγκρίσεως του πρω θυπουρ
γού Κ. Σημίτη; Κατά τον π ρ ό ε δ ρ ο  του
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ώμματος, Νίκο Κωνσταντόπουλο, οι 
ιολίτες αυτής της χώρας βλέπουν, οτα 
.όγια. «αγάπη προς την αριστερά», αλ- 
.ά, στην πράξη, «συναίνεση ΠΑΣΟΚ 
'.ai Ν.Δ.»... Από την άλλη, πρόσΟεοε, 
»εν μπορούν ν’ αγνοηθούν οι διαφορές 
[ολιτικής μεταξύ ΣΥΝ και ΠΑΣΟΚ. 
ιυνεπώς, ένας τρόπος προσέγγισης 
ων δυο αυτιύν κομμάτων Οα ήταν η αλ- 
.αγή του εκλογικού νόμου, με την υιο- 
Ιέτηοη της απλής αναλογικής, έστω και 
tv ο νέος νόμος Οα ισχύσει στις 
ιεΟεπόμενες εκλογές. 
λΠΟ ΤΗΝ πλευρά του, ο Φώ- 
ης Κουβέλης, κοινοβουλευτι- 
:ός εκπρόσωπος του ΣΥΝ και 
ιποψήφιος δήμαρχος Αθηναί- 
)v. υπέμνησε ότι το ΠΑΣΟΚ 
αντιμετωπίζει την αριστερά ως 
κρίσιμη μάζα», προκειμένου 
u εξασφαλίσει την επανεκλο- 
ή του, ενώ ο Νίκος Βούτσης, 

Εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΝ,
: αρακτήρισε την πρόταση Αα- 
ίί.αώτη «πολιτικά μετέωρη», εφό- 

(ον η άσκηση νεοφιλελεύθερων 
; πολιτικών σε κρίσιμους κοινω- 
; ικους και οικονομικούς τομείς,
· ιεν συνάδει με την πολιτική και 

. α οράματα του ΣΥΝ.
ΙΛΗΝ ΟΙ δημοκρατικές δομές 
ου Συνασπισμού επιτρέπουν 

.^πλουραλισμό απόψεων ή απο- 
ρώσεων. Έτσι, κατά τον ευρω- 
ουλευτή Μιχάλη Παπαγιαννά- 
,η,τα όσα ανέφερε ο Κ. Ααλιώ- 
ης στην Ελευθεροτυπία συνι- 

" πουν, για την ώρα, «δηλώσεις

Δαμανάκη συντάχΟηκε και ο Θ. Μαρ
γαρίτης, μέλος της Πολιτικής Γραμμα
τείας του ΣΥΝ: «Σε όλη την Ευρώπη 
-ε ίπ ε -  υπάρχει συμπόρευση κεντροα
ριστεράς και αριστερός... Δεν πρέπει 
να βιασθούμε ν ’ απορρίψουμε τις προ
τάσεις Λαλιώτη... Ο ΣΥΝ πρέπει να ξε- 
περάσει το σύνδρομο του καθρέπτη». 
ΠΟΙΟΣ ΦΟΒΑΤΑΙ ΤΗ «ΒΙΡΤΖΙΝΙΑ  
Γ Ο Υ Λ Φ » - ΔΙΑΒΑΖΕ ΤΗΝ ΑΠΛΗ  
ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ;...

αι όχι προτάσεις». Ό ,τι προέ
ίίί ει, συνεπώς, έναρξηείναι η 

νός διαλόγου «ανοιχτού και
ημοσιου» και, φυσικά, η ανα- 
ηψη πρωτοβουλιών από την ίδια την 
ιριστερά. Από την πλευρά της, η Μα- 

1||£'1 ·ία Δαμανάκη πιστεύει ότι η πρόταση 
$·' ιαλιιότη είναι
όιι,ι:

«πρόταση μακρας
νοής», η οποία, έκτων πραγμάτων, Οέ- 

ί εικαιτο θέμα της αλλαγής του εκλογι- 
' ,ου νόμου, και το θέμα τιον κυβερνήσε

ι^ ιν συνεργασίας. Ως εκ τούτου, η πρό- 
-ν ' αοη Λαλιώτη Οα πρέπει να συζητηθεί 
ό|ΐί"' πα όργανα του κόμματος, το οποίο δεν 
f  ρέπει να σπεύσει να την απορρίψει, 
\iis1f ίσο και αν ανάλογες προτάσεις είχαν 
ΐ| διατυπωθεί και παλαιότερα, «για τον 

((]]f1 »εμβολισμό των κομμάτων της αριστε- 
{\$άζ». Και με την άποψη αυτή της Μ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝ κατέστησε 
σαφές ότι η πρόταση της αριστερός, 
για την υιοΟετήση της απλής αναλογι
κής, δεν έχει ως στόχο της την... ακυ
βερνησία, αλλά για να μπορέσει να 
διαδραματίσει η αριστερά ένα ουσια
στικό ρόλο στην αλλαγή του κυβερνητι
κού μοντέλου, της κυβερνητικής πολιτι
κής. Πλην, και παρ’ όλον ότι είναι δε
δομένη η αρνητική στάση της κυβέρνη
σης (χπέναντι στην απλή αναλογική, 
διάφοροι αρΟρογράφοι έσπευσαν να 
κρούσουν, εκ προοιμίου, τον κώδωνα 
του κινδύνου! Ο Στέφανος Τζανάκης, 
λόγου χάρη, γράφοντας στα Νέα (και

παρά το χαρίεν ύψος του...) προειδο
ποιεί: «Ας παίξουν όσο θέλουν με την 
κεντροαριστερά τους. Είναι δικαίωμά 
τους. Αλλά ας σταματήσουν τα παιγνί
δια με τον εκλογικό νόμο. Η χώρα χρει
άζεται (σταθερή) κυβέρνηση και την 
εποχή του... διπολισμού»...
ΕΡΩΤΗΣΗ: Περνάς από τον δικομμα- 
τισμό στον... διπολισμό, χωρίς αλλαγή 
-την κάποια αλλαγή, την όποια αλλα
γή- του εκλογικού νόμου; Και πο5ς θα 

εκπληρωθεί η ευχή του κυβερ
νητικού εκπροσώπου Χρ. 
Πρωτόπαπα, για «κοινή κάθο
δο στις εκλογές», όταν ο εν 
ισχύι εκλογικός νόμος απαγο
ρεύει τις συνεργασίες; Εκτός 
αν η αριστερά υιοθετήσει το... 
«αυγό του Κολόμβου», την πρό
ταση, δηλαδή, του Βήματος, 
που θέλει τους αριστερούς να 
εντάσσονται (να «συμπεριλαμ- 
βάνονται»...) στο ψηφοδέλτιο 
του... ΠΑΣΟΚ και όποιον πά
ρει ο Χάρος! [Δεύτερη ερώτη
ση: Πρόκειται για εμπαιγμό ή 
για παιδαριώδη -childish-  
αντίληψη των πολιτικών μας 
πραγμάτων;]
ΤΡΙΤΗ (και τελευταία) ερώτη
ση: Θα μπορούσε η Αριστερά 
να δεχθεί -εκτός από την απλή 
αναλογική- έναν «αναλογικό
τερο εκλογικό νόμο»; Απόκει- 
ται, βέβαια, στην ίδια την αρι
στερά ν’ απαντήσει. Όμως, 
ορισμένοι σχολιαστές κατέ
γραψαν μια διατύπωση του 
Στέργιου Πιτσόρλα, συντονι
στή της Πολιτικής Γραμματεί
ας του ΣΥΝ (από άρθρο του 
στην Ελευθεροτυπία), σύμφω

να με την οποία «το είδος του εκλογικού 
νόμου που θα ψηφίσει το ΠΑΣΟΚ, θα 
αποκαλύψει πλήρως την ειλικρίνεια 
των προθέσεων». Ο αρθρογράφος 
απορρίπτει οποιαδήποτε αλλαγή του 
εκλογικού νόμου, στη βάση της πρότα
σης Αυγερινού για μονοεδρικές ή διε- 
δρικές περιφέρειες. Αλλά προφανώς η 
απόρριψη αυτή δεν θα ίσχυε -υπόθεση 
εργασίας κάνουμε-, στην περίπτωση 
που το ΠΑΣΟΚ Οα ψήφιζε έναν άλλο 
εκλογικό νόμο, που θα άνοιγε τον δρό
μο σε προγραμματικές συγκλίσεις. 
Κατά τ’ άλλα, qui vivra, verra...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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Τι σημαίνει 
«ψρουτόκρεμα» στην 

πολιτική ορολογία; 
Υποργός του ΠΑΣΟΚ 

εδήλωσε: «Ανακατεύετε 
στο μίξερ όλο το 
πελατειακό σας 
δυναμικό και το 

προσφέρετε με παγάκια 
τους θερμούς θερινούς 

μήνες. Ή με ελαφρό 
ζέσταμα στους 50 

βαθμούς κατά τη 
διάρκεια του 

χειμώνος...».

ΓΚ Ρ Α Φ ΙΤ Ι 
ΣΕ Δ Ρ Ο Μ Ο Υ Σ

•  Στην οδό 
Θεμιστοκλέους: 

«Αγαπάτε υπαλλήλους» 
•  Στον τοίχο του 
σιδηροδρομικού 

σταθμού του θησείου: 
«θα μας θυμηθείς, όταν 

κι εδώ γίνει της 
Αργεντινής» 
(Αναρχικοί) 

•  Και ένα 
αντι(αθλητικό): 

Τα κατάφεραν οι νονοί 
του ποδοσφαίρου να 

σακατέψουν τον Ντέμη 
Νικολάίδη

«Π Α Ρ Α Ε Ξ Ο Υ Σ ΙΕ Σ »

Το κύριο άρθρο της 
Ελευθεροτυπίας, την 

επομένη της δίωξης 
εναντίον Κόκκαλη 

κατέληγε: 
«Η “Ε"... θα συνεχίσει 

τον αγώνα... μέχρις ότου 
αποκαλυφθούν όλα όσα 

γιγάντωσαν αυτό το 
φαινόμενο της 

παραεξουσίας». 
Τι μου θυμίζει αυτό το 

«παραεξουσία»; 
Μήπως τις καταθέσεις 

Λαμπράκη-Τεγόπουλου 
στη δίκη Κοσκωτά;

Είμαι κατασυγκινημένος που επιτέλους το 
όραμα της κεντροαριστεράς πραγματοποι
είται και μάλιστα με τους καλυτέρους οκυ- 

νους. Κανείς πλέον δεν μπορεί να σταθεί εμπό
διο στην υπέρβαση του δικομματισμου και το 
λαϊκό αίσθημα. Το πρόβλημα μόνο του αρχηγού 
είναι αυτό που με απασχολεί περισσότερο. Προ
σωπικά Οα ήθελα έναν λαϊκό ηγέτη με εμπειρία 
του παραπετάσματος, με κατασκοπικό προφίλ 
τύπου Τζέημς Μποντ και με επιχειρηματικό δαι
μόνιο. Να είναι δηλαδή κόκκινος ή έστω ερυ
θρόλευκος. να έχει εμπειρία του υπαρκτού σο
σιαλισμού και να διεγείρει τα πλήθη με διάφορα 
τρικ στιλ τζόκερ, λόττο κ.λπ. Αντιλαμβάνεστε 
πως αυτό το πρόσωπο που ονειρεύομαι δεν ταυ
τίζεται με τους ξενέρωτους της τρέχουσας πολι
τικής σκηνής, δεν μπορεί να είναι ο «δεξιός» κ. 
Σημίτης, ο «αριστερός» κ. Μπίστης ή ο υπεράνω 
κομμάτιυν κ. Λαλιώτης. Εγιυ ψάχνω έναν αρχη
γό δημοφιλή, αυτοδημιούργητο, αγωνιστή, που 
να προέρχεται από τη βάση και να τον αποθεώ
νει ο λαός κάθε Κυριακή στα γήπεδα. Έ νας τέ
τοιος άνθρωπος Οα ξεπεράσει τ’ αδιέξοδα των 
παρόντα) ν πολιτικών σχηματισμών και Οα μας 
οδηγήσει στο μέλλον. Ό σο το σκέφτομαι, ανα
καλύπτω ότι, ναι!, habcmus papam, η κεντροαρι
στερά έχει τον φυσικό της πατέρα, ή πατερούλη, 
αν προτιμάτε. Πρόκειται για τον άνδρα που το 
1983 ήρθε στην Ελλάδα κομίζοντας 6.000.000 
δολάρια από τη Στάζι για να διεισδύσει στον

ΣΔ0Ε!

Μετά τον Μάκη οι λεβέντες του ΣΔΟΕ βγήκαν 
παγανιά και μαζεύουν τα «φρουτάκια» καθ' 
άπασα την επικράτεια.

Κάτι τέτοια κάνει το σύστημα για να μας δείξει 
πως δουλεύει. Και εμείς στο Αντί φωνάζαμε 
χρόνια για τον Κόκκαλη αλλά δεν ίδρωνε κανε- 
νός το αφτί.

Θα το ξαναπούμε λοιπόν: Ό ταν η δικαιοσύνη 
κάνει σωστά τη δουλειά της, δεν χρειάζονται ρο- 
μπέν το)ν δασών για ν’ αποκαλύπτουν τη σαπίλα. 
Πάντως είμαι της γνώμης ότι ο ΣΔΟΕ 0α δού
λευε καλύτερα αν είχε αρχηγό τον Μάκη. Εξάλ
λου η πολιτεία μετά από τόσες υπηρεσίες που 
της προσέφερε, του χρωστά μια καταξίωση. 
Εκτός κι αν προτιμά να τον τοποθετήσει υπουρ
γό Δικαιοσύνης. Μπας και βάλει κάποια τάξη 
ιττο βιλαέτι του Αραβαντινού. Ξέρετε, εκείνου 
του αρχίφύλακα που βάζει τους βαρυποινίτες 
στον Κορυδαλλό να χαιρετιούνται, πριν «αυτο- 
κτονήσουν».

Σία Τσαχπίνογλου

ΟΤΕ και να υποκλέψει επικοινωνιακά μυστικά 
της Δύσης προς χάρη των λαϊκών δημοκρατιών 
της Ανατολής. Αυτός ο άνθρωπος, κασκαντέρ 
κανονικός και γνώστης των κινδύνων του ψυ
χρού πολέμου, απέδειξε ότι μπορεί να επιβιώνει 
και να προοδεύει και σε συνθήκες καπιταλισμού 
οδηγώντας το σοσιαλιστικό όραμα στα νέα του 
πεπρωμένα.

Αυτός, ο μπαρουτοκαπνισμένος αγωνιστής, τη 
δράση του οποίου δεν παρουσίασε ποτέ ο αστι
κός Τύπος αλλά μόνο ένα έντυπο σαν το Αντί, 
αυτός, ο αριστερός της πράξης κι όχι της θεω
ρίας, αυτός που κατασκόπευε για το καλό του 
παγκόσμιου κινήματος και του σοσιαλισμού, 
αυτός που καταρράκωσε τις μικροαστικές εθνι
κιστικές συμβάσεις, αυτός που αναζιοογόνησε 
και το αθλητικό ιδεώδες πλάι στο πολιτιστικό 
-θυμηθείτε τις χορηγίες του στο Μέγαρο, αυτό; 
που μέχρι πρόσφατα ζητούσε να δημιουργη- 
Οούν λέσχες με φρουτάκια στα γήπεδα για  ν' 
απασχολούνται οι αγνοί φίλαθλοι, αυτός ο άν- 
δρας είναι ο αρχηγός της κεντροαριστεράς που 
μπορεί να εμπνεύσει το κατισχυμένο και απαι
σιόδοξο πλήθος και να το οδηγήσει σε νέες νί
κες. Τι Νταλέμα και Μπλερ και Ζοσπέν; Οκ. 
Σωκράτης ξεπερνάει όλα τα προγνωστικά. 
Φτάνει να μην μας προλάβει πάλι κανένας ει
σαγγελέας...

Μ.Β.

ΠΕΡΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
Ώ στε φήμες θέλουν την αριστερά να 

συνεργάζεται στο μέλλον με το ΠΑΣΟΚ. 
Ουδείς φαίνεται να έβαλε μυαλό μετά τα 
λάθη του ’89. Και αν οι φήμες κάποτε 
επαληθευτούν, η Αριστερά πρόκειται να 
διαπράξει κοινώς ηλιθιότητες, που θα της 
στερήσουν την όποια αξιοπρέπεια της 
έμεινε, 0α χάσει τους εναπομείναντες 
πιστούς της και 0α καταστεί ο νέος 
συνοδοιπόρος της εκσυγχρονιστικής και 
κατασταλτικής πολιτικής. Θα τάσσεται όπως 
οι ευρωπαϊκοί συνασπισμοί αναφανδόν υπέρ 
πολέμων όπως της Γιουγκασλαβίας ή του 
Αφγανιστάν, υπέρ μεγάλων ιδεών ό π ω ς  της 
Ολυμπιάδας και θα στέκει έρμαιο της 
συνεργασίας της με τους πρώην 
διαφωνούντες, της εξουσίας και του 
συμβιβασμού. Και οι Μορέτι μοιραία Οα 
εκφράζουν την χλεύη τους.

Α.Κ.
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ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ

Τραγέλαφος η κατάσταση ctto εσωτερικό του 
ΠΑΣΟΚ. Είναι να θαυμάζει κανείς πώς η 
συνεχής άσκηση της εξουσίας -γιατί εδώ 

σωςκρύβεται όλο το μυστικό- έχει απομονυκιει 
:(χ στελέχη στα ξεχωριστά τους φέουδα, όλα τα 
πελέχη. Ο κόσμος όλος οριοΟετείται μέσα στο 
ιικρό μαντρί. Ό ,τι συμβαίνει ορίζεται από τις 

/κομματικές διεργασίες», διότι δεν υπάρχει τί- 
,τοτε άλλο εκτός του ΠΑΣΟΚ.
■ Εμείς δυσκολευόμαστε νιχ το πιστέψουμε, αλ
λά ιδού η ανάλυση του περιβάλλοντος Γ. Πα- 
,ιχαλίδη: Όλη η «εκστρατεία σπίλωσης» που 
ίκτοξεύει ο Μάκης με τις «φρουτοεπιχειρήσεις 
,Ίασχαλίδη» ξεκινά από τον Κώστα Λαλιώτη. Ο 
)ΐτοίος αναμένει -κα ι επιθυμεί- την ήττα του 

,ΙΑΣΟΚ στις ερχόμενες εκλογές προκειμένου 
/ασυσπειριίκτει περί (χυτόν το κόμμα και να ξε
μπερδεύει με τους εκσυγχρονιστές.
Το αξιοσημείωτο όμιος είναι ότι αυτά λέγονται 

'-και διοχετεύονται- χωρίς τον παραμικρό δι
σταγμό. Δεν ενδιαφέρει εάν αυτά κοινολογή
σουν ευρύτερα- αντίθετα, αυτό επιδιώκεται. Η 
τυγκρουσιακή λογική έχει πάρει απίθανες δια- 
πάσεις στο ΠΑΣΟΚ. Και τρέχει έξω απ’ το μα

ντρί να (τυλλάβει ο Κ. Σημίτης τους «δολιοφΟο- 
>είς του πολιτικού μας συστήματος» ή τους σα- 
ιποτέρ των «θεσμών». Αμ η σύγκρουση του 
ιρωΟυπουργού με τον Οεσσαλονικάρχη Βενιζέ-

λο τι να προοιωνίζει; Οι γνωρίζοντες υποστηρί
ζουν ότι ο φιλόδοξος υπουργός θέλει γρήγορα 
να διαφοροποιηθεί και με εφαλτήριο το 2004 να 
προλάβει τον Γιωργάκη από δεξιά (έχει εξάλ
λου παλαιόΟεν καλές σχέσεις μ’ αυτόν τον χοί
ρο). Επίσης, ο πρωθυπουργός ανησυχεί μεν για 
το μπάχαλο τυ)ν αγώνιυν αλλά δεν μπορεί να 
ελέγξει τον πληθωρικό Ευάγγελο, ο οποίος παί
ζει μόνος του εκπροσωπώντας ατομικά συγκε
κριμένα οικονομικά συμφέροντα τέτοιας τάξης 
που οι «φρουτόκρεμες» είναι απλώς οδοντόκρε
μες.

Συμπερασματικά: ο άγριος καυγάς εντός 
ΠΑΣΟΚ έτσι όπως τροφοδοτείται και από ορι
σμένα MME εξαγγέλει το τέλος εποχής, αλλά 
και την επιθυμία κάποιων εκπροσώπων του με
γάλου κεφαλαίου οι οποίοι θέλουν να πάρουν τ’ 
απάνω χέρι.

Ή δη τα οικονομικο-δικαστικά προβλήματα 
του Κόκκαλη, η έξοδος του Ααμπράκη και η με
τακίνηση του Μπόμπολα προς Ντόρα μεριά, 
απελευθερώνουν το τοπίο. Αέγεται μάλιστα 
πως τον κλεφτοπόλεμο του Alpha εναντίον του 
ΠΑΣΟΚ δεν τον κανοναρχεί ο Τσοτσορός αλλά 
ο Βαρδινογιάννης. Κι ούτε βέβαια είναι στόχος 
ο Πασχαλίδης και ο Μπένος. Απλώς 0α εξολο
θρευτούν πάνιυ στη «μάχη» μερικά γυναικόπαι
δα (όσπου να πληγούν οι αληθείς στόχοι.

Σ Υ Σ Π Ε ΙΡ Ω Σ Η

Το ΠΑΣΟΚ με την 
υποψηφιότητα 
Παπουτσή θα επιτύχει 
να συσπειρώσει τους 
ψηφοφόρους του στις 
ερχόμενες δημοτικές 
εκλογές, εναπ ιθέσει 
με τις δημοτικές 
εκλογές του 1998.
Αυτά λένε στη Χαριλάου 
Τρικούπη και γι’ αυτόν 
τον λόγο προτάθηκε ο 
τέως υπουργός 
Εμπορικής Ναυτιλίας. 
Δεν κατάλαβε όμως 
καλά την ευθεία βολή 
εναντίον της η 
«Κοκκινοσκουφίτσα» (ή 
αλλιώς Μαρία 
Δαμανάκη) καιέτρεξε 
πάλι να δηλώνει: «0 
ΣΥΝ πρέπει να 
συνεργαστεί με το 
ΠΑΣΟΚ». Μα αυτό θα 
είναι η μεγαλύτερη 
προσφορά προς τη 
Δεξιά. Διότι έτσι θα 
διαλυθεί και ο ΣΥΝ και 
το ΠΑΣΟΚ. Και άντε 
μετά να περιμένεις 
κυβερνήσεις 
ουνεργαοίας να δεις 
θεού πρόσωπο!

ΕΝΑΣ Π Α Π Ο Υ Τ ΣΗ Σ  
ΓΙΑ  ΤΗ Ν  Α Θ ΗΝΑ

Αφού δεν έπιασε καλή 
βαθμολογία ως επίτρο
πος της Ελλάδας στην 
Ε.Ε. (παραιτήθηκε μαζί 
με τους άλλους της Επι
τροπής για κάποια 
σκάνδαλα) κι αφού διε- 
σώθη απ’ το ναυάγιο 
του Σάμινα, ήρθε το 
πλήρωμα του χρόνου να 
αναλάβει άλλη μια δύ
σκολη αποστολή. Ορι
σμένοι «εκσυγχρονι
στές» τρίβουν με ικανο
ποίηση τα χέρια τους. 
Μια πιθανή αποτυχία θα 
τον θέσει και αυτόν 
εκτός παιχνιδιού και 
διεκδίκησης της αρχη
γίας.
Σ.Λ
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ΓΥΦΤΟΙ, ΓΥΦΤΟΙ,ΓΥΦΤΟΙ...
— Μάθανε ότι το κάνουμε και πλακώ

σανε κι οι γύφτοι;
— Μάλλον όχι γιατί οι γύφτοι -κοινω

νιολογικός κι όχι φυλετικός ο χαρακτη
ρισμός- ()α πλάκωναν ούτως ή άλλους 
αφού κάθε τέτοια εποχή το ’χουν συνή- 
Οιο να πλακά) νουνε. Κομιστής της γύ
φτικης πρότασης ο συνήθης ύποπτος κ. 
Κώστας Λαλιώτης.

Πανικός, καιροσκοπισμός, κεκτημένη 
συνήθεια, μπερτόλδειος εΟισμός, τρό
μος του κενού (horror vacui), τύψεις συ- 
νειδήσεως, ασυνείδητη προβολή ή όλα 
τα παραπάνω μαζί κι ανάκατα, σαλάτα 
mistimoo λέμε;

Αβυσσος η ψυχή των Πασόκων και η 
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, φίλτατοι. Απ’ 
την άλλη πλευρά βγήκαν τα γνιυστά 
εξαπτέρυγα κι άρχισαν το συλλειτουρ
γό: ιυρίμασαν οι συνθήκες, νέα προο
πτική, τέλος του δικομματισμού, ιστορι
κή καμπή, προφανείς δυνατότητες σύ
γκλισης, συμπόρευση και λοιπά τέτοια 
γύφτικα. Τι κι αν ο κοινωνικός ιστός 
έχει διαρραγεί άνωθεν έως κάτω, τι κι 
αν η δημόσια διοίκηση και ο κρατικός 
μηχανισμός βουλιάζουν στην απραξία

και τη διαφθορά, τι κι αν ουδείς πει
θαρχεί σε ουδένα και σε ουδέν, τι κι αν 
ο τόπος βιιυνει μια τεράστια αξιακή και 
ιδεολογική κρίση καθώς καταρρέουν 
τα πάντα και καθώς απέλιπαν και πίστη 
και εμπιστοσύνη;

Η ελληνική κοινωνία ψάχνει για την 
φυσική της ηγεσία, πολιτική και πνευ
ματική, και στη θέση της βρίσκει αν
δρείκελα, τηλεστάρς και υπαλληλοποι- 
ημένες φωνές των αφεντικών τους.

Αλήθεια, πού είναι οι ηγέτες αυτού 
του τόπου, πού είναι τα πρόσωπα εκεί
να που με το κύρος και το ήθος τους Οα 
διαμορφώνουν παραδείγματα για το 
ευρύ κοινό;

Πού είναι οι ακαδημαϊκοί δάσκαλοι, 
οι αδέκαστοι δικαστικοί, οι άνθρωποι 
εκείνοι που πιστεύουν στον τόπο και 
που τον υπηρετούν με ιστορική συνεί
δηση και με αίσθημα ευθύνης;

Πού πηγαίνει το ακάτιον ΕΛΛΑΣ σ' 
αυτούς τους δύσκολους καιρούς; Η απα
ξίωση πολιτικιόν και πολιτικής είναι πα- 
ραπάνιυ από προφανής, ο κόσμος λου
φάζει χαυνωμένος εμπρός στην τηλεό
ραση, ενώ η οικονομική ύφεση είναι

VIVA MAKIS!

απότοκος της γενικότερης ακυβερνη
σίας και των συναδελφικών μαχαιρωμά- 
των εκ μέρους του κυβερνώντας κόμμα
τος, αφού ολόκληρο το ΠΑΣΟΚ σπα- 
ράσσεται ανά δύο. Κι εμπρός σ’ αυτή την 
ελεύθερη πτώση ενός ολόκληρου μηχα
νισμού εξουσίας πάλι η αριστερά αντι
μετωπίζεται σαν σωσίβιο. Το μόρφωμα 
της «κεντροαριστεράς» καλείται να βγά
λει το δεξιό ΠΑΣΟΚ των σκοτεινών οι
κονομικών συμφερόντων και της δια
πλοκής από το αδιέξοδο. Οι «εκσυγχρο
νιστές» χρειάζονται πάλι αριστερές ψή
φους για να «πραγματοποιήσουν το 
όραμά τους». Στις περασμένες εκλογές 
θυμήθηκαν τα Μακρονήσια, τώρα ανα
καλύπτουν πως ο δικομματισμός απ ίθα 
νε. Επειδή όμως η αληθινή α ρ ισ τ ε ρ ά  δεν 
έχει σύνδρομα εξουσίας, αντιλαμβάνε
ται τους στόχους της γύφτικης αυτής πο
λιτικής. Και βέβαια δεν επιτρέπει εκεί 
που οι καπετάνιοι κρεμούσαν τ’ άρματά 
τους ν’ ακουμπήσουν οι ν ε ό γ υ φ τ ο ι των 
εκσυγχρονιστικών « σ τρ ο γγυ λο π ο ιή σ ε- 
ων» τα προϊόντα της συναλλαγής τους.

Μόνος Στεφανίδης .

Αυτό που τους λέει ο Μά- 
κης μ’ όλον τον λαϊκίστικυ 
τσαμπουκά του και με όλα τα 
τηλε-τσίρκουλα και τα τηλε- 
μπουζούκια του, είναι πως 
«Κύριοι, είστε λίγοι». Λίγος 
ο Μπένος, λιγότερος ο Ρω
μαίος, ελάχιστος ο Πασχαλί- 
δης, και πάει λέγοντας. Και 
τούτο γιατί αγνοούν, στην 
καλύτερη περίπτωση, τι συμ
βαίνει στις εκλογικές τους 
περιφέρειες, κοιμώνται τον 
νήδυμο, ενώ η διαφθορά 
έχει μεταλλάξει εφιαλτικά 
την ελληνική περιφέρεια και 
η προς συζήτηση αΟωότητά 
τους εναπόκειται καθαρά 
ιττην καλή μας προαίρεση. 
Πράγμα που Οα πει ότι οι εκ- 
συγχρονιστές είναι αποκλει
στικά ένα απ' τα δύο: ή ηλίθι
οι ή ένοχοι. Αν αυτί) καλύ
πτει τον πρωθυπουργό, σ' 
εμάς δεν πέφτει λόγος. Και

να τους χαίρεται. Ούτε ο 
ίδιος όμως μπορεί πια να πα
ριστάνει τον αΟιυο.

Απ’ την άλλη κι εμείς στο

Αντί δεν ξεχνάμε ότι ο Μά- 
κης πρώτος έβγαλε τη δια
φθορά και τα ροζ σκάνδαλα 
της ΕΛΑΣ αποκαλύπτοντας 
ότι βασικοί διακινητές του 
σκλαβοπάζαρου της λευκής 
σαρκός εξ ανατολιόν ήσαν 
πολυάριθμοι επίορκοι αστυ
νομικοί, ενώ ο κ. Ρωμαίος, ο 
«ανανεωτής» και «εκσυγ

χρονιστής» κατά δήλωσή 
του, δεν είχε πάρει, τότε, μυ- 
ριυδιά. Έκτοτε πολλοί ανα
γκάστηκαν να λάβουν μέτρα 
και να προβούν σε «καθάρ
σεις» εκόντες άκοντες. Έ τσ ι 
και τώρα. Η νεοελληνική 
επαρχία αντιγράφει το διε
φθαρμένο μοντέλο της πρω
τεύουσας ενώ τοπική και κε
ντρική εξουσία περί άλλα 
τυρβάζουν. Αν σκεφτεί μάλι
στα κανείς το σικέ παιχνίδι 
των κυριότερων εντύπων, 
«προοδευτικών» ή μη, με τα 
πρόσωπα της συναλλαγής 
και της διαφθοράς, αντιλαμ
βάνεται εύκολα γιατί η αντι- 
δημοσιογραφία, έστιο, του 
Μάκη, κι αν ακόμη χρησιμο
ποιεί σκολιούς δρόμους, τε
λικά φτάνει στο στόχο. Μόνο 
που ποτέ στην πραγματική 
δημοσιογραφία τα μέσα δεν 
καθαγιάζουν τους στόχους.

Κι αυτό ας το σκεφτεί και ο 
Μάκης και οι μακώ οπαδοί 
του. Απ' την άλλη πλευρά, . 
χρηματιστήριο και τζόγος 
γιατί να το κρύψουμε, αποτε- ■ 
λείωσαν τις ο ικο νομ ικ έ; 
δραστηριότητες δεκάδων 
πόλεων και κωμοπόλεων της 
περιφέρειας. Το τέλμα ij 
βούρκος της επαρχίας είναι 
ορατά από το τέλμα κ α ι τον 
βούρκο της πρωτεύουσας.

Η τοπική αυτοδιοίκηση εί
ναι ή λίγη ή διεφθαρμένη. . 
ενώ εκατοντάδες παράγο
ντες της επαρχίας ασκούν 
«πολιτική» έχοντας μετα- 
φερΟεί στο κλεινόν άστυ για
τί έτσι επ ιβ εβ α ιώ νετα ι 
έμπρακτα ο «εκσυγχρονι
σμός». Με τις υγείες τους, 
και έπονται τα χειρότερα. 
Ασχετο: Χαιρετισμούς στην 
κ. Κούρκουλα!

ΤζιμΜπούρηξ
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ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ ΣΤΟΝ ΠΕΤΡΟ ΚΩΣΤ0Π0ΥΛ0
Η παραλιακή ζώνη του Σαρωνικού 

πρωτομελετήθηκε και πρωτοδιαμορφώ- 
θηκε με ήπιες παρεμβάσεις περιπτέρων 
του EOT τη δεκαετία του ’50 από τον 
Άρη Κωνσταντινίδη. Σήμερα και εμπρός 
οτο «κατεπείγον» των ολυμπιακοί αγώ- 
νων, νέοι «θεσμοί» όπως ο Ο.Α. ή η 
Ε.Τ. A κατεπείγονται ν’ αναλάβουν δρά
ση προσφέροντας τα προς διαχείριση 
«φιλέτα» τους σε νοήμονες της ιστορικο- 
πολιτιστικής σημασίας των περιοχών και 
σε ευαίσθητους οικολογικά ιδιώτες, 
όπως είναι συμπτωματικά η Imaco του κ. 
Κωστόπουλου, ο κ. Λυμπέρης κ.ο.κ.
Αν, πάλι, αναρωτιέστε τι σημαίνει 

Ο.Α., δεν πρόκειται για την Ολυμπιακή 
Αεροπορία -άλλη πληγή αυτή!- αλλά 
για τον Οργανισμό Αθήνας, ενιυ η 
Ε.Τ.A δεν είναι βασκική οργάνιυση αλ
λά τα-εξίσου «τρομοκρατικά»- Ελληνι
κά Τουριστικά Ακίνητα. Επειδή υπ’ αυ
τόν τον κακόζηλο τίτλο ο EOT συγκρό
τησε εταίρε ία στην οποία και παραχώ
ρησε τα πιο εντυπωσιακά τεμάχια γης 
-μπράβο, κ. Ευγένιε Γιαννακόπουλε!- 

• στην Αττική για να «αναπλασΟούν». Η 
παραλιακή βέβαια είναιτοις πάσιν γνω

στό ότι βρίσκεται υπό την κατοχή των 
νονών της νύχτας, συναινουσών κεντρι
κής και τοπικής εξουσίας, απ’ εξ ανέκα
θεν. Μόνο στην A 'πλαζ της Βούλας, για 
παράδειγμα, ελάχιστα μέτρα από το κύ
μα και στον αιγιαλό έχει χτιστεί απί
στευτο κακοτέχνημα συνολικού εμβα- 
δού 2.500 μ2 (sic!), το οποίο επί χρόνια 
υπηρετεί ως σκύλοντίσκο τον πολιτισμό, 
την οικολογία, την αισθητική και την φυ- 
σιολατρία. Στην υπουργό ΠΕΧΩΔΕκαι 
στον δήμαρχο Βούλας στέλνουμε την 
αγάπη και τη ιπφιπάΟειά μας. Και να 
σκεφτεί κανείς πως η A ' πλαζ του EOT 
στη Βούλα ανήκει στη ζώνη απολύτου 
προστασίας που καλύπτει το 43% της 
ολικής έκτασης από το Φάληρο ιός τη 
Αομβάρδα (μήκους 40 χιλιομέτρων και 
εμβαδού 7.0(Χ) στρεμμάτων).

Ε ρε γλέντια που ()α ’λεγε και ο Ρένος 
Χαραλαμπίδης! Για να επιστρέφουμε 
όμως στον Αρη, προβλέπεται και μια 
ζώνη ήπιας ανάπτυξης που καλύπτει το 
35% της παραλίας. Ε, εδιό 0α δράσει ο 
κ. Πέτρος, ο ήπιος! Φίλος επιστήθιος 
του πριύην Πεχωδέ, στυλοβάτης του εκ
συγχρονισμού και κορυφαίος δημοσιο

γράφος, είναι φυσικό να ενδιαφέρεται 
για εργολαβικές εργασίες και κατα
σκευαστικές παρεμβάσεις στην αιγια- 
λίτιδα ζώνη. Αν δεν το κάνει ο κ. Κω- 
στόπουλος, ποιος 0α το κάνει; Ο Καλα- 
τράβα, ο Τσούμι, ο Κόλχαας, ο Μπότα ή 
ο Φωτιάδης;

Ασχετο: Θυμίζουμε ότι ένα από τα πιο 
μαχητικά και οργισμένα βιβλία του 
Αρη Κωνσταντινίδη λεγόταν Αμαρτω
λοί και Κλέφτες. Ευτυχώς πάντως που 
οι νεόκοποι σωτήρες των παραλιών δεν 
διαβάζουν άλλα κείμενα πλην των δι
κών τους.

Υ.Γ.: Θυμάστε πριν από ενάμιση περί
που χρόνο που βγήκε ο πρωθυπουργός 
και με την ευκαιρία της μετατροπής του 
αεροδρομίου του Ελληνικού σε άλσος 
-με σημύδες ή έλατα, 0α σας γελάσω- 
έδειξε σε μακέτα την ανάπλαση όλης της 
παράκτιας περιοχής με τραμ, δασύλλια, 
μονοπάτια, νερά κελαρυσά κ.λπ.;

Ε, τώρα ήρθε η στιγμή που ο κ. Κιυστό- 
πουλος Οατην εφαρμόσει.

Στέφανος ΙΙροτεστάκις

»

ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΞΩΤΕΣ ΓΡΑΒΑΤΕΣ
Μόνο τα γέλια που δεν έβαλα ν’ ακούω τον ΛαλιοΥτη να κάνει προτάσεις 

πην Αριστερά για συνεργασία. Μα τι ολοφάνερη κοροϊδία κι αυτή. Ποιος 
κόρα: Ο Λαλιιυτης! Ο πολιτικάντης της εποχής μας. Το μοσχαναΟρεμένο του 
ΊΑΣΟΚ. Το τέλειο φίλτρο που σούρωσαν οι ιδέες από πάνω του κι έμεινε 
ιόνο το κατακάθι. Ο υπηρέτης δύο αφεντάδων: Ανδρέα και Λαμπράκη.
Όλα εξανεμίστηκαν στον αγιυνα για την διατήρηση της εξουσίας.

[ί> Έμαθε καλά τα τερτίπια, ζημιυΟηκε με τα μεγάλα κόλπα την εποχή του ζι- 
Τ ίάγκο, τότε που ο σοσιαλισμός ήταν στα πάνιυ του.

Τότε που ακούγαμε για την Αλλαγή εόώ και τώρα, για τον σοσιαλιστικό 
τρυσανατολισ/ιό της χώρας, για την κοινωνική πρόνοια, για το κράτος τον 
Ηχαίου, για τον λαό στην εξουσία, και τι δεν είπαν τα ζιβάγκο τότε! 

ί 11". Μέχρι που έγινε η αλλαγή, άλλαξε η στολή και φόρεσε γραβάτα. Τα συνθή
ματα πήραν λίγο από το παρδαλό της γραβάτας κι έγιναν προτάσεις με χριυ- 
ΐ ϊατιστές λέξεις που δεν έλεγαν τίποτα. Ξοδεύτηκαν εκατομμύρια να βλέ- 
ΐ ' ίουμε στους δρόμους τα τεράστια κεφάλια κι από κάτω πεταμένες τις λέξεις 
I# ήρεμη δύναμη» ή «πάλι μαζί». Έτσι μάθαμε όλοι ότι η Ελλόώα ανήκει στους 
ψΈλληνες, γιατί μέχρι τότε ρωτούσαμε εμείς, αλλά δεν ήξερε κανείς να μας 
iff ιπαντήσει.
if Σήμερα ο Λαλιιυτης μαζί με τη γραβάτα έβαλε και το Αρμάνι του και βγήκε 

ο :C)0? άγραν πελατιυν.
ιι; Ύστερα από εικοσιπέντε χρόνια πολιτικής καριέρας μόλις τιυρα κατάφερε 
( I« u δει την κεντροαριστερά ως πολιτική δύναμη. Την εποχή της παντοκρατο- 
jçtWBxç, μόνο προσβολές και περιφρόνηση είχε για τα μικρά κόμματα. Τιυρα εί- 
(ΐ! αι αλλιιυς, το καράβι βουλιάζει και η σανίδα σωτηρίας είναι οι μικροί.
V  ’ Τ.Σ.
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Θ Ε Σ Ε ΙΣ
01 ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΔΙΩΞΕΙΣ 
ΩΣ ΑΞΙΕΣ ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Οι ανησυχίες της χρηματι
στηριακής αγοράς για την 
αρνητική έκβαση της δίωξης 
Κόκκαλη τιον τεσσάρων-πε- 
ντε κακουργημάτων και 
ενός-δύο πλημμελημάτων 
εκφράστηκε ή6η με ραγδαία 
πτώση της τιμής των μετοχών 
κυρίως της Ιντρακόμ 
(16,2%). της Ιντραλότ 
(9,5%) και της Ιντρακάτ 
( 11,2 % ).

Σοφή, ιροβισμένη ή κερδο
σκοπούσα il αντίδραση της 
αγοράς; Δύσκολο να απο- 
φανΟεί κανείς. Ωστόσο, συ- 
μπτωματικά έχουμε και άλλη 
μία, ταυτόχρονη ένδειξη της 
αξίας των διώξεων. Μόλις 
στις 8.2.2002 το Συμβούλιο 
Εφετιον απέρριψε όλες τις 
προσφυγές και επομένως 
Κόκκαλης και λοιποί παρα- 
πέμπονται οριστικά στο 
ακροατήριο για ηθική αυ
τουργία σε διαγωνισμό του 
ΟΠΑΠ.

Η απόφαση αυτή είδε το

φως της δημοσιότητας στις 
17/18.2.2002, κι όμως η επί
πτωση στην τιμή των μετοχιόν 
ήταν μηδαμινή: 1% για την 
καθ' ύλην αρμόδια Ιντραλότ 
και 2,65% για την Ιντρακόμ. 
Μάλιστα κατά την εβδομάδα 
μετά την έκδοση της απόφα
σης και πριν από την δημοσί
ευση οι μετοχές παραδόξως 
ανέβηκαν ελαφρώς.

Το συμπέρασμα είναι ευθύ. 
Πολλές από τις δικαστικές 
περιπέτειες Κόκκαλη με τους 
πελάτες του, ΟΤΕ, ΟΠΑΠ 
κ.ά. έχουν τεθεί στο αρχείο, 
και αυτή η τελευταία του 
ΟΠΑΠ, παρ’ όλο που όλως 
εξχχιρέτως ()α εκδικχχστεί, 
δεν συγκινεί την αγορχχ. 
Αντίθετα η κατασκοπία, το 
ξέπλυμα χρήματος και η 
ενεργητική δωροδοκία είναι 
σημαντικά φόβητρα γιχχ τους 
γιάπηδες, έστω και τους εγ
χώριους.

Σ. Καφαντάρης

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΑΦΕΛΟΥΣ
— Έ νας άνθρωπος, επειδή 

είναι πολύ πλούσιος, βρίσκε
ται υπεράνω του νόμου;

— Μπορεί ένας υπουργός 
σαν τον κ. Παπαντωνίου να 
θλίβεται για τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει ο έγκριτος 
επιχειρηματίας κ. Κόκκαλης 
και ένας τ. υπουργός σαν τον 
Πάγκαλο ν' ανησυχεί για τις 
οικονομικές συνέπειες της 
δίωξης του γνωστού κρατι
κού εργολάβου:

— Θα τολμούσε κανείς, 
πριν από 30 χρόνια, να μιλή
σει έτσι για έναν άνθρωπο 
που παραπέμπεται για κα- 
κουργηματικές πράξεις οι 
οποίες περιλαμβάνουν κατα
σκοπία κ.λπ;

— Με τις δηλώσεις τους οι

διακεκριμένοι αυτοί πολιτι
κοί δεν προκαταλαμβάνουν 
τη δικαιοσύνη και δεν παρεμ
βαίνουν στο έργο της;

— Έ χει τόσο πολύ ξεχαρ
βαλωθεί ο κοινωνικός ιστός 
και το αξιακό σύστημα (άστε 
το χρήμα, η δύναμη και η 
συναλλχχγή ν’ αποπλένουν 
κάθε αδίκημα, (ίσο μεγάλο κι 
αν είναι;

— Η ηθική του εκσυγχρονι
σμού επιτρέπει τη συγκάλυ
ψη εθνικών σκανδάλων μόνο 
και μόνο για να μην Οιγεί η 
τάξη του χρηματιστηρίου, 
όπως παλιά η ηθική του πα- 
πανδρεϊσμού επέτρεπε τα 
προσωπικά δώρα ώς τα 500 
εκατομμύρια;

Acp. Ελίδης

Η ΧΥΤΡΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

& «Έχαναν φτερά ...οι κό
τες από το κοτέτσι της Σον- 
λας και τον Νόσον, εκτός 
από όνο. Κάποιος πέρασε 
αντές τις γιορτές "ζωή και 
κότες". Η είδηση είναι όχι 
πον έκλεψαν τις κότες, αλλά 
ότι νπάρχει ακόμη στην Ζά- 
τοννα κοτέτσι». Το διαβάσα
με στην εφημεριδούλα Ζά- 
τοννα, Μάρκον-Λόγγος.
'ίά Στην ίδια εφημερίδα 
μνημονεύεται ο Οχχνατος 
του Πανχχγκότη Κουστένη, 
του «κυρίου Παναγιχυτη» 
που εργαζχίταν στο πάλαι 
ποτέ Αθηναϊκό Πρακτορείο 
Εφημερίδων. Ή ταν ένας 
ευγενικός και γλυκός άν
θρωπος με τον οποίο συνερ- 
γαζχίταν αρμονικά οι άν
θρωποι του Τύπου. Η εφη- 
μερίδχχ σωστά σημειιάνει 
ότι «νπήρξε ο άνθρωπος τον 
Τύπον, συνεργάτης για 
όλονς τονς εργαζόμενονς 
και ξεχώρισε για τηνεργατι- 
κότητάι τον. Με πίκρα έζησε 
το τέλος της "Αυτοκρατο
ρίας" τον Τύπον».
'îià Σε ανοικτή επιστολή 
τους προς τον υπουργχί Παι- 
ίίείας οι μαθητές της Γ 'Λ υ

κείου του ΤΕΕ Τήνου, αφού 
περιγράφουν τα χίλια δυο 
προβλήματα που συναντούν 
στη μαθησιακή διαδικασία, 
καταλήγουν:
«Βρισκόμαστε στον 21υ αι
ώνα και ζούμε υποτίθεται 
σε έναν εξελιγμένο κόσμο. 
Επιτέλους δείξτε την ανάλο
γη ευαισθησία και κάντε 
μας να σταθούμε πάλι στα 
πόδια μας γιατί η θέλησή 
μας ακόμα υπάρχει και 
μπορούμε να το αποδείξου
με!». Το αλιεύσαμε α π ό  την 
Οφιούσα, μηνιαία τηνιακή 
εφημερίδα.
'Ü* Από την ίδια εφ ημ ερίδα  
μάθαμε ότι το τοπωνύμιο «η 
Κουδη (περιοχή Υστερ- 
νίων) προέρχεται από το 
αλβανικό Kudhi = τσουκά
λι (Κούδη τον κήπο, σε τη- 
νιακό προικοσύμφωνο του 
1786 και Κούδης ως παρω
νύμιο στη Βουρκωτή 
Άνδρου)».
'ità Η στήλη τελείωσε μιαν 
περίεργη οιρα: Στις 8 και 2 
λεπτά της περασμένης Τε
τάρτης 20.2.2002. Να την 
αναγράψουμε με αριθμούς 
αυτήν την ιόρα; Αξίζει τον 
κόπο αφού αυτό συμβαίνει 
άπαξ του αιοινος. Σημειώ
στε ιίτι διαβάζετε και ανά
ποδα:
20.02.20.2.2002. Τί συμμε
τρία, Θεέ μου!
Γειά σου Νίκο!

ΚΆΡΟΛΕ ΟΙ 3  ΠΛΟΥΣΙΟΤΕΡΟΙ ΑΝΘΡβΤΤΟί
ΤϋΥ'κοΣΜοΥ,εΧΟΥΜ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 020 ,

ο ι / /β  ΦΤ2Χ0ΤΕΡΕΣ XCPE2 TqYTOAMHTh . ^ /

Το ΞΕΡΟΑΛΜ Ε'ΜΙ ΤΓ/0 
ΕΥ ΧΟΛΟ ΝΑ ΓίΝΕΙ Ο ΘΕΟΣ. 
ΜΑΡΞΙΣΤΗ2 , ΤΙΑΡΑ Ο 7ΓΜ ?Ι0Σ  /  

ΑΝΘΡ37ΓΟΣ... /

Ζ2.

Σκίτσο του Στάθη στο περιοδικό Το Φυστίκι 
του Μίμη Σαραντάκου (Αίγινα).
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Ν Ε Ο Ν Ε Ρ Γ Ο Ν

Αριστερή κυβέρνηση με 
Λαλιώτη, Μπίστη, Κούρ- 
κουλα και Δαμανάκη! 
Αυτό δεν είναι κυβέρνη
ση, είναι casting για ται
νία του Γούντυ Άλλεν: Η  
κατάρα του πράσινου 
σκόρπιου. 

ν
01 ΜΑΣΤΟΙ Τ Ο Υ  Τ Ε ΙΡ Ε Σ ΙΑ

■ Εγώ από τώρα προσχιορώ.
Με εκπρόσωπο τον συν
δικαλιστή υπουργό τρα
πεζιτικό σοσιαλιστή 

] Πρωτόπαππα. Τι παρε'α!
■ Άποψη Γκιγιώμ Απολλι- 
• ναίρ -  κάτω όλα. Ρημα

διό.

Τ Ρ ΙΠ Λ Α

Προτείνει λέει στην Αριστε- 
ρά να κυβερνήσουν μαζί. 

τ. Ωραία. Ποια αριστερά; 
ν Το ΚΚΕ δεν πάει -  το έχει 

% ήδη δηλώσει. Το  ΔΗΚΚΙ 
y  δεν πάει -  το έχει επίσης 
> δηλώσει. Ο ΣΥΝ δεν πάει 

-  το δήλωσε ήδη. Άρα; 
Σε ποιους απευθύνεται; 
Μα στους δικούς του. 
Για να τους ψήσει να το 
ξαναψηφίσουν. Σωστός.

ΠΡΟΕΔΡΟΙ
^'Άρχισαν τα όργανα για τον 
(|_ κ. Στεψανόπουλο. Του

y

ζητάνε πλέον ευθύνες για 
τα όσα συμβαίνουν γενι
κό');. Και νομίζω πολύ κα
λά κάνουν. Έκαστος εφ’ 
ω ετάχΟη. Εγώ προαωπι- 
κώς δεν έχω καμιά ευθύ
νη. Και αν ο Γιαραμπής 
τα έφερνε έτσι και ήμουν 
Πρόεδρος, σας διαβε- 
βαιώ Οα είχα προ 5 ετών 
παραιτηθεί. Αλλά βέβαια 
κάνουν Προέδρους αυ
τούς που δεν ενεργούν 
έτσι.

Π Η Ρ Ε  Φ Ο Ρ Α

Ο κ. Σταύρος Θεοδωράκης 
είχε τις προάλλες καλέ- 
σει στην εκπομπή του

τον εκπρόσωπο του υπ. 
Εξωτερικών και τον ρώ
ταγε για τις μειονότητες. 
Που καταπιέζονται. Και 
έλεγε συνεχώς για 
«τουρκική» μειονότητα 
στη Θράκη. Μέχρι που 
ακόμα κι ο εκπρόσωπος 
-ποιος; Ο εκπρόσωπος 
του Γιωργάκη!- αναγκά
στηκε να τον διορθώσει 
και να του πει πως δεν εί
ναι «τουρκική», διότι χα
ρακτηρίζεται επισήμως 
μουσουλμανική και διότι 
περιλαμβάνει Πομά- 
κους, Τσιγγάνους κ.λπ. 
Ακόμα και οι ίδιοι οι 
Τούρκοι πιο προσεκτικά 
τα λένε...

Τ Ι Ο Φ Ε ΙΛ Ο Υ Μ Ε ;
Μ’αρέσει αυτή η δουλειά με 

τη βασιλική περιουσία. 
Κλασική περίπτωση 
ανόητης εμπάθειας και 
κουτοπονηριάς. Αντί να 
βρούνε μια συμβιβαστική 
και αξιοπρεπή λύση, πα
ριστάνουν τους Ροβε- 
σπιέρους. Ποιοι; Οι άρ
χοντες της διαπλοκής και 
της μίζας. Λοιπόν τώρα 
ας περάσουν απ' το τα
μείο. Ή  μάλλον, ας περά
σουμε...

Σ Υ Λ Λ Ο Γ ΙΣ Μ Ο Σ

Κάποιοι από τον ΣΥΝ θέ
λουν λέει «προγραμμα
τική συζήτηση» με το 
ΠΑΣΟΚ. Αφήνοντας κα
τά μέρος την ανόητη αυ
τή διατύπωση, ας σκε- 
φτούμε: Το ΠΑΣΟΚ είναι 
κόμμα γνωστό, δεν είναι 
κάτι το αόρατο. Επίσης, 
απ’ ό,τι γνωρίζω, είναι 
και στην κυβέρνηση κο
ντά 20 χρόνια. Δηλαδή 
είναι η εξουσία. Οπότε τι 
σημαίνει θέλω προγραμ
ματική συζήτηση; Σημαί
νει θέλω να συμμετέχω 
σ’ ΑΥΤΗΝ την εξουσία, 
του ΠΑΣΟΚ. Ερωτώ λοι
πόν: Είμαστε μια χώρα 
όπου θριαμβεύουν οι 
ιδέες και οι πολιτικές 
της αριστερός και δεν 
το έχουμε αντιληφθεί; 
Εάν όχι, τότε τι προ
γραμματική συζήτηση 
θα κάνει ένας αριστε
ρός, με έναν που δεν εί
ναι; Περίεργα πράγματα 
για το απλοϊκό μυαλό 
μου.

Ε Ρ Ω ΤΗ ΣΗ
Μήπως, λέω μήπως, οι άν

θρωποι δεν είναι αριστε
ροί, αλλά άνθρωποι της 
εξουσίας; Μάλλον έτσι 
Οάναι... $ $

Ε Θ Ν Ι Κ Ο Σ  Υ Μ Ν Ο Σif·
I  Μπήκα στο φουαγιέ και περίμενα. Μια 

έντονη μυρωδιά οσπρίων με πήρε στα 
μούτρα, αλλά το περίμενα, καθότι εδώ 

\ μοιράζουν ρεβίθια. Κάποτε άρχισε και το 
^  έργο. Οι ηθοποιοί απαντούσαν στις ερω

τήσεις μιας δημοσιογράφου: Τι αισθάνε- 
στε όταν ακούτε τον εθνικό ύμνο; Πώς 
σας φαίνεται η πόλη; Τι είναι η πόλη για 
σας... τέτοια. Οι ηθοποιοί απαντούσαν 
νόστιμα, ο καθένας την είχε την εξυπνά
δα του. Αλλος έλεγε πως θυμόταν τον 

___ πατέρα του που τον πήγαινε στις παρε
λάσεις, άλλος έλεγε πως θυμόταν τις

»__  διακοπές το καλοκαίρι, άλλος έλεγε πως
Γ  ο εθνικός ύμνος είναι εθνικιστικός διότι 

εδώ ζούνε και αλλοδαποί και γενικώς ο 
Κ ") καθένας έλεγετο δικό του.
^  Κάπως έτσι φθάσαμε στο τέλος της πα

ράστασης, αφού ενδιαμέσως φάγαμε 
κιόλας. Ξέχασα να σας πω πως, κάπου 

στο τέλος, οι ηθοποιοί παίρνουν κάποιους θεατές, 
τους ανεβάζουν στη σκηνή και χορεύουν βαλς. Αυ
τό ονομάζεται «συμμετοχή του κοινού» ή και «μίξη 
των ρόλων». Είναι η τελευταία λέξη της μόδας στα 
αθηναϊκά θέατρα, δηλαδή πώς θα προσβάλουμε με 
τον χειρότερο τρόπο το ανώνυμο κοινό,
Αυτή η μπαλαφάρα του δήθεν νεστερισμού αποδει- 
κνύει ένα πράγμα: πως πλέον δεν έχουμε να πούμε 
τίποτα για την πραγματική ζωή, τίποτα θεατρικό επί 
της ουσίας. Και το ρίχνουμε, για ευκολία, στην πα
λαβή.
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Η ποινική δίωξη του Σωκράτη Κόκκαλη
Ποινική δίωξη για τέσσερα κα

κουργήματα και δυο πλημμελή
ματα άσκησε ο εισαγγελέας 
πρωτοδικών Δημήτρης Παπαγ- 
γελόπουλος σε βάρος του επιχει
ρηματία Σωκράτη Κόκκαλη και 
κατά παντός άλλου υπευθύνου.
Η δίωξη αφορά στα αδικήματα 
της κατασκοπίας, της απάτης, 
της υπεξαίρεσης χρημάτων, της 
νομιμοποίησης εσόδων από πα
ράνομη δραστηριότητα (κα
κουργήματα) και της παθητικής 
και ενεργητικής δωροδοκίας 
(πλημμελήματα).

Η εισαγγελική έρευνα κράτη
σε δυο χρόνια, αφού χρειάστη
κε να γίνουν έντονες και επίμο
νες έρευνες όχι μόνο στην 
Ελλάδα, αλλά και στη Γερμανία 
και τη Ριοσία. Οι σημαντικότε
ρες από τις διωκόμενες πράξεις 
του μεγαλοεπιχειρηματία αφο
ρούν στις σχέσεις του με τις μυ
στικές υπηρεσίες χωρών του 
πρώην ανατολικού μπλοκ, όπως 
η ανατολικογερμανική Στάζι και η σοβιετική KGB.

Το Αντί συνέδραμε, ως όφειλε, το έργο της δικαιοσύνης 
και έθεσε στη διάθεσή της τα ντοκουμέντα από τα αρχεία 
της Στάζι που ανέσυρε κατά τη διάρκεια της πολύχρονης 
δημοσιογραφικής ερευνάς που διεξάγει για το ίδιο θέμα. 
Κι αυτό όχι επειδή μας αφορά ο κ. Κόκκαλης. Αλλά κυρίως 
επειδή, όπως θα αποδειχθεί τις ημέρες που έρχονται, το 
«φαινομένου Κόκκαλης», όχι μόνο είναι ταυτόσημο με την 
διαπλοκή, αλλά ταυτίζεται και συμπλέει με την άνοδό του 
ΠΑΣΟΚκαι σημαδεύει με τρόπο δύσοσμο και βρόμικο με
ρικές από τις σημαντικότερες πτυχές της σύγχρονης πολιτι
κής ιστορίας του τόπου.

Είναι άλλωστε γνωστό ότι η άλωση του ΟΤΕ και τιον ελ
ληνικών τηλεπικοινωνιών από την Intracom και η συνακό
λουθη αναρρίχηση του Σωκράτη Κόκκαλη σε θέση καθορι
στικού παράγοντα της δημόσιας ζωής συνοδεύτηκε εξαρ
χής από έντονες καταγγελίες για αδιαφάνεια, διαφθορά 
και εξαγορές υπογραφών. Οι καταγγελίες αυτές και οι 
αποκαλύψεις του τύπου απασχόλησαν σε δύο τουλάχιστον 
περιπτώσεις τη δικαιοσύνη, με αφορμή τις δύο μεγάλες 
συμβάσεις ψηφιακών παροχών: εκείνες του 1992 και του 
1996.
Τον Ιανουάριο του 1992 ο τότε 7ος τακτικός ανακριτής 

Νεκτάριος Βαζαίος άσκησε δίιυξη για τη σύμβαση των 
470.000 παροχών του ΟΤΕ με την I ντρακόμ και υποχρέωσε 
τον Σ. Κόκκαλη σε καταβολή εγγύησης... 400 εκατομμυ
ρίων δραχμών. Ταυτόχρονα ασκήθηκε ποινική δίιυξη για

απιστία σε βαθμό κακουργήμα
τος από κοινού και παράβαση 
καθήκοντος, μεταξύ άλλων, 
εναντίον του Σιοκράτη Κόκκαλη 
και τιυν άλλιον εκπροσωπούν των 
εταιρειών Ιντρακόμ και 
Siemens, τιυν διοικήσεων του 
ΟΤΕ που εμπλέκονται στις συμ
βάσεις τιυν 470.000 ψηφιακών 
(Μαντέλης, Τόμπρας, Μήνης, 
Κιουλάφας), τιυν υπαλλήλων 
του ΟΤΕ Αννινο και Περδίκη 
κ.ά. Το 1992, επί κυβέρνησης 
Μητσοτάκη, η υπόθεση τέθηκε 
άδοξα στο αρχείο «ελλείψει 
στοίχεîü)v» για τις διυροδοκίες 
και τα συναφή. Σήμερα η ελλη
νική δικαιοσύνη έχει στη διάθε
ση της ενυπόγραφες αποδείξεις 
δωροδοκίας από τον ίδιο τον κ. 
Κόκκαλη. Κανείς όμως δεν μπο
ρεί να ισχυριστεί ότι οι δικαστι
κοί λειτουργοί που ασχολήθη
καν τότε με την υπόθεση όφει- 
λαν να γνιυρίζουν τι συνέβαινε 
στα αρχεία της Στάζι. Φαίνεται 

όμως ότι δεν ισχύει το ίδιο και για μια άλλη δικαστική 
έρευνα.
Τον Ιούλιο του 1996 και ύστερα από το περίφημο «πόρι

σμα Ζορμπά» και τα αλλεπάλληλα δημοσιεύματα που προ- 
κάλεσε, η Ολομέλεια του Συμβουλίου Εφετών αποφάσισε 
εν μέσα)... χειροκροτημάτιυν την άσκηση δίωξης για τέσσε
ρα κακουργήματα και τρία πλημμελήματα (απάτη, δωρο
δοκία, διοροληψία, παράβαση καθήκοντος, απιστία, ψευ
δορκία, ψευδή βεβαίωση) εναντίον του Σ. Κόκκαλη και άλ- 
λιον για την υπογραφή το 1994 της συμβάσειος της Ιντρα- 
κόμ με τον ΟΤΕ για 1.000.000 ψηφιακές παροχές. Την 
ανάκριση ανέλαβαν οι ειδικοί εφέτες-ανακριτές κ.κ. Ναυ- 
πλιώτης και Γεωργαντάς. Τελικά, ύστερα από δυο χρόνια 
ερευνών, και η υπόθεση αυτή κατέληξε άδοξα στο αρχείο 
και όλοι οι κατηγορούμενοι απαλλάχτηκαν τιυν κατηγο
ρούν, δια βουλεύματος (1820/1988).

Δηλαδή και στις δύο περιπτώσεις το αποτέλεσμα των 
προσπαΟειιόν της δικαιοσύνης ήταν τουλάχιστον ατυχές. 
Δεν γνιορίζουμε τους δρόμους στους οποίους κινήθηκαν 
εκείνες οι δικαστικές έρευνες. Οφείλουμε όμως να σημειώ
σουμε ότι το προαναφερΟέν βούλευμα εκδόΟηκε (χιορίς πο
τέ να κοινοποιηθεί δημοσίως, παρά τον προηγούμενο σά
λο) τον Οκτώβριο του 1998, πέντε μόνο μήνες αργότερα 
από την 28η Μάί'ου 1998, ημέρα κατά την οποία η γερμανι
κή βουλή διαπίστιοσε ακριβώς το αντίθετο, ότι δηλαδή προ- 
κείμενου να πάρει τις συμβάσεις του ΟΤΕ, ο Κόκκαλης 
«λάδιοσε» τους πάντες και τα πάντα.
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Η ΕΡΕΥΝΑ Α Π Ο  ΤΗ Ν  ΑΡΜ Ο ΔΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗ Σ  ΓΕΡΜ ΑΝΙΚΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Η ώρα της αλήθειας για τον Σωκράτη Κόκκαλη 
-  και για μερικούς ακόμα...

του Βασίλη Ζήση

Σκίτσο του Ηλία Μάκρη από την Καθημερινή της Τετάρτης 20.2.2002.

Ενώ η ελληνική βουλή αναλώ νεται 
σε ατέρμονες σ υζητήσ εις για  την  
διαπλοκή -κ α ι  οι εκπρόσωποι του  
έθνους «δουλεύουν» εα υ το ύ ς  και 
ημάς-, θα αρκούσε μια και μόνο 
πολύ απλή εν έρ γεια , «ήσσονος 
προσπάθειας» και κυρίως 
ανέξοδη, για να καθήσ ει κά θε  
κατεργάρης στον πάγκο του: να  
απευθυνθούν στη γερμανική  
βουλή (Bundestag) και να  
ζητήσουν αντίγραφα του  
εγγράφου με τον κωδικό 
«Drucksache 13 /10900».

Το έγγραφο ψηφίσΟηκε από τη 
γερμανική βουλή στις 28 Μάίου 
1998 και αποτελεί το πόρισμα 
των ανακρίσεων που διεξήγαγε 
η Ειδική Εξεταστική Επιτροπή 

της Bundestag για τις μυστικές επιχει
ρήσεις της Στάζι στη δυτική Ευρώπη 
και τα χαμένα περιουσιακά στοιχεία 
της πρώην Ανατολικής Γερμανίας. Με
γάλο μέρος του πορίσματος ασχολείται 
με τη διείσδυση της Στάζι στην Ελλάδα 
μέσω του πράκτορά της Σωκράτη Κόκ- 
καλη, προέδρου και ιδιοκτήτη της 
ΙΝΤΡΑΚΟΜ, μεγαλομετόχου δεκά
δων άλλων μικρών και μεγάλα)ν επιχει
ρήσεων, ιδιοκτήτη ραδιοφωνικού 
στάθμου, παντοκράτορα του κρυφού 
και φανερού «τζόγου», μεγαλοεπενδυ- 
τή στα Βαλκάνια, προέδρου (δυστυ
χούς) του «Θρύλου», συνδαιτυμόνα 
Πρωθυπουργών, προέδρων και βασιλέ
ων, χρηματοδότη ακόμα και του πανε
πιστημίου του Χάρβαρντ.
Δεν υπάρχει καμία δικαιολογία για 

την «παράλειψη» αυτή της ελληνικής 
βουλής. Από την εποχή που πρώτο το 
Αντί αποκάλυψε τις επίμονες έρευνες 
που διενήργησε η Bundestag για τις 
σχέσεις του Κόκκαλη με τη Στάζι (βλ.

π.χ. τχ. 705 έιος 721, Φεβρουάριος-Σε- 
πτέμβριος 2000) το θέμα των σχέσεων 
του περιιόνυμου επιχειρηματία με τις 
μυστικές υπηρεσίες απασχόλησε ουκ 
ολίγες φορές τα ελληνικά «μίντια». 
Παρ’ όλα αυτά η ελληνική βουλή εκώ- 
φευσε. Ευτυχώς δεν έπραξε το ίδιο και 
η ελληνική δικαιοσύνη. Αλλά ας επα- 
νέλΟουμε στο επίμαχο έγγραφο.

Στις σελίδες 130-34 του Drucksache 
13/10900 αναφέρονται, μεταξύ άλλων, 
τα εξής για τον κ. Κόκκαλη:

«Ο έλεγχος τον λογαριασμού 709 τον 
Σ. Κόκκαλη στη Γερμανική Εμπορική 
Τράπεζα απέδειξε ότι κατά τα έτη 1986 
έως 1991 εισέπραξε προμήθειες, χρή
ματα από νπερτιμολογήσεις και πριμ 
επιτυχίας ύψους 1,7 εκατ. DM (γερμα
νικά μάρκα) και 11 εκατ. USD (αμερι
κανικά δολάρια). Το μεγαλύτερο μέρος 
τον συνολικού ποσού όιέρρεε ακολού

θως σε λογαριασμούς στην Ελβετία 
(Πρωτόκολλο αρ. 73, σελ. 25). A εν προ
ορίζονταν όλα αντά τα χρήματα για τον 
ίδιο τον Κόκκαλη. Κατά ένα μέρος χρη
σιμοποιούνταν και ως "μέσα φροντίδας 
αγοράς"μέσα στην Ελλάδα, για να επη
ρεάσουν δηλαδή θετικά την προσκύρω
ση δημοσίων παραγγελιών, επειδή η πε
παλαιωμένη επικοινωνιακή τεχνική της 
Λαϊκής Δημοκρατίας της Γερμανίας 
δεν θα ήταν δεκτική συναγωνισμού κά
τω από κανονικούς όρους αγοράς σε 
μια δυτική χώρα. Όπως προκύπτει από 
έγγραφα τον Κεντρικού Τμήματος 
XVIII/8 της Στάζι, τον Ιανουάριο τον 
1985 ο Δόκτορας Winckler πήρε εντολή 
από τον τότε Υφυπουργό στο Υπουργείο 
Εξωτερικού Εμπορίου, Δόκτορα 
Gerhard Beil, να εξετάσει τις δυνατότη
τες για οικονομική υποστήριξη του τότε 
κυβερνώντος Σοσιαλιστικού Κόμματος

/
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Ο Σωκράτης Κόκκαλης εισπράττει πρωθυπουργικές χειραψίες και χαμόγελα.

Ελλάδας (ΠΑΣΟΚ). Ο Αόκτορας 
Winckler έκανε επ’ αυτού την πρόταση 
να δίνουν γ ι’ αυτόν τον σκοπό από την 
αξία της συμβάσεως των συναλλαγών με 
την Ελλάδα κάθε φορά το 2%. Αυτή' την 
πρόταση την επιβεβαίωνε και ο μάρτυ
ρας Willy Koch' στις ανακρίσεις του από 
την ΒΚΑ (Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Διώ- 
ξεως Εγκλήματος) και την Εξεταστική 
Επιτροπή (Πρωτόκολλο αρ. 76, σελ. 83- 
84).»

Η πολίτικη σημασία αυτής της παρα
γράφου του εγγράφου για την Ελλάδα 
είναι μεγάλη και έχει πολλές προεκτά
σεις. Επειδή η αποκάλυψη της ουσίας 
της διαπλοκής, της δωροδοκίας δηλαδή 
του ΠΑΣΟΚ από τον Κόκκαλη, περι- 
γράφεται με λεπτομέρειες σε ένα πόρι
σμα που αποτελεί επίσημο έγγραφο της 
γερμανικής Bundestag, του κοινοβου
λίου δηλαδή μιας χώρας εταίρου της 
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
το ΝΑΤΟ. Δεν μπορεί δηλαδή να δια- 
ψευσΟεί. ούτε να αμφισβητηθεί από 
κανέναν.

Αλλά τα πολλά λόγια είναι φτώχεια. 
Προχωρούμε στην παρουσίαση της με
τάφρασης Τ(ι)ν σημαντικότερων αναφο- 
ριόν για τον Κόκκαλη στο έγγραφο της 
γερμανικής βουλής:

0 ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
ΚΑΙ 01 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ
α) Σχετικά με το άτομο

Ο Σωκράτης Κόκκαλης γεννήθηκε στις 
21 Μαΐου 1939 στην Αθήνα και είναι 
γιος τον πολύ γνωστού Καθηγητού Ια
τρικής Πέτρον Κόκκαλη. Από τον Ιού
λιο τον 1955 η οικογένεια Κόκκαλη ζού-

σε στη DDR στην εξορία, όπου ο Πέτρος 
Κόκκαλης έγινε Διευθυντής του Ινστι
τούτου Καρδιοχειρουργικής στο Ανατο
λικό Βερολίνο, Καθηγητής στο Πανεπι
στήμιο Humboldt (Χούμπολντ), μέλος 
της Ακαδημίας των Επιστημών και ένας 
των προσωπικών γιατρών του Ulbricht 
(Ούλμπριχτ). Αυτή η προνομιούχα θέση 
της οικογένειας επέτρεπε στον Σωκρά
τη Κόκκαλη σπουδές Φυσικής και Ηλε
κτρονικής στη Μόσχα και στο Τεχνικό- 
Φυσικό Ινστιτούτο της Ακαδημίας των 
Επιστημών στο Βερολίνο (Ανατολικό). 
Μετά τις σπονδές του ο Σωκράτης Κόκ
καλης εργάσθηκε ως διπλωματούχος 
φυσικός στον Γερμανικό Ασύρματο Τη
λεόρασης Βερολίνο. Τον Φεβρουάριο 
τον 1965 ανέλαβε την εμπορική αντι
προσώπευση της επιχείρησης του Μιλά
νου Intens στη DDR, Ρουμανία και Πο
λωνία.
β) Ίδρυση της εταιρείας GIMEX

Ο Κόκκαλης ίδρυσε μαζί με τον συνε
ταίρο τον Αριστείδη Βουδούρη στις 25 
Φεβρουάριου 1967 την «Α. Βουδούρης- 
Σ. Κόκκαλης Ο.Ε.», ενεργώντας με την 
εταιρική ονομασία GIMEX, η οποία 
στη συνέχεια δραστηριοποιήθηκε ως 
αντιπρόσωπος εταιρεία για διάφορες 
επιχειρήσεις εξωτερικού εμπορίου της 
DDR, μεταξύ άλλων, ηλεκτρονικών και 
Μηχανών Μεταφοράς, 
γ) Ίδρυση της επιχείρησης Integra

Ύστερα από μια διάσταση με τον συ
νεταίρο τον Βουδούρη, ο Σωκράτης 
Κόκκαλης ίδρυσε στις 6 Ιουνίου 1974 
μαζί με τον Κωνσταντίνο Δημητριάδη 
την επιχείρηση Integra και πήρε το απο
κλειστικό δικαίωμα αντιπροσωπεύσε-

ως στην Ελλάδα της Επιχείρησης Εξω
τερικού Εμπορίου (ΑΗΒ) Elektro
technik Import-Export. Πελάτες τον 
ήταν η κρατική εταιρεία ΟΤΕ και στον 
τομέα ηλεκτρικών εξοπλισμών και τι- 
χνικής ρεύματος υψηλής τάσης η ΔΕΗ. 
δ) Ίδρυση της επιχείρησης 
Intracom SA .

Εξαιτίας μίας απόφασης της ελληνι
κής κυβέρνησης, σύμφωνα με την οποία 
για την κατακύρωση δημοσίων προμη
θειών πρέπει να υπάρχει ελληνική συμ
μετοχή στην παραγωγή το λιγότερο κα
τά 30%2, ο Κόκκαλης ίδρυσε το 1977 
την επιχείρηση Intracom S.A μαζίμε τον 
συνεταίρο του Δημητριάδη και σε συμ
φωνία με τον Γενικό Διευθυντή της 
ΑΗΒ Elektrotechnik, Roland Winckler 
(Ρόλαντ Βίνκλερ)1.
Με μόνο 10 υπαλλήλους αρχικά, συν- 

αρμολογήθηκαν εκεί με υλικό της DDR 
συσκευές, ιδιαίτερα τηλεπικοινωνίας. 
Στη συνέχεια, ο Κόκκαλης κατάφερε να 
γίνει ο κύριος προμηθευτής της ελληνι
κής κρατικής τηλεφωνικής εταιρείας 
και (έτσι) η επιχείρηση αναπτύχθηκε τα 
επόμενα χρόνια ώστε να αποκτήσει σε 
αυτόν τον τομέα μία σχεδόν μονοπωλια
κή θέση. Η Εξεταστική Επιτροπή <kv 
βρήκε πάντως καμία απόδειξη για οι
κονομική συμμετοχή της DDR στις επι
χειρήσεις GIMEX, Integra και 
IntracomA

Η ΑΗΒ Elektrotechnik ήταν ο κυριότε- 
ρος συνεταίρος της Integra και της 
Intracom στη DDR. Για τις συμβάσεις 
(στην Ελλάδα) ο Κόκκαλης εισέπραττε 
από την Elektrotechnik -ανάλογα με w 
είδος και την έκταση των παραγγελιών- 
προμήθειες ύψους από 5 έως 10% της 
αξίας της παραγγελίας, οι οποίες κατα
βάλλονταν στον λ,ογαριασμό 709 στην 
DHB (Γερμανική Εμπορική Τράπεζα). 
Από εκεί ο Κόκκαλης μετέφερε τα χρή
ματα σε λογαριασμούς στη Δύση, ιδιαί
τερα στην Ελβετία.
Από τα έγγραφα του Κεντρικού Τμή

ματος (HA) XVI1H8 του M/S (Υπουρ
γείου Κρατικής Ασφαλείας - «Στάζι») 
προκύπτει ότι πέραν των κανονικών 
προμηθειών αντιπροσωπείας ο Κόκ
καλης εισέπραττε και από τις λ,εγόμε- 
νες «υπερτι/ιολ.ογήσεις της ΑΗΒ 
Elektrotechnik» ετήσιες πληρωμές 
ύψους άνω του 1.000.000 DM. Μετά τη 
μεταφορά του χρήματος (από τις 
υπερτιμολογήσεις) στη DDR η ΑΗΒ
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(Επιχείρηση Εξωτερικού Εμπορίαν) 
εισέπραττε ένα μέρος του υπερβάλλο
ντας ποσού ως προμήθεια και η αλλ,ο- 
δαπή επιχείρηση μπορούσε να μεταβι
βάσει περαιτέρω το δικό της μερίδιο σε 
μία οποιαδήποτε χώρα, κατά προτίμη
ση την Ελβετία.
Αυτές οι υπερτιμολογήσεις ήταν αυ

στηρά εμπιστευτικές και γνωστές μόνο 
στον Γενικό Διευθυντή της ΑΗΒ 
Elektrotechnik, R.Winckler, στον κύριο 
λογιστή Hans-Joachim Vagt (Χανς-Γ\όα- 
χιμ Φαγκτ), καθώς και στον ίδιο τον 
Κόκκαλη. Ο μάρτυρας Hans-Joachim 
Vagt, αλ).ιώς IMS «Agio» (Αγκιο), από 
τον οποίο προέρχεται η προειρημένη 
έκθεση στο M/S, δεν μπορούσε να θυμη
θεί αυτά τα πραγματικά περιστατικά 
κατά την ανάκρισή του στις II Δεκεμ
βρίου 1997 ακόμη και μετά από υπό
μνηση του αντίστοιχου εγγράφου (Πρω- 
τόκολί,ο αρ. 92, αελ. 40-42).
Ο μάρτυρας Δόκτορας Winckler δεν 

φορούσε και μετά από εντατική επερώ- 
τηση και υπόμνηση των αντιστοίχων εγ
γράφων να θυμηθεί αυτό το συμβάν κα
τά την ανάκρισή του στις 27 Φεβρουάρι
ου 1997 (Πρωτόκολλο αρ. 55, σε λ. 124- 
127). Νωρίτερα είχε ήδη ερωτηθείομάρ- 

■; τυράς Δόκτορας Beil (Μπάιλ) στις 12 
Δεκεμβρίου 1996 γΓ αυτό το θέμα. Και 
αυτός δεν μπορούσε να το θυμηθεί, θεώ
ρησε όμως εντελώς πιθανό ότι τα πραγ
ματικά περιστατικά περιγράφονται ορ
θός στα έγγραφα που βρίσκονται ενώ
πιον της Εξεταστικής Επιτροπής (Πρω
τόκολλο αρ. 42, σελ. 44-46).
Στο σημείο (χυτό ας κάνουμε μια πα

ρένθεση. Όταν οι ανακρίσεις της Εξε- 
, ταστικής Επιτροπής έφτασαν στους λο- 
. γαριασμους του Κόκκαλη που βρέθη

καν στην Deutsche Handelsbank 
(DHB), ορισμένοι από τους μάρτυρες 
άρχισαν τα γνωστά «δεν θυμάμαι...», 

'.«δεν γνωρίζω...» κ.λπ. Ο σημαντικότε- 
' ρος όμως από αυτους, ο ταγματάρχης 

Willy Koch (Βίλλυ Κοχ), που ήταν ο 
■ επικείραλής του τμήματος XVII1/8 και 
ουσιαστικός καθοδηγητής του πράκτο
ρα Κόκκαλη, τα επιβεβαίωσε όλα και 
μεταξύ άλλιον δήλωσε:

1 «Μέσω του Ronald Winckler μέρος των 
προμηθειών πήγαινε στο Πανελλήνιο 
Σοσιαλιστικό Κίνημα (ΠΑΣΟΚ). ΟΚόκ- 
καλης είχε καλές σχέσεις με το κόμμα 

1 αυτό. Χωρίς το ΠΑΣΟΚ ο Κόκκαλης δεν 
θα ήταν τόσο επιτυχημένος και δεν θα

ί·_______________________________ ___

Ο κ. Χρηστός Λαμπράκης συνδιαλ€γόμ€νος με τον φίλο και συνέταιρο Σωκράτη 
Κόκκαλη. Τα διαφημιστικά πανό της Ιντρακόμ αιωρούνται πάντοτε έξω από το 

Μέγαρο Μουσικής προκειμένου να προβάλλουν τη συμβολή του «Ρόκο» και στον
πολιτισμό...

μπορούσε να ανεβάσει τόσο την εταιρεία 
Ιντρακόμ.»

Αναφέρονται πολλά στο πόρισμα της 
γερμανικής βουλής για τις σχέσεις του 
Κόκκαλη με τη Στάζι, όπιος λεπτομέρει
ες για το πώς στρατολογήΟηκε ο Κόκ
καλης στη Στάζι:
ε) Σύνδεση με το M/S (Υπουργείο Κρα
τικής Ασφαλείας) 
αα) Gl «Rocco».

Ο Σωκράτης Κόκκαλης στρατολογή- 
θηκε από το M/S τον Ιανουάριο του 
1963με το κωδικό όνομα «Rocco» ως GI 
(Μυστικός Πληροφοριοδότης) -  την τό
τε ονομασία για ΙΜ (μυστικός συνεργά
της). Έως την επιστροφή του στην 
Ελλάδα, ο Κόκκαλης έδινε τακτικά 
αναφορές για τον κύκλο των γνωστών 
του ή έκανε και επί σκοπού επαφές κατ ' 
εντολή της Στάζι. Μετά την επιστροφή 
του στην Ελλάδα το έτος 1965 διεκόπη η 
επαφή με το M/S και με απόφαση στις 
11 Δεκεμβρίου 1968 τοποθετήθηκε στην 
άκρη ο φάκελός του.

Τα επόμενα χρόνια και έως την αλλα
γή (σ.σ. εννοεί του κα θεστώτος, το 1989) 
και λόγω των στενών του επαφών με 
εξέχοντες έλληνες πολιτικούς ο Σωκρά
της Κόκκαλης βρισκόταν κάτω από τη 
συνεχή παρακολούθηση της Στάζι. Γι ' 
αυτόν τον λόγο τον «εξαντλούσαν» τα
κτικά για τις πολιτικές και οικονομικές 
εξελίξεις στην Ελλάώα μέσω του Γενι
κού Διευθυντή της ΑΗΒ Elektrotechnik

Roland Winckler, αλί.ιώς IMS «Peter 
Schumann» («Πέτερ Σούμανν»).
Με άλλα λόγια, επειδή ο Κόκκαλης είχε κα
ταφέρει να διεισδυσει στον κορυφή της ελ
ληνικής πολιτικής ηγεσίας, η Στάζι εξαφά
νισε μέχρι και το φάκελο του για να τον 
προστατέψει και να τον «εξαντλήσει» για 
την άντληση πολιτικιάν, οικονομικοιν και 
στρατκυτικυιν πληροφορούν. Είναι προφα
νές ότι το θέμα που προκύπτει είναι τερά
στιο, αλλά ()α επανέλΟουμε σε επόμενα τεΰ- 
Χ»1·

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. ' Ηταν επικεφαλής του τμήματος XVI11/8 

στο οποίο ανήκε ο Κόκκαλης. Βλ. 
παρακάτω.

2. Αναφέρεται στη γνωστή απόφαση του 
ΚΥΣΥΜ της Ι6/9/1ι,)8ί>. με την οποία το 
ΠΑΣΟΚ εκχώρησε τις προμήθειες του ΟΤΕ 
στον Κόκκαλη.

3. Ο Ρόλαντ Βίνκλερ ήταν στην 
πραγματικότητα πράκτορας της Στάζι και 
δρουσε με το ψευδώνυμο «Peler Schumann» 
ως σύνδεσμος της Στάζι με τον Κόκκαλη 
όπως προκύπτει από σχετικά έγγραφα.

4. Επισημαίνω ότι κύριο καθήκον της 
Εξεταστικής Επιτροπής ήταν η εξεύρεση 
νομικά ισχυριύν αποδείξεων για τη 
συμμετοχή της DDR στην ιδιοκτησία των 
εταιρειών αυτών, για να θεμελιωθεί έτσι 
αγωγή διεκδίκησής τους ως περιουσιακό 
στοιχείο της πρώην Ανατολικής Γερμανίας. 
Τα αλλά θέματα (δωροδοκίες, ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος κ.λπ.) δεν απασχόλησαν 
τη βουλή, αλλά άλλες υπηρεσίες.

17



Ενθάρρυνση της κατανάλωσης
και αναπτυξιακό μοντέλο

του Κ. Τσαλόγλου

Η ελληνική οικονομία περνάει τη δυσκολότερη περίοδο της μεταπολεμικής 
διαδρομής της. Όχι εξαιτίας των δυσχερειών που συνοδεύουν την ανάγκη, 
καθυστερημένης έστω, προσαρμογής στο «ευρωπαϊκό» και διεθνές κλίμα του 
ανεξέλεγκτου ανταγωνισμού. Αλλά της δικαιολογημένα αποτυχημένης 
προσπάθειας να απαλλαγεί ολόκληρο το οικονομικό σύστημα από τα 
«επιτεύγματα» της «αλλαγής» που φιλοτέχνησε το ΠΑΣΟΚ, και υπέρ των 
οποίων επιμένουν όσοι ευεργετήθηκαν από αυτά και όσοι πίστεψαν ότι 
αποτελούν ένα βιώσιμο πολιτισμικό κεκτημένο. Πόσο δύσκολη άλλωστε είναι 
η σημερινή οικονομική μας πραγματικότητα, και πόσο δύσκολη θα 
εξακολουθήσει να είναι για το ορατό τουλάχιστο μέλλον, το επιβεβαιώνει η 
στάση της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η οποία, αν και είναι βέβαιη πως θα 
κερδίσει τις προσεχείς εκλογές, δεν τολμά να εκβιάσει την επίσπευσή τους, 
ώστε να αναλάβει αυτή τη «σωστική» διαχείριση των εθνικών μας 
προβλημάτων!

Η ιστορική εξέλιξη τιμωρεί αυ
στηρά όσους επιχείρησαν να 
την αγνοήσουν. Το ΠΑΣΟΚ, με 
την δήθεν σοσιαλιστική και 
ύποποτα αντί-ευρωπαϊκή πολι

τική του. αφαίρεσε από την ελληνική 
οικονομία όλες σχεδόν τις προϋποθέ
σεις αναβάθμισης της ουσιαστικής πα
ρουσίας της στον διεθνή καταμερισμό 
εργασίας. Τώρα η ακρωτηριασμένη οι
κονομία στρέφεται εναντίον της πολιτι
κής, στερώντας την από την ευχέρεια 
αποτελεσματικού σχεδιασμοϋ της ανα
δόμησής της. Τα υποκειμενικά και λει
τουργικά «διαθέσιμα» είναι σχεδόν 
άχρηστα για παρόμοιο έργο.

Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΡΟΠΗ
Οι πρωΟυπουργικές μεγαλοστομίες 

περί ισχυρής Ελλάδας, η οποία πραγ
ματοποιεί σημαντική πρόοδο στην ανά
πτυξη, την κοινωνική δικαιοσύνη και 
την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας 
της διαψεύδονται καθημερινά με την 
αδυναμία συμμόρφωσης προς συμβατι
κούς ή αντικειμενικά απαραίτητους εκ- 
συγχρονισμούς. Η επαναφορά των

κρατικοποιημένων βιομηχανικών και 
εμπορικών επιχειρήσειυν στον ιδιωτικό 
τομέα της οικονομίας σημαδεύεται από 
αποτυχημένες προσπάθειες, κατά κύ
ριο λόγο επειδή το εθνικό οικονομικό 
έδαφος δεν προσφέρεται πλέον για 
ανάληψη επιχειρηματικών κινδύνων. 
Οι ελάχιστες ιδιωτικές προσφορές εξα
γοράς συνοδεύονται πάντα από την 
αξίωση να συνεχίσει το δημόσιο χρήμα 
να στηρίζει τη λειτουργία και την κερ
δοφορία τους!

Το τραπεζικό σύστημα της χώρας δεί
χνει εντελώς αδιάφορο απέναντι στην 
ανάγκη σταθερής ανάπτυξης του πλου- 
τοπαραγωγικού μηχανισμού. Το από
λυτο προβάδισμα στις τραπεζικές χο
ρηγήσεις έχει δοθεί στη λεγάμενη «λια
νική τραπεζική» [πιστωτικές κάρτες, 
καταναλωτικά δάνεια, δάνεια για κα
τασκευή ή επιδιόρθωση κτηρίων, συ
νεργασίες με εμπορικά καταστήματα). 
Στην ενθάρρυνση της κατανάλωσης, με 
άλλα λόγια. Στη λογική αυτί) τραπεζι
κής ιτυμβολής στην «πρόοδο» της οικο
νομίας προσχώρησε και η Εθνική Τρά
πεζα, σύμφωνα με ιίσα ανακοίνωσε

πριν λίγες ημέρες ο Διοικητής της. 
Εκτός από τη χρηματιστηριακή σκοπι
μότητα που υπαγορεύει την εν λόγοι 
απόφαση, ιίκττε με την υψηλή κερδοφο
ρία που εξασφαλίζεται στις Τράπεζες 
να ανατιμηΟούν οι μετοχές τους και ν' 
απομυζήσουν έτσι φθηνό χρήμα και 
από αυτήν την δεινοπαΟούσα πηγή, 
φαίνεται πως η επιλογή ενΟαρρύνεται 
και από την ίδια την κυβέρνηση. Η 
οποία βλέπει στον κατασκευαστικό το
μέα, που την ενδιαφέρει ιδιαίτερα, τον 
ισχυρότερο πλέον εΟνικο-οικονομικά 
παράγοντα για  την αύξηση του εθνικού 
εισοδήματος. Επειδή δε η ονομαστική 
αύξηση του ακαθάριστου εγχώριου 
προϊόντος αποτελεί το σημείο αναφο
ράς σχετικά με την αποκλιμάκωση, λο
γιστικά, του δημόσιου χρέους, ικανο
ποιείται έτσι και μία από τις σοβαρότε
ρες δημοσιονομικές υποχρεώσεις τις 
οποίες επιβάλλει το περιώνυμο Σύμφω
νο Σταθερότητας της «Ένωσης».

Η  ενθάρρυνση ωστόσο της καταναλω 
τικής ροπής των ιδιωτών και των νοικο
κυριών, πέρα και από τα σημερινά ανα
λογικά υψηλά επίπεδά της, ρυμουλκεί 
συνέπειες ευθέως αντίθετες προς τις 
δήθεν επιδιώξεις εξυγίανσης και αντα
γωνιστικής ανάπτυξης της οικονομίας, 
ώστε να αντιμετωπιστεί και το μέγα 
πρόβλημα της ανεργίας και της υποα
πασχόλησης. Στην περίπτωσή μας η 
ένταση του καταναλωτισμού, έστω και 
αν αναψέρεται στις κατασκευές κατοι- 
κιιάν, δεν έχει καμία απολύτως σχέση 
με την ευεργετικότητα που του αποδί
δεται στις βιομηχανικά α να πτυ γμ ένες 
οικονομίες για την α ν α ζ ω ο γ ό ν η σ η  της 
βιομηχανικής τους παραγωγής. Εκεί η 
κατανάλωση στρέφεται κατά κύρ ιο  λό
γο σε εγχώρια προϊόντα, και μάλιστα 
υψηλής τεχνολογίας. Εδώ, διογκώνει 
τις εισαγωγές. Εκτός βέβαια α π ό  τα οι
κοδομικά υλικά, που -ακόμα-τα παρά
γουμε, και τα τρόφιμα. Αν τιάρα στα κί
νητρα για καταναλωτικούς δανεισμούς



συνυπολογιστεί και η αυξανόμενη χρη
σιμοποίηση αποταμιευτικιόν καταθέ
σεων για αγορές, επειδή το κατατεθει
μένο κεφάλαιο απαξιώνεται λόγω των 
αρνητικών επιτοκίων -δ ιαφ ορά επιτο
κίου καταθέσεων και πληθωρισμού-, 
/ίνεται φανερό ότι στην επενδυτική 
ιποχή εγχώριου και αλλοδαπού κεφα
λαίου προστίθεται και η ελαχιστοποίη- 
πΐτου εσωτερικού αποταμιεύματος για 
σηματοδότηση της ανάπτυξης. Δεν 
χπομένει ούτε ο δανεισμός του κρά
τους για επενδυτικούς σκοπούς -  θεω
ρητικό αυτό. Τον απαγορεύει αυστηρά 
ό Σύμφωνο Σταθερότητας. Συμπέρα

σμα: Κερδοσκοπία, μιμητισμός -αντί 
εκσυγχρονισμού- και καταναλωτισμός 
συνεργάζονται στενά, στα πλαίσια της 
ισκούμενης οικονομικής πολιτικής, 
au να επιτείνουν την παραγωγική κα
θυστέρηση, δημιουργώντας αποσυνΟε- 
ικές καταστάσεις και στο κοινωνικό 
ιεδίο!

Η ενθάρρυνση της 
καταναλωτικής ροπής των

I «ΛΥΣΗ» ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
Στη σπουδή όμως του τραπεζικού κε- 
ραλαίου να εκπροσωπηθεί στο Χρη
ματιστήριο και με Επενδυτικές Εται
ρείες Ακινήτων αξίζει ιδιαίτερη προ- 
ίοχή. Η οικοδομική δραστηριότητα, με 

: ις εδαφολογικές ιδιαιτερότητες που 
αρακτηρίζουν την πρωτεύουσα και 
ις άλλες μεγάλες πόλεις τείνει να εξε- 
ιχΟεί σε σημαντικό παράγοντα πλη
θωριστικών πιέσεων και φορολογικιόν 

Επιβαρύνσεων. Ο κατάλληλος για  ανέ- 
ερση νέων κατοικιιόν ή άλλης χρήσε- 
»ς οικοδομών χοίρος είναι εξαιρετικά 

περιορισμένος, έως ανύπαρκτος -  
# πως συμβαίνει στην Αττική. Από αυτό 
ι;; ΐ) λόγο η τιμή των οικοπέδων και κατ’
, πέκταση των κατοικιών πολλαπλα- 
,: τάζεται με ταχύτατους ρυθμούς, πιχ- 

«σύροντας στην ανοδική τους πορεία 
, αιτα ενοίκια κατοικιιόν και καταστη- 

άτων. Οι ειδικευόμενες «επενδυτι- 
. ές» εταιρείες είνιχι φυσικό νιχ ιχποκο- 
r ίζουν παχυλά κέρδη από τις ανατίμη

σές μεταβολές. Και το κράτος να εκ- 
εταλλεύεται τα παιχνίδια της αγοράς 
ια να αναπροσαρμόσει τις αντικειμε-

!■#
tit
fr

ικες αξίες των ακινήτων, άριχ τα φο- 
ρλογικά του έσοδιχ. Τελικός αποδέ- 
χης αυτού του κύκλου της επίσημης 
αι ανεπίσημης κερδοσκοπίας είναι ο 
είκτηςτιμιόν κιχταναλωτιόν, δηλαδή, ο 
ληΟωρισμός. ΑντιπιχριχΟέτοντιχς στην

ιδιωτών και των νοικοκυριών, 
πέρα και από τα σημερινά 

αναλογικά υψηλά επίπεδά της, 
ρυμουλκεί συνέπειες ευθέως 

αντίθετες προς τις δήθεν 
επιδιώξεις εξυγίανσης και 

ανταγωνιστικής ανάπτυξης της 
οικονομίας, ώστε να 

αντιμετωπιστεί και το μέγα 
πρόβλημα της ανεργίας και της 

υποαπασχόλησης.

κλιμάκωση του πληθωρισμού από τους 
παραπάνω λόγους την αποκλιμάκωση 
των εργατο-υπαλληλικιόν αμοιβών εν 
ονόματι της εξυγίανσης των δημόσιων 
οικονομικών και της ανταγωνιστικότη
τας της οικονομίας, προβάλλει αδιαμ
φισβήτητη η επιδείνωση του επιπέδου 
ζωής των εργαζομένων από την ενθάρ
ρυνση του καταναλωτισμού, ακόμα και 
για οικοδομές. Εργαζομένων, οι οποί
οι έπαψαν, με την ανοχή της πολιτείας, 
να θεωρούνται «κοινωνικοί εταίροι»

με τους εργοδότες. Και να τους συμπε- 
ριφέρονται με τόσα πλέον εργασιακά 
δικαιιόματα, όσα ίσχυαν και στην πε
ρίοδο του πρώιμου βιομηχανικού κα
πιταλισμού!

Η συνηΟέστερη κατηγορία που απευ
θύνεται από κυβερνητικούς παράγο
ντες στην αντιπολίτευση είναι η αδυνα
μία της να προτείνει ουσιαστικές λύ
σεις για την αντιμετώπιση των πολύ
μορφων οικονομκών και κοινωνικών 
προβλημάτων και ότι περιορίζεται σε 
ρητορικές επικρίσεις για λάθη και πα
ραλείψεις της ασκούμενης πολιτκής. Τι 
είδους όμως γόνιμες προτάσεις περιμέ
νει από την αντιπολίτευση η σημερινή 
κυβέρνηση όταν η αποτυχία του κυβερ
νητικού έργου οφείλεται ακριβώς στην 
αδυναμία εφαρμογής των λύσεων που 
Οα ανατρέψουν το δημιουργημένο από 
το ΠΑΣΟΚ πολιτικό, οικονομικό και 
κοινωνικό καθεστώς; Η αποτυχία της 
αποκρατικοποίησης δεν εξηγείται από 
την απουσία σχετικής πρότασης των 
αντιπολιτευομένων. Αλλά από την αδυ
ναμία του εΟνικο-οικονομικού μας συ
στήματος, όπως το διαμόρφωσαν οι κυ
βερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, να ελκύσει το 
ενδιαφέρον του ιδιωτικού κεφαλαίου 
για πλουτοπαραγωγικές επενδύσεις, 
πέραν των καζίνο, των κουλοχέρηδων 
και -στην καλύτερη περίπτωση- των 
«μαρινών». Η κακή διεθνής συγκυρία 
δεν βοηθάει δυστυχώς να παρακαμ- 
φΟούν οι εσωτερικές αδυναμίες. Η 
αντικατάσταση της δραχμής από το 
«σκληρό» ευρώ, ούτε αυτή επαληθεύει 
τις εξυγιαντικές προσδοκίες που συνο- 
δεύσαν την έλευσή του. Ό χι μόνο γιατί 
είναι λιγότερο «σκληρό» απ’ (ίσο χρει
αζόταν για να εμποδίζει την εισαγωγή 
πληθωρισμού. Αλλά γιατί δεν επέτρε
ψε στο ευρωπαϊκό κερδοσκοπικό κε
φάλαιο να «επενδύεται» εντός της 
«Ένωσης», γοητευμένο από τις καλύ
τερες προοπτικές της αμερικανικής 
χρηματαγοράς. Μέσα σ’ αυτό το αρνη
τικό κλίμα η αδυναμία του δημόσιου το
μέα να απαλλαγεί από τις δραχμοβό- 
ρες επιχειρήσεις, εξοικονομώντας έτσι 
πολύτιμα κεφάλαια για τις αναπτυξια
κές και κοινωνικές ανάγκες του τόπου 
και για τη μείωση του δημόσιου χρέους, 
αποτελεί την σημαντικότερη ίσιος αιτία 
των μεγάλων και σε όλα τα επίπεδα δυ
σκολιών που χαρακτηρίζουν την εθνική 
μας επικαιρότητα. fäm
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Η στρατηγική της ήττας

-  Ποιος ξέρει πού θα μας βρει το επόμενο οκτάμηνο!
Μ ’ αυτές τις λέξεις απήντησε υπουργός σε αίτημα για τη διευθέτηση 
ζητήματος με μακροχρόνια προοπτική. Μάλιστα. Διότι οκτώ μήνες μένουν έως 
τον Οκτώβριο, όταν θα είναι πλέον γνωστά και καταγραμμένα τα 
αποτελέσματα των δημοτικών εκλογών. Αυτές είναι οι προοπτικές των 
επιτελικών στελεχών της κυβέρνησης. Πέρα από τον στόμφο και τη ρητορεία 
που διακατέχουν τους λόγους των πασοκικών υπουργών, που οφείλονται εν 
μέρει σε κεκτημένη ταχύτητα και εν μέρει στην αλαζονεία -εγκαταστημένη ως 
δεύτερη φύση-, η αβεβαιότητα έχει παραλύσει την κυβερνητική μηχανή και το 
κόμμα.

Τ ι πρέπει λοιπόν vu γίνει; Πολλά 
tu στοιχεία που έχουν συσσω- 
ρευΟεί και που καθιστούν εμφα
νή τη νέα στρατηγική που σχε
διάζεται (χυτή τη στιγμή στους 

περισσότερο υποψιασμένους κύκλους 
του ΠΑΣΟΚ: Eivui η στρατηγική της 
ήττας. Ή , καλύτερα, η διαχείρισή της. 

Ή ττα στις επόμενες δημοτικές v.ui νο
μαρχιακές εκλογές, ήττίχ στις βουλευτι
κές που Ou (χκολουθήσουν. Εκτός εάν... 
Εκτός εάν συντελεσΟεί το «0(χύμ(χ». Το 
θαύμα που επικαλέσΟηκε εξάλλου και 
ο Θόδιυρος Πάγκαλος στη συνέντευξή 
του στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία 
( 10.2.2002).

ΧΡΟΝΙΚΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ
Γκχ το 0(χύμ(χ εργάζονται τώρα ο κ. 

Σημίτης v.ui οι συν αυτ(ί) σύμβουλοι κ<χι 
υπουργοί. Θ(χύμ(χτ(χ έχουν δει άλλοκττε 
vu συμβ(χίνουν στα πολιτικά μιχς πράγ
ματα τ<χ τελευταία χρόνκχ.
Αλλά το «θαύμα» είναι ασύμπτωτο 

κιχι (χπρόβλεπτο. Kui κάποτε έχει δια
φορετική τροπή. Σήμερα, ελλείψει v.ui 
«Ο(χυμ(χτοποιού», όπως ο μ(χκ(χρίτης 
ιχρχηγός, t u  0<χύμ(χτ(χ εκτός (χπό απρό- 
βλεπτιχ είνχχι κιχι απευκταία, σκέπτο- 
vTui οι ψύχραιμοι σχεδκχστές της πολι
τικής στο ΠΑΣΟΚ. Γκχτί υπάρχουν v.ui 
(χυτοί. Eivui ο Κ. Λ(χλκί>της πρώτος και 
κ(χλύτερος. Αλλά κιχι άλλοι: Ο Π. Αυγε
ρινός κ(χι η Βάσω, γιο vu αναφερΟούμε 
λ.χ. σε δύο οπό πχ ενοπομείνιχντιχ στε

λέχη των «τεσσάριον».
Το κ.(χίριο σημείο τ<ον πολιτικιάν σχε- 

διασμών στο ΠΑΣΟΚ είναι με ποιο τρό
πο Ou μπορέσει vu ανακάμψει το κόμ- 
μο, όχι προκειμένου vu πάρει την πρω
τιά στις βουλευτικές εκλογές του 2003 ή 
2004 (ότιχν κιχι όποτε γίνουν) ιχλλά σε 
ιχνιχτροπές που Ou συμβούν τον Μάρτιο 
του 2005 ότιχν Ou πρέπει vu οδηγηθούμε 
σε μείζονα (χντιπιχράΟεση εντός βουλής 
γκχ την εκλογή του νέου Προέδρου της 
Δημοκρίχτάχς. Ό χι γκχτί δεν Ou δκχΟέτει 
τότε η ΝΔ τον μιχγικό (χριΟμό των 151 
βουλευτών, προκειμένου στην τελική 
ιχνιχμέτρηση vu επιλέξει (χυτή τον νέο 
Πρόεδρο, ιχλλά γκχτί Ou μπορέσει το 
κόμμιχ κιχι τότε πάλι «vu ιχνιχκατέψει τη 
σούπιχ». Nu κινητοποιήσει «ιχριστερά 
σύνδρομιχ» κιχι vu επ(χν(χδιιχτάξει τι; 
σχέσεις με την Αριστερά.

ΤΟ ΦΛΕΡΤ ΑΡΧΙΖΕΙ ΜΕ ΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ
Η ιχρχή Ou γίνει με τις δημοτικές κιχι 

νομιχρχκχκές εκλογές. Ο γραμματέα; 
του ΠΑΣΟΚ έχει (χφήσει vu δκχψίχνούν 
οι σχεδκχσμοί του. Τιχκτική κιχι πάλι 
των διλημμάτων: Τι Ou ψηφίσουν οι 
(χριστεροί στον δεύτερο γύρο της ΑΟή- 
vuç, της Θεσσιχλονίκης, του Πειριχιά; 
Τους υποψηφίους του ΠΑΣΟΚ ή της 
ΝΔ; Δεν Ou πρέπει -σκέπτοντιχι στη 
Χίχριλάου Τρικούπη- vu ξεφύγουν (χυ
τή τη φορά απαξιωτικά σχόλκχ προς την 
Αριστερά που Ou ιχποστιχσιοποιήσουν 
(χκόμη περισιτότερο τους ψηφοφόρους

της (χπό το ΠΑΣΟΚ. Ο Κώστας Σκαν- 
δαλίδη; είπε v.ui το αμίμητο: «Στον δεύ
τερο γύρο στην Αθήνα Ou ψηφίσουμε 
τον Φώτη Κουβέλη, uv (χυτός περά
σει...». Κιχι ο Κώστα; Λαλιυπης στΐ| συ
νέντευξή του στην Κυριακάτικη Ελευ
θεροτυπία (17.2.2002) (χπεφάνθη ότι 
«ήρθε η ώρσ των συμμαχικών κυβερνή- 
σεων»! Βέβαια πήρε την απάντηση από 
τον Ν. Κωνσυαντόπουλο ότι η Αριστε
ρά δεν Ou παίξει τον ρόλο της Κοκκινο- 
σκoυφίτσuç. Το ΠΑΣΟΚ, uv πραγματι
κά εννοούσε όσα διακηρύσσει σήμερα 
ο Κ. Λαλιώτη; (ακολουθούμενος από 
τους Γ. Πασχαλίδη, Χρ. Βερελή, Γ. Μα- 
γκριώτη και Μ. Χρυσοχοΐδη -  παραλί
γο vu ξεχάσω κιχι τον Γ. Πανταγιά), θα 
είχε κάνει το απλούστατο: να ψηφίσει 
τον νόμο της απλής αναλογικής ώστε να 
εκπροσωπηθούν όλες οι πολιτικές δυ
νάμει; χωρίς του; βιασμού; που επι
βάλλει στο εκλογικό σώμα ένα εκλογι
κό σύστημα που προαποφασίζει νικη
τές και ηττημένους. Ό λα  τ’ άλλα είναι 
τακτικισμοί.

Κάποιοι διατεταγμένοι πάλι, συζη
τούν για «ενδεχόμενη αλλαγή του εκλο
γικού νόμου»· θέμα προσφιλές στα 
κόμματα τη; Αριστερά;.

Τα εκλογικά συστήματα στην Ελλάδα 
διεκδικούν, βλέπετε, ρεκόρ αλλαγών, 
Το εκάστοτε κυβερνιίίν κόμμα μετα
βάλλει το εκλογικό σύστημα σύμφωνα 
με τ ι; σφυγμομετρήσεις δημοτικότητας, 
ώστε να εξασφαλίσει την επανεκλογή 
του. Τεχνικέ; παλιέ; που παγιώθηκαν 
στα τέλη τη; δεκαετία; του ’50 και συ
χνά οδήγησαν σε τερατογενέσεις.

Επειδή έγινε αναφορά στις δημοσκο
πήσεις πρέπει να αναφερΟεί εδώ η χα
ρακτηριστική απουσία του; το τελευ
ταίο διάστημα. Γίνονται, αλλά κρατιού
νται, (χπό διαφορετικού; λόγου; για το 
ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ, ως επτασφράγιστα 
μυστικά. Το τοπίο είναι θολό.

ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
Του ΠΑΣΟΚ προηγήϋηκε ο Κ. Καρα

μανλής: Έ δειξε τον δρόμο και μήνες 
τώρα ομιλεί με θερμά λόγια για την
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Αριστερά. Έ τσι γενικά και αόριστα 
για την Αριστερά. Για την «ιστορική 
Αριστερά». Αυτή η συναισθηματική 
πρόσδεση με τους παλιούς αγώνες και 
τους παλιούς αγωνιστές είναι πάντοτε 
καίριο στοιχείο για τους αριστερούς 
ψηφοφόρους. Έτσι-, δεν χάνει κανείς 
τους (από ΝΔ και ΠΑΣΟΚ) τις ευκαι
ρίες να τρέχει να μιλά θερμά για την 
ΕΔΑ λ.χ. Ή  να παρίσταται στο κόψιμο 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας τν\ς Αυγής. 
Έστυ) και με μια μικρή καθυστέρηση, 
μετά το... κόψιμο, όπως συνέβη με τον 
κ. Ααλιώτη πρόσφατα. Τις ημέρες «της 
γενικής συμφιλίωσης και της ανοχής» 
ένας καλός λόγος δεν εξασφαλίζει εν
δεχομένως φίλους, μειώνει πάντως τα 
αισθήματα αποστροφής. Και διευκολύ
νει το κυρίαρχο πνεύμα των «στρογγυ
λοποιήσεων».
Όσο κι αν ο χώρος του Συνασπισμού 

είναι περισσότερο πρόσφορος για το 
ΠΑΣΟΚ, οι προσπάθειες προσέγγισης 
γίνονται και προς τους ψηφοφόρους 
του ΚΚΕ. Και αυτοί θα είναι δυνητικά 
συνοδοιπόροι σε έναν δεύτερο γύρο 
αντιπαράθεσης ΝΔ και ΠΑΣΟΚ. Στον 
δεύτερο γύρο «οι λοιπές δημοκρατικές 
δυνάμεις» Οα συμπαραταχθούν μαζί 
μας -  λογαριάζουν στη Χαριλάου Τρι-

κούπη. Έ τσ ι Οα ανοίξει και ο βηματι
σμός για «διεμβολίσεις» στις βουλευτι
κές εκλογές.

ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΒΑΡΟΝΩΝ
Η στρατηγική της ήττας την οποία 

έχουν αποδεχθεί οι ηγετικοί κύκλοι του 
κυβερνώντος κόμματος σκορπάει στα 
κατώτερα στελέχη τον πανικό. Η συνε
χής άσκηση της εξουσίας από το 
ΠΑΣΟΚ την τελευταία εικοσαετία έχει 
εθίσει τα στελέχη σε νοοτροπίες ηγε
μονικές μέσα στα όρια του κοινωνικού 
περίγυρού τους και τα απλά μέλη στη 
σιγουριά μιας εξασφαλισμένης διαμε- 
σολάβησης με την εξουσία μέσω του 
βουλευτή ή της κομματικής οργάνωσης. 
Το ίδιο το κόμμα κάνει ό,τι μπορεί προ- 
κειμένου να εξασφαλίζει το αίσθημα 
ότι «οι δικοί μας είναι στα πράγματα», 
ενώ με πολλούς τρόπους εξασφαλίζε
ται σε μέλη και οπαδούς η μεγαλύτερη 
ή μικρότερη «διευκόλυνση» και παρο
χή. Χαρακτηριστική είναι η ιστορία με 
τη σύγκληση κομματικής συνδιάσκε
ψης της Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ στη 
Θεσσαλονίκη, όπου οι μετέχοντες νεο
λαίοι έτυχαν «πλήρους φιλοξενίας» 
στο «Μακεδονία Παλλάς». Πώς λοιπόν 
να δεχθούν να αποχωριστούν τώρα το

αγαθό της νομής της εξουσίας, μέλη και 
οπαδοί, εκσυγχρονιστές ή μη;

Η απώλεια της κρατικής μηχανής από 
το ΠΑΣΟΚ γεννά πολλά σύνδρομα 
«εμμονής στις υπάρχουσες διευθετή
σεις» στην ελληνική κοινωνία. Δεν εί
ναι μόνον τα 2.000 περίπου ανώτατα 
στελέχη που στελεχώνουν τον κρατικό 
μηχανισμό. Είναι και οι χιλιάδες «μι
κροί επίτροποι» που διαχέονται σε όλο 
το κοινωνικό σώμα: πρόεδροι συνεται
ρισμών, «σύμβουλοι» σε δημοτικές αρ
χές, προϊστάμενοι υπηρεσιών που 
έχουν αναρριχηΟεί όχι αξιοκρατικά 
αλλά μόνον χάρις στην κομματική τους 
ταυτότητα. Ε, λοιπόν, ο Κ. Λαλιώτης 
δεν μπορεί να αφήσει αυτό το «πλή
θος» να διωχΟεί ή να αλωθεί από την 
ανερχόμενη ΝΔ. Με δεδομένη την 
επερχόμενη ήττα, μια καινούργια 
στρατηγική πρέπει να χαραχθεί. Επι
στρατεύονται όλες οι ιδέες και σχεδιά
ζονται τα πάντα ώστε να εξασφαλιστεί 
τουλάχιστον η επανάκαμψη του κόμμα
τος στις μεθεπόμενες εκλογές. Αυτή Οα 
είναι η νέα μεγάλη νίκη που Οα εξα
σφαλίσει, με σιγουριά, τη «Μεγάλη 
Νέα Αλλαγή»...

X. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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Αυτονόητα και περιττά
του Αλεκου Τζιόλα

Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο στο θέμ α  
Χρυσανθακόπουλου δεν βρίσκεται στο ότι 

βάλαν τον λύκο να φυλάει τα πρόβατα ούτε  
στην ανάδειξη της πολλαπλής σχέσης του  

ΠΑΣΟΚ με τον τζόγο, αλλά στα λόγια του ίδιου: 
«Δ εν είμαι όχι ΠΑΣΟΚ ούτε το ΠΑΣΟΚ μπορεί 

να το αλλάξει κανείς και να το κάνει μη
ΠΑΣΟΚ».

Κανείς πιστεύω δεν μπορεί να ισχυριστεί το 
αντίθετο  για το π εριεχόμενο ε ίτ ε  του πρώτου 

σκέλους ε ίτ ε  του δεύτερου . Είναι τόσο 
αυτονόητες α λή θειες , ώστε να π ερ ιπ εύ ε ι κά θε  

υποστήριξή τους, ακόμα και η ίδια η δήλωση. 
Οτι «κανείς δεν μπορεί ν ’ α λλά ξει το ΠΑΣΟΚ  

και να το κάνει μη ΠΑΣΟΚ» μας είνα ι γνωστό. Η 
αλλαγή του έχ ε ι γ ίνει προ πολλού και οι 

μεταλλάξεις  στους πολιτικούς οργανισμούς 
όλοι μας ξέρ ο υμ ε ότι συμβαίνουν άπαξ.

Η αναςρορά στο χρόνο ένταξης του 
κ. Χρυσανθακόπουλου στο κόμ
μα δεν χρειαζόταν. Για να υπάρ
χει τόση ταύτιση, έπρεπε να εί
ναι εξυπαρχής στο κόμμα, να 

βιώσει από την αρχή της πορείας του 
όλη τη διαδρομή και τη μεταλλαγή του 
και να μην παρουσιάσει το παραμικρό 
σημάδι διάθεσης απόκλισης. Εκεί κρί- 
Οηκε η αυθεντικότητα του «πασόκου». 
Στη «στροφή». Ό ποιος είχε προδιάθε
ση και ήταν έτοιμος να την πραγματο
ποιήσει, την πήρε «αυθόρμητα» και εί
ναι αυθεντικός πλέον «πασόκος του κέ
ρατά», καταπώς καυχιέται για τον εαυ
τό του ο κ. Πάγκαλος. Έπρεπε λοιπόν 
και ο κ. Χρυσανθακόπουλος να βρίσκε
ται εξαρχής στη ρότα της «στροφής».

Ούτε οι εκφράσεις αφοσίωσης προ; 
τους ηγέτες του κόμματος, ακόμη και 
προς τους μελλοντικούς, χρειαζόταν. 
Γνωρίζουμε πολύ καλά την εξάρτηση 
της πολιτικής τύχης των στελεχών ή των 
βουλευτών του κόμματος από την αρχη- 
γική εύνοια. Αλλιώς δεν Οα ήταν ευ
νοημένος ο ίδιος, ούτε δηλθ)νοντας τώ
ρα την αφοσίωσή του Οα προσδοκούσε 
νέα απόσπαση εύνοιας.

Και ο υπαινιγμός ότι το ΠΑΣΟΚ είναι 
πρόσαπτα πάλι δε χρειαζόταν. Γιατί κι 
εμείς βλέπαμε ότι το κόμμα αυτό δεν 
είναι τίποτα άλλο παρά ένα ευρύ συνα- 
πάντημα ανθρώπων. Αυτό επιβεβαιώ
νεται και από τη μετακίνησή τους. Τα 
φυτά, με την κυριολεκτική ή τη μεταφο
ρική σημασία, δεν μπορούν να μετακι
νηθούν. Οι άνθρωποι όμως έχουν αυτό 
το «χάρισμα».

Αλλά και η αναφορά του στον Γεώρ
γιο Παπανδρέου τον νεότερο δεν ήταν 
απαραίτητη. Γνα)ρίζουμε το ρόλο που 
έπαιξε ο κληρονομικός παράγοντα; 
στην τύχη γέννησης του ΠΑΣΟΚ. 
Ή ταν δε τόσο καθοριστικός, ώστε να 
πιστεύει κανείς, εσφαλμένα βέβαια, 
ότι το ΠΑΣΟΚ ιδρύθηκε από τον Γέρο 
λίγο πριν ξεσπάσει ο εμφύλιος. 

Ακόμα και η ομολογία του πάθους του 
δεν έπρεπε να γίνει. Η τόση ταύτισή του 
με το ΠΑΣΟΚ ήταν φυσικό να του εμ
φυτεύσει ανάλογο σπέρμα. Ιδίως όταν 
η αναγωγή της πολιτικής σε τζόγο έχει 
διττό χαρακτήρα. Ο ίδιος ο τζόγος κα
θόρισε την πολιτική του κόμματός του 
τόσο, ώστε να τον καταστήσει καθολικό 
φαινόμενο της ελληνικής κοινωνία;, 
ενιό παράλληλα ακόμα και η Δεξιά, η



Φρουτόκρεμες εποχής
της Ό λγας I. Φωτακοπούλου

Ό ταν ο Χριστόφορος Κολόμβος ανακάλυψε την Αμερική, δεν είχε  
καταλάβει τ ι ακριβώς ε ίχ ε  ανακαλύψει.
Μ ετά  την πρώτη εκπομπή του Μάκη Τριανταφυλλόπουλου για τα  
«φρουτάκια» πριν από ένα μήνα και με τη συνέχεια που είχε το θέμα, 
ξαφνικά οι π άντες ανακάλυπταν ότι το «κοινό μυστικό» ήταν η 
«Αμερική».
Ανά πόλη ήταν λοιπόν «κοινό μυστικό» ότι υπάρχει προστασία γύρω από 
τα  παιχνίδια με τα «φρουτάκια». Τουλάχιστον οι παίκτες το γνώριζαν 
καλά. Και οι ο ικο γ έν ε ιές  τους επίσης. Και το περιβάλλον γύρω από τις  
ο ικ ο γ έν ε ιές  το υς ...
Αρα οι κάτοχοι αυτού του «μυστικού» ήταν ήδη πάρα πολλοί ανά την 
επ ικράτεια .
Τι έγ ιν ε  λοιπόν και ξαφνικά ανακαλύψαμε εκ  νέου την «Αμερική»;

μητέρα του τζόγου, να τον έχει ως βάση 
πην κριτική της. Αλλά και η ίδια η σύ- 
τταση της κυβερνητικής πολιτικής πε- 
ριεχει εξόφθαλμα στοιχεία τζόγου: Η 
τολιτική της προσαρμογής και της συμ
μόρφωσης σε δεδομένα που άλλοι θέ
τουν είναι πάντα μια πολιτική εξαρτη
μένη από τυχαίους παράγοντες. Κι 
όταν δεν παίζει κανείς με το ρίσκο αυ
τόν των παραγόντων, πώς μπορεί να 
ιένει επί πολύ μέσα στο παιχνίδι τους; 
Η δήλωση λοιπόν του κ. Χρυσανθα- 

ώπουλου δείχνει πόσο ολοκληρωμένα 
;χει αφομοιώσει ο ίδιος τους μηχανι
σμούς τιον λειτουργιών του κόμματός 
ου και πόσο καθολικά έχει διαποτίσει 
ο «είναι» του με την ενδότερη κομμα
τική ουσία.
Αλλά και η αποπομπή του από την 
CO. δείχνει το ίδιο πράγμα. Βλέπο
ντας ο πρωθυπουργός ότι ο κ. Χρυσαν- 
)ακόπουλος αποτελεί ακριβές αντί
γραφο του ΠΑΣΟΚ και ότι στο πρόσω- 
to εκείνου αντανακλάται το πρόσιοπο 
ου κόμματος, τον απέκλεισε από την 
(.0., ώστε να μη λαμβάνει χώρα άλλο 
ιυτή η αντανάκλαση.
Όσο για το τηλεοπτικό του δάκρυ

σμα, αυτό υποδηλώνει μια άλλη πτυχή 
ης προσωπικότητάς του, τη συγγένειά 
ου με τον «χριστοδουλισμό», την 
>ποία μας έχει δηλώσει ρητά και ο 
διος άλλοτε. Στο περιεχόμενο αυτής 
ης ιδεολογίας εντάσσεται και η μετα
φορά της ανθρώπινης ευαισθησίας 
ιπό την ανθρώπινη συνείδηση στους 
ιακρυγόνους αδένες. Είχαμε καιρό να 
ιουμε τον γεννήτορα αυτής της ιδεολο
γίας να δακρύζει. Καιρό επίσης να 
ιουμε το επιγέννημά της, το δάκρυσμα 
u)v εικόνων. Τιύρα με το δάκρυσμα 
ου αποβλημένου βουλευτή το ξανα
βλέπουμε. Γιατί μια τέτοια εικόνα εί- 
αικαι ο κ. Χρυσανθακόπουλος. Η ει- 
όνατου ΠΑΣΟΚ..
Εμένα πάντως ανέκαθεν με τρόμαζαν 
ι άνθρωποι που οι θρησκευτικές ιδεο- 

,ογίες τους υπαγόρευαν τις συμπερι
φορές τους. Διαισθάνομαι ότι έχω αυ- 
ή την ειδική ανθρωποφοβία, επειδή 

11 ποψιάζομαι ότι ο εθισμός αυτών των 
ινΟρώποιν να δείχνουν τόση έγνοια 

' ία τη σωτηρία της ψυχής τους, εκτεί- 
: εται και πιο πέρα, περιλαμβάνοντας 

αι την έγνοια για το άλλο μέρος της 
Φυσικής τους ύπαρξης, το πραγματικό, 

!: ιατο δύσμοιρο «σαρκίο» τους.

Σ το διάστημα που έχει μεσολαβή
σει ένα σημαντικό μέρος τηλεο
πτικού χρόνου, στα πλαίσια των 
δελτίων ειδήσεων των κανα- 
λκόν, κα()(ός και σημαντικό μέ- 

ρος χώρου των εντύπιυν έχει αφιερω
θεί στο σχολιασμό αυτής της καινούρ
γιας «ανακάλυψης».

«Ο Ρομπέν το)ν φτωχών» ή «Ρομπέν 
των παικτών» -όπω ς τον χαρακτήρι
σαν έντυπα ευρείας κυκλοφορίας- 
Μάκης Τριανταφυλλόπουλος επέμε
νε, από την πρώτη κιόλας εκπομπή, ότι 
το μαύρο χρήμα και η διαπλοκή άγγι
ζαν σημαντικό μέρος του πολιτικού 
κόσμου σε επίπεδο δημάρχίυν, βου
λευτών ακόμα και υπουργιυν και το ρε
πορτάζ σχεδόν άγγιξε και το Προεδρι
κό Μέγαρο.

Κατάπληκτη η κοινοινία παρακολου
θούσε υπηρεσιακούς, οικονομικούς 
και πολιτικούς παράγοντες να προ
σπαθούν να αποδείξουν ότι οι συναλ
λαγές με επιχειρηματίες τύπου Νικο- 
λετάτου, ήταν απολύτιυς νόμιμες και 
ότι ουδέν γνώριζαν για το πλήγμα που 
η λειτουργία αυτών των μηχανημάτων 
επέφερε σε επίπεδο κοινασνίας, αλλά

και της τοπικής ή ακόμα περισσότερο 
της εθνικής οικονομίας.

Ερωτήσεις του είδους «καλά, σε τι 
διαφέρει η πρέφα από τα φρουτάκια;» 
ζητούσαν ξαφνικά απαντήσεις...

Όμως, όσο περνούσε ο καιρός, το θέ
μα αντί να φθίνει, προσφέρονταν για 
όλο και πιο πολλές, αλλά και ουσιαστι
κές αναλύσεις.

Κατ’ αρχήν υπάρχει μαύρο χρήμα.
Από πού προέρχεται; πόσα χάνει το 
κράτος; πώς αυτό νομιμοποιείται (κοι
νώς ξεπλένεται); Το μερίδιο που αφο
ρά τον τζόγο πόσο είναι;

Πέρα από την οικονομική διάσταση 
φυσικά υπάρχει και η πολιτική και η 
νομική και βεβαίως η ηθική.

Ό σον αφορά στην τελευταία, προκύ
πτει και το σημαντικό ερώτημα πόσο 
«ηθικότερος» μπορεί να θεωρηθεί ο 
νόμιμος τζόγος, δηλαδή το ΛΟΤΤΟ, το 
ΠΡΟΤΟ,το ΞΥΣΤΟ κ.λπ.
II νομική διάσταση του θέματος εί

ναι εκείνη που δεν αναλύθηκε σχεδόν 
καθόλου. Τι γίνεται όμως με την ύπαρ
ξη ή μη ποινικιόν ευθυνοόν;

Η υπάρχουσα νομοθεσία προβλέπει 
κατάσχεση τοιν μηχανημάτων εφόσον
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διαπιστωθεί η παράβαση και πρόστιμο 
τριών εκατ. δραχμών για κάθε μηχά
νημα.

Η ύπαρξη του νόμου αποδεικνύει 
λοιπόν ότι, αν μη τι άλλο, η Πολιτεία 
αναγνωρίζει το πρόβλημα.

Ερώτημα πρώτο: Για τις μέχρι σήμε
ρα παραβάσεις και άρα καταδίκες 
(σύμφωνα με τα παραπάνω ισχύοντα), 
μπορεί σε περίπτωση που κάποιος δι
καστικός λειτουργός προσπαθήσει να 
ασχοληθεί εκ νέου με αυτές, να βρεθεί 
ενώπιον της άποψης ότι αφού υπάρχει 
ήδη καταδίκη δεν μπορεί να ξαναδι- 
καστεί ο παραβάτης; Τι. Οα μπορούσε 
να εφαρμοστεί όμως για καθ’ υποτρο
πή παραβάσεις;

Ερώτημα δεύτερο: Υπάρχει ή όχι νο
μικό κενό σε σχέση με την αδυναμία 
να προσδιορισΟεί από τις ελεγκτικές 
αρχές πόσα χρήματα βγήκαν νόμιμα 
από την κανονική λειτουργία και πόσα 
παράνομα από την μετατροπή του παι
χνιδιού σε «φρουτάκι»; Υπάρχει δη
λαδή τέτοια περίπτωση, να αθωωθεί 
δηλαδή ο παραβάτης λόγο) αμφιβο
λιών, όπως μπορεί να επικαλεστεί ο 
εκάστοτε συνήγορός του;

Ερώτημα τρίτο: Είναι αλήθεια ότι 
μετά την εφαρμογή του νόμου του 1905 
για το μαύρο χρήμα, οι μοναδικές πε
ριπτώσεις που εκδικάστηκαν μέχρι 
σήμερα ήταν όλες κι όλες τρεις και οι 
κατάληξή τους ήταν αΟοκοση όσιον πα-

ραπέμφΟηκαν;
Σύμφωνα με αυτό το νόμο, αν χρησι

μοποιήσει κάποιος μαύρο χρήμα για 
να χρηματοδοτήσει νόμιμη επιχείρησή 
του, αυτό δεν Οειορείται ξέπλυμα, αλ
λά φοροδιαφυγή και ο παραβάτης τι- 
μιορείται για το αρχικό παράπτωμα, 
δηλαδή την φοροδιαφυγή. Δηλαδή 
έχει ήδη τιμωρηθεί μετά την επιβολή 
προστίμιον και την κατάσχεση των μη
χανημάτων, για να επιστρέφουμε στα 
«φρουτάκια». Δηλαδή νομικό κενό και 
σ’ αυτή την περίπτωση;

Σχετικά με την πολιτική διάσταση τα 
πράγματα είναι αρκετά μπλεγμένα και 
παρουσιάζει ενδιαφέρον και το πλού
σιο παρασκήνιο που έχει αναπτυχθεί 
σχετικά.

Ό ,τι ισχύει για μια περιοχή, ισχύει 
αναλογικά για όλες τις πόλεις της 
Ελλάδας. Άρα, αν παρατηρήσουμε 
πώς στήθηκαν και εξελίχθηκαν οι 
επιχειρήσεις με παράνομο ηλεκτρο
νικό τζόγο σε μια πόλη ή περιοχή, 
έχουμε την εικόνα για όλες τις υπόλοι
πες.

Ό σον αφορά στην Πάτρα, τα πιο 
πολλά χρήματά του ο Γ. Νικολετάτος 
όντως τα έβγαλε από τα μέσα της δε
καετίας του '80 και οι επιχειρήσεις του 
«άνθισαν» σίγουρα κατά τη διάρκεια 
της προηγούμενης δεκαετίας.

Φαινομενικά αυτό είναι τυχαίο. Εί
ναι όμως; Στην Πάτρα πιστεύουν ότι η

«άνθιση» «υτή υπήρξε αντιστρόφως 
ανάλογη με τον οικονομικό μαρασμό 
μιας ολόκληρης περιοχής κατά το ίδιο 
χρονικό διάστημα.

Ό σ ο  οι επιχειρήσεις του Γιώργου Νι· 
κολετάτου πήγαιναν από το καλό στο 
καλύτερο με γεωμετρικούς ρυθμούς 
τόσο η οικονομική κατάσταση της πό
λης πήγαινε από το κακό στο χειρότε
ρο με τους αντίστοιχους ρυθμούς. Την 
ίδια εποχή που εργοστάσια έκλειναν 
και οι εργαζόμενοι γίνονταν άνεργοι, 
η γοητεία που ασκούσε η προοπτική 
του υποτιθέμενου γρήγορου κέρδους 
που ευαγγελίζονταν τα «φρουτάκια» 
ήταν αντίστοιχη με αυτή που ασκεί μια 
λάμπα σε μια πεταλούδα.

Ό σ ο  μαράζωνε οικονομικά η πόλη, 
τόσο ανθούσε ο παράνομος ηλεκτρο
νικός τζόγος. Ό π ο ιο ι δεν είχαν με τι 
να ασχοληθούν άνοιγαν και από ένα 
καφέ, στο οποίο συνήθα)ς μέσα υπήρχε 
και ένα μηχάνημα με «φρουτάκια».

Πέρυσι διαφήμιση -κοσμούσε τερά
στιους ηλεκτρονικούς πίνακες στην 
πόλη- γνωστού ουίσκι, πα ρουσ ίαζε  
στατιστικά και αριθμητικά στοιχεία, 
σύμφωνα με τα οποία η Πάτρα ήταν η 
πόλη με τη μεγαλύτερη αναλογία ανά 
κάτοικο σε καφέ, μπαρ κ.λπ. στην 
Ελλάδα...!!!

Και όσο αυξάνονταν η οικονομική 
ανασφάλεια, τόσο τα μαγαζιά με ηλε
κτρονικά γέμιζαν με πελάτες. Έτσι 
χρόνο με το χρόνο, δεν υπάρχει πια 
καφενείο που να μην έχει ένα με δύο 
«φρουτάκια», όσο απομακρυσμένο 
από το κέντρο κι αν είναι.

Ό σ ο ι άνεργοι, και όχι μόνο, δεν 
άνοιγαν κάποιο τέτοιο μαγαζί, γίνο
νταν μάλλον πελάτες. Ό χ ι όλοι βεβαί
ως. Οι περισσότεροι πάντως πέρασαν 
από τέτοιες πόρτες. Άλλοι κόλλησαν, 
άλλοι όχι. Σίγουρα επίσης «φρουτά
κια» δεν έπαιζαν μόνο άνεργοι. Υπήρ
ξε και περίοδος έξαρσης του «σπορ» 
(1992 με 1998 περίπου).

Στην πορεία  κάποιοι μίλησαν και 
γ ια  ψυχολογική εξάρτηση των παι
κτών. Γ ία  κάποιους από αυτούς όντως 
ισχύει.

Είναι λοιπόν τουλάχιστον υποκρι
σία για  οποιονδήποτε ζει και κινείται 
απλά στην πόλη -πόσο  μάλλον αν ε ί · : 
ναι και δημόσιος λειτουργός ή πολιτι
κό πρόσαίπο- να ισχυρίζεται ότι δεν 
γνώριζε τι γίνονταν με τα «φρούτα-
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χια».
Κοινό μυστικό λοιπόν. Ο Γ. Νικολε- 

τατος όμως δεν είχε μόνο ηλεκτρονι
κά. Δημιούργησε και άλλου είδους 
επιχειρήσεις. Καθ’ όλα νόμιμες. Και 
συνεταιρίστηκε με πολλούς.
Έτσι, σήμερα στην Πάτρα, αμέσως 

μετά τον Δήμο Πατρέων που απασχο
λεί στις υπηρεσίες του περίπου 1000 
εργαζόμενους και θεωρείται ως ο πο
λυπληθέστερος χιόρος εργασίας, στις 
επιχειρήσεις του Γ. Νικολετάτου απα
σχολούνται, σύμφωνα με πληροφο
ρίες, περίπου 600 εργαζόμενοι. Α ριθ
μός που δεν μπορεί να προσπεράσει 
εύκολα κανείς σε μια από τις πόλεις με 
τα πιο υψηλά ποσοστά ανεργίας στην 
χώρα...

Είναι εύκολα αντιληπτό ότι το γεγο
νός αυτό χορηγεί στον Γ. Νικολετάτο, 
κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά 
ερείσματα. «Αλλοθι», κατ’ άλλους. 
Επίσης εύκολα αντιληπτό είναι ότι 

για σχεδόν το σύνολο όσων είχαν οι
κονομικές δραστηριότητες στην πόλη, 
μοιραία οι δρόμοι τους κάποτε δια- 

' σταυρώθηκαν με τις (εκτός «φρουτά- 
κια») επιχειρήσεις του Γ. Νικολετά- 
του. Προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι αυ- 

; τό δεν του; καθιστά συνυπευΟυνου; ιτε 
σχέση με τα «φρουτάκια». Αν και γνώ- 

■ ρίζαν και γ ι’ αυτά.
Ο ίδιος ισχυρισμός, όμο>ς, δεν μπορεί 

να ισχύει και για τα πολιτικά πρόσωπα 
, και τους υπόλοιπου; λειτουργού; της 

περιοχής. Διότι αυτοί είτε νομοθετούν 
, (βουλευτές), είτε ασκούν εξουσία (δι

καστικοί λειτουργοί, αστυνομικοί λει- 
I τουργοί και αντίστοιχοι υπηρεσιακοί 

παράγοντες). Όλοι αυτοί όφειλαν να 
γνωρίζουν...
Το ίδιο συνέβη και με τους αντίστοι

χους «Νικολετάτου;» σε όλη τη χιόρα. 
ν Πρόκειται άραγε για  τυχαίο γεγονός; 

Είναι επίσης τυχαίο ότι όλοι τους εκ- 
μεταλλεύτηκαν το ίδιο τεράστιο νομο- 

ι: θετικό κενό;
Είναι ακόμα πιο τυχαίο ότι σε όλες 

11, αυτές τις περιπτώσεις κατηγορούνται 
 ̂ για συμμετοχή και συγκάλυψη πληθώ

ρα κατά τόπους κρατικιόν λειτουργιόν, 
αστυνομικιόν υπαλληλίαν, υπάλληλων 

ί'τουΣΔΟΕ;ο., υ
ι1 Όμως το ζήτημα δ εν σταματά εδ(ί>.
5 Ακόμα και ο Μάκης Τριανταφυλλό- 

πουλος (και δεν θα σταθούμε σε Οέμα- 
ι τα δημοσιογραφικής δεοντολογίας ή 
if _______ __________________________

αισθητικής που ορισμένοι έθεσαν στην 
εξέλιξη αυτής τη ; ιστορίας και της τη
λεοπτικής κάλυψής της), «χρωστά» 
μερικές επιπλέον απαντήσεις για τον 
τρόπο που χειρίζεται το θέμα:
•  Ακούστηκαν απόψεις για ύπαρξη 
συμφωνιών ή υποβολή προτάσεων 
στον Όμιλο Νικολετάτου από ιδιο
κτήτες μεγάλων μέσων ενημέρωσης. 
Ανάμεσα σ’ αυτού; και ο ιδιοκτήτης 
του ALPHA Χρ.Τσοτσορός ο οποίος 
φέρεται να έχει υποβάλει πρόταση, 
αλλά λέγεται και ότι ο Γ. Μπόμπολας 
έχει ήδη συμβόλαιο 2 δισ. δρχ. με τον 
Ό μιλο Νικολετάτου στη VESO 
MARE. Επίσης η εφημερίδα του 
Γιώργου Τράγκα φέρεται να έχει υπο
γράψει συμφωνία για ανταποδοτική 
διαφήμιση με το TELE TIME.

Στα παραπάνιο δεν έκανε καν ανα
φορές ο Μάκης Τριανταφυλλόπουλος 
στις εκπομπές του, οι οποίες -α ν  μη τι 
άλλο- φημίζονται για την άσκηση 
σκληρής κριτικής.

Αν, πολύ ορθά, ασκείται από την συ
γκεκριμένη εκπομπή κριτική σε επι
χειρήσεις τη ; Πάτρας (με όντιυς πολύ 
μικρότερους προϋπολογισμούς και δυ
ναμικότητα) για  την συνεργασία τους 
με τον Ό μιλο Γ. Νικολετάτου, γιατί 
δεν ασκήθηκε αντίστοιχη κριτική και 
για τις συμφωνίες με μεγάλα αθηναϊκά 
μέσα ενημέρωσης, αρκετά μεγαλύτε
ρου μάλιστα «μπάτζετ»;...
•  Κάλυψε πλήριος ο Μάκης Τριαντα- 
φυλλόπουλος το θέμα του «Πατραϊ- 
κού», τη ; ομάδας που έχει ο γαμπρός 
του Γ. Νικολετάτου και την λειτουργία 
του πρωταθλήματος ή το θέμα δεν 
προσφέρεται για επιπλέον ανάλυση 
και αποκαλύψεις:

Σημασία έχει το από εδώ και πέρα.
Από εδώ και πέρα, νομικά, πολιτικά, 
νομοθετικά, κοινωνικά και οικονομι
κά.

Χρειάστηκαν πολλοί αιώνες για την 
πλήρη ανακάλυψη τη ; Αμερικής -  για 
να επιστρέψουμε στο αρχικό συλλογι
σμό μας.

Η «Αμερική» που ονομάζεται τζόγος 
-παράνομος και νόμιμος-, η «Αμερι
κή» που ονομάζεται μαύρο χρήμα και 
η «Αμερική» που ονομάζεται διαπλο
κή ιτε βάρος του πολίτη -  πόσο χρόνο 
0α μας πάρει για να πληροφορηΟούμε 
και να ανακαλύψουμε το σύνολο 
των.... θαυμάτων της; <$^

Μόλις κυκλοφόρησε 
από τις εκδόσεις ΠΟΡΕΙΑ 

το βιβλίο τον

Στέλιου Π. Καφαντάρη 

Δοκίμια Πολιτικολογίας
Ανασκόπηση της επικαιρότητας

IT Κιιψανίιφης

ΔΟΚΙΜΙΑ ΙΙΟΛΙΤΙΚΟΛΟΓΙΑΣ
AYuo*«ijfi|<n| χης «πικακμίντρας

nom*

Τα Δοκίμια Πολιτικολογίας, 
σχόλια πάνα) στην πολιτική 
και οικονομική συγκυρία, 

γράφτηκαν μεταξύ 
των ετιόν 1977-2001 με πρόθεση 
ν’ακουστεί η άποψη του κοινού 

πολίτη, που αισθάνεται ότι 
τα Μέσα και ιδιαίτερα ο Τύπος 

τον καλύπτουν πλημμελούς 
και με την πεποίθηση πως είναι 

χρήσιμη η δημοσιοποίηση 
θέσεων όσιον πολιτιόν έχουν 

συγκροτήμενη γνώμη επ’ αυτών 
που διαδραματίζονται 

στον δημόσιο βίο.

•
Ζαλόγγου 1, Αθήνα 106 78,

Τηλ. 3831622 Fax: 3824359 kai 
Ζωοδόχου Πηγής 6 Αθήνα 106 78
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Το φάρμακο μπορεί να είναι 
χειρότερο από την αρρώστια

(Προειδοποίηση σε θαυμαστές του «κοινωνικού έργου» του κ. Μ . Τριανταφυλλόπουλου)

Υπάρχει σίγουρα ένα πλήθος ανθρώπων που όταν οργίζονται χειροδικούν, 
όταν ερωτεύονται καταφεύγουν σε μαγικά φίλτρα, όταν αρρωσταίνουν κάνουν 
τάματα σε αγίους και όταν είναι στρυμωγμενοι οικονομικά (ή κι αν δεν είναι 
τόσο) δοκιμάζουν δια του τζόγου να διαπιστώσουν κατά πόσο διαθετουν την 
εύνοια του Θεού.

Τέτοιοι άνθρωποι υπήρχαν πάντα. 
Από την εποχή που οι μάχες γί
νονταν με ρόπαλα, τα εριστικά 
φίλτρα παρασκεύαζαν ιέρειες 
της Αφροδίτης, τα θεραπευτικά 

τάματα ήταν Ουσίες στον Απόλλωνα κι 
ο τζόγος παιζόταν με στοιχήματα στις 
ρωμαϊκές αρένες ή με ζάρια.

Το ζήτημα που πράγματι αξίζει να 
διερευνηΟεί, κατά τη γνιόμη μου, είναι 
γιατί στον 21ο αιώνα πλέον, με τη γενι- 
κευμένη εκπαίδευση, την αναπτυγμένη 
τεχνολογία και τις εξελιγμένες, δημο
κρατικές κοινωνίες, γιατί εξακολου
θούν να υφίστανται αυτές οι καΟηλιό- 
σεις σε πρωτόγονες αντιλήψεις για την 
ανθρώπινη ζωή και τον κόσμο, καθώς 
και σε τι ποσοστά αφορούν.

Το σημαντικό ζήτημα, με άλλα λόγια, 
είναι πώς επί τέλους «ενηλικιώνεται» 
πνευματικά η ανθρωπότητα. Ό χι πώς 
ί)α αναπτυχθούν αρκετοί σύλλογοι κα
κοποιημένων γυναικών, για να προ
στατεύουν τις συζύγους από τους χει- 
ροδικούντες συζύγους τους, πώς η 
αστυνομία Οα διώκει τις χαρτορρίχτρες 
ή τους Οαυματουργικούς θεραπευτές 
και πώς η δημοσιογραφία Οα γίνεται ο 
εκδικητής τισν θυμάτων του τζόγου.
Τα καθάρματα που ανέπτυξαν τα λε

γάμενα «κυκλώματα ηλεκτρονικού Λ ί 
γου» (καθάρματα με υψηλές πολιτικές 
διασυνδέσεις, βεβαίως) από το τίποτε 
είχαν ξεκινήσει, έτσι κι αλλιώς. Ό σο 
πρόλαβαν να πιάσουν την καλή, πρό
λαβαν. Τώρα, η «ρέντα» τους ανακό
πτεται. Και λοιπόν;

Κι όλοι οι άλλοι; Τα «θύματα» των ως 
άνω καθαρμάτων; Οι οικογενειάρχες 
που έφαγαν τις προίκες των θυγατέρων 
τους στο τζόγο, που εκποίησαν τις περι

ουσίες τους στα «φρουτάκια», που έλ
πιζαν να γίνουν εκατομμυριούχοι χω
ρίς κανέναν κόπο ή προσιοπική καλ
λιέργεια, για να απολαμβάνουν μια τε- 
μπελοζωή γεμάτη γλέντια κι αρκουδο- 
μουσικές, αλλ' εν τέλει ξεγελάστηκαν, 
ξεπαραδιάστηκαν και τώρα μένουν να 
ικανοποιούνται με τις όποιες τιμωρίες 
εκείνων που τους παρέσυραν ιττην κα
ταστροφή, γιατί Οα πρέπει να έχουν τη 
συμπόνια μας;

Ό λοι αυτοί, αυτοί με την πνευματικό
τητα ανηλίκων, αποτελούν μια επικίν
δυνη για τη δημοκρατία «μάζα». Μια 
μάζα έτοιμη να ηρωοποιήσει τον «δη
μοσιογράφο» -πατέρα και προστάτη- 
ο οποίος παίρνει εκδίκηση για λογα
ριασμό της. Η ίδια «μάζα», Οα ήταν 
ακόμη πιο έτοιμη να ηρωοποιήσει τον 
στρατηγό που, αντί να περιορίζεται σε 
τηλεοπτικές καταγγελίες, Οα έμπαινε 
με τα τανκς του στα καταστήματα ηλε- 
κτρονικών, Οα έστελνε στο εκτελεστικό 
απόσπασμα τους ιδιοκτήτες, κι έπειτα 
Οα αυτοστεφόταν ισόβιος προστάτης 
του ανήλικου πλήθους: έναν «πατερού
λη Στάλιν» ή έναν «πατριδοπατέρα 
Χίτλερ» λ.χ. Η ιστορία αριθμεί αρκε
τούς, σε τραγικές ή σε γελοιογραφικές 
εκδοχές.

Χιυρίς έντιμους πολιτικούς, αδιάφθο
ρους δικαστές, ευσυνείδητους αστυνο
μικούς κι ερευνητικούς δημοσιογρά
φους, δημοκρατία δεν γίνεται. Αυτό, εί
ναι καταφανές. Αλλ' εάν υποθέσουμε 
πως όλοι αυτοί υπήρχαν, στην πιο ιδεοό- 
δη εκδοχή τους μάλιστα, μα έπρεπε συ
νεχώς να κυνηγούν πλήθη παραβατι- 
κών εφήβων, εφήβων που όλη τους την 
ενέργεια τη διοχετεύουν ιττο πώς Οα 
πλουτίσουν στα γρήγορα και με κάθε

μέσο, ώστε να ριχτούν σε μια ζωή-γλε- 
ντοκόπι, για τι είδους δημοκρατία Οα 
επρόκειτο; Έ ν α  παράδοξο σ τρατόπεδο  
αιχμαλώτων Οα ήταν -  με ά γρ υπ νου ; 
φύλακες και κρατουμένους που κάνουν 
παν το δυνατόν να δραπετεύσουν.

Η «πολιτική κοινωνία» -θεσμοί και 
νομοθετικές ή εκτελεστικές εξουσίες- 
έχει αναγκαίο συμπλήρωμά της την 
«κοινωνία το>ν πολιτών»; άτομα που, 
στην πλειονότητά τους, ενσυνείδητα σέ
βονται τους θεσμούς και συμμερίζονται 
τις αρχές υπό τις οποίες η κοινωνία υφί- 
σταται. Αλλιώς, αν το φάρμακο για τις 
παραβάσεις είναι ο ήρωας δημοσιο
γράφος, εκδικητής των ξεγελασμένων 
ανηλίκων, επόμενη φάση είναι ο ήρωας 
στρατηγός (ή συνταγματάρχης) κι αλί
μονο στον ασθενή που μόνο μετά θάνα
τον τον πιάνει η θεραπεία του.

Δημοκρατία καλούν ποιμένων κι αφε
λούς ποιμνίου δεν γίνεται.

Αν το φαινόμενο του ηλεκτρονικού 
τζόγου είναι τόσο γενικευμένο και ο κ. 
Μ. Τριανταφυλλόπουλος σώζει, συλλή
βδην, την πλειονότητα των Ελλήνων, 
τότε η μειοψηφική αδελφότητα των μη 
τζογαδόρο)ν πρέπει να βρούμε μονα
στήρι να κλειστούμε ή χώρα να μετανα
στεύσουμε.

Αν πάλι το φαινόμενο αφορά στο πο
σοστό άπληστο)ν και ανοήτων που εν
δημεί σε όλους τους καιρούς και σε 
όλες τις κοινιονίες, τότε ας σ υ νεχ ίσ ε ι ο 
κ. Τριανταφυλλόπουλος να διερευνά 
«σε ποιον άνηκε (sic) το κ α τά σ τη μ α  με 
τα φρουτάκια» και, γενικώς, να σαλα- 
γάει τα κοπάδια τα>ν αναλφάβητων συ
νεργάτου και προστατευομένωντουσε 
ποικίλους τηλεοπτικούς λειμώνες.

Οι υπόλοιποι, μπορούμε να χαιρόμα
στε όποιες δουλειές κάνουμε, λίγο ή 
πολύ δημιουργικές κι έστο) χωρίς υψη
λές αποδοχές, κι αλλού (στην τέχνη 
λ.χ.) να σταθμίζουμε την εύνοια του 
θείου για τις ζο)ές μας.

ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ
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«ΜΠΟΥΣ: Ο ΑΞΟΝΑΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥ»

Μ
’ αυτό το σύνθημα υποδέχτηκαν 
την Τρίτη οι Νοτιοκορεάτες δια
δηλωτές τον πρόεδρο των ΗΠΑ 
που επισκέφτηκε τη χώρα τους 
στο πλαίσιο περιοδείας του στην 

Απω Ανατολή. Αλλοι διαδηλωτές κατέλαβαν 
τα γραφεία του αμερικανικού Εμπορικού Επι
μελητηρίου στη Σεούλ και κάλυψαν το κτήριό 
του με τεράστιο αντιαμερικανικό πανό. Οι 
έντονες αυτές αντιδράσεις οφείλονται στην 
πολύμηνη προσπάθεια των ΗΠΑ να «Ανατρέ
ψουν τον διάλογο της Σεούλ με την Πιονγκ- 
γιάγκ, και οξύνΟηκαν αφότου η Βόρεια Κορέα 
συμπεριελήφΟη στις τρεις χώρες του περιβόη
του «άξονα του κακού» που εξήγγειλε ο πρόε
δρος Μπους στις 29 Ιανουάριου.
Ήδη από την προηγούμενη Πέμπτη, και ενό- 

ψειτης επίσκεψης Μπους στο Τόκυο, ο Ιάπω
νας στρατηγός Νακατάνιτού επεφύλαξε κι αυ
τός ανάλογη υποδοχή, λέγοντας πως «η Βό
ρεια Κορέα δεν βρίσκεται στην ίδια μοίρα με 
το Ιράν και το Ιράκ, αφού δεν έχει διασυνδέ
σεις ούτε με την αλ-Κάιντα, ούτε με τους Ταλι- 
μπάν». Βεβαίως, μετά την άφιξη του Μπους, ο 
ιάπωνας πρωθυπουργός Κοϊζούμι, υπήρξε 
ηπιότερος, εκτιμώντας πως ο αμερικανός πρό
εδρος «ήταν πολύ ψύχραιμος και σώφρων σχε
τικά με το Ιράκ, το Ιράν και τη Βόρεια Κορέα». 
Εντούτοις, σύμφωνα με αμερικανούς αξιωμα- 

! τούχους (κατά τη βρετανική Γκάρντιαν), η 
εξάρτηση της Ιαπωνίας από το ιρανικό) πετρέ
λαιο υποχρέωσε τον Μπους να συμβιβαστεί, 
ζητώντας από το Τόκυο να μεσολαβήσει και 
«να επιλύσει τις εντάσεις ΗΠΑ-Ιράν με μέσα 
ειρηνικά».
Στο μεταξύ, ο Τόνυ Μπλερ διαφοροποιήθηκε 

τόσο από τις επιφυλάξεις του Επιτρόπου Κρις 
Πάττεν όσο και του υπουργού του, Τζακ Στριό, 
δηλώνοντας πως «αν μπορούμε ν' απαλλαγού

μ ε  από το καθεστώς του Ιράκ, τότε πρέπει να 
το κάνουμε». Ο Μπλερ, που βρέθηκε στη Ρώ
μη την περασμένη εβδομάδα προκειμένου να 

 ̂ οικοδομήσει αντίπαλο άξονα με τον «καίριο 
-'εταίρο» του -όπιυς έγραψε σε άρθρο του στην

Η στρατηγική 
των ΗΠΑ δεν 
αντιμετωπίζει 

την
πραγματικότητα 

των αιτίων 
αστάθειας 

και κινδύνου 
στον 

πλανήτη

Κορριέρε ντε λα Σέρρα-, τον Σίλβιο Μπερλου- 
σκόνι, συμπλέει τώρα καλύτερα με τη διπλωμα
τία της λαϊκιστικής δεξιάς παρά με τους σο
σιαλδημοκράτες της Βόννης και του Παρισιού. 
Αλλωστε, τέτοιες πρωτοβουλίες είναι που οδη
γούν τον πρόεδρο Μπους στο να επιμένει πως 
«ο κόσμος λέει διάφορα, αλλά οι ηγέτες με τους 
οποίους συνομιλώ... καταλαβαίνουν την απο
φασιστικότητα των ΗΠΑ».

Τη Δευτέρα ολοκληρώθηκε η πρώτη κατάθεση 
του Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς, στο Διεθνές Δικα
στήριο Εγκλημάτων Πολέμου της Χάγης, μ’ ένα 
δριμύ κατήγορο) κατά του ΝΑΤΟ. «Ο πόλεμος 
στο έδαφος της Γιουγκοσλαβίας προκλήθηκε 
απ’ τις μεγάλες δυτικές δυνάμεις», είπε κι αρνή- 
Οηκε ότι γνιόριζε για τη σφαγή τιυν 7.000 Μου- 
σουλμάνιυν στη Σρεμπρένιτσα τον Ιούλιο του 
1995. Ως «εκπρόσωπος της αλήθειας» και «ηθι
κός νικητής», ο Μιλόσεβιτς απευθύνθηκε στην 
παγκόσμια κοινή γνώμη, «αντί του σώματος των 
ενόρκιυν που αυτό το δικαστήριο δε διαθέτει».

Όμως η σύγκρουση της Δύσης με τις «δυνά
μεις του κακού» επεκτάΟηκε με την εξαγγελία 
κυριόσεων κατά του προέδρου Μουγκάμπε, 
αφότου εκδίωξε τον Πιερ Σόρι, ύπατο παρατη
ρητή της ΕΕ στις επικείμενες εκλογές της Ζι
μπάμπουε. Κι ενόσω η κρίση στο Παλαιστινια
κό βαθαίνει ανεξέλεγκτα, υπουργός της μετα
βατικής κυβέρνησης του Αφγανιστάν, ο 
Αμπντούλ-Ραχμάν, βρέθηκε δολοφονημένος 
την προπερασμένη Πέμπτη στην Καμπούλ. 
Ό χι, δεν ήταν έργο της αλ-Κάιντα, όπως ελέ- 
χΟη. Σύμφιυνα με τον αφγανό πρωθυπουργό 
Καρζάι, «στρατηγοί, αξιωματούχοι των μυστι- 
κιόν υπηρεσιών και μέλη του υπουργείου Δικαι
οσύνης» της νεοσύστατης κυβέρνησης εθνικής 
ενότητας δολοφόνησαν τον υπουργό.

Κατά τα άλλα, το συμπέρασμα του γάλλου 
υπουργού Αλέν Ρισάρ, πως η στρατηγική τιυν 
ΗΠΑ «δεν αντιμετωπίζει την πραγματικότητα 
των αιτίων αστάθειας και κινδύνου στον πλανή
τη», ήταν κι αυτή από τα «διάφορα» που, κατά 
τον πρόεδρο Μπους, νά, έτσι, «λέγονται απ* τον 
κόσμο».
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Οι μεταστάσεις
του αμερικανικού μιλιταρισμού

του Αλέξανδρου Καζαμία

«Μια κυβέρνηση μπορεί να έχει στρατιωτικό χαρακτήρα ακόμα και αν ο στρατός 
καθαυτός ί)ε συμμετέχει σ'αυτήν. Σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να συμβαίνει 

να τη συμφέρει καλύτερα να μην "αποκαλύπτει " τον στρατό... ωστόσο είναι ο 
στρατός... που καθορίζει τη νέα κατάσταση και κυριαρχεί πάνω σ ’ αυτήν».

Αντόνιο Γκράμσι, Το Σημειωματάριο της Φυλακής.

Τ ίποτα στις πρόσφατες δηλώσεις 
διαφωνίας των ευρωπαίων και 
ιαπώνων ηγετών κατά της όλο 
και πιο ορατής μετάστασης του 
πολέμου στο Ιράκ δεν φαίνεται 

ικανό να αποτρέψει τις ΗΠΑ απ' τη 
διεξαγωγή του. Το ανεξέλεγκτο τέρας 
του (Αμερικάνικου μιλιταρισμού ορίζει 
πλέον μονομερώς ολόκληρη τη διαμόρ
φωση των διεΟνιόν σχέσεων της εποχής 
μας πέρα από κάθε σωφροσύνη, νομι
μότητα ή λογική. Αυτό που οι αμερικα- 
νοί ηγέτες ορίζουν ως «εθνικό συμφέ
ρον» της χώρας τους, και επιβάλλουν 
μέσα από την κυριαρχία τους ως συμ
φέρον ολόκληρης της ανθρωπότητας, 
δεν είναι παρά μια σειρά από παράλο
γα στερεότυπα για το «καλό» και το 
«κακό». Παρ’ όλα αυτά, η κάθε άλλο 
παρά ενωμένη Ευρώπη γλυκαίνεται 
ακόμη από την αυταπάτη πως το τέρας 
που δημιούργησε με τον κατακερματι
σμό και τον εξαρτημένο ατλαντισμό 
της, μπορεί να κατευνάζεται από τις μί
ζερες εκκλήσεις των λιλιπούτιων ηγε
τών της για μια δήθεν πιο πολυμερή πα
γκόσμια τάξη.

Το φάντασμα του νέου μιλιταρισμού, 
που σήμερα (Απειλεί ολόκληρο τον κό
σμο. δεν έχει τη ρίζα του στις επιθέσεις 
της 11ης Σεπτεμβρίου, αλλά στην ίδια 
τη σύσταση της β'αμερικανικής ηγεμο
νίας όπως (Αυτή έχει διαμορφωθεί από 
το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Η ανε
ξέλεγκτη ροπή προς την επίλυση το>ν 
προβλημάτων με τη βία είναι αποτέλε
σμα τόσο της πολεμοχαρούς πολιτικής 
κουλτούρας που χαρακτηρίζει ολόκλη
ρη την αμερικανική κοινυινία όσο και

της (Απόφασης των δυτικιόν κρατιόν με
τά το 1989 να εναποΟέσουν στην Αμε
ρική τον ρόλο του τοποτηρητή της εθνι
κής ασφάλειάς τους -  για δεύτερη φο
ρά, μετά το 1945. Ο μιλιταρισμός των 
Ηνωμένων Πολιτειών είναι το τέρας 
του Φρανκενστάιν που κατασκεύασε 
μεταψυχροπολεμικά ο ευρωπαϊκός ρο
μαντισμός (Από τα ακρωτηριασμένα μέ
λη της ελευθερίας τιυν λαών του -  και 
το εργαστήριο προπαρασκευής του 
ήταν το νέο και διευρυμένο ΝΑΤΟ.

Κατά τον νεο-ρεαλιστή ιστορικό του 
πανεπιστημίου του Γέιλ Πωλ Κένεντυ, 
οι αμυντικές δαπάνες της Αμερικής σή
μερα προσεγγίζουν το 40% των παγκό- 
σμκυν αμυντικών δαπανών, ήτοι περί 
τα 329 δισ. δολάρια, κι έχουν σημειώ
σει άνοδο της τάξης του 10% τα δύο τε
λευταία χρόνια.1 Πολύ σωστά ο Κένε
ντυ αναρωτιέται συνεπώς «ποιο άλλο

μέλος (Αυτής της εντυπωσιακής συμμα- 
χίας εναντίον του Αφγανιστάν ήταν 
πραγματικά υπολογίσιμο στο πεδίο τη; 
μάχης». Και απαντά: «η Βρετανία -  αν 
και σε λιλιπούτιο ρόλο». Συμπέρασμά 
του: «Αν και η μάχη (Ανάμεσα στις 
ΗΠΑ... τη διεθνή τρομοκρατία και τα 
κράτη-ταραξίες... είναι όντως ασύμμε
τρη, μια άλλη ενδεχομένως πολύ μεγα
λύτερη ασυμμετρία αναδύεται μπρο
στά στα μάτια μας: Η διαφορά ισχύος 
ανάμεσα στις ΗΠΑ και σ' όλες τις άλ
λες δυνάμεις του σύγχρονου κόσμου»; 
Ο Κένεντυ έχει δίκιο, μα αυτό δεν φαί
νεται να το καταλαβαίνουν οι σύμμα
χοι. των Αμερικανών που επιμένουν 
πως «θα θέλαμε οι ΗΠΑ να συμβου
λευτούν τους συμμάχους και εταίρους 
τους, ιδιαίτερα δε τα μέλη του Συμβου
λίου Ασφαλείας του ΟΗΕ»;

ΤΑ «ΚΡΑΤΗ-ΤΑΡΑΞΙΕΣ»
ΚΙ «0 ΑΞΟΝΑΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥ»

Σύμφχυνα με το Νοάμ Τσόμσκυ, η έν
νοια του «κράτους-ταραξία» δεν αφο
ρά «απλ(ός ένα εγκληματικό κράτος, 
αλλά κάποιο το οποίο (Αμφισβητεί τις 
επιταγές των ισχυρών -  οι οποίοι, βε
βαίως, εξαιρούνται»/ Αν και σε γενι
κές γραμμές αποδεκτός, ο ορισμό; του 
Τσόμσκυ είναι περισσότερο ορθολογι
κός (Απ’ ό,τι στην πραγματικότητα ται
ριάζει σε μια τόσο αυθαίρετη έννοια. 
Ο όρος του «κράτους-ταραξία», καθώς 
κι (Αυτός του «άξονα του κακού» έχουν 
συγκεκριμένα κατασκευαστεί ώστε να 
μην μπορούν ποτέ να οριστούν, αλλά 
να χρησιμοποιούνται κατά βούληση 
έναντι των κρατών στα οποία επιθυμεί 
να επιτεθεί ο μιλιταρισμός των ΗΠΑ, 
με στόχο τον παραδειγματισμό του 
υπολοίπου κόσμου. Κριτήριο, επομέ
νως, δεν είναι η αμφισβήτηση της αμε
ρικανικής ηγεμονίας (Από τα κράτη αυ
τά, αφού, για παράδειγμα, τόσο η Κίνα 
όσο και η μικρότερη Βόρεια Υεμένη 

I έχουν κατά καιρούς (Αμφισβητήσει σο-
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βαρά τις ΗΠΑ. Οι «ταραξίες» ωστόσο 
είναι κυρίως οι ανυπεράσπιστοι και 
απομονωμένοι διεθνώς αμφισβητίες 
τους οποίους οι ΗΠΑ μπορούν εύκολα 
να πατάξουν και, προπαντός, δίχως ση
μαντικές απώλειες.
Όπως ο ίδιος ο Τσόμσκυ άλλωστε 

αναφέρει, πράγματι μια μυστική έκθε
ση του 1995 που εκπόνησε η Στρατηγι
κή Διοίκηση των ΗΠΑ, με τίτλο Αρχές 
Μεταψυχροπολεμικής Αποτροπής, 
εξηγεί συγκεκριμένα πώς «μεταβλήθη- 
κε η στρατηγική αποτροπής από την ξο- 
φλημένη Σοβιετική Ένωση προς τα λε- 
γόμενακράτη-ταραξίες». Η έκθεση αυ
τή συστήνει στις ΗΠΑ να προβάλλουν 
τον εαυτό τους «ως μια παράλογη κι εκ
δικητική χώρα εάν τα ζωτικά συμφέρο
ντα τους υποστούν επίθεση», κι αυτό, 
προσθέτει, «χρειάζεται να είναι μέρος 
του εθνικού προφίλ που ()α προβάλλου
με σ' όλους τους αντιπάλους», ιδιαίτε
ρα δε «στα κράτη-ταραξίες». Και συνε
χίζει: «Βλάπτει να παρουσιάζουμε τον 
εαυτό μας ως τόσο πολύ ορθολογικό 
και ψύχραιμο... Το γεγονός ότι ορισμέ
να στοιχεία [της αμερικανικής Διοίκη- 

, σης] ενδέχεται να φανούν δυνητικά 
“εκτός ελέγχου” μπορεί να αποβεί 
ωφέλιμο στη δημιουργία και ενίσχυση 
φόβων και αμφιβολιών στα μυαλά των 
κέντρων αποφάσεα)ν του αντιπάλου».5
Λαμβάνοντας υπόψη αυτή τη λεγομέ- 

νΐ] «θεωρία της τρέλας», που σύμφωνα 
με την έκθεση ανέπτυξε ο προέδρος Νί- 
ξον, μπορούμε ίσως να καταλάβουμε 
καλύτερα γιατί επί παραδείγματι τα 
«κράτη-ταραξίες» ποτέ δεν είναι τα 
ίδια. Σήμερα, φερ* ειπείν, δεν συγκατα
λέγονται σ' αυτά ούτε η Κούβα, ούτε το 
Σουδάν και η Λιβύη, ενώ τα καθεστώτα 
τους υπήρξαν πάντοτε τα ίδια. Αφετέ

ρου, το Ιράν πότε συγκαταλέγεται σ’
■ αυτά, όπως τώρα, και πότε όχι, όπως 
1111 όταν μεσολαβούσε το φθινόπωρο για 

τον σχηματισμό της νέας κυβέρνησης 
^Του Αφγανιστάν μαζί με τους Αμερικα

νούς: είναι σαφές ότι ο όρος του «κρά- 
| ' τους-ταραξία» έχει από τη σύλληψή του 
:ι|1  κατασκευαστεί για  να χρησιμοποιείται 
f  τυχαία και ευκαιριακά από τις ΗΠΑ, 

με στόχο την αποσταθεροποίηση των 
ιό διεθνών σχέσεων ασφαλείας και τη δη- 
|ΐιΐ μιουργία ενός μονίμου κλίματος ηγεμο- 
3 V  νικής τρομοκρατίας.

f l ---------------------------------------------------------------------------------

Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΙΡΑΚ
Αυτό το κλίμα αποσταθεροποίησης 

και τρομοκρατίας καλλιεργείται εσκεμ- 
μένα εδώ και μήνες τώρα πάλι και απέ
ναντι στο Ιράκ. «Θα διατηρήσω όλες 
μου τις επιλογές», δήλωσε την Πέμπτη 
14 Φεβρουάριου ο πρόεδρος Μπους, 
προσθέτοντας τα εξής: «Θα κρατήσω τα 
χαρτιά μου κλειστά. Ο Σαντάμ Χουσέιν 
Οα πρέπει να καταλάβει ότι μιλάω σο
βαρά, όταν υπόσχομαι να προασπίσω 
τη χώρα μου»." Ακόμα πιο πιστός στη 
«θεωρία της τρέλας», ο αντιπρόεδρος 
Ντικ Τσένεϋ, σε μία από τις σπάνιες 
ομιλίες του την ίδια μέρα, εξήγησε στο 
Συμβούλιο Εξωτερικιύν Υποθέσεων της 
χώρας του πώς πρόκειται ν ’ αντιμετωπι
στεί το Ιράκ: «Είναι μια πολυπρόσωπη 
προσέγγιση. Μέρος της θα είναι ορατό 
και δημόσιο, όπως όταν πήγαμε στο 
Αφγανιστάν να διώξουμε τους Ταλι- 
μπάν. Αλλες πτυχές της μπορεί να μη 
δουν ποτέ το φως της μέρας, και μάλλον 
δεν θα πρέπει. Σαφώς θα χρειαστεί να 
υπάρξουν υπόγειοι χειρισμοί σε μερι
κές από τις περιοχές αυτές».7

Αν τελικά οι ΗΠΑ πρόκειται να επιτε
θούν στο Ιράκ, και μάλιστα με δύναμη 
200.000 ανδρών, όπως άφησαν να διαρ- 
ρεύσει στη βρετανική Γκάρντιαν την 
περασμένη εβδομάδα,Χ είναι ακόμη μια 
αμφίβολη υπόθεση. Εκείνο που είναι 
όμιυς σίγουρο, είναι πως ο ανεξέλε
γκτος και εσκεμμένα παρανοϊκός μιλι
ταρισμός των ΗΠΑ δεν οφείλεται στην 
υπερδιογκωμένη στρατιωτική υπεροχή 
τους ή στη λεγόμενη «αλαζονεία της 
ισχύος» που φοβόταν στη δεκαετία του 
’60 ο γερουσιαστής Φουλμπράιτ. Αυτή 
η ισχύς, που όντως έχει εκλάβει πολύ 
πιο επικίνδυνες διαστάσεις απ' ό,τι οι 
ευρωπαίοι ρομαντικοί τύπου Κρις Πάτ- 
τεν και Γκέρχαρντ Σρέντερ επιμένουν 
να πιστεύουν, καθιστά τις ΗΠΑ δυνητι
κά τον μεγαλύτερο κίνδυνο κατά της 
διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας.

Η ΠΥΡΡΕΙΟΣ ΝΙΚΗ ΣΤΟ ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ
Ωστόσο ο καθοριστικός παράγοντας 

που ολοένα τροφοδοτεί την περαιτέρω 
εκδήλωση του αμερικανικού μιλιταρι
σμού, μετατρέποντάς τον από δυνητικό 
κίνδυνο σε εφιαλτική πραγματικότητα, 
δεν είναι άλλος από την αποτυχία της 
επιθέσεως στο Αφγανιστάν. Η πολεμι-

X

κή εκστρατεία κατά της αλ-Κάιντα κά
θε άλλο παρά «έχει πρακτικά ολοκλη
ρωθεί», όπως υποστηρίζει ο Πωλ Κένε- 
ντυ, ενώ εξίσου εσφαλμένη είναι και η 
άποψη πως «μετά τη στρατιωτική νίκη 
των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν, κανείς δε 
μπορεί να πει στις ΗΠΑ τι να πράξει»." 
Η αλήθεια που αρνούνται να παραδε
χτούν οι ΗΠΑ και που τροφοδοτεί τον 
αδιάλλακτο μιλιταρισμό τους είναι πο)ς 
ο Μπιν Λάντεν, ο Μουλάς Όμαρ κι ο 
Αιγύπτιος Άμπου Ζουμπάιντα τριγυρί
ζουν ώς τώρα ελεύθεροι και ζωντανοί, 
αναμένοντας την ώρα που 0α αναπαυ- 
Οεί ο ηγεμόνας στις δάφνες της πύρρει- 
ας νίκης του στο Αφγανιστάν για να ξα
ναχτυπήσουν. Γι’ αυτό κι ο πρόεδρος 
Μπους είναι αποφασισμένος να επε
κτείνει αδίστακτα τον πόλεμο: το μόνο 
πρόβλημά του είναι να αποφασίσει 
προς τα πού.

Ο κύκλος της βίας που ξέσπασε ανά
μεσα στην τρομοκρατία των ΗΠΑ και 
στην τρομοκρατία των ισλαμιστών ακό
μη βρίσκεται μακριά απ’ το τέλος του. 
Ποιο απ’ τα «κράτη-ταραξίες» θα πλη
ρώσει με το αίμα του λαού του τον φόρο 
των θυμάτων της νέας φάσης του που 
αναμένεται, αφορά αποκλειστικά τους 
υπολογισμούς που πρόκειται μονομε
ρούς να κάνει η Ουάσινγκτον. Άλλωστε 
οι Ευρωπαίοι είναι ασφαλείς μέσα στο 
ΝΑΤΟ, κι ούτε που χρειάστηκε στιγμή 
ν’ αναμειχθούν σε τέτοιους βρόμικους 
πολέμους. Γιατί αλήθεια να τους δίνε
ται και τόση σημασία όταν διαμαρτύρο
νται πο>ς οι Αμερικανοί δεν τους ακούν;
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Το Φόρουμ και τα παρεπόμενά του
του Ευάγγελου Αρεταίου

Η συνάντηση των χωρών της ΕΕ με τις 
χώρες της Οργάνωσης της Ισλαμικής 
Διάσκεψης που έγινε την περασμένη 
εβδομάδα στην Κωνσταντινούπολη 
υπογράμμισε το χάσμα που αρχίζει 
σταδιακά να χωρίζει τις ΗΠΑ και την ΕΕ 
όσον αφορά στις απόψεις και τις 
μεθόδους καταπολέμησης της 
τρομοκρατίας και έδ ειξε παράλληλα ότι 
η Τουρκία, αν αφήσει κατά μέρος τις 
μιλιταριστικές-συντηρητικές 
προσεγγίσεις, μπορεί να διαδραματίσει 
έναν πραγματικά σημαντικό 
διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα στην 
Ευρώπη και τον ισλαμικό κόσμο.

Π ολιτικοί αναλυτές και διπλωμάτες σημειώνουν ότι η 
απουσία των ΗΠΑ αλλά και των τούρκιυν στρατιιυτι- 
κών από το φόρουμ της Κιυνσταντινούπολης βοήθη
σαν στη δημιουργία ενός θετικού κλίματος ανάμεσα 
στους εκπροσιόπους των ευρωπαϊκών χωρών και 

στους ομολόγους τους από τον ισλαμικό κόσμο και επισημαί
νουν ότι η μεγάλη προσέλευση σημαντικών αξιωματούχιυν 
και από τις δυο πλευρές έδειξε ότι η Ευριόπη και το Ισλάμ ()α 
μπορούσαν να συνεννοηΟουν πολύ καλύτερα.

«Η Τουρκία μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στη διαμόρ
φωση και βελτίωση των σχέσειυν Δύσης-Ισλάμ», σημεκυνουν 
παρατηρητές και τονίζουν ότι «οι πολιτικές και στρατκυτικές 
ηγεσίες στην Άγκυρα πρέπει να κατανοήσουν ότι οι διεθνείς 
σχέσεις δεν περιορίζονται σε σχέσεις στρατιωτικης-γεω- 
στρατηγικής ισχύος».

Η συνάντηση της Κιυνσταντινούπολης ανέδειξε τη σημασία 
του διαλόγου και της ανάπτυξης των διπλωματικιύν σχέσειυν, 
κυρίως μετά την 11η Σεπτεμβρίου και μέσα στο νέο πλαίσιο 
που θέτει η παγκοσμιοποίηση, και το κλίμα μέσα στο οποίο 
διεξήχΟη η συνάντηση επιβεβαίωσε την άποψη ότι οι συντη- 
ρητικές-μιλιταριστικές προσεγγίσεις των διεΟνιύν σχέσειυν 
μπορούν πλέον vex δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα.

Παράλληλα όμως με τις διεθνείς διαστάσεις του φόρουμ 
της Κιυνιτταντινούπολης, η συνάντηση Ευριόπης-Ισλάμ, που 
διοργανώΟηκε από τον τούρκο υπουργό Εξωτερικών κ. 
Ισμαήλ Τζεμ, έδειξε και μια άλλη εικόνα της Τουρκίας και 
της τουρκικής κοινωνίας.

Μιας άλλης Τουρκίας, φιλελεύθερης και εκσυγχρονιστι
κής, που κρύβεται ωστόσο πίσιυ από το παραπέτασμα κα
πνού που δημιουργούν οι στρατοκρατικές και συντηρητικέ; 
απόψεις, δίνοντας πολλές φορές την εντύπωση μιας «μονολι
θικής» και οπισΟοδρομικής τουρκικής κοινιυνίας.

Παρατηρώντας τη συνάντηση της Κιυνσταντινούπολης από 
την τουρκική σκοπιά βλέπει κανείς όχι μόνο τη δυναμική της 
τουρκικής κοινιυνίας αλλά και τη διπολική διαμάχη, ανάμε
σα στους συντηρητικούς και τους φιλελεύθερους, που διεξά
γεται στην Τουρκία, λένε πολιτικοί αναλυτές και επισημαί
νουν ότι η επιτυχία της συνάντησης επιβεβαιώνει τις δυνατό
τητες τιυν φιλελεύθερων κύκλιυν.

Οι ίδιες πηγές σημειιυνουν την επίσκεψη του αμερικανού 
διανοητή κ. Νόαμ Τσόμσκι στην Τουρκία, που έγινε κατά την 
διάρκεια του φόρουμ της Κιυνσταντινούπολης, και τονίζουν 
ότι η παρουσία και τα λόγια του στην Πόλη αλλά και στο Νίι- 
γιάρμπακιρ της νοτιοανατολικής Τουρκίας δείχνουν την
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ισχύ που αποκτούν, αργά αλλά σταθερά, οι φιλελεύθεροι κύ
κλοι της Τουρκίας.

Ο κ. Τσόμσκι δεν βρέθηκε στην Πόλη για την συνάντηση 
Ευρώπης-Ισλάμ αλλά για  τη δίκη του εκδότη και του μετά
φραση) του βιβλίου του, στο οποίο καταδικάζει την υποστή
ριξή των ΗΠΑ στην καταστολή του κουρδικού κινήματος 
στην Τουρκία.

Χάρις στην παρουσία του Τσόμσκι, ο εκδότης και ο μετα
φραστής αθωώθηκαν, λένε στην Κωνσταντινούπολη και επι
σημαίνουν ότι η ομιλία του αμερικανου ριζοσπάστη σε ιδιω
τικό πανεπιστήμιο στο κέντρο της Πόλης δείχνει ότι έχουν 
αλλάξει ορισμένα πράγματα στην Τουρκία.
«Αν οι φιλελεύθεροι κύκλοι δεν είχαν κάποια ισχύ, η ομιλία 

του κ. Τσόμσκι στην Κωνσταντινούπολη αλλά και το ταξίδι 
του στη νοτιοανατολική Τουρκία, όπου συναντήθηκε με στε
λέχη του υπό δίωξη φιλοκουρδικού κόμματος HADEP, δεν 
Οα ήταν δυνατή», λένε παρατηρητές.
Το υπάρχον σύστημα δεν προσδίδει ακόμα στους εκσυγ

χρονιστές και στους φιλελεύθερους την ίδια πολιτική βαρύ
τητα που έχουν οι συντηρητικοί, αλλά η δυναμική που δημι
ουργεί η πορεία της Τουρκίας στην ΕΕ δίνει ελπίδες σε 
όσους επιθυμούν μια σύγχρονη και δημοκρατική Τουρκία.
Οι εξελίξεις ωστόσο στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης 

Ανατολής, μια ενδεχόμενη επιχείρηση κατά του Ιράκ, η γενι
κότερη διεθνής πολιτική του κ. Μπους και οι απόψεις της 
Ουάσινγκτον για την τρομοκρατία, ανησυχούν τους φιλελεύ
θερους, γιατί επιμένουν να προσδίδουν μια μονολιθική 
στρατιωτική σημασία στη χώρα και ενισχύουν τους συντηρη
τικούς δίνοντάς τους νέο έναυσμα για τον περιορισμό των 
ελευθεριών στην Τουρκία.
Εν τω μεταξύ, στην διελκυστίνδα ανάμεσα στους δύο πό

λους της πολιτικής και κοινωνικής ζωής της Τουρκίας η έντα
ση κλιμακώνεται και όλα τα μέσα είναι πλέον θεμιτά.
Την περίοδο του φόρουμ της Κωνσταντινούπολης και λίγες 

μόνο μέρες πριν την επίσκεψη του κ. Γκύντερ Φερχόιγκεν, 
ευρωπαίου επίτροπου αρμόδιου για τη διεύρυνση, στην 
Αγκυρα, το επίσημο όργανο του μικρού εθνικοσοσιαλιστι- 
κού κόμματος της Τουρκίας δημοσίευσε 30Θ περίπου ηλε
κτρονικές επιστολές της αντιπροσιόπου της Ευριυπαϊκής 
Επιτροπής στην Τουρκία κας Κάρεν Φογκ, που άγνωστοι 
υπέκλεψαν, και ο πρόεδρος του κόμματος κ. Ντογού Περιν- 
τσέκ κατηγόρησε την κα Φογκ ότι «συνωμοτεί» με εχθρούς 
της Τουρκίας για την ενίσχυση του ΡΚΚ και την υπονόμευση 
της τουρκικής πολιτικής στο Κυπριακό.
Το θέμα έφθασε στα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων και 

πολλοί αρθρογράφοι άφηναν να εννοηθεί ότι κάποια ομάδα 
των τουρκικών μυστικών υπηρεσιών υπέκλεψε την αλληλο
γραφία και οργάνωσε τη διαρροή.
Η MIT, με επίσημη γραπτή ανακοίνωσή της, αρνήθηκε 

οποιαδήποτε σχέση με την υπόθεση, τονίζοντας ότι βρίσκε- 
: ταιήδη σε δικαστικό αγώνα με το περιοδικό για παλαιότερη 

δημοσίευσή του.
Ανάλογη ανακοίνωση έκανε και η γενική γραμματεία του 

Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας (ΣΕΑ) ενώ ο τούρκος 
υπουργός Εξωτερικιόν κ. Ισμαήλ Τζεμ χαρακτήρισε την υπο- 

,: κλοπή ως «αισχρή» και ο αρμόδιος εισαγγελέας της Αγκυ-
V ___________________, — —  — —  —  —

Σκίτσο του Διογένη Καμένου από την Ελευθεροτυπία, 1 5 /2 /0 2 .

ρας διέταξε σχετική έρευνα.
«Ο κ. Περιντσέκ ανήκει περισσότερο στην ψυχιατρική πα

ρά στην πολιτική», λένε πολιτικοί παρατηρητές στην Άγκυρα 
και τονίζουν ότι σημασία έχει να αποκαλυφθούν αυτοί που 
κρύβονται πίσω του.

Το γεγονός είναι τόσο σοβαρό που οι κρατικές αρχές αι
σθάνονται την ανάγκη να «νίψουν τας χείρας τους», έγραψε 
ο Τζενγκίζ Τζαντάρ της Γιενι'Σαφάχ και προσθέτει ότι η όλη 
υπόθεση πρόκειται για επίθεση κατά της ΕΕ, μέσω της κας 
Φογκ.

Οι επιθέσεις αυτές Οα εντατικοποιηθούν, λένε πολιτικοί 
παρατηρητές και προσθέτουν ότι όσο ο χρόνος θα πιέζει την 
Αγκυρα να προχωρήσει στις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις 
για την προσαρμογή της χώρας στο ευρωπαϊκό κεκτημένο, 
τόσο οι συντηρητικοί κύκλοι θα δημιουργούν εντάσεις με 
σκοπό την καθυστέρηση των αλλαγών.

«Η αναμφισβήτητη επιτυχία του φόρουμ της Κωνσταντι
νούπολης και η συμβολική του σημασία τόσο στο επίπεδο 
τιυν διεθνών σχέσεων όσο και στην πολιτική ζωή της Τουρ
κίας, άνοιξε τον δρόμο μιας άλλης προσέγγισης των πολιτι
κών και κοινωνικών θεμάτων που αφορούν στην ευρύτερη 
περιοχή και τις σχέσεις της με τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά ο 
αγώνας πρέπει να συνεχιστεί», λένε φιλελεύθεροι διανοητές 
στην Τουρκία.

«Η Τουρκία δεν πρέπει πλέον να περιοριστεί στον ρόλο 
ενός “οικονομικού και στρατιωτικού σύμμαχου" αλλά να 
εξελιχθεί σε έναν δημοκρατικό και σύγχρονο εταίρο της ΕΕ 
και των ΗΠΑ», τονίζουν.

Κωνσταντινούπολη, 18/02/2002
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Ισραηλινοί κατά του πολέμου
της Χαράς Μπουργόνη

Τη στιγμή που οι επιθέσεις αυτοκτονίας των Παλαιστινίων συνεχίζονται, οι 
Ισραηλινοί απαντούν με αεροπορικές επιθέσεις σε αυτόνομα παλαιστινιακά 
εδάφη. Μέσα σ’ αυτό το σκηνικό οι 15 ΥΠΕΞ της ΕΕ αποφάσισαν στις 18 
Φεβρουάριου στις Βρυξέλες την άμεση παρέμβαση με προτάσεις για εκεχειρία. 
Από την άλλη πλευρά, η πολιτική Σαρόν μοιάζει να έχει δημιουργήσει εσωτερικό 
διχασμό στο Ισραήλ. Στρατιώτες και πολίτες συσπειρώνονται, για πρώτη φορά 
τόσοι πολλοί, και ορθώνουν το ανάστημά τους εναντίον του πολέμου...

Τους χολουν στο στρατό και εκείνοι 
αρνούνται να υπηρετήσουν. Αρχικά 
αριθμούσαν μετά μίας τους πε
νήντα, αργότερα όμως ξεπέρα- 
σαν τους 170. Ο λόγος για τους 

ισραηλινούς έφεδρους αξιωματικούς 
και στρατιώτες που στα τέλη του περα
σμένου μήνα τράβηξαν αναπάντεχα τα 
φώτα της δημοσιότητας, όταν με γρα
πτή δήλωσή τους στα MME αρνήΟηκαν 
να υπηρετήσουν σε κατεχόμενες πε
ριοχές των Παλαιστινίων και κάλεσαν 
τους συναδέλφους τους να πράξουν το 
ίδιο. «Δεν Οα συνεχίσουμε να πολεμά
με πέρα από τα σύνορα που χαράχτη
καν το 1967 με σκοπό να κυριαρχούμε, 
να εκδιώκουμε, να οδηγούμε σε λιμο
κτονία και να ταπεινώνουμε έναν ολό
κληρο λαό» διακήρυσσαν στην αναφο
ρά τους. Η κυβέρνηση χαρακτήρισε 
την πράξη «περιθωριακή». Ο αρχηγός 
των Ενόπλων Δυνάμεων Shaul Μοίπζ 
έκανε λόγο για «υποκίνηση ανταρ
σίας» και προειδοποίησε ότι 0α υπάρ
ξουν «αυστηρές κυρώσεις». Οι αντι
δράσεις του απλού κόσμου ήταν αντι
φατικές. Κάποιοι έσπευσαν να τους 
χαρακτηρίσουν προδότες και άλλοι 
γενναίους. Οι Ένοπλες Δυνάμεις 
ανταπάντησαν με 5.000 υπογραφές μά- 
χιμων εφέδρων που με δήλωσή τους 
μποϊκόταραν την αναφορά των 110 
αξιωματικών και στρατιωτών.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ «ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΑΡΝΗΣΗΣ»
Το 1982, χρονολογία εισβολής του ισ- 

ραηλινού στρατού στο Λίβανο, πολλοί 
Ισραηλινοί αρνήΟηκαν να υπηρετήσουν 
εκφράζοντας την ιδεολογική τους αντί

θεση και απαξίωση σε έναν τέτοιο πό
λεμο. Τότε ιδρύθηκε η Ycsh Gvul (ση
μαίνει «υπάρχει ένα όριο»), μια μικρή 
οργάνωση με περιορισμένη οικονομική 
και πολιτική δύναμη που σκοπό της έχει 
να προσφέρει υλική και ψυχολογική 
υποστήριξη σε οικογένειες Ισραηλινιόν 
που έχουν αρνηΟεί να υπηρετήσουν στο 
στρατό, και η οποία μέσα από διαδηλώ
σεις και διαμαρτυρίες φέρνει το θέμα 
τους στη δημοσιότητα. Η Ycsh Gvul 
διαφέρει από τα υπόλοιπα ειρηνιστικά 
κινήματα στο ότι αποδέχεται την ανα
γκαιότητα ενός στρατού στις περιπτώ
σεις που αυτός είναι αμυντικός ή απε- 
λευΟερωτικός. Τονίζει το δικαίωμα κά
θε στρατιώτη να εξετάζει τις εντολές 
που δέχεται, καθώς «ο στρατιώτης δεν 
είναι γρανάζι κάποιου τροχού». Μέσα 
σε ενάμιση χρόνο από τότε που ξέσπα
σε η καινούργια Ιντιφάντα, η τακτική 
της «συλλογικής άρνησης» επαναλαμ
βάνεται και ανησυχεί την ισραηλινή κυ
βέρνηση. Η διάσπαση στους κόλπους 
του στρατού μεταφράζεται σαν ανοιχτή 
αμφισβήτηση της κυβερνητικής πολιτι
κής. Στρατιωτικές πηγές κάνουν λόγο 
για αλλαγή τοποθέτησης όσων αρνού- 
νται να υπηρετήσουν στις κατεχόμενες 
περιοχές. Οι «αυστηρές κυριυσεις» 
ακούγονται σαν ένα απλό μέσο εκφοβι
σμού. Ό σο οι φωνές πληθαίνουν και οι 
αντιρρησίες αυξάνουν, η πράξη 0α πά- 
ψει να φαίνεται «περιθωριακή».

Η SHMINISTIM ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ
«Διαμαρτυρόμαστε οε σας για την επι

θετική και ρατσιστική πολιτική που 
ακολουθεί η ισραηλινή κυβέρνηση και ο

στρατός της και σας γνωστοποιούμε ότι 
όεν σκοπεύουμε να συμμετάσχονμε 
στην άσκηση της πολιτικής αυτής. 
Απαλλοτριώσεις γης, συλλήψεις, εκτε
λέσεις δίχως να έχει προηγηθεί όίκη, 
κατεδαφίσεις σπιτιών, βασανιστήρια 
και παρακώλυση πρόσβασης στην πε
ρίθαλψη είναι μόνο μερικά από τα 
εγκλήματα που διαπράττει το Ισραήλ 
παραβιάζοντας διεθνείς συμβάσεις που 
έχει υπογράψει. Αυτές οι τακτικές όεν 
είναι μόνο παράνομες, αλλά επιπλέον 
δεν κατορθώνουν και τον δηλωμένο 
σκοπό τους που είναι η αύξηση της προ
σωπικής ασφάλειας των πολιτών. Επο
μένως θα υπακούσουμε στη συνείδησή 
μας και θα αρνηθούμε να συμμετά- 
σχουμε σε πράξεις καταπίεσης των Πα
λαιστινίων, πράξεις που σωστά θα 'πρε- 
πε να αποκαλ.ούνται τρομοκρατικές. 
Καλούμε ανθρώπους της ηλικίας μας, 
κληρωτούς και εν ενεργεία στρατιώτες, 
να πράξουν το ίδιο.»

Τα παραπάνο) λόγια είναι μ έρ ο ς  της 
επιστολής που στάλθηκε στις 3 Σεπτεμ
βρίου του 2001 στον ισραηλινό πρωΟυ- 
πουργό Αριέλ Σαρόν. Φέρει υ πο γρα 
φές 62 ισραηλινών νέων, ηλικίας 16-19 
ετών. Ακολούθησε ένα δ ιευ κ ρ ιν ισ τ ικ ό  
Δελτίο Τύπου που στάλθηκε στα εθνι
κά MME. Εφημερίδες, ρ α δ ιο φ ω ν ικ ο ί 
σταθμοί, αλλά και ξένα MME, ό πω ς το 
αραβικό αλ-Τζαζίρα, έστρεψαν το 
βλέμμα τους στις κινήσεις των παιδιώ ν 
που δε στάθηκαν μόνο στη λ εκ τ ικ ή  άρ
νηση ένταξής τους στον στρατό, αλλά 
προχώρησαν σε πορείες, δ ια δη λ ώ σ εις , 
μοίρασμα φυλλαδίων σε σχολεία. Κά
ποιοι από αυτούς κρατούνται ακόμη  σε 
κελιά ως «αντιρρησίες συνείδησης».

Η πριυτοβουλία για την σύνταξη και 
αποστολή της επιστολής ανήκει σε μέλη 
της Shminislim. ομάδας που δρα στο 
διαδίκτυο. Αριθμεί τα 50 μέλη τα οποία 
ανταλλάσσουν ηλεκτρονικά τις από
ψεις τους, μέσω της αποστολής μηνυμά
των. Ο Igal Rozcnbcrg στις 8.9.01 ξεκα
θάριζε με μήνυμά του στα υ π ό λ ο ιπ α  με
λί]: «Πιστεύο) ότι πολλοί άχνθρωποι στο 
Ισραήλ ίσως μας θεωρούν συνεργάτες
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του Αραφάτ. Είναι πολύ σημαντικό να 
κατακρίνουμε τον Αραφάτ και όλη την 
Παλαιστινιακή Αρχή. Ο Αραφάτ και οι 
άνθρωποί του καταπιέζουν τον παλαι
στινιακό λαό. Η ομάδα μας καταδικάζει 
κάθε είδους αντιλαϊκό καθεστώς που 
στην πραγματικότητα δεν εκπροσωπεί 
τον λαό». Οι προσπάθειες τους οργανώ
νονται σε συνεργασία με την οργάνιυση 
New Profile (www.newprofilc.org) που 
αυτοχαρακτηρίζεται ως «Κίνηση ΙΊα 
Τον Εκπολιτισμό Της Ισραηλινής Κοι
νωνίας». ΔημιουργήΟηκε το 1999 και 
για καταστατικό χάρτη της έχει την πε
ποίθηση ότι «Εμείς, μια ομάδα γυναι
κών και άντρων, είμαστε πεπεισμένοι 
ότι δεν χρειάζεται να ζούμε σε ένα στρα
τιωτικό κράτος...».
Το Αντί επικοινώνησε με τον Haggai 

Matar, μέλος της Shministim, ο οποίος 
δέχτηκε πρόθυμα να απαντήσει σε κά
ποιες ερωτήσεις μας:
• Η δημιουργία ενός στρατού 

. υπαγορεύεται από λόγους άμυνας.

. Εσείς γιατί ακριβώς αρνείστε να 
προστατέψετε την πατρίδα σας;
-Η  ομάδα μας -όλοι Ισραηλινοί ηλι- 

. κίας 16-19 ετών- πιστεύει ότι ο ισραη- 
λινός στρατός δεν είναι πια αμυντικός, 
αλλά κατακτητικός. Γνωρίζουμε ότι 
όιαπράττει εγκλήματα πολέμου, σπέρ
νει πόνο και μίσος στον παλαιστινιακό 
πληθυσμό. Αυτό είναι λάθος και ανήθι
κο, καθώς το μίσος που σπέρνει ο στρα
τός στην Παλαιστίνη επιστρέφει μπού
μερανγκ και εκρήγνυται στο Τελ Αβίβ.
• Γενικά είστε εναντίον της ύπαρξης 
ενός στρατού;

I f -
-Παρόλο που το προσωπικό μου όνει
ρο -ακουστέ το τραγούδι Imagine- είναι 
αυτό ενός κόσμου χωρίς πολέμους και 
στρατούς, ξέρω ότι έτσι λειτουργούν τα 

' πράγματα στον κόσμο μας σήμερα. Γι' 
' αυτό το λόγο πίστευα) ότι Οα μπορούσα 
ί να υπηρετήσω σε άλλη χώρα. 
ν · Ποια ήταν η αντίδραση των 
ισραηλινών πολιτικών στην απόφασή 
αας;

ί -Τρία μέλη της Κνεσέτ [του ισραηλι- 
νου κοινοβουλίου] συζήτησαν για την 

in επιστολή μας και όλοι τους στράφηκαν 
^εναντίον μας. Τα ακροαριστερά κόμ
η, ματα μας υποστηρίζουν, όπιος κι ένα 

πρώην μέλος της Κνεσέτ από την πλευ- 
-ρά της; αντιπολίτευσης.

(,r,· Τι πιστεύεις ότι πρέπει να γίνει για να

Διαδηλώσεις εφέδρων του Ισραήλ, που εκφράζουν την άρνησή τους να υπηρετούν στα 
υπό κατοχή παλαιστινιακά εδάφη.

δοθεί μια λύση στο Μεσανατολικό;
— Είναι πολλά για να μπορέσω να τα 
εκφράσω σε λίγες λέξεις... Γενικά πι
στεύω ότι όλοι οι ισραηλινοί οικισμοί 
στη Δυτική Ό χθη και ιττη Λωρίδα της 
Γάζας πρέπει να καταστραφούν, η κα
τοχή πρέπει να λήξει, δίνοντας το πρά
σινο φως στη δημιουργία ενός νέου πα
λαιστινιακού κράτους. Ό λοι οι πρό
σφυγες πρέπει να επανεγκατασταθουν 
στις εστίες τους. Εύχομαι στο μέλλον να 
μπορέσουμε να έχουμε ένα μεγάλο 
ενωμένο έθνος, αλλά αυτί] τη ιττιγμή η 
λύση που χρειάζεται να δοθεί είναι αυ
τή με δυο έθνη.

Η ΔΗΛΩΣΗ ΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ
Εμείς, οι έφεδροι μάχιμοι αξιωματικοί 

και στρατιώτες των Ισραηλινών Αμνί'τι- 
κών Δυνάιμεων (IDF), οι οποίοι ανατρα
φήκαμε με τις αρχές του Σιωνισμού, της 
θυσίας και της προσφοράς για το λαό 
και το κράτος του Ισραήλ, οι οποίοι πά 
ντα υπηρετούσαμε ιπην πρώτη γραμμή 
και πρώτοι φέραμε σε πέρας οποιαδή
ποτε αποστολή, εύκολη ή δύσκολη, προ- 
κειμένου να προστατέψουμε και να εν
δυναμώσουμε το κράτος του Ισραήλ.

Εμείς, οι μάχιμοι αξιωματικοί και 
στρατιώτες που υπηρετήσαμε το κρά
τος του Ισραήλ για πο?Λές εβδομάδες 
κάθε χρόνο, παρά το μεγάΰ,ο κόστος για 
την προσωπική μας ζωή, διατελέσαμε 
έφεδροι στ/ς κατεχύμενες περιοχές και 
λάβαμε εντολές και οδηγίες που ου δε- 
μία σχέση είχαν με την ασφάλεια της

χώρας μας και που είχαν σα μοναδικό 
σκοπό τη διαιώνιση του ελέγχου μας 
στον παλαιστινιακό λαό. Εμείς, που τα 
μάτια μας είδαν τον φόρο αίματος που 
αυτή η κατοχή φέρνει και στις δυο 
πλευρές.

Εμείς, που αισθανθήκαμε πως οι εντο
λές που λάβαμε στις κατεχόμενες πε
ριοχές καταστρέφουν όλες τις άξιες με 
τις οποίες γαλουχηθήκαμε μεγαλώνο
ντας σε αυτή τη χώρα.

Εμείς, που καταλαβαίνουμε τώρα ότι 
το κόστος της κατοχής είναι η εξάλειψη 
του ανθρώπινου χαρακτήρα των 
Ισραηλινών Αμυντικών Δυνάμεων και 
η διαφθορά ολόκληρης της ισραηλινής 
κοινωνίας.

Εμείς, που γνωρίζουμε ότι οι κατεχό
μενες περιοχές δεν ανήκουν στο 
Ισραήλ, και ότι όλοι οι εποικισμοί είναι 
βέβαιο ότι στο τέλος θα εκκενωθούν.

Εμείς, σε αυτό το σημείο, δηλώνουμε 
ότι δεν θα συνεχίσου με να μαχόμαστε 
σ ’ αυτόν τον πόλεμο των εποικισμών. 
Δεν θα συνεχίσουμε να πολεμά/ιε πέρα 
από τα σύνορα του 1967 προκειμένου 
να κυριαρχούμε, να εκδιώκουμε, να 
οδηγούμε σε λιμοκτονία, και να ταπει
νώνουμε έναν ολόκληρο λαό.
Δηλώνουμε, σε αυτό το σημείο, ότι θα 

συνεχίσουμε να υπηρετούμε τις Ισραη- 
λινές Αμυντικές Δυνάμεις σε οποιαδή
ποτε αποστολή που εξυπηρετεί την 
άμυνα του Ισραήλ. Οι αποστολές της 
κατοχής και της καταπίεσης δεν εξυπη
ρετούν αυτό τον σκοπό και δεν θα πά
ρουμε μέρος σ ’ a υτές.

http://www.newprofilc.org
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Το Δ ιεθνές Δικαστήριο
της Σταυρούλας Χριστοδουλάκου

Με αρκετά μεγάλο θόρυβο ξεκίνησε στη Χάγη η δίκη του Μιλόσεβιτς στο 
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο. Η δίκη αυτή αποκτά μεγάλη σημασία όχι μόνο 
επειδή ανασκαλεύει τα όσα έγιναν στην πολύπαθη Γιουγκοσλαβία, αλλά κι 
επειδή αποτελεί προσπάθεια εφαρμογής ορισμένων διεθνών κανόνων σε 
ένοπλες συγκρούσεις σε ολόκληρο τον πλανήτη.

Οστόσο, πριν ασχοληθεί κανείς 
με τη συγκεκριμένη δίκη πρέ
πει να ξεκαθαριστούν ορισμέ
να σημεία που αφορούν στο τυ
πικό μέρος, τη δικαιοδοσία δη

λαδή του δικαστηρίου.
Κατ' αρχήν, το δικαστήριο δεν νομι

μοποιείται τυπικά, καθώς έχει συστα- 
Οεί με απλή απόφαση του Συμβουλίου 
Ασφαλείας κι αυτό σημαίνει ότι ο τρό
πος λειτουργίας του δεν ελέγχεται από 
κάποιον ελεγκτικό μηχανισμό, ούτε 
επομένως κι η χρηματοδότησή του, 
αφού χρηματοδοτείται από ιδιωτικούς 
αμερικανικούς οργανισμούς.

Αλλά κι αν υποτεθεί ότι, παρ’ όλη την 
εξάρτησή τους, τα μέλη του δικαστηρί
ου κατέβαλλαν προσπάθειες για να εί
ναι αντικειμενικά κι αμερόληπτα απέ
ναντι ιπον κατηγορούμενο Μιλόσεβιτς 
και σε όσους ακολουθήσουν, δεν παύ
ουν να παρέχουν σοβαρό πολιτικό άλ
λοθι για τον βομβαρδισμό και την ισο- 
πέδωση μιας χώρας εξαιτίας των 
εγκλημάτων που διέπραξε ο ηγέτης 
της· και μάλιστα βομβαρδισμό κατά 
παράβαση όχι μόνο των αρχιύν (σεβα
σμός της κυριαρχίας όλων των κρατιυν 
κ.λπ.) αλλά και τιυν διαδικασκόν εφαρ
μογής του διεθνούς δικαίου, αφού το 
ΝΑΤΟ το 1999 ενήργησε παρακάμπτο
ντας το Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, τις καταστατικές του ρυθμίσεις 
περί αμυντικής συμμαχίας κ.λπ.

Όμως κι αν δεχθεί κανείς ότι όλα αυ
τά δεν έχουν σχέση με τις πρακτικές 
του ίδιου του Μιλόσεβιτς, που μάλλον 
δεν είναι καθόλου αθώες, είναι πολύ 
καχύποπτος ιχν μιλήσει για υποκρισία; 
Και μάλιστα όταν η δίκη γίνεται την 
ίδια χρονική περίοδο με την ακύριυση 
της δίωξης του ισραηλινού πρωθυ

πουργού Αριέλ Σαρόν για τις σφαγές 
χιλιάδων Παλαιστινάυν σε προσφυγι- 
κούς καταυλισμούς, αλλά κι ενός πρώ
ην υπουργού του Κονγκό που κατηγο- 
ρείται για σφαγές χιλιάδων Τούτσι -  
επειδή «ιος κυβερνητικά στελέχη απο
λαμβάνουν διπλωματικής ασυλίας και 
δεν πρέπει να διώκονται ποινικά». Για 
να μην αναφερΟούμε στην απουσία 
από το εδώλιο του κατηγορουμένου 
π.χ. τιυν τούρκιυν υπουργών που επί δε
καετίες εξόντωναν τους Κούρδους.

Μήπως τελικά ο Μιλόσεβιτς δεν δι
κάζεται για εγκλήματα πολέμου και γε
νοκτονία, αλλά επειδή δεν συμφώνησε 
με τη συμφωνία του Ραμπουιγιέ; Αλλά 
κι αν υποτεθεί ότι δεν είναι έτσι κι ότι 
όλοι οι παραπάνω κάθονται κάποτε 
στο σκαμνί, η εκδίκαση από το διεθνές 
δικαστήριο πολιτικών πρακτικών ως 
καθαρά ποινικιόν εγκλημάτων δεν ()α 
πάψει να επιτελεί για τις ισχυρές χώ
ρες μια πολύ χρήσιμη ιδεολογική λει
τουργία. Επαναφέροντας τη φιλολογία 
περί εγκλημάτων πολέμου αποκρύπτει 
το μεγαλύτερο έγκλημα που είναι ο 
ίδιος ο πόλεμος, εμφανίζοντας ως εξαί
ρεση αυτό που έχει γίνει κανόνας: την 
παραβίαση του διεθνούς δικαίου και 
από τις ίδιες τις χιόρες-κατήγορους. 
Κατόπιν τα εγκλήματα πολέμου κατα
κεραυνώνονται φραστικά και ποινικο- 
ποιούν^αι κατά περίπτωση από την 
άμεμπτη και αθώα διεθνή κοινότητα 
που εκφράζει τους πολίτες που ισότιμα 
ιτυμμετέχουν κι αποφασίζουν χωρίς 
ανταγωνισμούς και ελεύθερα...

ΜΙΛΟΣΕΒΙΤΣ ΚΑΙ MME
Αρκετά έντονο ήταν το δημοσιογρα

φικό ενδιαφέρον για τη δίκη του Μιλό
σεβιτς στο Διεθνές Δικαστήριο της

Χάγης κατά την πρώτη μέρα της αγό
ρευσης της εισαγγελέως Κάρλα Ντελ-^ 
πόντε, οι φράσεις της οποίας έχαναν.; 
αρκετές φορές τον γύρο του κόσμοι^ 
αυτούσιες. Ωστόσο αυτό δεν σ υ ν ε χ κ  
στηκε τις επόμενες ημέρες, ο π ό τ ε  μει * 
ώϋηκε η έκταση των αναφοριύν στην 
απολογία του κατηγορουμένου. Χρει-\ 
άζεται να είμαστε πολύ υ π ο ψ ια σ μ έ ν ο ι  
απέναντι στα διεθνή MME για να κα
ταλάβουμε ότι αντιμετώπισαν την κα
τάσταση με αμηχανία, αφού απέναντι 
στα οφέλη -σε επίπεδο κλίματος βέ-, 
βα ια - προστέθηκε ζημία από την εμ
φάνιση των στοιχείων για τους Οανα-] 
τους αμάχων από τους βομβαρδι·;| 
σμούς: Άλλωστε αυτά τα στοιχεία ήτανν 
σε μεγάλο βαθμό άγνωστα στις δυτικέ;1 
χώρες, όπου την άνοιξη του 1999 είχε 
ακολουθηθεί πιο σκληρά η επικοινω- 
νιακή τακτική περί «έξυπνης βόμβας». 
Τόσο απίθανο φάνηκε στους δυτικούς 
δημοσιογράφους το ενδεχόμενο οιζ 
βόμβες πράγματι να σκότωσαν και ναΧ. 
τραυμάτισαν πολλούς άμαχους, που y 
γελούσαν κατά την κατάθεση του Μι 
λόσεβιτς με όσα ανήκουστα έλεγεIV 
(όπως μεταφέρει το κλίμα σ το  δικά-, 
στήριο η Κ α θ η μ ερ ινή  της 17ης Ψεβρου- V 
αρίου). n '

------------------------------------------------- λ
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ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΝΟΗΙΗΟΤΗΤΑ,Ν' AftWATO ΔΙΚΑΙΟ 
TW  ΙΣΧΥΡΟΥ ΚΑΙ ΝΑ ΜΕΝΕΙ ΑΤΙΗ2ΡΗΤΟΙ
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ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ Υ Μ Σ Ε ΙΣ .. .
Λ

Ai ΠΑΥ W N. ΛΟΙΠΟΝ. ΟΡΙΣΗΕΝύΙ *ΠΡΟΟΔίΥΓΙΡΟΙ”ΝΑ 
ΚΑΣ ΕΚΘΕΤΟΥΝ. ΚΑΤΗΓΟΡ2ΝΪΑΣ «ΕΤΟΥΣ ΤΚΥ ΔΙΚΑΙ5ΗΑΤ1ΚΑ 
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ΣΕΒΙΤΣ ΤΑ'ΘΕΑΕ ΚΑΙ ΤΑΙ1ΑΘΕΜ ΤΑ ΕΒΑΛΕ ΜΚΖ1Τ0ΥΣ!

...ΒΑΘΙΑ ΤΟΝ Π... !

35



Ν ΙΚ Ο Σ Π Α Ν Α Γ ΙΩ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ

Επιστημονικές προσεγγίσεις 
για την κοινωνία και τη σκέψη

Συνέντευξη του Ν. Παναγιωτόπουλου στη Σταματίνα Μανδηλαρά για τον Π. Μ πουρντιέ

Επειδή πολλά έχουν γραφτεί στον ελληνικό τύπο μετά τον πρόσφατο αδόκητο 
χαμό του Π. Μπουρντιέ, νομίζουμε ότι καλό θα ήταν να ακουστεί η κατάθεση 
ενός ανθρώπου που έχει ουσιαστικά αναδείξει και καταστήσει γνωστό στην 
Ελλάδα το έργο του Μπουρντιέ, όντας υπεύθυνος των βιβλίων του που έχουν 
δημοσιευθεί στα ελληνικά, διευθυντής του συλλόγου “Raisons d'agir"-«AôYOi 
Δράσης» και στενός συνεργάτης του. Αν και καθηγητής ο ίδιος στο πανεπιστήμιο 
της Κρήτης κατάφερε -και νομίζουμε ότι είναι και το πλέον αξιοσημείωτο-μέσα 
από τη στενή φιλία και επιστημονική συνεργασία του με τον Π. Μπουρντιέ να 
αναδειχθεί γνήσιος φορέας ενός αγωνιστικού ήθους-έθους που νομίζουμε ότι 
σπανίζει στον ελληνικό χώρο και δη στον ακαδημαϊκό. Η εικόνα μάλιστα που 
έχει χαραχθεί πολύ έντονα στη μνήμη μας μετά την τελευταία επίσκεψη του Π. 
Μπουρπιέ, καλεσμένου του Ν. Παναγιωτόπουλου, στην Αθήνα, (Διάσκεψη της 
Αθήνας, Μάιος 2001) είναι η εικόνα δυο ανθρώπων που αγκάλιασαν τους 
εργάτες και όλους τους συνδικαλιστικούς φορείς (ΓΣΕΕ, κ.λπ.) και 
συνδιαλέχθηκαν μαζί τους, σε απίθεση με τους υπόλοιπους παρευρισκόμενους 
ακαδημαϊκούς που κατέδειξανμε τη συμπεριφορά τους (δείχνοντας δηλαδή 
ακόμη και να ενοχλούπαι από την παρουσία συνδικαλιστών στο συνέδριο) για 
μια ακόμη φορά τη μάστιγα του ελληνικού ακαδημαϊκού ναρκισσισμού. Γιατί 
τελικά, πέρα από το επιστημονικό στοίχημα της αυτό-κοινωνιοανάλυσης, αυτό 
που φαίνεται να είναι πιο σημαπικό είναι το ανθρώπινο κληροδότημα του Π. 
Μπουρντιέ: οι αγώνες του, το ήθος και κυρίως η ζωή του.

•  Κατ'αργός θα ήθελα να σας 
εκψράσω την μεγάλη αμηχανία στην 
οποία έχω περιέλθει (όπως 
φαντάζομαι και εσείς) επιχειρώντας 
μια συνέντευξη που σκοπό έχει να 
καταδείξει τα κυρία σημεία της σκέψης 
του Π. Μπουρντιέ και αυτό γιατί 
καταλαβαίνω πως είναι δύσκολο έως 
αδύνατο να κπάυφθεί αυτό το τεράστιο 
φάισμα του επιστημονικού του έργου 
μέσα σε λίγες ερωτήσεις. Αν θέλαμε 
ωστόσο να ορίσουμε συ?Λήβδην τον 
βασικό προσανατολισμό του 
επιστημονικού έργου του, πού θα 
μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι 
εδράζεται και πού κυρίως αποσκοπεί:

— Η αμηχανία αυτή είναι απόλυτα δι
καιολογημένη. Πώς ()α μπορούσε άλ- 
λοκττε να νκυσει κανείς διαφορετικά 
μπροστά σ' ένα έργο το οποίο έχει με
τασχηματίσει τα γνωστικά πεδία του 
συνόλου σχεδόν της κοινωνικής πρα
κτικής, μπροστά σε μία από τις πιο δη
μιουργικές και καινοτομικές επιστημο
νικές παραγωγές του 20ου αιιόνα, και 
της οποίας τα συνολικά αποτελέσματα 
Οα μπορέσουμε να τα αποτιμήσουμε 
μετά από τουλάχιστον 20-30 χρόνια. 
Θα μπορούσε εύκολα να πεισΟεί κα
νείς, αν γνώριζε το πλήθος των εργα
σιών που εμπνέονται από το έργο του, 
καθώς και των πανεπιστημιακών τμη

μάτων σε όλο τον κόσμο που διδά
σκουν το έργο του. Τώρα αναφορικά 
με τον προσανατολισμό του, για να μι
λήσουμε απλά, Οα έλεγα πως εδράζε
ται στην προσπάθεια να θεμελιωθεί 
μια καινοτομική μορφή «επαρκούς λό
γου» στο ερώτημα «πώς συμβαίνει και 
τα πράγματα στην κοινιυνική ζωή είναι 
αυτά που είναι και όχι διαφορετικά». 
Πρόκειται για  τη πιο συστηματική προ
σπάθεια, στην ιστορία της κοινωνιολο- 
γίας, ανακάλυψης κοινωνικαίν νόμων, 
η οποία αποσκοπεί στο να καταδείξει 
πυ>ς οι νόμοι αυτοί οιποτελουν, αντίθε
τα με ό,τι πιστεύουν οι διάφοροι συντη
ρητικοί κοινωνιολόγοι, τασιακούς νό
μους, δηλαδή αποτυπώνουν τη λογική 
μιας συγκεκριμένης δομής ενός κοινω
νικού παιχνιδιού, σε μια συγκεκριμένη 
στιγμή, ενός συγκεκριμένου συστήμα
τος σχέσειυν δύναμης μεταξύ αυτών
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που ορίζουν de facto και de jure τους 
κανόνες των παιχνιδιών και εκείνων 
που υφίστανται τις επιδράσεις των 
όρων και των λειτουργιών του τρόπου 
λειτουργίας των παιχνιδκόν. Μ’ αυτό 
τον τρόπο ο Μπουρντιέ, πιστεύοντας 
στη δυνατότητα που προσφέρει η ίδια η 
γνώση, επιδίωξε να παράσχει μια δυ
νατότητα αντίστασης στις επιδράσεις 
των νόμων ή και μετασχηματισμού 
τους, δυνατότητα η οποία ακυρώνεται 
όταν ο νόμος αγνοείται, με συνέπεια να 
συνεχίζει να ασκείται εις βάρος και εν 
αγνοία όσων υφίστανται τα αποτελέ- 
σματάτου. Πρόκειται τελικά για μια τε
ράστια, επιστημονικά τεκμηριωμένη, 
φιλοσοφικά θεμελιωμένη και πολιτικά, 
εξ αντικειμένου, στοχευμένη, με ρεαλι
στικό τρόπο, επιχείρηση αποφυσίωσης 
και, κατά συνέπεια, απομοιραιοποίη- 
σης του κοινωνικού κόσμου.
• Σε αντίθεση με άλλους 
«μυσταγωγούς» και Θιασώτες μιας 
πάνσοφης και μοναδικής γνώσης, ο Π. 
Μπουρντιέ μίλησε για μια καινούργια 
μέθοδο σκέψης που θα μπορούσε να 
συγκεράσει τις συγκεκριμένες 
εξηγήσεις τη ς  επιστήμης με τον πλούσιο 
-και γ ι ’α υ τό  και πολλές φορές 
αόριστο- κ ό σ μ ο  της εμπειρίας. Γιατί 
κάτι τέτο ιο  θεωρείται σημαντικό;
- Γ ι α τ ί ,  νομίζω, εξασφάλισε στην κοι
νωνιολογικά, και γενικότερα στην κοι
ν ο τ ικ ή  επιστήμη, το επιστημονικό της 
κ ύ ρ ο ς που διακυβευόταν εδώ και ενά- 
μιση αιώνα. Και το επέτυχε εγκαΟι- 

' δρύοντας στο πεδίο της κοινωνικής επι- 
. στήμης, στη βάση μιας αυστηρής και 

καινοτομικής φιλοσοφικής ανΟρωπο- 
. λόγιας που επεξεργάσΟηκε, τον σχε- 

σιακό, τον επιστημονικό δηλαδή, τρόπο 
, σκέψης στην κοινωνική επιστήμη, αυ

τόν, με άλλα λόγια, που αντιλαμβάνεται 
. την πραγματικότητα όχι ιος πράγματα ή 

άτομ α  και ομάδες αλλά ως σχέσεις. Αυ
τόν τον τρόπο σκέψης τον συνδύασε <>ρ- 

, γανικά με την αναστοχαστική πρακτι
κή, δηλαδή με την προσπάθεια σιίλλη- 

, ψης των κοινωνικών συνθηκών παρα- 
* γω γής καΟεαυτής της προσπάθειας επι- 
1 στημονικής προσέγγισης, που εγκλείε- 

τα ι σ το ν  πυρήνα της θεωρίας του για 
την κοινωνία και τη γνώση, για τη δια
νοητική πρακτική και τα εγγενή της 

ι' όρια . Έτσι κατέληξε να δημιουργήσει 
■ μια ρήξη με την καθιερωμένη ιδέα για 

την επιστημολογία, αυτή δηλαδή που 
ι’1 την θεωρεί ως ένα είδος αμιγούς προ- 
$

βληματισμού επί της επιστήμης. Η ρήξη 
αυτή είχε πολλά θετικά αποτελέσματα. 
Κυρίως μας επιτρέπει να υπερβούμε 
μια σειρά πλαστές και καταστρεπτικές 
επιστημολογικές, μεθοδολογικές και 
επιστημονικές αντιθέσεις που εμπόδι
σαν την ενοποίηση τιον κοινωνικών επι- 
στημιόν (μικρό / μάκρο, αντικειμενι- 
σμός / υποκειμενισμός, ποιοτικό / πο
σοτικό, κοινιυνιολογία / εθνολογία ή 
ιστορία, κ.λπ.), προϊόντα των σφαλμά
των που προκαλεί η εφαρμογή του σχο
λαστικού βλέμματος στα ερευνητικά 
αντικείμενα, αυτοΰ του βλέμματος δη
λαδή που, όπως του άρεσε να λέει ανα- 
φερόμενος στον Μαρξ, παίρνει «τα 
πράγματα της λογικής για την λογική 
τιυν πραγμάτων»...
•  Κατάφερε δηλαδή να ξεφύγει τόσο 
από την παγίδα του καρτεσιανισμού 
όσο και από εκείνη του σχετικισμού 
στην οποία φάνηκε για κάποια στιγμή 
να υποπίπτει η γενιά του '68. 
Ταυτόχρονα όμως θέλησε εξίσου να 
αποκηρύξει και τη λογική μιας 
άτεγκτης ουσιοκρατίας, χωρίς ωστόσο 
αυτό να σημαίνει ότι έπαψε να 
υπερασπίζεται επιστημονικές θέσεις 
και θεμέλια. Πώς λοιπόν μπορεί κανείς 
να περιγράφει αυτή την ιδιότυπη 
«αντικειμενοποίηση» για την οποία 
μιλάει ο Π. Μπουρντιέ και ποιο είναι το 
αρραγές επιστημονικό -αλλά όχι 
δογματικό- πλαίσιο στο οποίο αυτή 
εντάσσεται;
— Πρόκειται για το αίτημά του για δι
πλή αντικειμενοποίηση, αίτημα εξαιρε
τικά δύσκολο να υλοποιηθεί, και κυ
ρίως από τον «μοναχικό επιστήμονα». 
Για τον Μπουρντιέ η πρόοδος της ορ- 
Οολογικότητας είναι αδιαχιύριστη από 
μια ανάλυση των λιγότερο ή περισσότε
ρο ήπιων μορφιόν δεσποτισμου του Λό
γου («ο Λόγος ταυτόχρονα <υς δεσποτι- 
σμός και ως διαφωτισμός» έλεγε ο 
Φουκό) και η κριτική αυτή ανάλυση εί
ναι συμβατή με τον ορισμό της κοινω
νιολογικής πειθαρχίας. Το ζήτημα στην 
επιστημονική προσέγγιση ενός αντικει
μένου δεν είναι απλά το αντικείμενο, 
ούτε η σχέση με το αντικείμενο. Είναι η 
διπλή αντικειμενοποίηση ή ιστοριοποί- 
ηση όπως την ονομάζει. Πρέπει δηλαδή 
σε κάθε επιστημονική μας έρευνα να 
ιστοριοποιήσουμε τον επιστήμονα, δη
λαδή να καταλάβουμε πιός βλέπει ό,τι 
βλέπει, πιός έφτασε στον χώρο που του 
επιτρέπει να έχει ιυς επάγγελμα να με

λετά, πώς η θέση του μέσα στον χώρο 
αυτό του επιβάλλει να έχει μια μερική 
άποψη μέσω της κληρονομιάς που του 
προσφέρει (εργαλεία, έννοιες, επιστη
μονική παράδοση, κ.λπ.), και επίσης να 
ιστοριοποιήσουμε το αντικείμενό του, 
δηλαδή όλη την κοινωνική εργασία που 
προϋποθέτει η ύπαρξη του ως αντικεί
μενο μελέτης. Κάθε φορά που προο
δεύουμε στην αντικειμενοποίηση ενός 
αντικειμένου αποτελεί και πρόοδο της 
αντικειμενοποίησης της θέσης που κα
ταλαμβάνουμε μέσα σ’ έναν χοίρο δια
φορετικό από τον χώρο που δρα και 
εκτυλίσσεται το αντικείμενό μας, άρα 
της αντικειμενοποίησης της ασϋνειδης 
σχέσης μας με το αντικείμενο, η οποία 
καθορίζει πολλές φορές και το σύνολο 
το)ν «επιστημονικοί μας» τοποθετήσε- 
o)v επί του αντικείμενου. Αυτή η ιστορι
κή κριτική τιον σκέψεων που προτείνει 
δεν οδηγεί σε μηδενισμό. Αυτό το είδος 
ριζοσπαστικής αμφισβήτησης το)ν 
ίδιων των θεμελίων της ορθολογικής 
σκέψης, που υλοποιείται μέσοι της δι
πλής αντικειμενοποίησης υπερβαίνει 
το διάζευγμα του θετικισμού και του 
ορθολογισμού, του απολυτοκρατισμού 
και της σχετικοκρατίας. Ο ορθολογικός 
ιστορισμός που προτείνει, η προσπά
θεια δηλαδή να σπρώξουμε στα άκρα 
τον ιστορισμό, δίνει τη μόνη δυνατότη
τα να ξεφύγουμε από την ιστορία μέσα 
στην οποία κολυμπούν οι σκέψεις μας 
επί της ιστορίας. Πρόκειται για ένα τε
ράστιο πρόγραμμα αρχαιολογίας της 
γνιόσης, το οποίο δεν αποτελεί μια ειδι
κότητα, έναν κλάδο, αλλά εγγενή διά
σταση κάθε επιστημονικής προσέγγι
σης.
•  Μια θεμελιώδης έννοια που εισήγαγε 
ο Μπουρντιέ είναι εκείνη του habitus, 
που μεσολαβεί ανάμεσα στο σύστημα 
των κανονικοτήτων και τις 
παρατηρήσιμες συμπεριφορές. Ποια 
είναι η συμβολή της έιψο/ας του habitus 
στην ανάλυση του κοινο)νικο-πολιτικού 
πεδίου (και όχι μόνο), όπως για 
παράδειγμα το έδειξε στις αναλύσεις 
του περί «ανδρικής κυριαρχίας», στο 
πώς αυτή διαμορφώνεται, πού 
στηρίζεται, ποια είναι τα μυθεύματά 
της; Πρέπει εν προκειμένω να σας 
εξομολογηθώ ότι στις μελέτες αυτές του 
Π. Μπουρντιέ βρήκα απαντήσεις, ως 
γυναίκα, σε πολλά μυθεύματα περί 
«βιολογικών διαφοριόν άιτρα- 
γυναίκας», «εγγενών αντιθέσεων
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ανάμεσα στα δύο φύλα», «περί 
διαφορετικού προορισμού τονς» κ.λπ. 
Ειδικά σε μεσογειακές χώρες, όπως η 
Ε)1άδα, όνστνχώς νομίζω ότι τέτοιες 
θέσεις υποστηρίζονται κατά κόρον.
Πού έγκεινται λοιπόν οι συνιστώσες 
σχηματισμού και επιβολής της 
ανόρικής κυριαρχίας και πώς Θα 
μπορούσαν να μετασχηματιστούν;
— Η ανδρική κυριαρχία αποτελεί 
πράγματι ένα χαρακτηριστικό παρά
δειγμα για να καταλάβει κανείς την φι
λοσοφική ανθρωπολογία του, η οποία 
συμπυκνώνεται στην έννοια της έξης 
(habitus), καθοδς και την θεωρία του 
για την συμβολική βία με την οποία 
συνδέεται άρρηκτα. Για να κατανοή
σουμε την ανδρική κυριαρχία πρέπει 
να αναλύσουμε ταυτόχρονα τις δομές 
που εγγράφονται μέσα στην αντικειμε
νικότητα, που παίρνουν τη μορφή 
πραγμάτων, υλικότητας, και αυτές που 
παίρνουν τη μορφή της υποκειμενικό
τητας, δηλαδή που εγγράφονται μέσα 
στο σώμα και μέσα στους εγκεφάλους 
υπό μορφή αρχών αντίληψης του σώμα
τος του άλλου. Αυτό που δημιουργείτην 
τρομακτική κυκλικότητα των σχέσειυν 
συμβολικής κυριαρχίας, άρα και της 
ανδρικής, είναι το γεγονός ότι οι σχέ
σεις αυτές υπάρχουν αντικειμενικά 
ταυτόχρονα υπό μορφή αντικειμενικών 
διαιρέσεων και υπό μορφή νοητικών 
δομών που οργανώνουν την αντίληψη 
αυτών των αντικειμενικών διαιρέσεων. 
Η ανδρική τάξη πραγμάτων επιβάλλε
ται επειδή υπάρχει μια συλλογική πα
ραγωγή συλλογικά δομημένων εγκεφά
λων σύμφιυνων με τις αντικειμενικές 
δομές. Σύμφωνα με τον Μπουρντιέ 
υπάρχουν μια σειρά από κοινιυνικά θε
σμοθετημένες διεργασίες διασφάλισης 
αυτής της συμφωνίας, κυρίως αυτές που 
καθορίζουν την κοινωνική κατασκευή 
των σεξουαλικών οργάνων, την κοινω
νική δηλαδή κατασκευή των θεατών 
ανατομικών διαφοριόν (όπως χαρακτη
ριστικά κατέδειξε, ο κοινωνικός κό
σμος κατασκευάζει αυτή την ανατομική 
διαφορά και αυτή η κοινιυνικά κατα
σκευασμένη ανατομική διαφορά γίνε
ται το θεμέλιο της κοινωνικής διαφο
ράς που τη θεμελιώνει), την κοινωνική 
κατασκευή του σώματος στο ιτύνολό 
του και, τέλος, την κοινωνική κατα
σκευή της σεξουαλικής πράξης. Κατα
λαβαίνουμε ότι δεν αρκεί να μιλάμε για 
«κατασκευή του φύλου» όπως το κά

νουν συνήθως οι φεμινίστριες. Θα πρέ
πει να αναλύσουμε τους κοινωνικούς 
όρους της κοινιυνικής κατασκευής του 
φύλου. Γι’ αυτό η προβληματική της 
«συνειδητοποίησης» για τον Μπουρ
ντιέ, αν και σημαντική, δεν αρκεί στον 
αγώνα για να μετασχηματισΟεί η αν
δρική τάξη πραγμάτιυν. Η προβληματι
κή της συνειδητοποίησης φυλακίζει την 
προβληματική της υποταγής στο καρτε
σιανό δίλημμα, της λογικής του κατανα
γκασμού και της λογικής της αποδοχής, 
γιατί υιοθετεί τη λογική της συνείδη
σης. Εδώ πρόκειται για μια μορφή συμ
βολικής κυριαρχίας ως καταναγκασμός 
μέσω του σιόματος. Αν είναι αλήθεια 
πως η συμβολική κυριαρχία είναι μια 
κυριαρχία που ασκείται με τη συνενοχή 
του κυριαρχούμενου, δηλαδή με τη συ
νενοχή των δομών που ο κυριαρχούμε
νος απέκτησε στη διάρκεια μιας παρα- 
τεταμένης επαφής με τις δομές κυριαρ
χίας και διαμέσου της ενσωμάτωσης 
αυτών τιυν δομών, είναι σαφές πως η 
«συνειδητοποίηση» δεν αρκεί. Πρέπει 
να μετασχηματίσουμε βαθιά τις απο
κτημένες διαθέσεις μας με ένα είδος 
επανεκπαίδευσης, πράγμα εξαιρετικά 
δύσκολο αφού χρειάζεται να μετασχη- 
ματισΟούν οι όροι παραγωγής αυτών 
των διαθέσεων ώστε να πάψουν οι γυ
ναίκες να «βλέπουν» τους άνδρες και 
τους εαυτούς τους με το βλέμμα των αν- 
δρών, κοντολογίς να μετασχηματισΟεί 
η συμβολική τάξη πραγμάτων.
•  Πέρα όμως από ένα πολύτιμο

y0

επιστημονικό έργο ο 77. Μπουρντιέ μάς 
κληροδότησε και μια πλούσια πολιτική 
όράση. Κι αυτό γιατί εκτός από οπαδός 
της έν\>οιας τον «συλλογικού 
διανοούμενου», ο Π. Μπουρντιέ ήταν ο 
άνθρωπος που υπερασπίστηκε 
σθεναρά κάθε σημαντική πολιτική 
όράση, η οποία άλλωστε οδήγησε και 
στον σχηματισμό του ανάλογου 
συλλογικού οργάνου «Λόγοι Δράσης». 
Ως διευθυντής του «Λόγοι Δράσης» 
στην Ελλάδα, ποιοι θεωρείτε ότι είναι οι 
στόχοι και οι προοπτικές παρέμβασης 
και μετασχηματισμού του εν λόγω 
συλλόγου στην ελληνική αλλά και 
διεθνή πολιτική κονίστρα;
— Οι βασικοί στόχοι και προοπτικές 
μας είναι πάντα οι ίδιοι, δηλαδή η ενδυ
νάμωση και υπεράσπιση της κριτικής 
σκέψης καθώς και η διασφάλισης της 
διάχυσης των αποτελεσμάτων αυτής 
της σκέψης. Από τη μια μεριά, θα συνε- 
χίσουμε να θέτουμε σε συστηματική, 
ενεργή και ριζοσπαστική κριτική και 
τις εγκαθιδρυμένες μορφές σκέψεις 
και συλλογικής ζα)ής, τον «κοινό νου», 
την κυρίαρχη δόξα (συμπεριλαμβανο- 
μένης της δόξας της κριτικής σκέψης) 
και τις κοινωνικές και πολιτικές σχέ
σεις. Πάντα με την πεποίθηση πως η 
γνώση των κοινωνικών καθορισμών της 
σκέψης μπορεί να συμβάλει στο να μας 
απελευθερώσει απ’ αυτούς τους καθο
ρισμούς και συνεπώς να μας επιτρέψει 
να προβληθούμε νοητικά εκτός του δε
δομένου κόσμου, αχττε να εφεύρουμε 
δυνατότητες άλλες από αυτές που εγ- 
γράφονται μέσα στην καθεστηκυία τά
ξη πραγμάτων. Με δύο λόγια, ο στόχος 
και η προοπτική μας είναι να συμβά
λουμε ακόμη περισσότερο με θετικό 
τρόπο στην προοπτική της επίλυσης 
μιας σειράς προβλημάτων που αντιμε
τωπίζει η δημόσια συνείδηση. Πρέπει 
να το επαναλάβο) με την ευκαιρία που 
μου δίνεται πως, για μας, μια από τις 
ευθύνες των επιστημόνων, και σε κάθε 
περίπτωση των κοινωνικών επιστημό
νων, είναι η οριοθέτηση μιας εξαιρετι
κά θετικής λειτουργίας, αυτής της λει
τουργίας της εξάλειψης των πλαστών 
προβλημάτων ή τιυν κακώς διατυπωμέ- 
νιον προβλημάτων ή, πράγμα που είναι 
το ίδιο, της ανέλκυσης και προβολής 
όλων αυτών των προβλημάτων που δεν 
έχουν πρόσβαση στη διατύπωση και, 
ακόμη λιγότερο, στον δημόσιο χώρο. 
Σήμερα, στο συνεχώς αυξανόμενο παι-
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χνίδι του δημοκρατικού φενακισμού, 
κάθε προσπάθεια που συνίσταται στο 
να απελευθερώσει χώρους που Οα επι
τρέπουν την ανάδυση του ανέκφραστου 
αποτελεί σημαντική συμβολή στην επί
λυση του προβλήματος της ανισότητας, 
στην πρόσβαση στην παραγωγή προ
σωπικής γνώμης, πράγμα που με τη σει
ρά του αποτελεί προϋπόθεση sine ίμια 
non για την πρόσβαση στην ουσιαστική 
άσκηση των δικαιωμάτων του πολίτη ιτε 
μια δημοκρατική κοινωνία. Αλλά όχι 
μόνο. Σήμερα που η κριτική σκέψη 
απειλείται, η υπεράσπισή της έχει ανά
γκη από ευρύτερες συμμαχίες. Έ τσι 
για μας εμφανίζεται ως αναγκαίο να 
δημιουργηθοϋν βάσεις μόνιμης και 
σταθερής συνεργασίας μεταξύ διανο
ουμένων, συνδικαλιστούν, οργανιυσεων 
και στρατευμένων φορέων. Και μάλι
στα σε διεθνές επίπεδο, μια και οι δυ
νάμεις που πρέπει να αντιπαλέψουμε 
είναι οι ίδιες διεθνοποιημένες. Έτσι, 
θα συνεχίσουμε. όσο είναι δυνατόν, να 
παίζουμε τον ρόλο του εμπνευστή και 
του εμψυχωτή σε μια σειρά προσπαθει- 
<ί)ν που έχουν στόχο τη διερεϋνηση και 
την προώθηση της συγκρότησης και ορ
γάνωσης πρακτικών μέτρων για την εν
δυνάμωση της διαδικασίας οικουμενι- 
κοποίησης των δημοκρατικοί αξυόν, 
κυρίως της ισότητας και της κοινωνικής 
δικαιοσύνης. Πάντα με την πεποίθηση 

• πως οι νέες αυτές μορφές αντίστασης 
που θα πρέπει να εφεύρουμε θα πρέπει 
να λειτουργούν ως συμβολικές επανα
στάσεις, αν θέλουμε να είναι αποτελε- 

- σματικές. Το λέμε παντού και πάντα 
πως οι κυρίαρχοι είναι κάποιες συμβο
λικές επαναστάσεις μπροστά από τις 
δικές μας μορφές δράσης.
• Τελειώνοντας, και θέλοντας 
ειλικρινά να σας ευχαριστήσω για τη 
βοήθεια σας στο va aκροθίξουμε τις 
βασικές συνιστώσες της σκέψης και του 
έργου του Π. Μπουρντιέ σε μια 
συνέντευξη, θα ήθελα να ανατρέξετε 

, στους προσωπικούς λόγους (πέρα 
δηλαδή από τους επιστημονικούς) που 

' αποτέλεσαν το εφαλτήριο της 
ενασχόλησής σας μαζί του.

I Διαβάζοντας το άρθρο σας που
( δημοσιεύτηκε στην Αυγή της Κυριακής 
(312/2001) βρήκα πραγματικά

II συγκινητική την αναφορά σας στην
ιΓ «ειδική συγγένεια των έξεων» ανάμεσα 
 ̂ σ'εσάς και τον Π. Μπουρντιέ. Θα έλεγα 

I11' μάλιστα ποκ στη σχέση αυτή δεν διείδα

μια κίνηση επιστημονικής 
αλ). ηλοσυμ π λ ήρο)σης αλλά μάλλον μια 
ολόκληρη «τέχνη του βίου». Αλήθεια, τι 
ήταν για σας η παρουσία αυτή του Π. 
Μπουρντιέ που φάνηκε να διανεύει σε 
ένα ολάικερο έργο ζωής;
— Για να απαντήσο) ικανοποιητικά 
στην εριυτησή σας, αποφεϋγοντας τις 
ανεκδοτολογικές αναφορές οι οποίες 
δε Οα βοηθήσουν κανέναν και τίποτα 
παρά μόνο ίσως τη φιλαρέσκεια ή τη 
μνησικακία, Οα έπρεπε χα διενεργήσω 
μία μακρά διανοητική κοινωνιοανάλυ- 
ση τόσο του Μπουρντιέ όσο και δική 
μου, ώστε να εξηγήσω τους κοινωνι
κούς όρους που επέτρεψαν ένα είδος 
δομικής ομολογίας τιυν έξεων δυο «τα- 
ξικιόν λιποτακτιόν», πράγμα αδύνατο 
στα πλαίσια της συζήτησής μας. Περιο
ρίζομαι στο να πω πως η πολύχρονη μα
θητεία μου δίπλα του, όσο και μια δεύ
τερη μαθητεία που μου προσέφερε η 
στενή μας φιλία, αποτέλεσε την αρχή 
του μετασχηματισμού μου σ’ έναν «νέο 
άνθρωπο» και μου προσέφερε τη δυνα
τότητα τόσο να υπερβιό την οδύνη που 
προϋπέθετε αυτή η «μετάνοια» όσο και 
να ελέγξω τις απελευθερωτικές επι
δράσεις αυτής της αλλαγής. Έ να  από 
αυτά που μας ένωσαν τόσο πολϋ είναι η 
υιοθέτηση και η έμμονη υπεράσπιση 
της κλινικής χρήσης της κοινωνιολο- 
γίας, αφού και για τους δυο, τηρουμέ- 
νων βέβαια των αναλογιών, η κοινω

νιολογικά ήταν το καλύτερο μέσον για 
να μπορέσουμε να αποδεχθούμε τον 
κόσμο μέσα στον οποίο είχαμε καταδι- 
κασθεί να ζήσουμε. Η αυτοθεραπεία 
που ο ίδιος πραγματοποίησε παρήγαγε 
για μένα, όπως και για πολλούς άλλους, 
εργαλεία που μπόρεσαν να με βοηθή
σουν να κατανοήσω χωρίς φιλοφρόνη
ση και να ανεχθώ πράγματα, αρχίζο
ντας από τον εαυτό μου, που τα θεω
ρούσα ανυπόφορα. Αυτή ακριβώς η 
ταύτιση θέασης για τον ρόλο της κοινω- 
νιολογίας πρόσφερε και τους όρους 
μιας βαθιάς συμφωνίας για τις πολιτι
κές, κοινωνικές και γνωστικές λειτουρ
γίες της κοινωνικής επιστήμης, μιας 
στενής συνεργασίας στις πολλές και 
διάφορες συλλογικές επιχειρήσεις 
προώθησης αυτών των λειτουργιών, 
αλλά και, τέλος, μιας δυνατής φιλίας 
στη βάση ενός κοινού τρόπου βίου πε
ρισσότερο θα έλεγα «καλλιτεχνικού» 
και λιγότερο «ακαδημαϊκού». Σταματοϊ 
εδώ γιατί δεν ξέρω αν έπρεπε να πω 
ό,τι είπα, και σε κάθε περίπτωση δεν 
ξέρω αν πρέπει να συνεχίσω...
•  Σας ευχαριστώ.
— Και εγώ, κυρίως για την ποιότητα 
των ερωτήσεων, πράγμα που μας επέ
τρεψε. έστω και λίγο, να υπερβούμε την 
καθημερινή φλυαρία των κυρίαρχων 
προβληματικών, η οποία όλο και περισ
σότερο διαχέει συνεχώς ιδέες δίχως 
σκέψη και σκέψεις δίχως ιδέες.

ΒΙΒΛΙΑ TOY PIERRE BOURDIEU
Ό λα τα  βιβλία του Μπουρντιέ που έχουν δημόσιευθεί στην Ελλάδα, 
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Ταυτότητ€ς

Κύριε εκδότη τον Αντί,
Επειδή τυγχάνω των ίδιων 

αντιλήψεων, στο θέμα τιυν 
ταυτοτήτοιν, ιος προς την 
αναγραφήν της ιθαγένειας 
σ’ αυτές (μόνο εγώ που θέλω 
και το Χ.Ο.), Οα μου επιτρέ
ψετε να συγχαριό την κ. 
Ηλιοπούλου-Ρογκάν για τις 
πολύ καλοόιατυπωμένες κιχι 
θαρραλέες απόψεις της, 
όπιυς καταγράφονται στο τ. 
755 της 25-1-2002 του περιο
δικού ααςΑντΡ.

Πράγματι, όλ' (χυτά, τα 
εξοργιστικούς κ(χινοφ<χνή 
τερτίπια, που τα τελευταία 
χρόνια φάνηκαν στα ελληνι
κά πράγματα, όπως αλλαγή 
του τονικού μας συστήμα
τος, εξάλειψη της ιθαγένει
ας και του Χ.Ο. από τις ταυ
τότητες και τώρα αλλαγή 
του νομίσματος μας και Κύ
ριος οίδε τι άλλο μας περι
μένει, ιος απλό πολίτη, αλλά 
σκεπτόμενο και προβλημα- 
τιζόμενο, γηγενή κάτοικοι 
τούτης της χώρας, πολύ με 
ανησυχούν!

Και διερωτώμαι: πού πάμε; 
Επιτέλους, δεν 0α μείνει κά
τι δικό «μας»; Δηλαδή, αυτός 
ο περιλάλητος εξευρωπαϊ- 
σμός μας τελικά 0α αποβεί 
αφελληνισμός μας;

Αλλά τότε τι είδους Έθνος 
0α είμαστε όταν απογυμνω
θούμε από καθετί δικό 
«μας», καταδικό «μας», το 
οποίο έχει σχέση με τις πολι
τιστικές μας καταβολές, την 
ιστορία μας, την θρησκεία 
μας:

Αρα, έχουν δίκιο οι όποιοι 
διανοούμενοί μας (θρη
σκευόμενοι ή μη) που ανησυ
χούν σφόδρα για τα δεινά 
που μας επιφυλάσσει η πα
γκοσμιοποίηση.

Αν, λοιπόν, το ωραίο αυτί) 
κείμενο της κ. Ηλιοπούλου-

Ρογκάν είχε την μορφήν 
Διακυρύξεως, πολύ ευχαρί
στως 0α έθετα την υπογραφή 
μου σ’ αυτήν, διότι 0α είχε 
ευρύτερη απήχηση!

Αλλ* έστω κι έτσι, συγχαί
ρω και πάλιν (χπό καρδιάς 
την εν λόγιο κυρίαν για την 
σαφήνειαν τιυν απόψεων της 
και για την τόλμην της! Είθε 
να βρεθούν και άλλοι, σαν 
την κ. Ηλιοπούλου-Ρογκάν, 
και να δημοσιοποιήσουν τις 
έννομες, λογικές και πα- 
τριωτικές αντιρρήσεις τιυν, 
διότι ευρισκόμεΟα πλέον 
προ ορατών κινδύνων, που 
τείνουν να μας κάνουν πολύ, 
μα πάρα πολύ κακό!

Ας μην εθελοτυφλούμε!
Καλύτερα να ανησυχούμε!
Ευχαριστώ για την φιλοξε- 

νείαν της παρούσης μου και 
μένω,

Μεθ' υπολήψεως 
Λνδρέας Ελ. Ταταρίδης

Πολιτ. Σνντ/χος 
ποντιακής καταγωγής 

-Ζάκννθος-

«Δεν είχε κήπο»

Κύριε διευΟυντά,
Διάβασα με προσοχή την 

επιστολή του κ. Δημήτρη 
Παϊβανά στο τεύχος 755 (25- 
1-2002) του Αντί, η οποία

αναφέρεται στο μελέτημά 
μου «Ο μπαρμπα-Γιαννιός 
δεν είχε κήπο!», δημοσιευ
μένο στο τεύχος 753 (28-12- 
2001) του ίδιου περιοδικού 
(αφιέρωμα στον Παπαδια- 
μάντη). Λαμβάνω σοβαρά 
υπόψη μου τις παρατηρήσεις 
του επιστολογράφου για  τις 
θεωρητικές μου ελλείψεις. 
Με θλίβουν κάπως το επιθε
τικό ύφος και οι συλλήβδην 
χαρακτηρισμοί.

Όμως χρειάζεται πολλή 
θεωρία για να καταλάβει κα
νείς ότι στη «Μαυρομαντη- 
λού» ο Παπαδιαμάντης δεν 
περιγράφει κήπο, αλλά θά
λασσα με όρους «κήπου», 
και ότι κάθε ερμηνεία που 
στηρίζεται στην αντίστροφη 
εκδοχή του νοήματος μένει 
μετέωρη; Γιατί αυτό είναι το 
ζητούμενο στη συζήτησή μας 
και κάθε απόκλιση από αυτό 
συνιστά υπεκφυγή. Λίγη θε
ωρία, λοιπόν, είναι αρκετή 
για να διακρίνουμε ότι ο 
«κήπος» είναι μεν υπαρκτός 
για το σημαίνον, δηλαδή το 
αφηγηματικό κείμενο
(récit), εξίσου υπαρκτός 
-υπαρκτότατος, 0α έλεγα- 
για την πράξη της αφήγησης 
(narration), ανύπαρκτος 
όμω ς για την ιστορία, την «υ
πόθεση» (histoire) του συ
γκεκριμένου διηγήματος. Οι 
όποιοι χιασμοί ανάμεσα στη 
θάλασσα και τον «κήπο» κι
νούνται στο επίπεδο του 
αφηγείσθαι και δεν μπορούν 
να διάσουν υπόσταση στον 
κήπο στο επίπεδο της ιστο
ρίας. Γράφοντας στη μελέτη 
μου «Όμως ο κήπος δεν 
υπάρχει! Ούτε στο κείμενο, 
ούτε (ττην πραγματικότητα» 
εννοο) πως δεν υπάρχει στην 
ιστορία την οποία αναπαρι- 
στά το κείμενο, ότι το κείμε
νο δεν αφήνει να εννοήσου
με ύπαρξη κήπου στην ιστο
ρία, όπως δεν υπήρχε και

/ --------------------

στην κατοχή του υπαρκτού 
προσώπου Γιαννιού (μολο
νότι αυτό το δεύτερο έχει μι
κρή σημασία για τη μυθο
πλασία).

Το «επιχείρημά» μου δε 
στρέφεται κατά της μελέτη; 
του Δ. Παϊβανά. Σε σχέση 
με τη συγκεκριμένη μελέτη, 
πρόθεσή μου ήταν να δείξω 
πως καμιά φορά πολύς φι
λολογικός και κριτικός κό
πος, πολλή θεωρία -ξανα- 
λέω και εδώ: η μελέτη του 
Παϊβανά είναι αξιοζήλευ
τη - πάνε στην άβυσσο «για 
ένα πουκάμισο αδειανό», 
για έναν ανύπαρκτο κήπο 
του μπαρμπα-Γιαννιού. Α; 
μου επιτρέψει ο κ. Παϊβα- 
νάς να πιστεύω ότι στην 
ιστορία του διηγήματος ο 
μπαρμπα-Γιαννιός ή τα ν  ψ α
ράς και όχι κηπουρός (ορ
θότερα: μόνο ψαράς κ α ι κα
θόλου κηπουρός) και ότι 
τούτο δεν είναι « α φ ελ ή ;»  
(παρ-)ερμηνεία». Η σ υγκε
κριμένη απόφανση, άλλω 
στε, δεν είναι θέμα ερ μ η ν ε ί
ας αλλά κατανόηση; του 
νοήματος του κ ε ιμ ένο υ , 
εκτός κι αν υ ιο θ ε τή σ ο υ μ ε  
την αποδομιστική άποψη 
για  πλήρη απουσία νοήμα
τος. Με δεδομένο το συγκε
κριμένο αυτό νόημα μπο
ρούν, το δίχως άλλο, να γί
νουν πολλαπλές και πολύ 
σημαντικές αναγνώσεις και 
ερμηνείες, πολύ πιο ενδ ια 
φέρουσες από τη δική μου 
προσέγγιση. Αν όμως ο κ. 
Παϊβανάς επιμένει ότι στη 
Μαυρομαντηλού ο σ υ γγρ α 
φέας περιγράφει κήπο και 
όχι θάλασσα (με τη συνδρο
μή όρων του κήπου), δεν 
έχω παρά να παραπέμψω τη 
διαφορά μας στη δια ιτησ ία  
ταιν αναγνωστών της «Μαυ- 
ρομαντηλούς».

Άγγελος Γ. Μαντά;
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επισημαίνουμε
Η Συμφωνία της Λεβεντιάς;
Την πολιτική ν α ϊβ ιτέ  το υ  Δ ιο ν ύ σ η  Σ α β β ό π ο υ λ ο υ  τη ν  γνω ρ ίζα μ ε (άλλο ι 
μιλάνε γ ια  κ α ιρ ο σ κ ο π ισ μ ό ). Μ ε  α μ η χ α ν ία  - π ά ν τ α -  π α ρ α κ ο λ ο υ θ ο ύ μ ε  
την π ορεία  το υ  α π ό  τ α  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ  ώ ς το υ ς  Σ Η Μ ΙΤ ΙΤ Σ Ε Κ . Δ εν  
περιμέναμε ό μ ω ς  π ο τέ  ο  δ ικ ό ς  μ α ς  Ν ιό ν ιο ς  να  π ερ ά σ ε ι α β ρ ό χ ο ις  π ο σ ί 
και χω ρίς κ α μ ία  δ ή λω σ η  το  λ ιν τσ ά ρ ισ μ α  μ ερ ικ ώ ν  νεολα ίω ν απ ό τα  
«σώματα α σ φ α λ ε ία ς » , επ ειδ ή , λ έε ι, θ έ λ η σ α ν  να εκ φ ρ ά σ ο υ ν  τη  
διαφωνία το υ ς  π ρ ο ς  έν α  γ εγ ο ν ό ς , υ π ο τίθ ε τα ι, α π ό λ υ τη ς  σ υ μ φ ω νία ς  
και π ανεθνικής σ υ ν α ίν εσ η ς . Α ν α φ έ ρ ο μ α ι σ τη  σ υ να υ λ ία  γ ια  το ν  
εθελοντισμό, ό π ο υ  ξυ λ ο φ ο ρ τώ θ η κ α ν  ε υ ά ρ ιθ μ ο ι π ιτσ ιρ ικ ά δ ες  γ ια τ ί  
προσπάθησαν ν ’ α ν ο ίξο υ ν  έν α  π α νό  α ν τ ίθ ε το  π ρ ο ς  τη  ν έα  Μ εγ ά λ η  
Ιδέα:
Όταν γύρω  σ ο υ  χ ο ρ ε ύ ο υ ν  τρ ισ .,
είναι κουτό  να ’σ α ι ε θ ε λ ο ν τή ς
»
η
Μπετόν, ερ γ ο λ ά β ο ι κι α ν α β ο λ ικ ά , 
νά τα  ιδεώ δη τ α  ο λυ μ π ια κά .
Εντάξει! Ο ι π ά ν τες  ε ίν α ι μ ε θ υ σ μ έ ν ο ι μ ε  το  ισ το ρ ικ ό  α υ τό  γεγ ο ν ό ς . Δ εν  
επιτρέπεται ό μ ω ς  σ ε  κ ά π ο ιο υ ς  να  δ ια φ ω νο ύ ν; Δ ε ν  φ ο β ίζε ι το ν  κ. 
Σαββόπουλο όλη  α υ τή  η  φ α σ ίζ ο υ σ α  κ α ι δ ια  τω ν  σ ω μ ά τω ν  α σ φ α λ ε ία ς  
επιβεβλημένη «ο μ ο φ ω νία » ; Ε γώ  π ίσ τευ α  ό τ ι σ τη ν  τέχνη , το ν  π ολιτισμό , 
τον αθλητισ μ ό , επ ε ιδ ή  κ υ ρ ια ρ χ ο ύ ν  η  ά μ ιλ λ α  κα ι το  ε λ ε ύ θ ε ρ ο  φ ρ ό νη μ α , 
επιβάλλεται ο δ ιά λ ο γ ο ς  κα ι ε ίν α ι ιερ ή  η  δ ια φ ω νία . Β έ β α ια  θ α  μ ο υ  π ε ίτε  
ότι εδώ π α ίζο ντα ι μ έ γ ισ τ α  σ υ μ φ έρ ο ν τα . Τον δ ιά λ ο γ ο  ή τ ις  
δημοκρατικές δ ια δ ικ α σ ίε ς  θ α  κ ο ιτά μ ε  τώ ρ α ;
Συμφωνώ γ ια  ό λ ο υ ς  το υ ς  ά λλο υ ς . Μ α  κα ι γ ια  το ν  Σ α β β ό π ο υ λο ; Μ ή π ω ς  
πριν τον  «Χ ρ ο νο π ο ιό »  - ή  μ ή π ω ς  γ ε φ υ ρ ο π ο ιό ;-  θ α  π ρ έπ ει να  
ξαναθυμηθεί τη  Σ υ μ φ ω ν ία  τη ς  Λ εβ εν τ ιά ς ;
Και κάτι ακόμη . Α κ ο ύ γ ε τα ι μ ε τ ’ επ ιτά σ εω ς  ό τ ι ο  Μ ίκ η ς  - ο  Μ ίκ η ς  μ α ς , ο  
μεγάλος Θ ε ο δ ω ρ ά κ η ς - έ χ ε ι ζη τή σ ε ι α π ό  τη ν  Π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  Ο λυ μ π ιά δ α  
ένα α σ τρο νο μ ικό  π ο σ ό  4 -5  δ ισ εκ α το μ μ υ ρ ίω ν  (s ic !) γ ια  τη ν  έκ δ ο σ η  και 
παρουσίαση τω ν  σ υ μ φ ω νικώ ν  το υ  έργω ν, τω ν  ό π ερώ ν το υ  κ.λπ. Α ν  
θυμόμαστε κ α λά , ο  Μ ίκ η ς  π ρ ώ το ς  δ ια μ α ρ τυ ρ ή θ η κ ε  λ ά β ρ ο ς  γ ια  το  έν α  
δισ. του V angelis  π ρ ιν  ε λ ά χ ισ το υ ς  μ ή ν ες  κα ι ε ίχ ε  δ ίκιο . Τώ ρα; Ε π ίσ ης  
ακούμε ότι β ά σ ε ι τη ς  α ν ω τέρ ω  σ υ μ φ ω ν ία ς  θ α  π α ρ α χ ω ρ ή σ ε ι (ο  Μ ίκ η ς  
μας!) μ ια  μ ελ ω δ ία  το υ  σ το ν  V ange lis  ώ σ τε  α υ τό ς  να τη ν  εν ο ρ χ η σ τρ ώ σ ει 
με το γνω στό δ ια σ τη μ ικ ό  ύ φ ο ς  το υ , κα ι το  υ β ρ ίδ ιο  α υ τό  θ '  α π ο τελ έσ ε ι 

j τον ύμνο το υ  2 0 0 4 !  Κ ά τ ι τ έ τ ο ιο  ό μ ω ς  δ εν  σ υ ν ισ τά  τ ε ρ ά σ τ ια  α ν τ ίφ α σ η  
. και τον ο ρ ισ μό  το υ  (μ ε τα μ ο ν τέρ ν ο υ ) k itsch ; Τέλος, α ν  ο Μ ίκ η ς  

αποσπάσει α υ τά  τ α  4 -5  δ ισ ., τι θ α  μ ε ίν ε ι γ ια  τη ν  υπ όλοιπη ελληνική  
, μουσική, γ ια  τη ν  υπ όλο ιπ η  ελλη ν ική  τέχ ν η ; Α ν τιλ α μ β ά ν ο μ α ι το ν  

εγωισμό τω ν κ α λ λ ιτεχ ν ώ ν  α λ λ ά  σ ε  τέ το ιο  β α θ μ ό ;
Ρ 7ί ποσά θα  μ ε ίν ο υ ν  γ ια  το ν  Σ π ύ ρ ο  Σ α μ ά ρ α  - έ χ ε ι  γ ρ ά ψ ει ά γ νω σ τα  
; ί  αριστουργήματα π λην το υ  «Ο λυ μ π ια κ ο ύ  Ύ μ ν ο υ » - γ ια  το ν  Λ α μ π ελέτ, 

τον Σκαλκώ τα, το ν  Κ α λ ο μ ο ίρ η , το ν  Κ ω νσ τα ντιν ίδη , το υ ς  ν εό τερ ο υ ς ; 
f  Είναι τελ ικά  η  ν εο ελλη ν ικ ή  δ η μ ιο υ ρ γ ία  «ε ν ό ς  μ ό ν ο υ  α ν δ ρ ό ς  αρχή»;
« '  Αγαπητέ κ. Θ εο δ ω ρ ά κ η , π ρ ιν  το  Κ Α Ν Τ Ο  ολύμπ ικο  Κ Α Ν ΤΕ  μ α ς  τη  χ ά ρ η  
ί και ξα να κού σ τε (κι ε σ ε ίς )  τη  Σ υ μ φ ω ν ία  τη ς  Λ εβ εν τιά ς .

Μ ά ν ο ς  Σ τ ε φ α ν ίδ η ς

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε

•  Η Γκαλερί Ζουμπουλάκη (Πλ. Κολω- 
νακίου 20) φιλοξενεί την έκθεση ζωγρα
φικής του Γιάννη Μόραλη από την 1 
Μαρτίου έως τις 30 του ίδιου μήνα. Πα
ράλληλα στη Γκαλερί Ζουμπουλάκη της 
Κριεζώτου 7 θα εκτίθενται χαρακτικά 
του καλλιτέχνη και όλες οι εκδόσεις γύ
ρω από το έργο του (τηλ. 010-3608278).
•  Έ να συνέδριο  για την «αξία της μου
σικής σήμερα» 
και για τη θέση 
της μεταξύ ουμα- 
νισμού και εμπο- 
ρευ ματοποίησης 
πραγματοποιεί
ται στο Ινστιτού
το Goethe από τις 
25 έως τις 27 Φε
βρουάριου σε συ
νεργασία με το 
περιοδικό Μουσι
κολογία. Συμμε
τέχουν εισηγητές 
από τη Γερμανία.
•  Δ ύο συναυλίες στο AN CLUB. Αφιέ
ρωμα στον Νικόλα Άσιμο, τον «αντι
στάρ» της μουσικής, από τον Βαγγέλη 
Βέτα και το συγκρότημά του στις 28 Φε
βρουάριου και ψυχεδέλεια από τους 
αξιόλογους Έλληνες Purple Overdose 
στις 15 Μαρτίου.
•  Δ ια λέξε ις  και σεμινάρια για το σχο
λείο Σάμμερχιλ και την ελεύθερη εκπαί
δευση με ομιλήτρια την κόρη του ιδρυτή 
του Σάμμερχιλ Α. Σ. Νηλ και διευθύντρια 
του σχολείου από το 1985. Στη Θεσσα
λονίκη η διάλεξη πραγματοποιείται στις 
23 Φεβρουάριου στην Εταιρεία Μακεδο
νικών Σπουδών (Εθνικής Αμύνης 4) και 
το σεμινάριο στις 24 Φεβρουάριου στην 
Αίθουσα Ιατρικού Συλλόγου (Πλ. Αρι- 
στοτέλους 4, πληροφορίες: 03 IQ- 
324379), ενώ στην Αθήνα αντίστοιχα την 
1η Μαρτίου στην Αίθουσα Συλλόγου 
Ρουμελιωτών (Σίνα και Δαφνομήλη γω
νία) και 2η Μαρτίου στο Ξενοδοχείο 
Divani Palace Akropolis (Παρθενώνος 
19-25,010-7609080).
•  Ε π ισ κεφ τε ίτετη ν  αναδρομική έκθεση 
του Δ ημήτρη Π ερδικ ίδη  στο Μακεδονι
κό Μουσείο Σύγ
χρονης Τέχνης. Πα
ρουσιάζεται το συ
νολικό έργο του 
καλλιτέχνη που ση
μάδεψε την ισπανι
κή πρωτοποριακή 
τέχνη των δεκαε
τιών του ’60 και του 
70. Η έκθεση διαρ- 
κεί από την 1η Φε
βρουάριου έως τις 
12 Μαίου.
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Μια εκδήλωση για τον Δημήτρη Χατζή

Ενα τριήμερο για τον Δημήτρη Χα
τζή πραγματοποιήθηκε στην Πρέ
βεζα από τη Θεατρική Σκηνή οε 

συνεργασία με τη Δημοτική Βιβλιοθή
κη της πόλης. Το τριήμερο έγινε με την 
ευκαιρία της συμπλήρωσης είκοσι χρό
νιαν από το θάνατο του Δ. X.

Στην βραδιά μνήμης για τον Δ. X. την 
Παρασκευή 11.1.2002 μίλησαν στη Θε- 
οφάνειο αίθουσα η χήρα του Χατζή, 
αρχαιολόγος Καίτη Αργυροκαστρίτου- 
Χατζή, η κόρη του συγγραφέα, Αγγελί-

νη Χατζή, η Τζουλια Τσακίρη τιυν εκ
δόσεων Το Ροδαχιό και η Ελένη Κουρ- 
μαντζή, λέκτορας του Πανεπιστημίου 
Ιιααννίνων.

Από μέλη της Θεατρικής Σκηνής δια- 
βάιττηκαν αντιπροσωπευτικά αποσπά
σματα από τα έργα του συγγραφέα.

Το Σάββατο 12/1 και την Κυριακή 
13/1 η Θεατρική Σκηνή Πρέβεζας πα
ρουσίασε το έργο Καληνύχτα Μαργαρί
τα (διασκευή του διηγήματος «Μαργα
ρίτα Περδικάρη», απ’ τη συλλογή Το

είναι νέα διασκευή από το σκηνοθέτη 
Κώστα Καζούκα.

• Κι ο Σωκράτης θα V  
ωραία!με τονΠάσσαρη 
παρέα!
•  Ελεγειακό δίστιχο για 
έναν δύστυχο από την 
ακαταδάμαστη πράσινη 
έμπνευση.
• Άκρα τον τάφου σιωπή...
•  Οι παροικούντες 
καλλιτέχνες της 
πολιτιστικής Ολυμπιάδας 
έχουν υποβάλει τις 
προτάσεις τους και 
περιμένουν.
•  Άρα δεν βλέπουν, όεν 
αχούνε, όεν σχολιάζουν, 
όεν συμμετέχουν, όεν 
απαντούν, μήπως και την 
πάθουν σαν τιςμωρές 
παρθένες.
•  Σιγά, μωρέ, μην κάνουν 
όπως ο Μορέτι.
•  Εόώ είναι Ελλάς, είναι 
χειμών και οι όιανοούμενοι 
όιατελούν ενχειμερία 
νάρκη.
• Εξάλλου ποιοι είναι 
αυτοί για να
ναρκοθετήσουν το κρατουν 
καθεστώς;
•  Αυτοί θέλουν απλώς να 
κάνουν τη όουλειά τους.
• Απ' την άλλη η 
«πολιτιστική» δεν απαντά 
αρνητικά σε καμία

πρόταση, επειδή... απλώς 
δεν απαντά.
•  Μ'αυτόν τον σοφό τρόπο 
διατηρείται η πολιτιστική 
ειρήνη.
•  Εμείς πάντως 
αναμένουμε τη 
συνεργασία Θ. 
Τερζόπουλου-Γ. Κουνέλλη 
ως το μέγιστο γεγονός του 
μηδέποτε ανακοινωθέντος 
πς>ογράμματος -  ούτε για 
το παρελθόν ούτε για το 
μέλλον.
•  Εμείς πάλι επιμένουμε σ' 
ένα ν πολιτισμό που ανθεί 
χωρίς να έχει την ανάγκη 
κρα τικών χορηγήσεων.
•  Ούτε τα μυστικά 
κονδύλια του Λόττο ούτε 
τις φανερές παροχές 
«δωρητών» τύπου Coca- 
Cola.
•  Για παράδειγμα 
όιαβάσα/ιε τον πρόσφατο 
Σάκη Σερέφα από τις 
εκδόσεις Κέδρος και 
χαρήκαμε τις ισόποσες 
δόσεις ενός ο/κόσ/του 
τρόμου και ενός 
σύγχρονου, σπιντάτου 
ύφους διανθισμένου με 
διαβρωτικό χιούμορ και με 
επαρκή γνώση των ζώντων 
και τεθνώτων συγγραφέων.

•  Τίτλος: «Οδοντοτεχνίτης 
Νεότατος, Ιστορίες με τον 
Χάρο».
• Απόσπασμα: Λάμες να 
βρέξεις ουρανέ, μαχαίρια 
να χιονίσεις, τον Χάρο που 
με χήρεψε κοφτά να τον 
λιανίσεις.
•  Εξαιρετικές, επίσης, οι 
«σημειώσεις» του ανωτέρω 
βιβλίου που αποκαλύπτουν 
τη μέθοδο αλλά και την 
ειδή του συγγραφέα.
•  Κι άλλο παράδειγμα * 
Ταπιόκα, η: είδος αμύλου 
που το χρησιμοποιούν οι 
Ινδιάνοι της Νότιας 
Αμερικής στη μαγειρική. 
Καλό είναι η βρώση της ν' 
αποφεύγεται την 
παραμοχη) υποστήριξης 
διδακτορικής διατριβής.
•  Ο σαλονικιός Σερέφας 
αποδεικνύειότι η 
συμπρωτεύουσα δεν 
βγάζει μόνο υπουργούς.
Θε μου, συγχώρα με.
•  Και μια και 
αναφερθήκαμε σε 
διδακτορικά, πώς λέγονται 
όλοι αυτοί οι χιλιάδες 
διδάσκοντες στα ΤΕΙ 
(Πασόκες στην 
συντριπτική τους 
πλειοψηφία) που χωρίς 
διδακτορικό ονομάζονται 
«αναπληρωτές καθηγητές» 
χάρη στον νόμο Ευθυμίου 
και που συνεχίζουν παρ ' 
όλα αυτά να 
διαμαρτύρονται;

\

•  Δόκτορες No!
•  Εναχπίον
χρυσοόάκτυλων της Ανω- 
κατωποίησης των 
ανωτάτων ιδρυμάτων.
•  Πάντως 0α άξιζε 
ολόκληρη διδακτορική 
διατριβή η σχέση του 
ΠΑΣΟΚ με τα ΑΕΙ.
•  Σχέση εκμαυλισμού και 
συναλλαγής.
•  Εξάλλου και ο κ. Σημίτης 
ως καθηγητής του 
Παντείου ξεκίνησε, 
τουτέστιν ενός ιδρύματος 
που τους μόνους που 
οφελεί είναι τους 
διδάσκοντές του.
•  Από εποχής Κώνστα και 

Αιμιλίου ακόμη.
•  Επίσης στην ανωτέρω 
διατριβή χωρά κι ο 
καθηγητής Αντρικός ο 
μετακινηθείς από 
Θεσσαλονίκης εις Αθήνα 
εν μια νυκτί και άλλοι ων 
ουκ έστιν αριθμός.
•  Αρα, γιατί να μην 
απεργούν οι διδάσκοντες 
των ΤΕΙ, εφόσον όλοι οι 
«δικοί μας» βολεύονται;
•  Χειρότερη μασονία από 
το ΠΑΣΟΚ δεν γνώρισε υ 
τόπος.
•  Με την καλή, πάντα, 
έννοια.
•  Στην γκαλερί ΑΔ λάμπει 
ο κοσμοπολίτης Κύπριος 
Σάββας Χριστοδουλίδης
με τα γλυπτικά του σχόλια [ I 
στο ιθαγενώς 1
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Αντιγράφοντας τον «Big Brother»

Οι Γάλλοι ερωτοτροπούν με την και
νοτομία. Αυτή τη φορά δανείζονται 
την ιδέα απ’ το τηλεοπτικό σόου που 

ενέσκηψε ιος «μόδα» -και κυρίευσε τη 
«λογική» τιυν Ευρωπαίων- και ακούει στο 
όνομα «Μεγάλος Αδελφός» (Big 
Brother). Το αντίστοιχο πρόγραμμα εις 
Παρισίους ονομάστηκε «Loft Story». Στα 
πρότυπα αυτά στήθηκε μια νέα εκπομπή 
με τίτλο «Ουγκό Στόρυ». Ο ραδιοφωνικός 
σταθμός France-Culture είχε την έμπνευ
ση να κλείσει τέσσερις συγγραφείς σ’ ένα 
αββαείο γεμάτο μικρόχρωνα με μοναδικό

αντικείμενο συνομιλίας τα κείμενα του 
γάλλου συγγραφέα Βίκτιυρ Ουγκό. Πιός 
Οα μπορούσε να ερμηνευΟεί αυτή η αντί
δραση: Απόπειρα εξουδετέρωσης μιας 
φλύαρης τάσης ψυχαγωγίας, κενής από 
πολιτισμικό περιεχόμενο με το να υιοθε
τηθεί το ίδιο ΐ)χημα που χρησιμοποιεί και 
ο «εχθρός»; Λοιπόν, ο πολιτισμός βρίσκε
ται σε φάση οπισΟοχιόρησης, αλλά με ποια 
μέσα μπορεί να υπερασπισΟεί τον εαυτό 
του χωρίς να κατηγορηΟεί ότι υποκύπτει 
στον λαϊκισμό της διαφήμισης; Εάν κάποι
ος από εμάς κρατά ανοιχτό ένα βιβλίο ει

σέρχεται στην περιπέτεια της ανάγνυκτης, 
στην ευχάριστη αναμονή του να γνωρίσει 
τον εαυτό του και τους άλλους. Από την θέ
ση του ηδονοβλεψία που παρακολουθεί 
νωχελικά μέσοι του ιδιωτικού του χοίρου 
ένα μακρυνό συμβάν μάλλον είναι κομμά
τι δύσκολο να κερδίσεις μια νέα κατηγο
ρία ανθριόπων που διεκδικούν την κοινω
νικοποίηση μέσα απ’ την συλλογική μελέ
τη. Εάν ζούσε ο Ουγκό θα έκανε λόγο για 
μια «μεταμοντέρνα» έκφραση αγωνίας 
που καταλήγει σε άλλη μία «αθλιότητα»;

Σωτήρης Λέτσιος

ρ 11' j

ο ι

(Orj. 
iioÆ

διεθνοποιημένο kitsch.
•  Νά πώς τον προλογίζει ο 
Νίκος Ξυόάκης:
• «Μια μινιόν ελεγεία στα 
χνάρια του Schwitters και 
του Tatlin, χρωματισμένη 
με την κουρελαρία της ποπ, 
νοτισμένη με τον αμφίθυμο 
λυρισμό της Μεσογείου, 
ένα όργανο οικειοποίησης 
του θηριώδους και τβυχρού, 
μέσω του λεπτού, του 
φθαρτού και του 
εύθραυστου...»
• «Οργανώσεις Χώρων και 
Εικόνες 'Υλης» 
παρουσιάζει ο καθηγητής 
Εμμ. Μαυρομμάτης στη 
γκαλ.ερι Χάρητος ώς τις 16 
Μαρτίου εκθέτοντας 11 
νέους εικαστικούς, στη 
γκεάερίεπί της οόού 
Χάρητος.
• Επίσης στο μπαρ Booze 
της Κολοκοτρώνη είδαμε 
μια πρωτότυπη ομαδική 
έκθεση των Νικόλα 
Κληρονόμου, Pares Mallis, 
Νίκου Μάρκου, Μαρίας 
Μπαρμπαρή, Αίας 
Σταμοπούλου, Γιάννη 
Τζερμιά και Αγλαΐας 
Χριστιανού.
• Προσέξτε μερικούς 
τίτλους των έργων: Η 
Αφαίρεσΐ] είναι το 
δικαίωμα του θεατή στην 
τέχνη (Γ. Τζερμιάς).
• 0  Μύχιος Κόσμος τιυν 
αντικειμένων μορφοποιεί 
το παραμύθι (Αγλαΐα 
Χριστιανού).

• Α π ' την άλλη ο Μίκης 
Θεοόωράκης, ο 
«οικουμενικός» κατά 
Κώστα Σερέζη, ζητά από 
την «Πολιτιστική» περί τα 5 
δισ.. λέει, για ν'ανεβεί το 
σύνολο του έργου του ή 
κάτι τέτοιο.
•  Επίσης ο υπουργός 
Πολιτισμού μεσολαβεί, 
σύμφωνα με δήλωσή του, 
ώστε ένα μουσικό θέμα του 
Μίκη να ενορχηστρωθεί 
από τον Vangclis και ν’ 
αποτελέσειτον ύμνο του 
2004. Λέει!
•  A υτές οι συνυπάρξεις 
είναι που με τρελαίνουν!
•  Πιθανός τίτλος του υπό 
εκκόλαμψη πολιτιστικού 
υβριδίου: Οι Αχόρταγοι!
•  Όσο για τους στίχους, ας 
ανατρέξουν σε κάποιο 
κλασικό κείμενο του 
Δημήτρη Ψαθά. Δεν λέει;
•  «Δένει» όμως μια 
μουσική των αιχμών με μια 
μουσική των 
στρογγυλοποιήσεων;
•  Διάβολε, όενμιλάμε για 
ευρώ, για τέχνη μιλάμε.
•  Αλλά, Οα μου πείτε, και 
δικαίως, όταν τροηιε, δεν 
μιλάμε!
•  Fermez la Bouche.
•  George W. Bush και 
πολιτισμός της 
παγκοσμιοποίησής τους, με 
το συμπάΟειο.
•  Το εδήλωσε ο πολύς 
Γεωργουσόπουλος: Οι 
επιχορηγήσεις του ΥΠΠΟ

όεν είναι νόμιμες!Δεν 
εγγράφονται πουθενά. Γι ’ 
αυτό όεν υπάρχει και 
κωδικός. Προς το παρόν 
γίνονται μέσωΑόττο. Αν 
παίζουν οι Έλληνες τζόγο, 
υπάρχουν και λεφτά για τις 
επιχορηγήσεις.
•  Πάνω στη σύγχυση ο 
Κωνσταντίνος Ρήγας α)ς 
επικεφαλής του 
χοροθεάτρου του KOBE 
στη Θεσσαλονίκη 
ξαναδιάβασε με 
διαβολεμένο μπρίο και 
εικονοκλαστικά τρυφερή 
διάθεση την «Λίμνη των 
Κύκνων».
•  Νέος τίτλος: «Μνήμη των 
Κύκνων»!
•  (Θα μπορούσε να 
λεγόταν και «Μνήμη των 
Κύκλων», αφού σταθερά η 
καλλιτεχνική έκφραση 
διαγράφει κύκλους από το 
παρελθόν προς το μέλλον 
και vice versa.)
•  Πράγμα που συμβαίνει 
και με τον ακαταδάμαστο 
Μποστ και τον «Ήχον 
Κώδωνος» στη Στοά 
Ζωγράφου όπου και 
διαπρέπει όπως της πρέπει 
ηΑήδα Π ροποψάλτη.
•  Γλωσσαλγικό θέατρο 
όπου πρωτοπορία και 
μνήμη των «οικείων 
κακών» δένουν γλυκά σαν 
σπιτικό γλυκό και όπου ο 
«σοβαρός κύριος 
Χρύσανθος» 
αποδεικνύεται πιο

'  \
ανθεκτικός και άμεσος
από πολλούς άλλους 
σοβαροφανείς, πλην 
γιαλαντζί,
«επαναστατημένους».
•  Κύριε Μιχαήλ 
Μαρμαρινέμας, κρίμα την 
Αμαλία Μουτούση σας.
•  Μια εκπληκτική 
ηθοποιός και μια 
συνταρακτική γυναίκα 
συνεχώς σε λάθος θέση!
• Έχουμε τόσες πολλές για 
να τις σπαταλάμε;
•  Αυτήν, την Λυδία, την 
Μάνια Παπαδημητρίου, 
την Αννέζα
Παπαδοπούλου, την Κάτια 
Γ έρου -βεβαίως, βεβαίως- 
και δυο τρεις ακόμη.
• Τέλος, εξαιρετική η 
πρωτοβουλία του Μίλτου 
Αογιάόη και της 
Ορχήστρας των Χρωμάτων 
να «προλογίζουν» με 
μουσικές soirée κλασικές 
ταινίες του διεθνούς σινεμά 
κάθε Τρίτη στο «Τριανόν».
•  Απ’ όταν κατέλαβε το 
«Παλλάς», κι όχι μόνο, η 
ιδιωτική πρωτοβουλία, 
σιγά τα Βίσση-να, οι 
δημιουργοί κάθε είδους 
επιβάλλεται να βρουν 
εναλλακτικούς χώρους.
•  Η τέχνη ανθεί παντού και 
ιδίως εκτός των 
βεβαρημένων και βαρετών 
«θεσμών».
•  Θεσμών-δεσμιύν μ’ άλλα 
λόγια.

Μανωλάκης ο Βομβιστής
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«σε τι βοηθά λοιπόν·..»
η ποίηση του Μανόλη Αναγνωστάκη

' έναν καλαίσθητο και καλοτυ- 
πωμένο τόμο τον Εκδόσεων 
Νεφέλη με τίτλο «σε τι βοηθά 
λοιπόν...» H ΙΊΟΙΙΙΣΙ/ ΤΟΥ 
Μ A NOAH ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ. ο 

καθηγητή; Ξ.Α. Κοκόλης συγκέντρωσε 
«μελέτες και σημειιόματα» που έχει 
γράψει από το 1979 ώ; το 1997, σχετικά 
με τον γνωστό ποιητή και τα ποιήματά 
του.
Η εργασία του κ. Κοκόλη είναι προϊόν 
αγάπη; προ; τον Ποιητή και βαθιά; κα
τανόηση; του ε'ργου του. Αυτή είναι η 
στερεά εντύποιση που σχηματίζει ο ανα
γνώστη; των κειμένων αυτών.
Θα προσπαΟήσο) να σας παρουσιάσο» 
μια συνοπτική αναφορά στα θέματα που 
εξετάζονται, και να μιλήσχυ, με λίγα λό
για, για τα κύρια σημεία τους.
Το κείμενο που προτάσσεται έχει τίτλο 
«Απόπειρα ποιητική; προσωπογρα
φίας». Ο συγγραφέας παρακολουθεί το 
έργο του Ποιητή από τα πρώτα φανερό'»· 
ματα, και περιγράφει, συνοπτικά αλλά 
αδρά, τα βασικά χαρακτηριστικά του 
συστατικά (θεματικά, συγκινησιακά, 
ηΟικά-συνειδησιακά, ιδεολογικά, μορ
φικά), και επισημαίνει την ιδιαίτερη ση
μασία που αποκτά το έργο αυτά στο '/(ό
ρο των γραμμάτων μας.
Ακολουθεί η εργασία «Εφαπτόμενε; 
και αποκλίνουσες στον ποιητικό χιόρο 
του Αρη Αλέξανδρου και του Μανόλη 
Αναγνωστάκη». Και οι δυό αυτοί ποιη
τές είναι από τους λίγους εκείνους τους 
μη συμμορφωμένου; προ; το λόγο περί 
λογοτεχνίας και τέχνη; της επίσημη; 
«Αριστερά;», όπιο; αυτή τον εννοεί, 
σύμφωνα με καΟορισμένον, από μια 
καφκική απρόσωπη αυθεντία, κώδικα. 
Στην έρευνα αυτή γίνεται μια σύγκριση 
μεταξύ τυ»ν δύο αυτιόν ποιητών όσον 
αφορά τα θέματα, τη βκοματική «πρώτη 
ύλη και το τελικό προϊόν», τους ποιητι
κούς τρόπους κ.λπ. του καΟενός.

Κάνει εντύπωση η ενδελεχής διερεύνη- 
ση των σχετικιόν δεδομένων, και λεπτο
μερειών -όπως είναι κάποιες μικρομε- 
ταβολές της αρχικής μορφής ορισμένων 
στίχιυν σε κατοπινές εκδόσεις- που 
όμως αποδεικνύονται αποκαλυπτικές 
για την κατανόηση και την ερμηνεία.
Η επόμενη εργασία είναι: «Η ποίηση 
του Αναγνοκττάκη και η “αριστερή” κρι
τική (1993)». Στην αρχή ο συγγραφέας 
κάνει μια σύντομη αναδρομή στην κριτι- 
κογραφία των πρ<ότ(υν χρόνιυν για τα 
ποιήματα του Αναγνοκττάκη. Και εν συ
νεχεία ασχολείται κυρίως με την παρου
σίαση της «εξ αριστερχόν» -με «ζντανο- 
βικό» πνεύμα- κριτικογραφίας, παρα
θέτοντας ολόκληρα τα κείμενα ή μεγάλο 
μέρος τους.
Ελέγχει τη μονολιθική προκατάληψη, με 
την οποία οι κριτές αντιμετωπίζουν και 
χαρακτηρίζουν το κρινόμενο. Ειδικότε
ρα ελέγχει αναλυτικά και καταλυτικά 
τις παραποιήσεις του ποιητικού κειμέ

νου, τις παρανοήσεις και τι; παραλεί
ψεις που κάνουν -  πράγμα που του; ευ
κολύνει να προσάψουν στο κρινόμενο 
έργο τους, διατεταγμένους προκατα- 
σκευασμένους χαρακτηρισμούς: πα
ρακμή, αποσύνθεση, απαισιοδοξία, μο
ναξιά, αυτοεγκατάλειψη, θάνατος, κα- 
ρυωτακικός μικροαστισμός κ.λπ.
Στο κείμενο που επιγράφεται «Στο πε- 
ριΟιόριο τιον παλαιότερων εκδόσεων 
(1995)», ο συγγραφέας ασχολείται με 
κάποια δεδομένα -  φιλολογικέ; «λεπτο
μέρειες», κατά τον δικό του χαρακτηρι
σμό. Τέτοια είναι: Μια «παρακείμενο 
κή» σημείωση στις συγκεντριοτικές εκ
δόσεις, που διαφοροποιείται από έκδο
ση σε έκδοση, χρονολογίες γραφής, δη
μοσίευσης και έκδοσης ποιημάτων και 
συλλογιόν, κάποιες μικροαλλαγές, δια
γραφή ή μετακίνηση στους στίχους, τίτ
λοι, στίξη, αποσιιοπητικά, επιγραφές, 
αφιεροόσεις...
'Ε να ; μη φιλόλογος αναγνιόστη; τέτοιες 
λεπτομέρειες τις προσπερνάει, και δεν 
δίνει ιδιαίτερη σημασία σ’ αυτές. Όμως, 
ο ευσυνείδητο; και αφοσιωμένο; φιλό
λογο; χτκύβει με προσοχή και επιμέλεια 
πάνω σ’ αυτά, προβληματίζεται, απορεί, 
διερευνά, λαμβάνοντα; υπ’ όψη και ορι
σμένα γεγονότα που μεσολαβούν την 
εποχή εκείνη (1950-1971), σε επίπεδο 
τόσο δημόσιο / πολιτικό, (ίσο και ατομι
κό / προσωπικό· τα ψιλοκοσκινίζει, τα 
«ψειρίζει», για να βρει κάποια εξήγηση 
—ο'»ς ένα ορισμένο σημείο- και βρίσκει 
κάποιο νόημα που συνάπτεται με το κύ
ριο πνεύμα του ποιητικού λόγου του 
Ποιητή.
Το κείμενο «Η ποιητική “Χριστολογία” 
του Μανόλη Αναγνοκττάκη» είναι ένα 
εμπεριστατιυμένο δοκίμιο, πολύ σημα
ντικό και για την κατανόηση κεντρικών 
νοημάτοτν της ποίησης του Αναγνωστά
κη. EiV) «Ο όρος "χριστολογία "χρηοψο- 
ποιείται για να δηλώσει τονς τρόπους μτ
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τους οποίους αντιμετωπίζεται ο Ιησούς 
mi η σχετική παράδοση στα ποιήματα 
του Μανόλη Αναγνωστάκη» (σ. 109). 
Εντοπίζονται και εξετάζονται οκτιό (ή 
ίσως επτά) περιπτώσεις: Τρία ολόκληρα 
ποιήματα και πέντε ή τέσσερα αποσπά
σματα.
Ο συγγραφέας, παραβάλλοντας και συ- 
γκρίνοντας τις διατυπώσεις των ποιημά- 
τιον με κείμενα της Καινής Διαθήκης, 
διαπιστιόνει ότι ο Ποιητής, για να εκ- 
φράσει αποτελεσματικά τα νοήματα 
που θέλει να ενσαρκυκτει ιπα ποιήματά 
του, κάνει χρήση των αντίστοιχων χω- 
ρίων, αφενός με το ρητό τους νόημα και 
τον συμβολισμό τους, και αφετέρου (σε 
τρία ποιήματα) τροποποιεί σημαντικά ή 
και αντιστρέφει ριζικά το νόημα των 
συμβολισμών της Καινής Διαθήκης. Εύ
στοχα παρατηρεί ο κ. Κοκόλης ότι η τε
λευταία αυτή περίπτωση αναφέρεται σε 
ποιήματα που αποτελούν κομβικά ση
μεία στον βασικό νοηματικόν άξονα του 
έργου του Αναγνωστάκη («Το Δείπνο», 
«Όταν αποχαιρέτησα...», «Μιλώ...»). 
Έτσι, έχομε την αντιστροφή του νοήμα
τος της σχέσης «ψαράδων»-μαθητών με 
τον Ιησού, την αντιστροφή του νοήματος 
της «προδοσίας». Οι μεταφορές αυτές 
-παρατηρεί ο κ. Κοκόλης- «απλοποιούν 
ψυχολογικές διαδικασίες και εσωτερικές 
διεργασίες πρόσληψης ιδιαζόντως περί
πλοκες» (σελ. 120).
«Ημεταφορά του Ιησού και των αποστό
λων χρησιμεύει, με την αντιστροφή της, 
για να καταγραφεί η αδιέξοδη εμμονή 
στην αρχική πίστη, και όταν ακόμη ο 
επίσημος φορέας της αρχικής αυτής πί
στης αρνείται την πίστη» (σελ. 137).
Μας έρχονται στο νου ανάλογα ποιήμα
τα του Βάρναλη, όπως παρατηρεί και ο 
κ. Κοκόλης (σ. 144 σημ. 27): το συνταρα
κτικό «Η αγιονία του Ιούδα», με την τρα
γική ιδεολογική-κοσμοΟεωρητική αντί
θεση Ιούδα-Ιησού:

Ήρθε γι ' αυτούς· για μας ακόμ ’ αργεί 
ο ωραίος Μεσίας.
... Την ερημιά βαρέθηκα, κι η πόλη δε 
μας θέλει.

ly

διαβάζομε στον Βάρναλη. Και στον
\ Αναγνωστάκη:

i i f
, ι , \  Κι αυτοί, γαλήνιοι, το δρόμο παίρνου

νε π'άκρη δεν έχει...
()1> Όρθιοι και μόνοι μες στη φοβερή ερη- 
Φί μία του πλήθους.

Ο κ. Κοκόλης πραγματεύεται το θέμα 
με παραδειγματικά συστηματικό τρόπο, 
αναζητιόντας εξαντλητικά το υλικό του, 
συσχετίζοντας τα στοιχεία του, κάνο
ντας διεισδυτικές αναλύσεις, για να 
διατυπώσει τις υποθέσεις του, και να 
βγάλει, με προσοχή, τα συμπεράσματά 
του.
Στο βιβλίο περιλαμβάνεται ένα «επίμε
τρο» με τίτλο «Ο ξένος εαυτός, ένα θεα
ματικό συστατικό της πριότης μεταπολε
μικής ποιητικής παραγωγής (1987)».
Ο συγγραφέας επέλεξε 19 κείμενα (τα 
πέντε είναι ολόκληρα ποιήματα, και τα 
14 αποσπάσματα) που ανήκουν σε έξι 
ποιητές της λεγάμενης πριότης μεταπο
λεμικής γενιάς. Τα κείμενα αυτά έχουν 
γραφτεί μέσα στην εικοσαετία 1946- 
1966 (σ. 160). Κοινό θεματικό συστατι
κό τους είναι: η διαδικασία της φθοράς 
και της έκπτωσης της ψυχής, και της αλ
λαγής του χαρακτήρα και της συμπερι
φοράς των ανΟριόπων, κατά τη μεταπο
λεμική περίοδο ανοικοδόμησης και 
ανασυγκρότησης εκείνης της ίδιας της 
κοινωνίας, που εξεκόλαψε και τον δεύ
τερο παγκόσμιο πόλεμο και τα επακό
λουθά του. Η λυρική έκθεση της διαδι
κασίας της συμπτωματολογίας αυτής, 
της φθοράς, δε γίνεται από έναν τρίτον 
παρατηρητή, απ' έξιο, αντικειμενικά' 
είναι αυτοπαρατηρησία. Το ίδιο το 
υποκείμενο που δρα είναι και ο «εαυ
τός» που θεάται και κρίνει και χαρα
κτηρίζει και αντιδιαστέλλει τον «αυθε
ντικό» εαυτό, από τον άλλο, τον αλλο- 
τριωμένο, τον «ξένον» εαυτό, βιώνο- 
ντας παθητικά την ενδόμυχη θλιβερή 
συναίσθηση του βουλιάγματος και του 
ηθικού χαμού.
Ο συγγραφέας, μελετιόντας και συγκρί- 
νοντας τα κείμενα αυτά, διαπιστιόνει 
εκτός από την κοινότητα των ψυχικιόν 
διαθέσεων, παραπέρα, και «συγκινητι
κή κοινοκτημοσύνη όσον αφορά τις θε
ματικές ψηφίδες» του συστατικού αυτού 
«ο ξένος εαυτός» (σ. 166).
Στο τέλος του βιβλίου, ιυς επίμετρο 2, 
περιλαμβάνονται και δυο μικρά ευτρά
πελα παιγνιιόδη κείμενα, σε στυλ Μα- 
νούσου Φάση, γραμμένα με αφόρμηση 
μια αναφορά στον φιλόλογο Ξ.Α. Κοκό
λη που υπάρχει στο σχετικό βιβλίο του 
Μανόλη Αναγνιοστάκη.
Όπως είπα στην αρχή, η εργασία του κ. 
Κοκόλη είναι έργο αγάπης και συμπά
θειας προς το πρόσωπο του Ποιητή, και 

I μακροχρόνιας αναστροφής με το έργο

του, ενδελεχούς διεισδυτικής μελέτης 
και βαθιάς κατανόησης, και νηφάλιας 
κριτικής.
Ανέφερα την αμφιλεγόμενη έννοια 
«κριτική». Στο κεφάλαιο του ελέγχου 
της «αριστερής» κριτικογραφίας, ο συγ
γραφέας επισημαίνει κάποια θειυρητι- 
κά και μεθοδολογικά προβλήματα σχε
τικά με τη λειτουργία της κριτικής, τις 
προθέσεις και τις κατευθύνσεις της, τα 
κριτήρια, τη χρησιμότητά της για την κα
τανόηση του κρινομένου κ.λπ.
Συνήθως την κριτική την εκλαμβάνομε 
σαν κάτι όπως είναι η θεία χάρις, «ή τα 
ασθενή Οεραπεύουσα και τα ελλείπο- 
ντα αναπληρούσα» -  που την επικαλεί
ται συχνά ο Αρχιεπίσκοπος: Δηλαδή, 
προϋπόθεση της ύπαρξής της θεωρού
με την προΰπαρξη ενός πεδίου, όπου 
κάτι δεν πάει καλά, κάτι είναι στραβό, 
κάτι λείπει -  και πάνω σ’ αυτό είναι 
νοητό να ασκείται η κριτική, για να θε
ραπεύσει τα ασθενή και ν’ αναπληρώ
σει τα ελλείποντα. Λέμε: κριτική «της 
άτιμης κοινωνίας»· κριτική της πολιτι
κής κ.λπ.
Τιόρα, με αυτή την προϋπόθεση, κριτική 
λογοτεχνικού έργου, και, ειδικότερα, 
ενός καλού έργου, τι είναι, τι μπορεί να 
σημαίνει, τι κάνει; Αρκετά πιθανό και 
συχνό φαινόμενο είναι ο κρίνων, οπλι
σμένος με τις δικές του προθέσεις και 
προκαταλήψεις περί του ορθού, ουσια
στικά να μας πληροφορεί μόνο γι’ αυτές, 
και να μη βοηθάει στην κατανόηση αυ
τού τούτου του κρινομένου -  και να λέει 
γ ι’ αυτό ό,τι να ’ναι.
Τέτοια είναι η περίπτωση του τύπου της 
«αριστερής» κριτικογραφίας την οποία 
ελέγχει ο κ. Κοκόλης.
Για τη δική του άποψη για τη λειτουργία 
της κριτικής δεν κάνει λόγο. Όμως ο 
τρόπος με τον οποίο την ασκεί είναι εύ- 
γλωττος.
Ο κ. Κοκόλης, ουσιαστικά, κάνει το 
εξής: ακολουθεί και παρακολουθεί την 
κριτική που έχει κάνει ο ίδιος ο Ποιητής. 
Τούτο ακούγεται, ίσιος, λίγο παράδοξο 
-  αλλά η ζωντανή σχέση του δημιουργού 
με το ποιητικό έργο του την ώρα της κα
τασκευής του και, ειδικότερα, της επε
ξεργασίας, είναι πράγματι αδιάλειπτη 
κριτική δραστηριότητα.
Ο ποιητής βάζει κάτιυ την πρόθεσή του, 
ψάχνει για το υλικό του, μελετάει, δοκι
μάζει τους πρόσφορους τρόπους και τα 
μέσα. Αγωνιά πώς να το πει τούτο ή 
εκείνο. Τούτη η εικόνα ή μεταφορά που
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του έρχεται, τούτη η αναφορά, ο υπαι
νιγμός σε κάποια γεγονότα ή ιπη μυθο
λογία, η παραπομπή σε κάποιο βιβλίο 
Οα βγουν καλά: Τι ν' αλλάξει, τι να προ
σθέσει, τι να σβήσει, πότε να σιγήσει... 
Η μορφή που σχηματίζεται, το ύφος που 
διαμορφιόνεται συντονίζονται μ’ αυτά 
που έχει να πει, με το νόημα που θέλει 
να προσδώσει:
Η διαρκής έγνοια του ποιητή να πετυχει 
τη μορφή εκείνη που Οα ενσαρκώνει 
αποτελεσματικά το νόημα που ήθελε να 
προσδιόσει στο έργο του είναι κριτική 
εργασία.
Ο μελετητής εγκύπτει, όσο είναι δυνα
τόν, σ' αυτή την αφανή διαδικασία της 
κατασκευής του έργου, για να συλλάβει 
το συνειδητό ή και ασυνείδητα προσδο- 
μένο από τον ποιητή νόημα· και με την 
ερμηνευτική κατανόηση να αναβιώσει 
το ψυχικό γεγονός που ενσαρκιόνει ο 
ποιητής στο αισθητικό αντικείμενο που 
δημιούργησε.
Σ’ αυτό το τέλος, στην ερμηνευτική κα
τανόηση του αυθεντικού νοήματος του 
ποιητικού έργου του Μανόλη Αναγνω- 
στάκη, κατατείνουν οι ερευνητικές ερ
γασίες του κ. Κοκόλη· και ο κριτικός 
έλεγχος των παρανοήσεων και των πα- 
ραποιήσεων κάποιων κριτικιόν, αυτό το 
νόημα υπερασπίζεται.

Αλλά ο κ. Κοκόλης θέλει να προχωρήσει 
και πιο πέρα. Φτάνει ιός το εναγώνιο 
εριότημα του δύστυχου του Hölderlin:

...Σε η χρήσιμοι είναι οι ποιητές 
σ'εποχή που η ένόεια τη δέρνει:

Και του Αναγνωστάκη:

Σε τι βοηθά λοιπόν η ποίηση 
(Αυτή εδώ η ποίηση, λέω)
Στα υψηλά σου ιδανικά, στη συνείδηση 
του χρέους
Στο μεγάλο πέρασμα από τον κατα
ναγκασμό
Στις συνθήκες της ελευθερίας:

Σε τι βοηθά λοιπόν η ποίηση
-Αυτό, έστω, που εγώ ποίηση ονυμά-
ζω-

Αυτό το: σε τι χρησιμεύει, σε τι βοηθά, 
προφανώς δε μας υποχρειόνει να Οειυ- 
ρήσομε την ποίηση σαν κάποιο χρήσιμο 
αντικείμενο, προϊόν πληθοπαραγωγής 
της ασΟμαίνουσας καταναλωτικής βιο
μηχανίας. Μας κάνει να στοχαστούμε: 
Σε καιρούς βαρβαρότητας, έκπτυκτης 
της αξίας και του περιεχομένου της αν- 
Οριόπινης ζωής. ασύλληπτα απάνθρω
πης βίας, που καλπάζει να κυριαρχήσει

στον πλανήτη, να καθυποτάξει τους αν· 
Οριόπους, το πνεύμα τους και την ψυχή 
τους, να μηδενίσει τη συνείδησή τους, 
αυτό που λέμε ποίηση, τέχνη γενικά, αι
σθητική αξία -τουλάχιστο στο βαθμό 
που κι αυτό δεν αυτοευτελίζεται- τι ση
μασία, τι επίδραση μπορεί να έχει στη 
ζωή των ανΟριόπων;
Ο κ. Κοκόλης ταπεινά εξομολογείται ότι 
το έργο του Αναγνωστάκη, «αυτοί οι δύ
σβατοι στίχοι» του δεν έχουν πάψει να 
τον βοηθούν να ζει καλύτερα (σσ. 9, 
172).
Αλήθεια, τι να σκεφτεί και τι ν’ απα
ντήσει κανείς στο μελαγχολικό ερώτη
μα του ποιητή; Χωρίς αυταπάτες, θα 
’λεγα ότι, μέσα στη σκοτεινιά του αιώ
να μας, η αληθινή ποίηση περισώζει 
ό,τι ευγενικότερο έχει η ουσία του αν- 
Οριόπου. Μ αρτυρεί ότι δεν έσβησαν 
όλα τα φιότα. Είναι -  με τα λόγια του 
Ποιητή:

... σα δυο θαμπούς προβολείς μες στην 
ομίχλη
Σαν ένα δελτάριο σε φίλους που λεί
πουν με τη μοναδική λέξη: Ζω.

(«Επίλογος»)

Μ ανόλης Λεοντάρης
Δεκέμβρης 2001
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ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ TOY ΔΙΕΘΝΟΥΣ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Τό ΑΟΥΤΟΝΤΑΦΕ έχει ώς άποστολή νά ένεργοποιήσει 
καί πάλι τις άνταλλαγές, πού σήμερα παρεμποδίζονται 
άπό τή λογοκρισία άλλά καί άπό τή γενικευμένη έπικυ- 
ριαρχία τών MME πάνω στους συγγραφείς των πέντε 
ηπείρων, φέρνοντας σέ έπικοινωνία συγγραφείς πού απο
λαμβάνουν εύρεία άποδοχή μέ εκείνους πού σιωπούν 

f άναγκαστικά. Είναι άνοιχτό στά μέλη τού Διεθνούς Κοι
νοβουλίου τών Συγγραφέων καί στούς συγγραφείς πού 
λογοκρίνονται άνά τον κόσμο καί κυρίως σέ έκείνους πού 
φιλοξενούνται άπό τό Δίκτυο τών Πόλεων Καταφυγίων.

• ' « Ά ς έκληφθεΐ ή κεντρική θέση πού άφιερώνει τό παρόν
τεύχος στήν έννοια του UNTOUCHABLE -τού απαγο
ρευμένου, τού άπρόσιτου, τού άθικτου, τού μιασματι
κού, άλλά καί τού αδιάφθορου- ώς έντονη ύπενθύμιση 
τής άποστολής τού Κοινοβουλίου ». R ussell Banks

Έκδίδεται ταυτόχρονα σέ 8 γλώσσες καί 9 χώρες. 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ ΤΙΜΗ : 12,5 ΕΥΡΩ ( 4.259 δρχ. )
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Μνημη Αντρέα Φραγκιά

Ή τ α ν  όλοι, ή σχεδόν  όλοι, στην εκδήλωση-μνήμη γ ια  τον Α ντρέα Φ ραγκιά  στη Στοά του 
Β ιβλίου. Η  ο ικ ο γένε ιά  του, σ υγγρα φ είς  της γεν ιά ς  του, άνθρω ποι της γεν ιάς του που 

πορεύτηκα ν μαζί σε κοινούς χώ ρους και κο ινές επιλογές. Μ εγάλος παρώ ν ο Α ντρέας 
Φ ρα γκ ιά ς, κ ι α ς κόντευαν να  συμπληρω θούν σαράντα  μέρες από  το θάνατό του. Παρών 

με τα  λόγ ια  του που μετέφ εραν οι ομιλητές, παρώ ν με τον κόσμο της μεταπολεμικής 
Ε λλά δα ς που π ρ ο σ έγγ ισ ε  μέσα από  τα  τέσσερα  μυθιστορήματα του, παροίν με τη 

δημ οσ ιογραφ ική  του στάση, επάγγελμα  που υπηρέτησε με συνέπεια  και άποψη για
πολλά χρόνια.

Π αρόντες πολλοί, γεμάτη η Σ τοά  του Βιβλίου κι ας έλλειπαν οι νεότερο ι συγγραφείς, οι 
νεό τερ ο ι αναγνιυστες. Στο βήμα κριτικοί, συγγραφείς, πανεπιστημιακοί, 

δημ οσ ιογράφ οι: η Μ άρω  Δούκα, ο Μ ένης Κ ουμανταρέας, ο Δημήτρης Ραυτόπουλος, ο 
Γιιόργης Γ ιατρομανω λάκης κι ο Α ντώνης Κ αρκαγιάννης. Ή τ α ν  αυτοί που 

ξα να δ ιά β α σ α ν  γ ια  λογαριασμό μας τα  βιβλία του, ξανασυναντήθηκαν με τους ήρωές του 
κ α ι την εποχή τους. Κι ήταν οι φω νές δύο ηθοποιώ ν στο τέλος της εκδήλωσης, της 
Ε ιρήνης Ιγγλέση κα ι του Φ οίβου Τ αξιάρχη , που ανέλαβαν να ζιυντανέψουν τους 

δ ια λόγους τω ν προσώ πω ν, τις παρατηρήσεις των αφηγητών, τα  κομμάτια των πόλειον 
όπου έστησε τον κόσμο των βιβλίων του ο Φ ραγκιάς.

Στις σελ ίδες που ακολουθούν δημοσιεύεται το κείμενο της ομιλίας του Δημήτρη 
Ραυτόπουλου κα θώ ς κα ι ένα  άλλο κείμενο ομιλίας του συναδέλφου του Α ντρέα 

Φ ραγκ ιά , δημ οσ ιογράφ ου  Μ ιχάλη Σταματελάτου το οποίο  είχε δ ιαβαστεί στις 22.1.2001 
σε εκδήλω ση που είχε οργα νώ σ ει η Ε Σ Η Ε Α  κα ι στην οπο ία  είχε μιλήσει τότε γ ια  τον 

«αδαμάντινο  Α ντρέα» κα ι ο Τ άκης Λ αμπρίας (βλ./ lv n , τχ.730).

Τετάρτη , 13  Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ  2 0 0 2 ,  στη Στοά  του Βιβλίου. Από αρ ισ τερά: Γ. Γιατρομανω λάκης, Αντ. 
Κ αρ καγ ιάννης, Μ ά ρ ω  Δ ο ύ κα , Δ ημήτρης Ραυτόπουλος και η εκδ ό τη ς  του Κ έδρου Κάτια Λεμπέση.

47



ΑΝΤΡΕΑΣ ΦΡΑΓΚΙΑΣ

Ή  μόνιμη αίσθηση της απώλειας
του Δημητρη Ραυτόπουλου

Ή έμπειρία τής ήττας προσδιορι

ζόταν ώς ουσιαστικό στοιχείο του 

μεταπολεμικού άνΟρώπινου προ

βλήματος, μέ τίς άδικαίωτες Ουσίες 

καί διαψεύσεις καί -γιά μάς τούς 

άριστερούς- μέ την ήττα στόν 

έμορύλιο, την έκτροπη τής ιδεολο

γίας καί τόν διασυρμό των ιδα

νικών.

Σ έ ανολοκλήρωτο μυθιστόρημα τοΟΑ.Φ. (τοΟ 1945, 
κατά τίς μαρτυρίες) υπάρχει μιά μικρή ιστορία. 
Κάποιος πάει νά ζωγραφίσει κοντά στη θάλασσα, 
ένα μουράγιο οπού είναι δεμένα τέσσερα καΐκια. 
Δουλεύει γρήγορα γιά  νά προλάβει ν ’ άποδιόσει 

τά χρώματα, τήν άλμύρα καί τό πανηγυρικό φως του 
άπογεύματος. Μά τό πιό κοντινό του καΐκι, πού τό είχε 
τελειώσει, λύνει κάβο καί απομακρύνεται. 'Αναγκάστη
κε νά τό σβήσει, ν' άφαιρέσει τά ϊχνη τον, ν' άποσπέισει 
τήν εικόνα τον άπό τό χαρτί. ’Έτσι χάλασε κάπως ή κα
θαρότητα τών χρωμάτων. Συνεχίζει μέ τά υπόλοιπα 
καΐκια, πού όμως φεύγουν ένα-ένα. Τότε είδε ότι δέν είχε 
μόνο νά ζωγραφίσει αύτά. πού έβλεπε, έπρεπε νά σβήνει 
καί τά φενγάτα. Α λ λ ά  νά πού φεύγει καί τό τελευταίο, 
μικρό κι ανάλαφρο μπροστά στήν απειλητική θάλασσα, 
έτσι πού σκούρηνε καί λάσπωσε μέ τά σβησίματα. Στόν 
πίνακά του μένει τό μουράγιο, γδαρμένο από τά σβησμέ- 
να καΐκια, καί μιά θάλασσα θολή σάν βούρκος...

Καί τελειιόνει τή μικρή αυτή ιστορία: Κράτησε αντό τό 
χαρτί, τό θεώρησε σάν ένα πορτραΐτο, ίσως τό (αυθεντι
κότερο τής άναχώρησης.

Κρατάω κι έγώ αύτή τήν τελευταία φράση, πού ()ά μπο
ρούσε νά είναι ενα ερμηνευτικό κλειδί τής τέχνης τού 
Α.Φ.: Ή  πραγματικότητα δέν μάς περιμένει, ακίνητη, νά 
τήν απεικονίσουμε. ’Αλλάζει συνεχώς, άπροειδοποίητα, 
αθόρυβα, έκτος σχεδίου ή νομοτέλειας. Ε κ είνο  πού μέ
νει στόν τεχνίτη είναι τά ίχνη τής παρουσίας/άπουσίας, 
εστο) ταραγμένα καί θολά. Ή  τέχνη μας λοιπόν οφείλει 
νά είναι ταπεινή καί προσεχτική· τέχνη όχι βέβαια τής 
άκινησίας, άλλά τών άποτελεσμάτων τής κίνησης. ’Ό χ ι 
έπος άλλά τραγωδία. ’Ό χ ι προφητεία, ούτε ενόραση,

άλλά έν-νόηση, συνείδηση τής πραγματικότητας. Όχι 
πάντω ς ό μάταιος στόχος τής ολότητας τών άντικειμέ- 
νων, άλλά τό μερικό, τό αδύνατο, τό πάσχον, ή αντινομία 
στόν άνΟρο)πο-κοινο)νικό ον καί άτομο.

Σέ όλη -μ ά  σέ ό λη - τήν π ρ ό ζα  τού Φ ραγκιά  υπάρχει μιά 
μόνιμη αίσθηση άπιόλειας. Π ά ντα  κάτι έχει χαθεί, φύγει. 
Π ερνούν άλλαγές πού δέν προλαβαίνουν οΐ άνθρωποι 
νά επιβιβαστούν ή έστιυ νά  καταλάβουν πού έφταιξαν.

Στά πρωτόλειά του αύτό τό αίσθημα είναι γενικό, όσο 
καί αόριστο. 'Ό λ α  είναι υπαινικτικά , σκιιόδη ή συμβολι
κά, άλλά συντείνουν σέ μιά άπομαγευμένη στιγμή ξυ
πνήματος ά πό  όνειρο εύδίας, έρωτα, συντροφικότητας, 
σ’ ένα βροχερό, λασπω μένο πα ρόν  ή σ’ ένα ανεμοδαρμέ
νο τοπίο  όπου, λέει, διάτρητος όπως έμεινες νιώθεις τον; 
άνέμονς νά κνκλοφορονν μέσα σον. "Ερμα δέν βρίσκε
τα ι γιά  νά  κρατηθεί α πένα ντι στή δύναμη πού τόν εμπο
δίζει νά  προχωρήσει. Τ ίς βεβαιότητες έχει διαδεχθεί ή 
άπορία  καί ή σύγχυση. Σημαδούρες είναι φράσεις όπως: 
"Ολα χάθηκαν τνχαΐα  κα ί ερω τηματικά όπως: Πώς βρε
θήκαμε εδώ ...; ή .. .γιατί ξεκινήσαμε; Κάποιος-μάλλον ό 
ζω γράφ ος τού μουράγιου - είναι ό ίδ ιος φιγούρα αλλά 
καί συναυτουργός τής άπιόλειας: Κ ανείς δέν τού πήρε τί
ποτα. "Ο,τι έχασε -κ α ί καθώς φαίνεται ήταν πολλά-1’ 
άφησε καί φύγανε. ’Ά νο ιγε  ό ίδ ιος τρύπες στίς τσέπες 
του επίτηδες, μάς λέει, κα ί έβαζε πράγμ ατα  μέσα. Άκου* 
γε μάλιστα νά χτνπονν στά πλακόστρωτο όταν πέφτανε. 
Μ εταξύ άλλων έχει άφήσει νά  ξεχαστεΐ κα ί ή συμμετοχή 
του σέ πράξεις μέ κάπο ια  σημασία. Λέει: Είμαι ένα άτο
μο πού δέν έχει ούτε προκαλεϊ ιστορία. Τρομάζω καίμε 
τιίδνό).

Είναι λοιπόν αύτά  τά  πρω τόλεια, σάν ελεγειακό προοί-
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μιο στή ρεαλιστική π εζο γρ α φ ία  τής ήττας, πού εγκαινιά
ζει ό Φ ραγκιάς μέ τά  π ρώ τα  βιβλία του, "Ανθρωποι καί 
σπίτια κ α ί '/ /  Κ αγκελόπορτα , ιδ ια ίτερα μέ τό δεύτερο, τό 
1962.
Πεζογραφία τής ήττας. Μ εταχειρίζομαι αύτό  τόν χ α 

ρακτηρισμό, έπειδή τότε, γρά φ οντα ς κριτική γιά  τήν Κα
γκελόπορτα -π ρ ίν  πολιτογραφηΟεΐ ή ονομασία «ποίηση 
τής ήττας»-, είχα  τοποθετήσει τό  έργο μέσα σ’ έκεινο τό 
εμφανές ρεΰμα στή λογοτεχνία, πού  μόλις συνερχόταν 
από τόν εμφύλιο πόλεμο. Ή  εμπειρία τής ήττας προσδιο
ριζόταν ώς ούσιαστικό στοιχείο τοΰ μεταπολεμικού 
«νΟριόπινου προβλήματος, μέ τις άδικαίω τες Ουσίες καί 
διαψεύσεις κα ί -γ ιά  μάς τούς ά ρ ισ τερούς- μέ τήν ήττα 
στον έμφύλιο, τήν εκτροπή τής ιδεολογίας καί τόν δια- 
συρμό τών ιδανικών.
Κατά τή γνώμη μου, αυτή  ή ρεαλιστική θητεία τής λο

γοτεχνίας τής ήττας ήταν ένα βήμα γ ιά  τήν άποδέσμευση 
τής λογοτεχνίας τής ’Α ντίστασης ά πό  τό μαγιακόβσκειο 
σύμπλεγμά της καί τήν εξέλιξή της έτσι σ' έναν α να βα θ
μό ούσίας καί μορφής. Κ άτι τέτοιο γίνεται γύρω  στό ορό
σημο τοΰ '67 κα ί δέν μπαίνουν μπροστά οί πρεσβύτεροι 
καί πρωτομάστορες, ό Τσίρκας, ό Χ ατζής, άλλά οί δευ
τερότοκοι -ά ν  κα ί πενη ντά ρ η δες- ό ήσυχος Φ ραγκιάς, ό 
σχεδόν περιθω ριακός ’Ά ρ η ς  ’Α λεξάνδρου, ό οπαρασσό- 
μενος Λειβαδίτης, όλοι ά πό  εκείνους πού άπέχουν άπό  
τό γνωστό πανηγύρι τής ματαιοδοξίας.
Ό  νεο-ρεαλισμός τοΰ Φ ραγκ ιά  δέν ήταν ποτέ κανονι

στικός, ούτε ίστορικιστικός, άλλά καθημερινός, άντι- 
ηρωικός καί άδοξος. Ο ί θεωρίες, ή πολιτική, τά  μεγάλα 
γεγονότα καί πεπρω μένα, ή δ ιαχρονία  είναι άφημένα σέ 
πολύ πίσω πλάνο, α όρα τα  σχεδόν. ’Έ χουμε τόν κόσμο 
μετά-, μετά τόν πόλεμο, μετά τόν έμφύλιο, μετά τίς μεγά
λες χειρονομίες, τίς μεγάλες προσδοκίες ή προδοσίες.
Μέ τόν Λοιμό (1972) κ α ί ιδ ια ίτερα  μέ Τό Π λήθος(\9S5- 

1986) ό νεο-ρεαλισμός δίνει τή θέση του στον μετα-ρεα- 
λισμό. «Μετά-» γ ιατί έχουμε μιά δεύτερη πραγματικότη
τα, νεοτερική, τήν «εικονική πραγματικότητα». Ή  λέξη, 
πού έχει γίνει π ιά  καραμέλα, κατάντησε νά  χαρακτηρίζει 
κάθε πολιτικάντικο ψέμα, κάθε ώραιοποίηση τής π ρ α γ
ματικότητας, άλλά δέν πρόκειται βέβαια γ ι' αύτό  εδώ. 
Τή χρησιμοποίησα πρ ίν  δυό  χρόνια  γ ιά  Τό Πλήθος καί 
τόν Λοιμό, πα ίρνοντάς την ά π ό  τήν τεχνική τής προσο- 
μοίωσης, τοΰ μοντέλου κα ί τοΰ ειδώλου, στήν ήλεκτρονι- 

‘ ' κή τεχνολογία, κα ί σέ παραλληλισμό μέ τό μελλοντολογι- 
κό έφιάλτη τοΰ ’Ό ρ γο υελ , τό 1984.
Ό  Λοιμός γράφτηκε δυό φορές, μιά πρίν καί μιά κατά 

οί' τή δικτατορία. Υ π ο θ έτω  ότι, στήν πριότη γραφή, τό 
στρατόπεδο συγκεντρώσεως θά  ήταν σαφώ ς στρατιω τι
κό καί ίσιος π ιό  ρεαλιστική Μ ακρόνησος. Ά λ λ ά  τό ’67 ή 

jin Μακρόνησος γίνετα ι πολιτικό μας καθεστώς. Κ αί μάλι- 
u; στα σέ λίγο ό πολύς Ίω α ννίδη ς, υποδιοικητής τοΰ Α ' 
[nfΤάγματος, ό γνω στός ιός «σκύλος τής ΕΣΑ», γίνεται 
, αφεντικό τής Ε λ λ ά δ α ς  κα ί τή σακατεύει κι αυτή. Τό γκέ- 
1(11 το μεγιστοποιείται σέ εθνικό άλλά καί οικουμενικό έργα- 
f στήρι, τό όποιο π α ρ ά γε ι όχι π ιά  «δυό φορές "Ελληνες» 

Μΐέιλλά ελάχιστο κλάσμα άνΟριόπου- όχι π ιά  «κολυμπήθρα 
του Σιλωάμ» γιά  εθνική θεραπεία  καί αναμόρφωση,

άλλά δεξαμενή μέ οξύ γιά  τή Μ εταμόρφωση τοΰ ανθρώ
που σέ έντομο, τιόρα σέ μαζική παραγωγή.

Τό Πλήθος έμπεδώνει τό μετα-ρεαλισμό τοΰ Φραγκιά, 
καθώ ς γίνεται καθαρότερη ή συμβολική διάσταση πού 
προοιω νίζεται τήν λογική καί τήν τεχνική τής «δυνη
τικής πραγματικότητας», τοΰ προσομοιωτή καί τοΰ 
είδιόλου. Ό  πρώ τος τόμος βγήκε τό 1985. Μόλις τόν 
προηγούμενο χρόνο (1984) αυτή ή τεχνολογία γίνεται 
γνοίστή στήν ’Α μερική- άλλά ή συγγραφή τοΰ έργου 
προηγείται χρονικά. Τό ραντεβού τών χρονολογιών δέν 
σταματάει εδώ: Σέ σύγκριση μέ Τό Πλήθος τοΰ 1985, τό 
1984 τοΰ ’Ό ργουελ  είναι ένα «πέρυσι». (Αύτό πού λέω 
δέν είναι, βέβαια, άξιολογική κρίση.) Μέ Τό Πλήθος ή 
προειδοποίηση άνανειόνεται καί συγχρονίζεται: ό νέος 
ολοκληρωτικός έφιάλτης είναι χωρίς ιδεολογία, ανίδεος, 
αύστηρά τεχνολογικός καί αύτοματικός, σχεδόν λευκός 
καί μπανάλ, γιά  μιά έποχή ανάλογη, όπου ακόμα καί ό 
Μ εγάλος αδελφός έγινε κατοικίδιος.

«"Ολα είναι εντύπωση, παράσταση, διασκευή», λέει ένα 
πρόσωπο. Μέ τήν άπόλυτη κυριαρχία τής στημένης εικό
νας επιβάλλεται έπιπεδότητα, άσυνέχεια, άτοπισμός· τό 
αστικό καί τό φυσικό περιβάλλον συγχέονται μέ σκηνι
κά, τά  γεγονότα μέ σενάρια. Π αράδοξα, αυθαίρετα επει
σόδια μοντάρονται μέ τήν έλευθεριότητα καί τήν ένάρ- 
γεια «κόμικς» επιστημονικής φαντασίας, άλλά. αντίθετα 
ά π ’ αύτό τό είδος, δέν υπάρχει εδώ μύθος, πλοκή, λύση, 
τό υπερφυσικό καί ύπερανθρω πικό στοιχείο, ή αχαλίνω
τη εικονική φαντασία είτε ή πρακτική κατασκευή μέ κο- 
μπιοΰτερ τής εικονικής πραγματικότητας στό λεγόμενο 
cybcrnopunk.

Ή  μελλοντολογία τοΰ Φ ραγκιά είναι στοχαστική καί 
διαλεκτική, έχει ρίζες στό παρελθόν καί στό παρόν. 
Θ υμάμαι μιά σκέψη τοΰ νέου Φ ραγκιά, τοΰ 1945, σ’ ένα 
ά πό  τά  πρώ τα γραφ τά  του, συνεχίζοντας τήν αφήγηση 
μιας ιστορίας: Είναι πάντα δύσκολο -λ έε ι-  νά ξεχωρί
σεις μιά άρχή, τό ϊδιο καί μιά συνέχεια, γιατί υπάρχει πά
ντα κάτι προηγούμενο. Τή διακοπή τής συνέχειας 
ακριβώς έρχεται νά  έπισημάνει τό έργο· μιά κοινωνία 
χωρίς συνέχεια καί συνοχή. Κ άποιος διαλογίζεται: «Τό 
σίγουρο, τό μόνο πού προκύπτει είναι δτι δέν υπάρχει 
συνέχεια». Ά λ λ ά  τό «προηγούμενο» καί τή συνέχεια 
προσπαθεί νά εξαφανίσει ό τερατώδης μηχανισμός κυ
ριαρχίας στήν πολιτεία τοΰ Πλήθους. Καί μάλιστα ή πε
ριπέτεια τοΰ «πέτρινου άρχείου», ενός αγωνιστικού καί 
ά νΟριόπινου παρελθόντος, είναι ή μόνη ίντριγκα πού 
ιτυνδέει τά δύο μέρη στό άσυνεχές αύτό έργο.

Ή  τέχνη τοΰ Φ ραγκιά άπέκλεισε τήν πλατειά χειρονο
μία καί τό συναισθηματισμό, άλλά περιέχει ίός τό τέλος 
μιά συγκρατημένη τρυφερότητα καί πίστη στήν αντίστα
ση τοΰ άνΟριόπου. Πρός τό τέλος τής ιστορίας, ένας πού 
ξαγρυπνάει μουρμουρίζει: «"Εχω ελπίδα γιά τόν κόσμο. 
Μπορώ νά τό λέω εγώ πού έχω χάσει όλες τίς προσωπι
κές ελπίδες μου».

’Ά λλο ι ειρωνεύονται όσους ψάχνουν νά βρουν έτοιμη 
καί συσκευασμένη τήν ελπίδα. «Ξεχνάτε -λένε- ότι είναι 
γέννημα βαθύ καί ούσιαστικό. Δέν παράγεται στά θερ
μοκήπια.» &&
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ΑΝΤΡΕΑΣ ΦΡΑΓΚΙΑΣ
Ο δημοσιογράφος της ουσίας

του Μιχάλη Σταματελάτου

Μ ε τον Αντρέα είμαστε φίλοι περισσότερα από 
τριάντα χρόνια. Στα είκοσι σχεδόν από αυτά ερ
γαζόμαστε στις ίδιες δουλειές, κοντά κοντά. Στα 
υπόλοιπα δεν αραιιίκταμε ποτέ την επαφή μας. 
Ίσως σε όλη μου τη ζιυή να μην έχιυ συζητήσει με 

άλλον άνθρωπο περισσότερο και για περισσότερα. Συναντη
θήκαμε το 1967. στις αρχές της δικτατορίας, και οι δυο χωρίς 
δουλειά, αφού οι εφημερίδες στις οποίες εργαζόμαστε, στη 
Μεσημβρινή εκείνος, στην Καθημερινή εγώ, είχαν κλείσει. 
Αναζητήσαμε τον επιούσιο στον γειτονικό χιόρο των εγκυ
κλοπαιδικών εκδόσεων, τον βρήκαμε, πέρασε η Επταετία, 
και το 1974, με τη μεταπολίτευση, επι στρέψαμε στην οδό Σω- 
κράτους 57, και οι δύο στην Καθημερινή, αφού η Μεσημβρινή 
δεν είχε εκδοΟεί.

Σε μερικά χρόνια όμως βρεθήκαμε πάλι έξω, όταν και οι 
δύο μας, και άλλοι, αποχιορήσαμε από την Καθημερινή μόλις 
εμφανίστηκαν οι εξωτερικές προφυλακές του Κοσκωτά, 
ονόματος ιδιαζόντως ελκτικού εκείνη την εποχή, καθώς απέ
πνεε ισχύ και ενέπνεε αλαζονεία στους θαυμαστές και ακο
λούθους του. Κάπου εδώ τελείωσε όλη αυτή η μικρή ιστορία. 
Με τη βοήθεια του χρόνου και των χρόνων, που είχαν περά
σει εν τι» μεταξύ, τα αναθέσαμε όλα στους ώμους του... Τα
μείου Συντάξειυν. Δεν είχαμε άλλη διέξοδο.

Η θέση του Αντρέα Φραγκιά στη νεοελληνική λογοτεχνία 
είναι δεδομένη και καταξιωμένη. Η δική μου γνώμη γι' αυτήν 
()α επερίττευε, εκτός των άλλιυν και διότι δεν είμαι τίποτε πε
ρισσότερο από ένας μικρομεσαίος καταναλωτής λογοτεχνι-

Το κείμενο αυτό εκφωνήθηκε οτη «Βραδιά τιμής στον Αντρέα Φραγκιά», 
που οργάνωσε το Μορφωτικό Ίδρυμα της Ενώσεως Συντακτών 
στις 22 Ιανουάριου 2001, όταν ζούσε ο Αντρέας Φραγκιάς.

κιόν προϊόντων (ας μην ξεχνάμε και την ορολογία της επο
χής, γιατί Οα μας απορρίψουν ως απροσάρμοστους). Θαδα- 
νειστιό λοιπόν μια ξένη γνιόμη, του κυρίου Μένη Κουμαντα- 
ρέα, ο οποίος, σε ένα κείμενό του, στο αφιέρωμα τον Αντί 
στον Φραγκιά, γράφει ότι ο Λοιμός είναι το ένα από τα δύο 
«μόνα πεζογραφήματα», όπου η «μακρονησιιύτικη εμπειρία 
(...) μπόρεσε να μετουσιωΟεί σε πραγματική λογοτεχνία» (το 
άλλο είναι το «Μακάριοι οι ελεήμονες» του Νίκου Κάσδα- 
Υλη)·

Ο Φραγκιάς γεύΟηκε πλουσιοπάροχα τους καρπούς αυτή; 
της «μακρονησιώτικης εμπειρίας», η οποία είναι μία από τι; 
πικρότερες σκηνές της μεγάλης τραγωδίας, που έζησε η 
Ελλάδα στη δεκαετία του σαράντα. Για να κατορθοϊνει όμω; 
κάποιος να διαχωρίζει τον εαυτό του από όσα έπαθε και είδε 
-και δεν ήτανε λίγα αυτά...- να γίνεται θεατής τιυν βασάνων 
του και τελικιός να τα μετουσιιόνει όλα σε «πραγματική λογο
τεχνία», Οα πρέπει να διαθέτει απέραντη εσιοτερική δύναμη 
και υψηλή λογοτεχνική ευαισθησία. Έ τσι εξ ο π λ ισ μ έν ο ; 
απομονώνει και προβάλλει αιώνια στοιχεία της βίας: έναν 
τόπο χιυρίς όνομα, ανθρώπους χωρίς όνομα και χωρίς πρό
σωπο, αλλά με ιδιότητες, γεγονότα παράλογα και τρομερά, 
σαν σκηνές τραγωδίας -  για να συνθέσει τελικά μια φρικια- 
στική καταγγελία της ιυμής βίας πέρα από ανθρώπους και τό
πους.

Αλλά και αλλού, σε άλλη περιοχή, απέδειξε την εσιοτερική 
του δύναμη ο Φραγκιάς. Το 1971 του προσφέρθηκε το βρα
βείο του Ιδρύματος Φορντ. Και το αρνήΟηκε. Ε λ ά χ ισ το ι το 
έμαθαν. Δουλεύαμε μαζί τότε και το είδα από κοντά το θέμα. 
Ούτε φωνές, ούτε δηλώσεις, ούτε διακηρύξεις. Μια απλή, 
ευγενική άρνηση και τίποτε περισσότερο. Και δεν το αρνή
Οηκε για να το «εξαργυριόσει» αργότερα- είναι πολύ γνω
στοί και πολύ κοινοί αυτού του είδους οι ηρωισμοί. Το αρνή-
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θηκε γιατί έτσι πίστευε πως έπρεπε να κάνει. Αλλά υπάρχει 
και άλλη πλευρά. Αυτά τα βραβεία είχαν και κάποιο οικονο
μικό περιεχόμενο. Γνώριζα πολύ καλά τότε τα οικονομικά 
του, όπως και εκείνος γνώριζε τα δικά μου. Μαζί δουλεύαμε. 
Ούτε του ενός ούτε του άλλου ήταν εύρωστα· κάθε άλλο. Ού
τε μια στιγμή όμως δεν σκέφΟηκε να δεχθεί μια διάκριση, 
στις σκοπιμότητες της οποίας προφανώς δεν πίστευε.

Π α ρ ’ όλα αυτά όμως, παρά την καταξιωμένη θέση του στη 
λ ο γ ο τ ε χ ν ία  μας, ο Φραγκιάς είναι περισσότερο δημοσιογρά
φ ος παρά λογοτέχνης. Δεν το κρύβει και ο ίδιος άλλωστε. 
«Επαγγελματίας δημοσιογράφος από το 1945 σε εφημερίδες 
κ α ι περιοδικά» αναφέρει σε χειρόγραφο βιογραφικό σημεί
ω μα το 1985. Αλλά ούτε και η εμφάνιση ή η συμπεριφορά του 
α φ ή ν ο υ ν  να φανεί ποτέ κάτι που να «λογοτεχνίζει»: μια φρά
ση εξεζητημένη, μια λέξη ηχηρή, μια χειρονομία, τα ρούχα 
του, το κούρεμά του, η γραβάτα του. Ό ταν κάποιος του κάνει 
λόγο για κάποια έργα του, κάποιον άχρωμο έστω υπαινιγμό 
για  τη λογοτεχνική του αξία, χαμηλιόνει τα μάτια, κάνει σαν 
να μην έχει ακούσει και πάει αλλού την κουβέντα. Με τρόπο 
μ άλιστα , που δεν επιδέχεται συνέχεια. Ούτε και σε μένα, με 
όλη τη σχέση που είχαμε, φέρθηκε διαφορετικά σε τέτοιες 
π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις .  Μάταια προσπάθησα πολλές φορές να του 
επ α ιν έ σ ω  τον Λ ο ιμ ό .  Τίποτε. Απαντούσε πάντα με κάποιο 
μ ο ρ φ α σ μ ό , κάποια μικρή χειρονομία, σαν να μη συμμεριζό
ταν ό σ α  προσπαθούσα να του πα). Και τότε μου ερχόταν πά
ντα στη  μνήμη μια άλλη αγαπημένη φωνή, που κι αυτή δεν 
υ π ά ρ χε ι πια, ένα άλλο υψηλής ποιότητας κράμα σεμνότητας 
και α ξ ία ς ,  ο Νικηφόρος Βρεττάκος, ο μεγάλος ανθρώπινος 
ποιητής, που όταν μιλούσαμε για τον Φραγκιά τον αποκα- 

; λούσε π ά ν τ α  «άγιο». Ποτέ δεν ()α φύγει από τα αφτιά μου η 
φωνή το υ  στο τηλέφωνο: «Τι κάνει εκείνος ο άγιος Αντρέ- 
ας;»

Ο ύτε ο ίδιος ο Φραγκιάς εσμίκρυνε ποτέ τη σχέση του με τη 
δ η μ ο σ ιο γ ρ α φ ία . Σε πόσες εφημερίδες δεν εδούλεψε από το 
1945! Ελεύθερη Ε λΛ άόα, Ε μ π ρ ό ς , Φ ιλελεύθ ερος , Ώ ρ α , Α λλ α  - 
'ή,Αυγή, Α νεξά ρ τη το ς  Τ ύπος. Και πόσες δουλειές δεν έκα- 
ιε: ο ικ ο ν ο μ ικ ό  ρεπορτάζ, ελεύθερο, ύλη, Βουλή, ταξίδια- 
ιόνο αθλητικά, που δεν τα ήξερε, και καλλιτεχνικά, που δεν 

: α ή θ ελ ε , δεν έγραψε ποτέ, όπως έλεγε. Αυτά συνεχίστηκαν 
ij;Â)Ç κ α ι λίγο μετά το 1960, οπότε βρέθηκε στο περιβάλλον, 

ρ γ α σ ια κ ό  και ανΟριόπινο, που δημιούργησε με την έκδοσή 
ης η Μ εσημβρινή, αυτή η πραγματική επανάσταση στην ελ- 

,ι ΐ'.ηνική δημοσιογραφία, που εσφράγισε τις εφημερίδες της 
π ο χή ς της και στη μορφή και στο περιεχόμενο: έσπασε τη 
ιο β α ρ ο φ α ν ή  τυπικότητα στη σελιδοποίηση, αφαίρεσε την 
ενή σπουδαιοφάνεια από τους τίτλους (ποτέ δε 0α ξεχάσω 

1(,, ναν ολοσέλιδο τίτλο στην κορυφή της πρώτης σελίδας, σε 
σ α β β α τ ιά τ ικ ο  φύλλο εορταστικού τριημέρου: «Αδειάζει η 

Μ ήνα», που ήταν πραγματικά πρωτοφανής για την τυποποι- 
. ^  μένη και «αυστηρή» τιτλοποιία της εποχής), αναβάθμισε τα 

Ολητικά δίνοντάς τους ολόκληρη την τελευταία σελίδα, την 
ατ' ε ξ ο χ ή ν  σελίδα, τότε, των ειδήσεων, τις οποίες σκόρπισε 

ζ  τις άλλες· και δύο ακόμη ευρύτερης σημασίας: εγενίκευσε 
* . χ εδ ό ν  τη χρήση της κοινής γλώσσα; και στους τίτλου; και 
ι; μβλυνε το κομματικό πάθος, δημοσιεύοντας χωρίς διάκρι- 
W, η δ η λ ώ σ ε ις  και ανακοινιόσεις πολιτικιάν και κομμάτων. Δεν 
11 ,χω κ α ν έ ν α  μερίδιο σε αυτά- δεν δούλεψα ποτέ στη Μ εσ η μ 

β ρ ινή ,  τα αναφέρω όμως για να περιγράψω τις συνθήκες στις 
οποίες εργάστηκε ο Φραγκιάς σ’ αυτή την επαναστατική για 
την εποχή της εφημερίδα, καρπό της συνεργασίας Ελένης 
Βλάχου-Τάκη Ααμπρία και της ποιότητας των συνεργατών 
τους.

Τι μπορεί να διδάχθηκε άραγε ένας καταξιωμένος λογο
τέχνης, όπως ο Αντρέας Φραγκιάς, από μια τέτοια εργα
σιακή περιπλάνηση στις εφημερίδες; Το είπε ο ίδιος σε μια 
συνέντευξη στη συνάδελφο Λένα Δουκίδου, στο αφιέρωμα 
του Α ντί:  «Την αναζήτηση του ουσιώδους». Από όσα και 
εγώ μπορώ να γνωρίζω από τη σχέση μας, η πεμπτουσία της 
δημοσιογραφίας για τον Φραγκιά είναι το ουσιώδες. Και 
κύριο στοιχείο, βασιλιάς του κειμένου, η λέξη. Πόσες φο
ρές δεν έτυχε να μου πει ότι πέρασε ώρες στην καρέκλα, 
μπροστά από τα γραφτά του, αναζητώντας τη μία λέξη. Η 
λέξη 0α καθορίσει την ποιότητα κάθε κειμένου, λογοτεχνι
κού ή δημοσιογραφικού. Άλλωστε και τα δύο κινδυνεύουν 
εξίσου από την «ωραιότητα», από την «καλλιέπεια», η 
οποία «συχνά εξοντώνει ένα δημοσιογραφικό κείμενο, του 
στερεί την ουσία», ενιό στη λογοτεχνία «παράγει τέρατα». 
Το δημοσιογραφικό κείμενο έχει δικούς του νόμους για το 
«ωραίο». Με βάση αυτά θεωρεί «κατόρθωμα» το να γρα
φεί «μια πλήρης είδηση». ΓΓ αυτό πιστεύει πως μια εφημε
ρίδα δεν την προσδιορίζουν τα ενυπόγραφα κείμενά της, 
όσο σημαντικοί και αν είναι οι συντάκτες τους, «την προσ
διορίζουν τα ανώνυμα, τη φυσιογνωμία της την καθορίζει η 
ανώνυμη είδηση».

Με την ίδια «ουσιαστικότητα» αντιμετωπίζει και το δημο
σιογραφικό επάγγελμα, που το θεωρεί «απόλυτο» και για τη 
δημοσιογραφία λέει πως «μοιάζει με μια εξειδικευμένη βα
ριά δουλειά, με πολλά “πρέπει” και περισσότερα “δεν πρέ
πει”». Η δημοσιογραφία και η λογοτεχνία συναντιόνται κά
που: «στην όσο το δυνατό πληρέστερη αποτύπιυση της πραγ
ματικότητας», για να φΟάσουν όμως εκεί πορεύονται σε 
δρόμους που δεν συναντιόνται, είναι παράλληλοι. Δεν γίνε
ται λογοτεχνία η δημοσιογραφία όταν λογοτεχνίζει- γίνεται 
ό,τι κάθε κίβδηλο. Ούτε η λογοτεχνία γίνεται δημοσιογρα
φία αν απογυμνωθεί από τα ουσιαστικά συστατικά της.

Και σε κάθε περίπτωση 0α είναι χρήσιμο να μην ξεχνούν οι 
δημοσιογράφοι, ότι από τους τρεις ανθρώπους, που έχουν το 
γράψιμο βασικό στοιχείο της ζωής τους, τον λογοτέχνη, τον 
επιστήμονα και τον δημοσιογράφο, ο τελευταίος είναι ο αδι
κημένος, αυτός βρίσκεται στη δυσκολότερη θέση. Ο λογοτέ
χνης και ο επιστήμονας γράφουν όποτε θέλουν, στον τόπο 
που επιθυμούν, στη γλώσσα που προτιμούν, υπό τους όρους 
που επιλέγουν οι ίδιοι, για θέματα που επίσης επιλέγουν οι 
ίδιοι, απευθύνονται δε σε ένα κοινό που γνωρίζει περίπου τα 
θέματά τους και περιμένει τα κείμενά τους. Ο δημοσιογρά
φος ελάχιστα επιλέγει- σχεδόν όλα είναι καινούργια κάθε 
μέρα, εκτός από εκείνα που συνεχίζονται. Και σε ποιο κοινό 
απευθύνεται; Αλλά ο αναγνώστης ανήκει περισσότερο στο 
θέμα και λιγότερο στον δημοσιογράφο. Πόσες φορές δεν τα 
κουβεντιάζαμε με τον Αντρέα όλα αυτά και τόσα άλλα σχετι
κά. Και από όλα αυτά, αλλά και μερικά άλλα, πήγαζε ο απέ
ραντος σεβασμός του στο επάγγελμα του δημοσιογράφου 
και προς τη δημοσιογραφία της ουσίας, την οποία τόσο πιστά 
υπηρέτησε.
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Σαν ανοιξιάτικη θύελλα

α ήθελα να μου είχε δοθεί

Θ η ευκαιρία να γράψα> λί
γα λόγια για τον Γιώργο 
Σημαιοφορίδη, όοο ήταν 
ακόμα μεταξύ μας, που 
να απευθύνονται, στον ίδιο. Έτσι, 

σαν τα δυο-τρία φιλικά χτυπήματα 
στην πλάτη, που συνήθιζε να σου δί
νει όταν συναντιόσασταν κάπου. Η 
είδηση του αιφνίδιου θανάτου του 
μακριά από την Ελλάδα ακύροισε 
την επιθυμία μου. Από εδώ κι 
εμπρός, Οα δουλεύουν μόνο οι μνή
μες.

Ο Σημαιοφορίδης έκανε κυριολε
κτικά επιδρομή στην Ελλάδα του 
’80, φουριόζος, ανυπόμονος και επι
θετικός, χωρίς περιττές ευγένειες 
και τσιριμόνιες, αδιαφοροίίντας με 
ποιους τα έβαζε κάθε φορά και τι 
κόστος Οα είχε κάτι τέτοιο. Επέ
στρεφε ύστερα από σπουδές αρχιτέ
κτονα στην Ιταλία -  ένας ακόμα Ιτα
λός, ψιθυρίζαμε τότε στο αντίκρυ- 
σμά του. Γιατί πολλοί ήταν εκείνοι 
που τότε σπούδαζαν στη γειτονική 
χώρα, και η παρουσία τους, θετική ή 
αρνητική, είχε γίνει ιδιαίτερα αι
σθητή στον τόπο.

Απλά δεν ξέραμε με τι είχαμε να 
κάνουμε. Το διαπισπόσαμε πολύ 
γρήγορα. Η δημοσίευση της πρό
σφατης (1979) διπλωματικής του, 
μαζί με τον Π. Κρέμο, στα θέματα  
Χώρον + Τεχνών (12/1981) τέλειω- 
νε με την προκλητική φράση: «Ποι
ος Οα μιλήσει για την Αθήνα που 
ζούμε;» Την απάντηση Οα έδινε ο 
ίδιος τα επόμενα είκοσι χρόνια, λει
τουργώντας ασταμάτητα σαν μηχα
νή που γαλβάνιζε την αρχιτεκτονική 
κοινότητα, με οργάνωση και συμμε
τοχή σε διαλέξεις, οργάνωση εκθέ
σεων και σεμιναρίων, εκδόσεις και 
δημοσιεύσεις -  γαζώνοντας όλη την 
Ευρώπη και την Αμερική, αποκτώ

ντας γνωριμίες και επαφές, συντε- 
λαίντας στην ενεργό σύμπραξη της 
Ελλάδας σε όλιυν των ειδιόν τις εκ- 
δηλιυσεις και δραστηριότητες, πά 
ντα σχετικά με την αρχιτεκτονική. 
Το κυριότερό του πάντως χαρακτη
ριστικό ήταν η σταθερή συμμετοχή 
σε συλλογικά όργανα, η επιμονή του 
να συμπήξει ομάδες πρωτοβουλίας, 
να κινητοποιήσει κόσμο, να μας 
“ξυπνήσει” από το φεουδαρχικό κα
θεστώς. Με αυτή τη λογική θέλησε 
να αποκτήσει άμεση πρόσβαση και 
στο ευρύτερο κοινό, με πολεμικά 
άρθρα σε εφημερίδες και εκπομπές 
στην τηλεόραση, με καμπάνιες για 
να σΐιΐΟούν απειλούμενα μνημεία 
της σύγχρονης αρχιτεκτονικής, να 
αποκτήσουν ξανά κύρος οι αρχιτε
κτονικοί διαγωνισμοί, να γίνουν 
αντιληπτοί οι δημόσιοι χώροι ολό
κληρης της πόλης σαν ενιαίο πεδίο 
αρχιτεκτονικής δράσης.

Ή ταν ο πιο “πολιτικοποιημένος”

μαχητής της γενιάς του, που απευ
θυνόταν πρώτιστα στην ακόμα 
αδρανή βάση διεκδικώντας το δι
καίωμα λόγου, απαιτώντας να 
ακουστεί στην κοινωνία. Και αυτό 
δεν έγινε χοίρίς να παλέψει σκληρά, 
αρνούμενος να παίξει έναν ελιτίστι
κο “έτοιμο” ρόλο, στην ανάγκη 
εκλαϊκεύοντας και συνΟηματολογώ- 
ντας, συσσωρεύοντας ορμητικά επι
χειρήματα και αδιαφορώντας για 
την καλλιέπεια του λόγου του. Συ
χνά υπερβάλλοντας, κάποτε φιλά
ρεσκα εγωκεντρικός. Οι ιερείς τα 
πρόσεχαν αυτά και του τα καταλόγι
ζαν.

Πάνα) από όλα, ξεχιόριζε για τη βί
αιη ανυπομονησία του. Σαν να γνώ
ριζε από πριν πα>ς ο χρόνος του 
ήταν περιορισμένος, ότι ζούσ ε με 
προθεσμία. Η  χρόνιά του πάθηση 
δεν τον επηρέαζε ανασταλτικά αλ
λά αντίθετα, τον έδιωχνε αδιάκοπα 
προς το μέλλον, χιυρίς να φυλάγε-



χαι, προκαλώ ντας τη μοίρα του.
Στο προύτο τεύχος του πρωτοπο

ριακού περιοδικού Τεύχος (Φεβρ. 
’89), όπου μοιραζόταν τη διεύθυνση 
με τέσσερις άλλους, δήλωνε μαζί με 
τους Τ. Κουμπή και Γ. Τζιρτζιλάκη: 
«Η ελληνική αρχιτεκτονική πρέπει 
να λύσει τον “γόρδιο δεσμό” της που 
είναι η σημασία του λόγου ... και η 
σχέση του με την ίδια την πράξη.» 
Στα έξι χρόνια που διάρκεσε, η τολ
μηρή αυτή εκδοτική παρέμβαση 
αναστάτωσε, δημιούργησε οξείες 
αντιδράσεις και πολεμήΟηκε, άνοι
ξε όμως δρόμους που κανείς δεν Οα 
μπορούσε πια να κλείσει ή αγνοή
σει. Έχοντας κλείσει 10 τεύχη το 
1992, ο Σημαιοφορίδης μαζί με τον 
Τζιρτζιλάκη σημείωναν για  την ως 
τότε πολλαπλή δραστηριότητα του 
περιοδικού: «Είναι αλήθεια ότι ... 
ενόχλησε” ορισμένους που βολεύ- 

Ιονταν στο λήθαργο και την παρατε- 
Ιταμένη νάρκη στην οποία βρίσκο- 
Ινταν η αρχιτεκτονική και όλη η 
Ι'/.ουλτούρα του σχεδιασμού στη χώ- 
|ρα μας.»

Και αυτή 0α ήταν μόνο η αρχή. Με 
;ην ενεργό του υποστήριξη και προ
βολή των διεθνών δ ιαγω νισμοί για 
έ̂ους αρχιτέκτονες Europan 2 

, (1991) και 3 (1995), οι νέοι αρχιτέ
κτονες κατόρθωσαν να αναγνω ρι
στούν επιτέλους έξοι από τα ελληνι- 
<α σύνορα. Με τις Ανεπίκαιρεςitm *
^κύόσπς κατάφερε να προωθήσει 
■ιδικα θέματα στο ελληνικό κοινό, 
)πως για παράδειγμα η σπουδαία 

ι:Β ιυζήτηση των Wim W enders και 
Λ Mans KollholT για  την πόλη (1993), 
1 ί ο κατάλογος της έκθεσης Η 

Άγνωστη” πόλη. Διαμορφώσεις 10 
Αρχαιολογικών χώρων στη Θεσσα- 

οι ονίκη (1991).
ί«;· Παράλληλα έτρεχαν διάφορες εκ
θ έσ ε ις , με πιο σημαντικές εκείνες 
» ου πρόβαλαν την ελληνική αρχιτε- 

τονική στο εξοιτερικό. Στην 
■if liennale Βενετίας το 1991 -όποι* 
[(ι#Ίαπρο)τη φορά μεταπολεμικά προ- 
1(d; î î κλήθηκε να συμμετάσχει η ελληνι- 
νο;·ι ή αρχιτεκτονική και έστειλε 3 ανε- 
ι̂ΐί άρτητες μεταξύ τους εκδοχές- ορ- 

j U# άνωσε την έκθεση «Ιδέες για  το ελ- 
Λ^'ηνιχό περίπτερο» (επίτροπος Τ.

Κουμπής). Πόσες κατακρίσεις Οα 
άκουγε γ ι’ αυτήν... Ακολούθησε η 
συμμετοχή στην Triennale του Μι
λάνου με θέμα «Τοπία του οικείου. 
Νέοι κοινωνικοί χώροι και η αντί
σταση της παράδοσης» (επίτροπος, 
μαζί με τους Κ. Πατέστο και Γ. Αί
σωπο, 1996), μετά η έκθεση «Τοπία 
του μοντερνισμού: ελληνική αρχιτε
κτονική του ’60 και του ’90» αρχικά 
στο Ρόττερνταμ και μετά σε άλλες 
πόλεις (επίτροπος μαζί με Γ. Αίσω
πο, 1999). Οι ντόπιες καταγγελίες 
για  αυθαιρεσίες και κακή οργάνω
ση ήταν και εδώ οξείες, αλλά δεν το 
έβαζε κάτω.

Στο μεταξύ η ομάδα διεύθυνσης 
στο Τεύχος είχε διασπαστεί και 
έμεινε μόνος του ιός το τέλος, όταν 
έκλεισε το περιοδικό (1995). Αίγα 
χρόνια όμως μετά Οα ξαναδοκίμαζε 
τις δυνάμεις του, σε συνεργασία με 
τον Γ. Αίσωπο, βγάζοντας το περιο
δικό Μετάπολη που πρόσφατα πα
ρουσίασε ογκώδες τεύχος-βιβλίο με 
τίτλο Η σύγχρονη (ελληνική) πόλη 
(2001). Στο μεταξύ δεν είχε πάψει 
να είναι ανακατωμένος στο διοικη
τικό συμβούλιο του Συλλόγου Αρχι
τεκτόνων, οπότε ανέλαβε το 1995 
και την ευθύνη έκδοσης του περιο
δικού Αρχιτέκτονες, που παράπαιε, 
ουσιαστικά αναβαΟμίζοντάς το.

Ο Σημαιοφορίδης δεν εξάσκησε 
ποτέ το επάγγελμα του αρχιτέκτονα, 
κάτι που τόνιζε συχνά ο ίδιος. Ή ταν 
αυτοδημιούργητος και έπρεπε vit 
δουλεύει ασταμάτητα για να ζήσει. 
Για να επιβιώσει οικονομικά, πέρα 
από τις άπειρες δραστηριότητές του, 
από όπου σταχυολόγησα μερικές 
πιο πάνω, ταξίδευε διαρκούς διδά
σκοντας ιος επισκέπτης καθηγητής 
σε ξένα πανεπιστήμια. Έ τσ ι έγινε 
ευρύτερα γνωστός στο εξωτερικό, 
επικοινωνιυντας άμεσα με τις πηγές 
νέας σκέψης όπου κι αν βρίσκονταν 
αυτές. Απέκτησε έτσι προσβάσεις 
σε ξένες ομάδες αρχιτεκτόνων και 
σε περιοδικά, αυτός, που έπρεπε 
εδώ να δίνει συνεχούς εξετάσεις νο
μιμοφροσύνης. Ή ταν, τελικά, ένας 
ανεπίσημος πρεσβευτής της Ελλά
δας (κι όχι μόνο της αρχιτεκτονικής) 
στον έξοι κόσμο, ένας σύγχρονος

“εξηγητής” της παγκοσμιοποίησης.
Για να διδάξει στην Ελλάδα -κάτι 

που 0α του εξασφάλιζε έναν αξιο
πρεπή μισθό- ήταν τυπικά απαραί
τητη η συγγραφή διατριβής, αλλά 
δεν βρήκε ποτέ τον χρόνο και την 
ηρεμία για κάτι τέτοιο. Μέχρι το τέ
λος το πάλευε όμως: εδού και έναν 
χρόνο περίπου είχε ξεκινήσει μια 
νέα προσπάθεια στο Πολυτεχνείο 
και πριν δυο μόλις μήνες είχε κατα- 
στρούσει οριστικό σχέδιο επεξεργα
σίας για  το θέμα του.

Τι του θυμάμαι; Έτσι, στην τύχη: 
την τέλεια παράσταση που έδωσε 
όταν πρωτογνωριστήκαμε σε συνέ
δριο της Θεσσαλονίκης, όταν ανέ
βηκε στο βήμα κρατούντας μια αθλη
τική τσάντα γεμάτη βιβλία, βγάζο
ντας ένα-ένα χιυριστά και διαβάζο
ντας αποσπάσματά τους, αδιαφο
ρώντας για τον χρόνο. Το αφοπλι
στικό του ξέσπασμα στην οργανωτι- 
κή επιτροπή με κλάματα όταν θέλη
σαν να “φάνε” την έκθεσή του στην 
Biennale του ’91. Την τόσο ζαιντανή 
συζήτηση για αρχιτεκτονική πολύ 
αργότερα καΟούς, έχοντας αποδρά- 
σει από ένα συνέδριο, περιεργαζό
μασταν την υπόγεια νέα βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
τόσο όμορφη αν και ακόμα γιαπί, 
όπου μας ξεναγούσε η Ρ. Σακελλα- 
ρίδου, μέλος της μελετητικής ομά
δας. Τις τόσο ειλικρινείς ανταλλα
γές για κοινά ενδιαφέροντα και τη 
ζωή, καΟούς πετούσαμε προς την Κύ
προ για μια συνάντηση οργανωμένη 
από τον εκεί σύλλογο αρχιτεκτόνων, 
με τον οποίο είχε τόσες επαφές. 
Εκείνη, ίσιος την πιο μύχια κουβέ
ντα που είχα ποτέ μαζί του, νύχτα 
έξω στα χιόνια της αυλής του κά
στρου της Πράγας, για τους εχθρούς 
που αποκτούσε με τη στάση του. Πά
νω απ’ όλα όμως, όταν μοιραζόμα
σταν τις εμπειρίες μας για σιαμαίες 
γάτες -  είχε (όπως κι εγαύ) μια που 
ήταν μέσα στην ψυχή του.

Σαν ανοιξιάτικη θύελλα ο Σημαιο
φορίδης ήρθε, μας αναστάτωσε, έρι
ξε λίγους κεραυνούς, πότισε ευερ
γετικά τη γη και μετά έφυγε.

ΔΗΜ ΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Ό ταν ο Γιώργος Μ ακρής με την Γιώτα Καλαβρυτινού 
κέρδισαν το βραβείο  του Ελληνικού Ινστιτούτου 

Αρχιτεκτονικής το 2 0 0 0  στην κατηγορία της κατοικίας, 
ομολογώ πως αμφέβαλα για το πόσο αντιπροσωπευτικό ήταν 

ένα τόσο "περίεργο" σπίτι για τη νέα αρχιτεκτονική στην 
Ελλάδα ώστε να αξίζει να βραβευτεί ανάμεσα σε τόσα άλλα.

Για τον Γιύργο Μάκρη

Το χτίσμα βρισκόταν στην Αίγινα 
και δεν το είχα ακόμα δει. Ο 
ίδιος πάντως ο Γ. Μακρής μου το 
είχε από καιρό αναφέρει, λέγο
ντας πως θα ήθελε πολύ να μου 

το δείξει. Συμπλήρωσε εκείνη τη φορά 
τα λόγια του με μια λεπτομερή περι
γραφή της ντόπιας βλάστησης του οικο
πέδου, που είχε θελήσει να διατηρήσει 
με απόλυτο σεβασμό. Φυσικά δεν κα
ταλάβαινα τι μου έλεγε, αλλά σώπαινα. 

Στην έκθεση τώρα που συνόδευε την 
βράβευση περιεργαζόμουν τις φιοτο- 
γραφίες του σπιτιού, και ιδιαίτερα τις 
τόσο σχολαστικά προσεγμένες λεπτο- 
μέρειές του, και πάλι κάτι με ενοχλού
σε. Τι μπορεί να ήταν αυτό το τόσο πα
ράδοξο κτίσμα, όπου παρατάσσονταν 
κομμάτια της πλακόστρωσης ή της λι
θοδομής, σημεία κάποιου κουφώμα
τος ή κάποιο μεταλλικό γλυπτό -με κά
θε λογής διακοσμητικά μοτίβα και 
“σχέδια”-  ισάξια με τις πιο συμβατι
κές απεικονίσεις και απόψεις των κτη
ρίων; Ο τρόπος αυτός, που έσπαγε το 
θέμα σε άπειρες μικροσκοπικές θεά
σεις, σαν ελάχιστες ψηφίδες κάποιου 
άγνωστου μωσαϊκού, με προκαλούσε. 
Πού βρισκόταν σε όλα αυτά η αρχιτε
κτονική, όπως την ξέρουμε και την 
αναγνωρίζουμε -  όπιυς περιμένουμε 
να την ανασυγκροτήσουμε μέσα από 
το υλικό μιας δημοσίευσης ή μιας έκ
θεσης; Τι νόημα είχαν αυτές οι παρε
κβάσεις, που έμοιαζαν να αδυνατί
ζουν το κεντρικό θέμα; Ποιο ήταν τελι
κά το σπίτι που είχε βραβευτεί;

Οι σχεδιασμένες αποδόσεις του σπι
τιού δεν έλυναν καμιά μου απορία, 
έτσι τουλάχιστον εκτιμούσα τότε. Μή- 
πο>ς δεν υπήρχε στην πραγματικότητα 
αυτό το σπίτι, μήπως ήταν ένας μύθος, 
μια συσκευασία που συνεχιός σε διώ
χνει προς περιφερειακά θέματα, και 
ποτέ δεν σε οδηγεί στο κρίσιμο “ση
μείο θέασης” και εποπτείας, από όπου

όλα γίνονται ορατά και (επιτέλους) 
κατανοητά;

Σχεδόν δύο χρόνια αργότερα πήρα 
δύο απαντήσεις. Η μια μού δόθηκε 
όταν επισκέφτηκα το σπίτι στην Αίγι
να. Δυστυχώς ήταν κλειστό αλλά μπό
ρεσα να το περιεργαστώ έστω εξωτε
ρικά με πολλή προσοχή (και διέθετε 
πολλά πράγματα να δει κανείς σε κο
ντινό και μακρινό πλάνο). Η δεύτερη 
ήταν όταν ο Γ. Μακρής μού χάρισε το 
τελευταίο τεύχος του περιοδικού 7νόι· 
κτος, όπου η εικονογράφηση στην 
πλειοψηφία της σχετιζόταν με το μυ- 
στηριακό αυτό σπίτι. Κατά σύμπτω
ση^) το περιοδικό ήταν αφιερωμένο 
στην ερμηνευτική «<υς κατανόηση του 
κόσμου και του ανθρώπου». Έ τσ ι λοι
πόν οι φωτογραφίες, τα σχέδια και τα 
σκίτσα του σπιτιού έπεφταν ανάμεσα 
στα σχετικά άρθρα, φαινομενικά τυ
χαία. Όμιυς καθώς ξεφύλλιζα το τεύ
χος αναζητώντας τις επόμενες εικό
νες, άθελα έπεφτε το μάτι μου σε τίτ
λους (η αλληγορία στην αρχαιότητα, η 
βυζαντινή ερμηνευτική), και σε κά
ποια λίγο-πολύ ηχηρά ονόματα 
(Σλάιερμαχερ, Ντίλταϋ, Χάιντεγγερ, 
Γκάνταμερ και Χάμπερμας) που έδει
χναν προς άλλους δρόμους.

Η υποψία ότι αυτές οι συμπτώσεις δεν 
μπορεί να είναι χωρίς νόημα άρχισε 
έτσι να κερδίζει έδαφος. Αλλωστε και 
εγώ (χυτό δεν δοκίμαζα τόσον καιρό να 
κάνω, να καταλάβω; Αν υπήρχε απά
ντηση, 0α έπρεπε κανονικά να κρυβό
ταν κάπου εδώ μέσα. Κοίταζα πάλι τις 
φωτογραφίες και τα σχέδια προσεκτι
κά, ξανά και ξανά, προσπαθώντας να 
τα συσχετίσω με τις εντυπώσεις μου 
από το σπίτι. Έ πιασα vex διαβάζω και 
τη συνέντευξη του αρχιτέκτονα που 
ακολουθούσε, πρόσεξα την ολοσέλιδη 
φωτογραφία στην αρχή («μάστορας 
και αρχιτέκτονας σε συνεχή συνεργα
σία»), υπογράμμιζα τις φράσεις που

μου χτυπούσαν ιδιαίτερα -  το πώς χρησι
μοποιήθηκαν τα αρχαία θραύσματα αγ- 
γείων που βρέθηκαν στο οικόπεδο, η 
αξία που έχει «η μελέτη της φυτολογία; 
ή γεωλογίας... παρά η ανάγνωση περι
σπούδαστων αρχιτεκτονικών συγγραμ- 
μάτων», πόσο σθεναρή αντίσταση θα 
βρει όποιος θελήσει να παραποιήσει 
ένα αρχιτεκτόνημα όταν ο δημιουργό; 
του «διέθεσε πολύ χρόνο και ως εκ τού
του συσσοόρευσε πολλή δύναμη και πά
θος για να μην επιτρέψει την παραχάρα
ξή του», ένας αιωνόβιος σκίνος που εί
ναι «πραγματικό μνημείο της φύσης», τα 
ξύλινα ανθριοπόμορφα κάγκελα σε κά
ποιο χα)ριό της Δωρίδας...

Έ ξ ι χρόνια κράτησε το χτίσιμο του 
σπιτιού, με αυτεπιστασία και με απί
στευτες (για σήμερα) προδιαγραφές 
επίβλεψης και σχολαστικής σχεδίαση; 
του παραμικρού σημείου του σπιτιού. 
Ως και οι πελάτες, φίλοι του αρχιτέκτο
να που του επέτρειμαν απέραντες ελευ
θερίες, είχαν αρχίσει να δυ σ α να σ χε
τούν. Η απάντησή του ήταν ότι δεν 
υπάρχει χρόνος σ’ αυτές τις περιπτώ 
σεις, γιατί τα πάντα δικαιώνονται με τη 
συνέπεια του τελικού α π ο τελέσ μ α το ς: 
όλα αυτά τα «κατανοητά και σεμνά» 
που οι αρχιτέκτονες θέλησαν να  προ
σφέρουν.

Έ τσ ι βρέθηκα σε καθαρά αμυντική 
θέση. Η κατανόηση που ζ η τ ο ύ σ α  με είχε 
ήδη ξεπεράσει. Δεν ήταν καν αυτό το 
θέμα, δεν είχαν καμιά σχέση όλες εκεί
νες οι βαθυστόχαστες αναλύσεις τη ; ερ
μηνευτικής του περιοδικού, α κ ό μ α  και 
εκείνα τα κάπο>ς εμβρυακά που άρχισα 
vex σκέφτομαι γιιχ την αξίιχ Teov θρυμμα
τισμένων λεπτομερειών που διαλύουν 
το ιχρχιτεκτόνημιχ. Τίποτε ιχπό αυτά. 
Kexi τότε παραδέχτηκα την ήττα μου και 
γέλασα από μέσα μου. Εδώ ήταν ένα; 
χχρχιτέκτονας που ιχνοίγει την ψυχή του, 
που παθιάζεται με τη δουλειά του, που 
ιχρνείται τις τρέχουσες αξίες -  που τέλι- 
κιχ του δόθηκε αυτό το θεϊκό δώρο, να ' 
μπορέσει vex χτίσει évex τέτοιο σπίτι στην 
Αίγινιχ, κι εγιό τον κοίταζα στιχ δόντιαρ 
Nex βριο πού φαλτσάρει, πού χά νε ι, για 
vex τον κατα<ττήσα) ιχναόδυνο, να πάψει 
vex με ενοχλεί με την ιχπλοϊκή πίστη του. 
Nex αποδείξω ότι δεν (χξιζε το βραβείο. >, 
το οποιοδήποτε βραβείο. Π ό σ ο  μακριά. , 
αλήθεια, είχχχ βρεθεί ιχλλά (γι’ αυτό) και 
πιίσο κοντιχ στο ό,τι έψαχνα χ ω ρ ίς  νατό 
κιχτιχλιχβιχίνο)... J(I|

Δ Η Μ Η ΤΡΗ Σ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ ,
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Λευτεριά, λευτεριά θα σ' αγοράσουν
έμποροι και κονσόρτσια κι Εβραίοι
είναι πολλά του aiojva μας τα χρέη.
Πο)άές οι αμαρτίες,
που θα διαβάσουν οι γενεές,
όταν σε παρομοιάσουν
με το πορτραίτο του Dorian Gray.

Όταν είδα την ταινία για πρώτη φο
ρά, αναρωτήθηκα γιατί ο Μαζωμένος 
ασχολήθηκε με ένα τέτοιο θέμα. Πρέ
πει να πάρω την ταινία σοβαρά ή να την 
ατένισα) ιος θεατής; Οι υπέροχες εικό
νες, εμπνευσμένες από την κλασική ζω
γραφική και αρχιτεκτονική (ιδιαίτερα 
της Ιταλικής Αναγέννησης) αποτελούν 
για τον Μαζωμένο το έδαφος πάνα) στο 
οποίο προσπαθεί να χτίσει μια μυθολο
γία της καταστροφής; Μήπως η απλη
στία για το χρήμα και η ειδοΑολατρία 
για το κίτρινο μέταλλο είναι ταυτισμέ
νη με τον δυτικό πολιτισμό; Η Δύση 
«πετύχε να σιόσει τους θεούς της και 
τους θυσίασε για το χρήμα; Η εκπλη
κτική ανάμειξη κλασικιυν και αναγεν
νησιακοί μύθων, με την πολεμική μα
τιά ενός επαναστάτη Ιησού, ο οποίος 
ΐπιστρέφει στον κόσμο στο τέλος της 
χιλιετίας για να αναγγείλει το Τέλος 
<αι να καταλήξει στον σύγχρονο ναό 
του χρήματος, στη Wall Street, αποτε
λεί μόνο μια προκλητική και συναρπα
στική μεταφορά; Η ανΟριοπότητα έχο- 
ντας απολέσει τις αξίες της περιμένει 
ην ημέρα της κρίσεως; Η ελπίδα έχει

Απώλεια εν Θεώ
χαθεί και μήπιυς χρειάζεται μια νέα μυ
θολογία για να συνεχίζει να υπάρχει ο 
κόσμος; Μήπιυς η ελπίδα δεν είναι πα
ρά η δυσπιστία του όντος ιυς προς τις 
ακριβείς προβλέψεις του πνεύματός 
του; Και υποθέτει ότι κάθε συμπέρα
σμα δυσμενές προς το ον πρέπει να εί
ναι σφάλμα του πνεύματός του;

Και οι προδότες της γλώσσας;
Και αυτοί που για μια Θέση 
είπαν ψέματα;
Οι διαστροφείς της γλώσσας, 
οι διεστραμμένοι
που βάζουν τη λαγνεία του χρήματος 
πάνω από τις απολαύσεις 
των αισθήσεων;

Η ταινία του Μαζιυμένου είναι εφιαλ
τικά αποκαλυπτική. Ο Ιησούς ψάχνει 
απεγνωσμένα τον ναό του για να λα
τρευτεί. Η μόνη του σωτηρία είναι να 
στηρίξει τις μετοχές των πιστών του. Η 
ειδωλολατρία απογειώνεται, το κίτρινο 
μέταλλο επενδύει τα οπίσθια και τα 
εμπρόσθια των λειτουργών της Θείας 
Λατρείας. Το πλήθος τ<υν πιστιύν ξεχύ
νεται με τη μορφή του κιτρινόχρυσου 
μετάλλου, διαβαίνει τα υπόγεια, ακο
λουθεί τις στοές και ορμητικά παρα
σέρνει τα πάντα. Οι αναγεννησιακές 
εικόνες κοσμουν τα βιβλία της κατα
στροφής. Το ανθρώπινο πνεύμα σκοτι
σμένο από τις μεταρσιώσεις και τα 
σφαγεία ονειρεύεται μια επαρχιακή

ανία σε συμπαντική κλίμακα. Ποιος 
νοιάζεται για τους αντιδραστικούς 
αγγέλους; Ποιος νοιάζεται για τα 
απόρρητα των ψυχώσεων; Η ελπίδα, η 
αρετή των σκλάβων, βυθίστηκε στα μά
τια της Αφροδίτης του Μποτιτσέλι.

Στην ταινία του Μαζωμένου, η και
νούργια μυθολογία γεμάτη με ουράνιες 
τοξίνες, γίνεται η μυθολογία του σκό
τους. Οι θεοί της Δύσης μάς σκοτώνουν 
για να ψυχαγωγηθούν. Η πνευματική 
Περσέπολις ερημώθηκε εξίσου με τα 
υλικά Σούσα.

Έφεραν πόρνες από την Ελευσίνα 
πτώματα πιάνουν τις θέσεις 
τους στο συμπόσιο 
στο πρόσταγμα της τοκογλυφίας.

USURA, οι ψυχές στο έλεος των το
κογλύφων. USURA, το νέο σύνθημα 
της... δημοκρατίας της Ευριύπης. Ο Γη- 
ρυόνης που βρομίζει τον κόσμο. Ο Γη- 
ρυόνης το σύμβολο της τοκογλυφίας 
και της βίας. Ο Γηρυόνης ενάντια στη 
φάση και στην τέχνη. Το τρικέφαλο και 
τρισώματο τέρας υποκαθιστά τον θεό. 
Η καινούργια λατρεία ξαπλώνεται και 
καλύπτει τον ουρανό. Αισθανόμαστε 
πως ένας πολιτισμός είναι τόσο εύ
θραυστος όσο και μια ζωή. Το να ζει 
κανείς είναι... της μόδας και η μόδα, 
όπως μας βεβαιώνει ο Λεοπάρντι, εί
ναι η μητέρα του θανάτου.

Θεωρώ υποχρέωσή μου να επαναλά
βω, τελειιόνοντας, τα λόγια του 
Antonio Reis (γενικού διευθυντή του 
Fantasporto International Film 
Festival) για την ταινία του Μαζωμέ
νου;

«Το Χρήμα είναι μία προκλητική, συ
ναρπαστική μεταφορά. Σε έναν κόσμο 
στα πρόθυρα της Αποκάλυψης, τρο
μαγμένο από τα φαντάσματα της Χιλιε
τίας, το Χρήμα γίνεται η θεία Κωμωδία 
τιυν ημεριόν μας, που μας οδηγεί από 
τον Παράδεισο στο Καθαρτήριο και 
τελικά στην Κόλαση, αφού η Ανθρωπό
τητα, έχοντας απολέσει τις αξίες της, 
περιμένει την Ημέρα της Κρίσεως. 
Μία εξαιρετική και αυθεντική δημι
ουργία, το Χρήμα είναι ένα από τα 
(υραιότερα έργα του ευρωπαϊκού κινη
ματογράφου, ένα παράδειγμα πάνω 
στους νέους τρόπους που μπορεί να γί
νει ο κινηματογράφος του μέλλοντος.

του ηθοποιού
ΗΛΙΑ ΛΟΓΟΘΕΤΗ
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^  Μ ο υ  'λεγε μια φίλη εικαστικός πρόσφατα ότι το  να κάνει
χ  κανείς σήμερα ζωγραφική του τελάρου, ισοδυναμεί με
—. προδοσία. Και μια έγκριτη ψυχίατρος απ' τη μεριά της
^  υπογράμμιζε τη γονιδιακή σχέση της ζωγραφικής με τη
*κ- νεύρωση ή και την ψυχασθένεια. Πανικός!

* Η
2 της γηραιάς κυρίας

Γιάννης Καστρίτσης.

Ο τρόπος να κινδυνεύουμε είναι ο 
τρόπος μας σαν ποιητές.

Ελένη Βακαλό

Α π’ την άλλη πλευρά εγιυ βλέ- 
πυ>. πλάι στ' αναμασήματα κχχι 
τις αμήχανες επαναλήψεις 
-που πάντιυς μπορούν να 
εντοπιστούν σ' όλο το φάσμα 

της εικαστικής δημιουργίας-, μια και
νούργια ζωγραφική που επιμένει και 
που διαχειρίζεται με κύρος τα προ
βλήματα του ιτήμερα. Κι επειδή προ- 
σιοπικά πιστεύω στην -σχεδόν μετα
φυσική- δύναμη της ζιυγραφισμένης 
εικόνας, με χαρά διαπιστιόνω στις 
αθηναϊκές γκαλερί αυτή την επιστρο
φή της γηραιάς κυρίας, η οποία ακό
μη διαθέτει και μυστήριο και γοητεία.

Εξάλλου, αντί ν' αναλωνόμαστε σε 
κασσανδρισμους και προφητείες κι 
αντί να μελλοντολογουμε σχετικά με 
την βιωσιμότητα ή μη της τάδε μορ
φής τέχνης, ας χαρουμε τ' αυθεντικά 
καλλιτεχνικά γεγονότα, όπου κι αν τα 
βρίσκουμε, κι ας περιμένουμε το 
απρόοπτο το οποίο, αφεύκτως, Οα εμ
φανιστεί. Γιατί αν υπάρχει ένας κα
νόνας στην τέχνη, αυτός φωλιάζει 
στην έκπληξη που το έργο τέχνης πε
ρικλείει σε σχέση μ' όλα τ' άλλα 
πράγματα τα οποία είναι a priori προ
βλέψιμα ή γνωστά.

Συμφωνία της εκπλήξειυς ονόμασαν 
οι μελετητές την Συμφωνία Τυμπάνων 
σε Σολ Μείζονα (1791) του Χάυδν, μό
νο και μόνο επειδή κάποιες συγχορ
δίες ανέτρεπαν την πεπατημένη. Κι αν 
θέλετε, αυτί), δηλαδή το γνωστό και

Γιάννης Παπαγιάννης.

προβλέψιμο, είναι που κα τα λογίζο υν  
στη ζωγραφική οι αντίπαλοί της. Μόνο 
που το κατασκευάζειν εικόνες είνα ι μια 
διαδικασία τόσο σύμφυτη στην ανθρώ
πινη φύση και τόσο ταυτισμένη με την 
ανθρώπινη επικοινωνία που δεν προ- 
βλέπεται να εξαντληθεί, τουλάχιστον 
στην τρέχουσα χιλιετία. Αφήστε που 
μπορεί σε κάθε πρόκληση ν' α να νεώ νε
ται.

ΝΕΕΣ ΜΟΡΦΕΣ
Σ ’ αυτί) τη γκαλερί είδαμε ένα σερί 

επιτυχημένων εκΟέχτεων ζω γρ α φ ικ ή ;, 
κάτι σαν την πρόσφατη πορεία του Πα
ναθηναϊκού στο πρωτάθλημα. Ο Μανό
λης Χάρος εγκαινίασε εντυπωσιακά 
μιαν επιστροφή στην ζωγραφικότητα με 
οπτικές εκπλήξεις και πλαστικά ευρή
ματα, για να συνεχίσει ο Κυριάκο; 
Μορταράκος με μιαν από τις πιο σήμα·' 
ντικές ενότητες που έχει ποτέ δείξει. 0  
Μορταράκος αθόρυβα πλην ουσιαστι
κά μετακυλήθηκε από μιαν εικονοποιία  
το>ν μορφοπλαστικών συμβάντων και 
της φορμαλιστικής αναζήτησης, σε μια - 
τέχνη όπου η αφήγηση και οι εμβόλιμε; 
αναπαραστάσεις ενός φανταστικού ρε
πορτάζ τείνουν ν ’ αναλάβουν πρωταγω- 
νιστική δράση. Κι ενώ στα προηγούμε
να έ ρ γ α  του διαπιστώναμε επιφάνεια- 
κότητα ή και ευκολία, στην τελευταία 
του ενότητα κυριολεκτικά ο ζωγράφο; 
αυτός απογειώθηκε. Είτε συνομιλώ ντα; 
με την ερημιά του van Gogh, είτε ανα-
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Ο  Τ ά σ ο ς Μ α ν τ ζ α β ίν ο ς  στην T e rra c o tta  της Θ εσ σ α λ ο ν ίκ η ς  ζω γρ α φ ίζει τον  
ε α υ τό  σ αν ηρώ α κα ι σ αν θ ύ μ α  π αλαιώ ν κα ι νέω ν ιστοριώ ν, ψ άχνοντας μέσω  
μ ια ς  ε ικ ό ν α ς  έν το ν α  σ υμ β ο λο π ο ιη μ ένη ς το ν  κ α ιν ο ύ ρ γ ιο  ζω τικό  μ ύ θο . Θ α  

μ ο υ πείτε, ζω γ ρ α φ ικ ή  στην εποχή το υ  In te rn et; Και θ α  σ ας απαντήσω και 
In te rn e t κα ι ζω γ ρ α φ ικ ή  κα ι οτιδήπ οτε ά λ λ ο  π ροκύψ ει, α φ ο ύ  δεν  
κ α τα ξ ιώ ν ο υ ν  τα  ε ίδ η  την τέχνη, α λ λ ά  α ν τ ίσ τρ ο φ α .
Ο  Μ α ν τ ζ α β ίν ο ς  εδώ , κ α τ α θ έ τ ο ν τ α ς  μ ιαν εντυπ ω σιακή εικονοπ οιία , 
α να ν εώ ν ει τα  προσωπικά το υ  μ έσ α  χρησ ιμοπ οιώ ντας τον ίδ ιο  του  τον εα υ τό  
ως ά λ λ ο θ ι, ως ά β υ σ σ ο  κα ι ως σω τηρία .
Ε ξά λ λ ο υ  ό,τι κι α ν  α π εικο ν ίζε ι η κ ά θ ε  ζω γρ α φ ική  του οποιουδήπ οτε 
ζω γ ρ ά φ ο υ , κ α τ ' ο υ σ ία ν  ε ίνα ι μ ια  α υτο π ρ ο σ ω π ο γρ α φ ία ... Μ . Σ.

χαλώντας αγαπημένα πρόσωπα και τό
πους που εξέλιπαν, έδωσε στιβαρές 
συνθέσεις γλωσσαλγικού πάθους με τα 
κείμενα και τις εικόνες να συναγωνίζο- 
νται στη μετάδοση του -στο βάθος αμε- 
τάδοτου- μηνύματος τους. Αυτό που 
μένει τελικά είναι η επιθυμία μας να μι
λήσουμε έξω από τις συμβάσεις και τις 
δεσμεύσεις των κοινοτοπίαν ομιλκόν 
μας.
Έπειτα τη σκυτάλη πήρε ο Γιάννης 

ΙΙαπαγιάννης (1962) με τον «Αυτοδύτη 
Συμβάντων». Και εδώ το κείμενο που 
προβάλλεται στον καμβά, υπερμέγε- 
θες, καθιστάμενο εικόνα, σφραγίζει τις 
συνθετικές προθέσεις του ζωγράφου.
0 Παπαγιάννης με συνειδητή αδιαφο
ρία ως προς το στιλ, τσαλαβουτάει στα 
στιλ βρίσκοντας ενδιάμεσα τον εαυτό 
του. Οπτικές εμμονές απ’ το μετρό του 
Λονδίνου ή από τις ειδήσεις περί χρη
ματιστηρίου στην τηλεόραση μεταμορ
φώνονται σε εικαστικά δρώμενα όπου 
η θεατρική αίσθηση, το υπόγειο χιού
μορ και η εξωπραγματική διάθεση κυ
ριαρχούν. Άλλοτε ο Παπαγιάννης βοη
θά τον Ζερικό να ξαναζωγραφίσε ι τη 
«Σχεδία της Μέδουσας» δανειζόμενος 
για την περίσταση την «Εκτέλεση του 
Μαξιμιλιανού» απ’ τον Μανέ, κι άλλο
τε ξαναστήνει το δωμάτιο του Μάρλον 
Μπράντο στο «Τελευταίο Ταγκό στο 
Παρίσι» για να ξεκουράσει τον Μπερ- 
τολούτσι. Ό λα αυτά όμως δεν παραπέ
μπουν σε μια μεταμοντέρνα ακηδία αλ
λά σ' ένα ύφος προσωπικό, παρεμβατι
κό και επίμονο. Γιατί ο Παπαγιάννης, 
ίντας συλλέκτης των στιγμών και τσα- 
'.αβουτώντας στα στιλ, κομίζει με την 
;έχνη του κάτι που συνήθως λείπει: το 
ίφος.

ΚΑΛΕΡΙ3
Το κατασκευάζειν εικόνες στηρίζε- 
αι, όπως εξάλλου κάθε κατασκευή, σ* 
:να ψυχαναλυτικό ισοδύναμο. Το είπε 
) Freud, το απέδειξε με σαρδόνιο χα- 
ιόγελο ο Duchamp. Ο Γιάννης Κα- 
ιτρίτσης (1958) εκθέτει αυτόν τον και- 
ιό τον «Διονύσιο εκ Φουρνά και άλλες

1 απορίες». Πρόκειται για  μια σειρά επι- 
:ών διαστάσεων, εξομολογητικών προ

θέσεων και ρωμαλέας γραφής, στην
ποια ο καλλιτέχνης χωρίς φολκλορι

σμούς αναφέρεται στον προπάτορα 
Διονύσιο κομίζοντάς του ένα σημερινό 
ιί εύρο και μια σίγουρη ζωγραφική μα- 
Ίά. Αξιοποιώντας παλιές φωτογρα

φίες και δουλεύοντας από μνήμης ο 
Καστρίτσης δημιουργεί μια «γενναία, 
νέα ζωγραφική» με τους τρόπους του 
Frank Auerbach αλλά και του Θεοφυ- 
λακτόπουλου. Στις εικόνες του λάμπει 
η χαρά της ζωγραφικής ενιό συγχρόνως 
σπαράζει το δράμα της εικόνας. Πρό
κειται για ένα καθαρόαιμο ταλέντο που 
βρίσκει λύσεις αντιμετωπίζοντας την 
παράδοση δυναμικά και το άγνωστο 
θετικά και γεμίζοντας τον θεατή αισιο
δοξία.

Συμπέρασμα: Μη φοβάστε τη ζιυγρα- 
φική όταν είναι ζιυγραφική. Να φοβά
στε (ίσους, ιδεολογικοποιώντας την 
αδυναμία τους, βιάζονται να τεθούν 
υπό συγκεκριμένες ετικέτες. Έστω κι 
αν αυτές γράφουν «πρωτοπορία».

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ

Εικόνες από μία έκθεσή
Με αφορμή την έκθεση «συνομι
λία; Τελευταία Αποκτήματα του 
Μουσείου Van Abbe» στην Ανωτά- 
τη Σχολή Καλών Τεχνών, ο επιμε
λητής της Εθνικής Πινακοθήκης 
και διευθυντής του Μουσείου 
Φρισσύρα Μόνος Στεφανίδης θα 
σχολιάσει την έκθεση με ταυτό
χρονη προβολή διαφανειών, στο 
Αμφιθέατρο της Σχολής (Πειραι
ώς 256, Ρέντης), το Σάββατο 9 
Μαρτίου 2002, στις 12:30 μ.μ. 
Τίτλος εκδήλωσης: «Όσα νομίζε
τε ότι ξέρετε για τη σύγχρονη τέ 
χνη αλλά στην πραγματικότητα 
αγνοείτε».
Θα επακολουθήσει συζήτηση.

57



Β Ρ Α Β Ε Ι Ο  T U R N E R  2 0 0 1

3 Η Τέχνη της Μιας Στιγμής
^  Η καλλιτεχνική δημιουργία μπορεί να είναι μια αυστηρά

προσωπική υπόθεση, αλλά η στιγμή της εισαγωγής του 
εικαστικού προϊόντος στον έξω  κόσμο πάντα θα  απ οτελεί 

^  κοινωνικό γεγονός απ' αρχής της τέχνης. Λίγο πριν την
'ν.

είσ οδο  του νέου έτους, στην πρόσφατα ανακαινισμένη 
γκαλερί Tate Britain του Λονδίνου, τελέσ τη κε το  ετήσ ιο 

~~ α σ τραφ τερό  μυστήριο της απονομής του βρα β είο υ
σύγχρονης τέχνης Τέρνερ.

Richard Billingham, Άτιτλο ( 1990).

Το γεγονός χαρακτηρίστηκε από 
την πιο εντυπωσιακή από την 
αρχή του θεσμού συρροή διαση- 
μοτήτων παντιόν των εμπορεύ- 
σιμων πολιτιστικιόν εδιυδίμων, 

είτε αυτό είναι το Όσκαρ της συγγρα
φικής σκηνής βραβείο Μπουκερ ή το 
Top of the Pops. Τους κριτές αποτέλε- 
σαν παντοδύναμοι παίκτες του καλλι
τεχνικού τοπίου, από τους κύκλους 
τι»ν μίντια, αιΟουσιόν τέχνης και χορη- 
γιόν. Οι υποψήφιοι καλλιτέχνες 
Richard Billingham (φωτογραφίες, 
βίντεο), Isaac Julien (φιλμ) και Mike 
Nelson (εγκαταστάσεις), έγιναν ευρύ
τερα γνωστοί στο πλατύ κοινό μέσω 
της ζωντανής μετάδοσης της τελετής 
από το Κανάλι 4, ενιό ο παραλήπτης 
του βραβείου Marlin Creed (εγκατα
στάσεις) παρέλαβε την επιταγή τιον 
20.000 στερλίνων από τα χέρια της πα- 
ρουσιάστριας και όψιμης συλλέκτριας

έργων τέχνης Μαντόνα, που για μια 
ακόμη φορά επιδίωξε να σοκάρει το 
κοινό με τους τολμηρούς της χαρακτη
ρισμούς για την εμμονή της εποχής 
μας στο πολιτικώς ορθό.

Είναι τυχαίο ότι η τέχνη έρχεται να 
συνοδεύσει τις υπόλοιπες μορφές πο
λιτισμού στο φαιό και ματαιόδοξο κυ
νήγι μιας εφήμερης διασημότητας, το 
οποίο είΟισται να αρμόζει μόνο για α- 
πολιτιστικά υποπροϊόντα με σαφή ημε
ρομηνία λήξης; Ενέχει η τέχνη την ψυ
χή του αγώνα, και αν ναι, είναι το περι
βάλλον της γκλαμ προβολής πρόσφορο 
για έναν αγώνα «εκ τιον έσιυ»;

Η συγκεκριμένη φύση των έργων (βί
ντεο και εγκαταστάσεις έναντι ζωγρα
φικής και γλυπτικής) έδειξε να έχει 
ανέλπιστα προβληματίσει αρκετούς 
από τους παρεβρισκόμενους, οι οποί
οι. ανάμεσα στην εκτυφλωτική λάμψη 
τόσων γνωστιυν ονομάτων, φάνηκαν

να αναζητούν το έργο καθεαυτό. Και 
αυτό δεν είναι απαραίτητα κακό. Μα
κριά από το εντυπωσιακό περιτύλιγμα, 
το οποίο εν τέλει είναι αυτό που κάνει 
την τέχνη βιώσιμη, είδαμε άραγε κάτι 
καινούργιο, ή μήπως αυτί) η συνεχή; 
αναζήτηση του νέου τελικά μας αποσπά 
από την ταύτιση με το έργο, ως κομμάτι 
ζωής, που ίσως μπορεί να καϋρεπτίζει 
τη δική μας;

Τα έργα καλούνται να απαντήσουν 
στα παραπάνω ερωτήματα. Η μη-σκη- 
νοΟετημένη, ρεαλιστική αντιμετώ πιση 
ελέους και φόβου ξετυλίγεται στο γνω
στό μοτίβο της προβληματικής οικογέ
νειας του Richard Billingham. Σ ’ έναν 
ασφυκτικά στενό χώρο, ο φ α κ ό ς  κατα
γράφει ακατάπαυστα την ανθρώπινη 
πνοή του αλκοολικού πατέρα π ο υ  αργό- 
σβήνει, της υπέρβαρης μητέρας μπρο
στά στην τελευταία μπουκιά ε ν ό ς  ακόμη 
οπτικά αποκρουστικού δείπνου, την κο
φτή και γρήγορη ανάσα επάνω στα νευ
ρικά χέρια του βυθισμένου σε παραι
σθήσεις αδερφού, καθώς κινούνται uu- 
τιστικά επάνα) στο ηλεκτρονικό του παι
χνίδι.

Ανύποπτα χαραγμένες ρυτίδες, μια 
σχεδόν ζωγραφική ματιά στα κιτρινι- 
σμένα ακροδάχτυλα που περνάν μες 
στα μαλλιά, κάθε κομμάτι της πολύχρω
μα βρόμικης ταπετσαρίας, συγγράφουν 
το κεφάλαιο μιας ζωής γεμάτης παρά
ξενη ομορφιά και αγάπη. Χωρίς ίχνος 
ηρωισμού, καθημερινές υπάρξεις διά
γουν μια ζα)ή, όπου η επιβίωση είναι η 
μεγαλύτερή της κατάκτηση και η συνέ- 
χειά της ο μεγαλύτερος θάνατος.

Ταυτόχρονα, φωτογραφίες αστικών 
δημοσίων χοίρων, άρρηκτα σ υ ν δ ε ό μ ε 
νων με την αίσθηση του «ανήκω» και 
την κοινά)νική συνείδηση του καλλιτέ- ' 
χνη, ενέχουν την ιδέα του υψηλοί 
(sublime). Σκονισμένοι μοναχικοί δρό
μοι, πλαισιωμένοι από εργατικές πολύ 
κατοικίες, μεταμορφώνονται, μέσα από 
το παιχνίδι φωτός/σκιάς, σε αρμονικό 
γεωμετρικούς χοίρους, ενιό μ αγικές ει
κόνες άσπηλης φύσης α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  την 
παράδοση της βρετανικής ποιμενική; 
τοπιογραφίας, με έναν παράδοξο λυρι
σμό. Χα)ρίς να επιδιιόκεται η πολιτική 
δημιουργία εντυπώσεων και διδαχών,η 
ωμή δύναμη της εικόνας των έργιυντοι 
Billingham είναι από μόνη της τόσο 
ισχυρή που θα μπορούσε να συγκριΟεί 
με τα πρώιμα έργα του Μπέικον και τα 
βίντεο του Βιόλα. Στη θέση της Οεατρι-'
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™ Martin Creed, Work # 200: Halt the air in a given space ( 1998).

gp ι|ς τραγικότητας, που περιβάλλει τη 
πγμή του θανάτου στα έργα του πρώ- 

ί: )υ, ο Billingham αντιπαραΟέτει ένα 
•υνεχές και αλύτρωτο ξόδεμα ζωής, 
, μ η εκλεπτυσμένη ευαισθησία του 
1(ΐ!,-:ύτερου έχει αντικατασταΟεί με μια 
1!; {βαΟέων πραγματεία στο μη-ιδανικό, 

)\) σιωπηρά συγκλονίζεται από σπα- 
„ ικτική παραίτηση στο πέρασμα του 
, )όνου.

4 αίσθηση του χρόνου εμποτίζει και

Ιίϊ

,/«δημιουργεί τα περιβάλλοντα του 
ike Nelson, κατασκευασμένα στο 
[όγειο του μουσείου, τα οποία παρου- 
άσιηκαν προσφάτως στο ICA του 
ωδίνου. Δαιδαλώδεις εσωτερικοί
,ίροι απλώνονται σαν νευρικές εγκε- 
ίλικές απολήξεις, αγκυροβολιμένοι 

 ̂ α βάθη της μνήμης και ταυτόχρονα 
'νι μιουργοί της. Συχνά ο διάδρομος 
·1ϋ ηγεί σε δωμάτια στα οποία απαγο- 
Γ  ’ ύεται η είσοδος, εντείνοντας έτσι την 
Τ''111, /ηματογραφική αίσθηση εγκλεισμού 
ί1·' Ρ ι δραπέτευσης. Αλλού, ταξιδιωτικοί 
ηΐ ,̂ηγοί, πολυθρόνες αναμονής και λο- 
td'1 τεχνικά εγχειρίδια δίνουν γεωγρα- 
# ' κές πληροφορίες μακρινών, ελκυστι- 
)[ ί ί! ιν και επικίνδυνων προορισμών, 
of )' Ιεσα από μια πληθώρα πιΟανοτήτιυν 

έννοιες του παροδικού και του φευ- 
^ιΐ'λέου αποκτούν μια τρισδιάστατη 
)(,iW αρξη -  η απειλή όμως του αναπόφευ-

κτου καιροφυλακτεί συνεχώς. Απο
σπασματικές αφηγήσεις ιστορικών 
στιγμών, όπιυς χνάρια από παλιά δρο
μολόγια δουλεμπορίου και σύγχρονης 
προσφυγιάς, καταχωρημένες γραμμικά 
και αιτιολογικά από την ανθρώπινη 
μνήμη, τώρα μετουσκόνονται τυχαία 
στους ιστούς της αλχημείας. Ο θεατής,

διαβάζοντας τα βήματά του μέσα στους 
αρχιτεκτονικούς λαβύρινθους, γίνεται 
ο ίδιος πρωταγωνιστής μιας εικονικής 
και παράλληλα ζωντανής εμπειρίας.

Ο Isaac Julien, γνωστός στους κύ
κλους της έβδομης τέχνης από το φιλμ 
Young Soul Rebels, το οποίο το 1991 
απέσπασε το βραβείο Ένωσης Κριτι- 
κιόν στο φεστιβάλ των Καννιόν, παρου
σίασε δυο φίλμς μικρού μήκους, 
Vagabond ία και Long Road Ιο Mazal Ια η, 
με χορογραφίες του Javier de Frutos. 
Και τα δυο έργα έχουν σημείο εκκίνη
σης την επιθυμία. Ανίκητο ορμέμφυτο, 
κινητήριος δύναμη του σύμπαντος, αι
τία καταστροφής, η ανθρώπινη επιθυ
μία ορίζει την απόλαυση, τον πόνο, τη 
γνιόση, την ποίηση.

Στο πρώτο βίντεο, το μόττο «ΠοΟαί 
άρα Ζω» αναπτύσσεται αργά και νιυχε- 
λικά, κάτω από τους ήχους μιας ηχητικά 
γοητευτικής μυστικιστικής αφήγησης 
σε γλώσσα Κρεόλ. Έ νας άντρας και 
μια γυναίκα ξεδιπλώνουν τις προσιυπι- 
κές τους ιστορίες, αναζητώντας τη σχέ
ση μεταξύ μνήμης, φαντασίας και επι
θυμίας, εμπρός στο μαγικό φόντο του 
εσωτερικού του Sir John Soanes 
Museum του Λονδίνου, ενός μουσείου 
γνωστού για την ιδιαίτερα περίπλοκη 
αρχιτεκτονική του, τη βαρύτιμη βικτω
ριανή διακόσμηση, και την ιδιόρρυθμη 
συλλογή καλλιτεχνικών υβριδίων από 
διάφορες χώρες και περιόδους.

Isaac Julien, Three ( 1999).
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Η δραματικότητα του χώρου εντείνε- 
ται με τη δράση να αντικαΟρεπτίζεται 
στο ίδιο πλάνο, δημιουργώντας μια κα
λειδοσκοπική εικόνα. Όπως και στις 
εγκαταστάσεις του Nelson, ο θεατής 
καλείται να ακολουθήσει την ανθρώπι
νη μνήμη. Εδώ η μνήμη ενδύεται ένα 
άλικο βελούδινο φόρεμα που μυσταγω
γικά ανεβαίνει ένα-ένα τα σκαλιά του 
μουσείου, σχεδιάζοντας αραβουργη- 
ματικά μονοπάτια στο πέρασμά της 
ανάμεσα στους περίπλοκους διαδρό
μους. Κάθε διάδρομος διαχέεται σε άλ
λους μικρότερους απ’ όπου ξεχύνονται 
θησαυροί εκθεμάτων. Κάθε έργο τέ
χνης υφίσταται ιυς σπάνιο εγκόλπιο 
επιθυμίας κατάκτησης της μνήμης και 
της ιστορίας της ανθρώπινης δημιουρ
γίας. Γλυπτά και αρχιτεκτονήματα γλυ- 
στρούν σουρεαλιστικά μπροστά στο 
φακό, η γυναίκα-επιμελήτρια του χώ
ρου εξιστορεί το μύθο που τα συντρο
φεύει, και που σχεδόν πάντα αναφέρε- 
ται στην αγάπη, ενώ ένας άντρας-Περι- 
πλανητής (από όπου και ο τίτλος Vaga- 
hondia) ενώνει, μα και διασπά την αφή
γηση με τον μοιραίο χορό του.

Η αφήγηση συνεχίζει να είναι α-χρονη 
και αποσπασματική και στο δεύτερο 
φιλμ, στο οποίο παρουσιάζονται πολλές 
διαφορετικές παραλλαγές του θέματος 
της ομοερωτικής έλξης δυο ανδρών κά- 
τυ) από τον καυτό ήλιο του Τέξας. Ση
μεία αναφοράς είναι κάποια χαρακτη
ριστικά δυτικά στερεότυπα ανδρισμού 
από παλιές αμερικανικές ταινίες, στην 
παράδοση του Λεόνε, του Πέκινπα αλ
λά και του Γουόρχολ, τα οποία παρου
σιάζονται με επιδέξια φετιχιστική λε
πτομέρεια και χούμορ -  στιλπνές καου- 
μπόικες μπότες, επιτηδευμένα φθαρμέ
νο ντένιμ και παραποιημένες εκφρά
σεις Ντε Νίρο/Ταξιτζής.

Η σχέση του θεατή με το χώρο που τον 
περιβάλλει μετατοπίζεται, από τον θε
ατρικό φορμαλισμό του περιεχομένου 
του στα έργα του Julien, στην εξερεύνη
ση του χώρου ιυς φορέα των εννοιιόν 
μέσα/έξω. άδειο/κενό, στο έργο αρ. 227 
Τα ψώτα ανοίγουν και κλείνουν του 
αποδέκτη του βραβείου Τέρνερ Martin 
Creed.
Το έργο εξελίσσεται μέσα σε έναν 

από τους εκθεσιακούς χώρους της γκα- 
λερί, ο οποίος, εκτός των θεατών, πα
ραμένει άδειος και σε τακτά χρονικά 
διαστήματα 5 δευτερολέπτων τα ήδη 
προϋπάρχοντα φ<ότα της γκαλερί ανά

βουν και σβήνουν και συνεπιός η αίθου
σα σποραδικά «γεμίζει» με φως. Η 
ισχύς του Οα ήταν πιο έντονη, αν το έρ
γο καταλάμβανε όλο τον μουσειακό 
χιόρο. Η άυλη και τεχνικά «εύκολη» 
μορφή του έργου δεν μπορούσε παρά 
να προβληματίσει αυτούς που αναζη
τούν στην τέχνη τη δυνατότητα να την 
συλλάβουν με τις αισθήσεις, μια τέχνη 
η οποία ορίζεται από διαστάσεις και 
έχει αρχή και τέλος.

Η ηθελημένη απουσία νοήματος μέσω 
της αποφυγής της χρήσης έτοιμων εξω
γενών υλικών, σαν ιδεολογική στάση 
ενάντια στην τέχνη και στις κοινωνικές 
δομές του παρελθόντος, απομακρύνει 
το έργο από το χιόρο του μινιμαλισμού. 
Η νοηματικά απλή και ταυτόχρονα 
ανοικτή του φύση το τοποθετεί στα ση
μαντικότερα έργα εννοιακής τέχνης 
των δυο τελευταίο)ν δεκαετιιόν. Ο 
Creed, στη θέση του κόντρα-πλακέ που 
καθορίζει το κέλυφος του έργου του 
Nelson, χρησιμοποιεί το περίβλημα της 
γκαλερί για να στεγάσει μια σπουδή 
πάνο) στο πέρασμα του χρόνου στο χώ
ρο, με τον θεατή μέρος της δράσης. Η 
επαναλαμβανόμενη παρουσία και εξα-

/ --------!

φάνιση του φωτός δημιουργεί τον χώρο 
και αμέσως τον εξαϋλώνει στα μάτια 
και στη μνήμη του ατόμου. Οι αναμνή
σεις σβήνουν ξαφνικά, για να ξαναεμ- 
φανιστούν πιο εκτυφλωτικές από ποτέ. 
Με το παρελθόν να αναθεωρείται συ
νεχώς, η αλήθεια αποκτά πολλές και 
ενδιαφέρουσες εκδοχές.

Το φως γίνεται έμπνευση, και αμέσως 
πάλι παύση, ένα τίποτα. Και ο επόμε
νος θεατής εισέρχεται στη σκηνή της 
ζιυής, και στιγμιαία φωτίζεται όλο του 
το είναι, πριν χαθεί για πάντα. Οι δυο 
αλήτες του Περψένοντας τον Γκοντό, 
αναζητούν μάταια κάτι που δεν έρχεται 
ποτέ, στο έργο όμως του Creed το Τίπο- 
τα είναι ο λευκός χάρτης στον οποίο 
γράφει συνεχώς τα Πάντα ο κύκλος της 
ζωής.

Προαιιόνια υπήρξαν τα ερωτήματα 
της τέχνης στο φετινό Turner Prize. 
Ό ταν οι πολλές συζητήσεις καταλαγιά
σουν, Οα μπορέσουμε, για ά λ λη  μιαφθ- 
ρα, να νιιυσουμε ευγνωμονες για  την 
ύπαρξη της τέχνης, ακόμη κ α ι όταν 
σβήσουν τα φώτα.

ά
ΦΑΙΗ TZANETOYAAKOV
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Ένα μεγά λο  γιορτινό τραπέζι έχει σ τρω θεί στο θ έα τρ ο  
Θ η σ ε ίο  για τις ανάγκες της παράστασης του Μ ιχαήλ 

Μ α ρμά ρ ινου  Εθνικός Ύμνος και κά θ ε βράδυ περιμένει να 
υπ οδεχθεί το υ ς  ηθοποιούς και το  κοινό. Η συμπαραγωγή 
της ε τα ιρ ε ία ς  θ εά τρ ο υ  Διπλούς Έρως και του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ 

Κ έρκυρας είναι ένα  συμπόσιο με σκοπό να φ έρει πιο κοντά 
καλλιτέχνες και θ ε α τέ ς , μια προσπάθεια για επικοινωνία, για 
το  μοίρασμα εμπειριών, αισθημάτων και προσδοκιών, για την

ουσιαστική συνεύρεση των ανθρώπων.

Θεατρικό συμπόσιο

■ ■ παράσταση που εμπνεύστηχε 
I και σκηνοθέτησε ο Μιχαήλ 

' λ ·  Μαρμάρινος είναι από τα πιο 
I ενδιαφέροντα γεγονότα της φε- 
I τινής θεατρικής περιόδου, πα- 

ΙΙάτα δάνεια που φέρει από τον πειρα
ματισμό του παρελθόντος ή τα δάνεια 
... κηνοθετών του εξωτερικού. Ό λα  τα 

Γοιχεία προσαρμόστηκαν στα πλαίσια 
ον δικών του προβληματισμών και ζη- 
ώμενων οδηγώντας σε ένα πολύ εν- 
αφέρον αποτέλεσμα, κυρίως ως προς 

* I δημιουργία ατμόσφαιρας και κατα- 
11 ώσεων.

3 Εθνικός Ύ μνος είναι το σημείο 
σφυράς της παράστασης. Τ ι είναι ο 

Ll ' Ινικός μας ύμνος, τι αντιπροσωπεύει 
ί' u τον καθένα μας, τι είδους μνήμες 
>'ίι ιπνάει. Πώς λειτουργεί σε σχέση με 

παρελθόν, ποια είναι η αναγκαιότη- 
!":1; :του σήμερα; Οι ηθοποιοί καλούνται 

ι απαντήσουν στα ερωτήματα που 
ί ι,: υ; θέτει μία δημοσιογράφος (Ελένη 
ι/ ειάοη), να αποκωδικοποιήσουν τη 
din ιμπεριφορά τους, να αποκαλυψουν 
μ ν αλήθεια του κόσμου τους. 
ji1/· κείμενα των J. Saramagu, Σ. Μιχαήλ, 
(][' Μ. Cioran, Δ. Σολωμού και Μ. Γλέ- 

υ, καθώς και κείμενα που γράφτη- 
j|ï ί tv από τους ηθοποιούς της παράστα- 

f î l f l i ι ις κατά τη διάρκεια της πρόβας μέσα 
, μια διαδικασία έρευνας αποτέλε- 
( ..|i: tv την ύλη που χρησιμοποίησε ο σκη- 
ν̂ιί:;: θετής. Τα κείμενα αυτά ωστόσο 
(1/;,.ιοτελούν ένα διάσπαρτο και άνισο 

ικό, γεγονός που οφείλεται στο άτι 
Όυσιάζει το κριτικό μάτι και η προ

Από την παράσταση Εθνικός Ύμνος.

σεκτική επιλογή τους που θα είχε ευ
εργετικό για την παράσταση αποτέλε
σμα. Ο λόγος φαίνεται να ρίχνεται 
άτακτα στο τραπέζι, λέγονται πράγμα
τα απλώς για να ειπιυθούν, δίνεται η 
εντύπωση πως σκηνοθέτης και ηθοποι
οί παρασύρθηκαν μέσα στον πυρετό 
του πειραματισμού και της δημιουρ
γίας. Ό ταν ωστόσο τα κείμενα λει
τουργούν, δημιουργούν στιγμές θεα
τρικής μαγείας, κορυφώσεις της θεα
τρικής τέχνης ικανές να παρασύρουν

τον θεατή. Στην ανισότητα τιυν κειμέ
νων οφείλεται κυρίως και το γεγονός 
πως η διάρκεια της παράστασης γίνε
ται μειονέκτημά της. Η προσεκτικότε
ρη επιλογή τους θα είχε ως αποτέλε
σμα την αποφυγή κουραστικά) ν τμημά
των που διακόπτουν τον ρυθμό της πα
ράστασης, το χρονικό της μάζεμα, και 
θα συντελούσε στο κράτημα του εν
διαφέροντος του θεατή.

Επιπλέον, το σερβίρισμα του φαγη
τού κατά τη διάρκεια του διαλείμματος 
αφαιρεί την έννοια της ιεροτελεστίας. 
Η διαδικασία, η τελετή του φαγητού, 
όταν δεν εντάσσεται στα πλαίσια της 
παράστασης, απογυμνώνεται από την 
σημασία της και ακυρώνει τόσο τη δια
δικασία του μαγειρέματος κατά τη 
διάρκεια του πρώτου μέρους όσο και 
το τραπέζι που στρώθηκε ειδικά γι’ αυ
τόν τον σκοπό.

Οι ηθοποιοί υποστήριξαν την παρά
σταση, ήταν εμφανέστατη η κατάθεση 
όλου του είναι τους και του πιστεύω 
τους σ’ αυτό που έκαναν. Από τον Βα
σίλη Καραμπούλα που το συμβολικό 
ξεγύμνιυμα από τα ρούχα του στην τε
λευταία σκηνή αποκαλύπτει το τραγι
κό ξεγύμνιυμα του ανθρώπου, και την 
μαγείρισσα Σάσα Κρίτση (ο μονόλο
γός της είναι από τα πιο τρυφερά ση
μεία, (χν και ξεκομμένος από την υπό
λοιπη παράσταση), έως τους νεότε
ρους ηθοποιούς, την Αγγελική Παπού- 
λια, την Ηλέκτρα Νικολούζου, την Ρέ- 
να Ανδρεαδάκη, τον Γιώργο Βαλαή 
και την Dj Γιάννα Βιδάλη, που έφτα
σαν σε στιγμές θεατρικής κορύφωσης. 
Ιδιαίτερα η Αγγελική Παπούλια με την 
καθαρότητα της φωνής της, την δύνα
μη και την ένταση που εκπέμπει. Η 
προσπάθεια της δημοσιογράφου Ελέ
νης Πετάση να αποποιηθεί την πραγ
ματική της ιδιότητα και να την φιλτρά
ρει μέσα από την υποκριτική δεν ήταν 
εύστοχη.

Η μουσική του Δημήτρη Καμαρωτού, 
τόσο η πρωτότυπη σύνθεση όσο και οι 
μουσικές του επιλογές, αποτελεί ένα 
μεγάλο αβαντάζ, ενιύ στο πνεύμα της 
παράστασης βρίσκονται το σκηνικό 
του Γιώργου Σαπουντζή και τα κο
στούμια της Ντόρας Λελούδα. Η χορο
γραφία της Μαριέλας Νέστορα (και η 
κίνηση) έδωσε ένταση και πνοή στον 
λόγο.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ
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Το όμορφο στο να παρακολουθεί κανείς τα τελευταία χρόνια 
τις προσπάθειες του Σωτήρη Χατζάκη (τουλάχιστον από το 

1996 με το Ν-Νιζίσκι και ιδίως από το 1998 με τον Καβαλάρη  
του Ουρανού στο Εθνικό και μετά, ασφαλώς, με τη Φόνισσα) 
είναι πως βλέπει χρόνο με το χρόνο τις προσπάθειες αυτές 

κάπου να οδηγούνται: Βαδίζουν πάνω σ' έναν άξονα, τον οποίο 
ταυτόχρονα προεκτείνουν και τον οποίο ο συστηματικός 

θεατής σαν να ανακαλύπτει σταδιακά μαζί με τον καλλιτέχνη. 
Οι όποιες επιλογές μοιάζουν να στοχεύουν στην αισθητική 

καθυπόταξη του υλικού σε μια σκηνοθετική πνοή που λίγο 
απέχει από το να χαρακτηριστεί σκηνοθετικό όραμα.

• ·  · νύχτα σπαρμένη μαγια

Τα πριοτογενή στοιχεία της αισθη
τικής του Χατζάκη -το γούστο 
του, αν μου επιτρέπεται να πω- 
οδηγούνται από την τελετουργία 
και την αναπαράσταση του μαγι

κού κύκλου στο χώρο του θεάτρου. Οι 
περισσότεροι από τους ικανούς σκηνο- 
Οέτες-οραματιστές προσπαθούν να 
δουν στο θέατρο που ανεβάζουν τους 
ιστούς, τα κύτταρα και τα οστά ενός 
πρωτογενούς γεγονότος. Ο Χατζάκης 
ζητά να δει τα γονίδιά του. Στόχος του 
είναι, όσο μπορώ να διακρίνω, να κα- 
ταλήξει σ’ ένα ανΟρωπολογικό θέατρο, 
που να μπορεί, έστω και με πρόσχημα 
ένα δεδομένο θεατρικό έργο, να μετα
δώσει αρχέτυπα και απελευθερωμένα 
συναισθήματα. ΓΓ αυτό, ενώ οι άλλοι 
φτιάχνουν ένα θέατρο που «προχωρά 
εμπρός», ο Χατζάκης οραματίζεται 
ένα θέατρο που επιστρέφει.

Αυτό, έτσι διατυπωμένο, δεν μοιάζει 
και πολύ πρωτότυπο. Εκείνο όμως που 
πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα είναι 
όχι τα σημεία στα οποία ο Χατζάκης. 
ακολουθεί, ας πούμε, το δρόμο του 
Αρτώ, αλλά ο τρόπος που στοιχειοθε
τεί τη δική του σφραγίδα. Γιατί ο Χα
τζάκης δεν σκέφτεται το «θέατρο της 
βιαιότητας», αλλά το ακριβώς αντίθετό 
του: ένα θέατρο της λύτρωσης, ένα θέ
ατρο της σωτηρίας και της πνευματικό
τητας. Ο Χατζάκης ζητά τα αρχικά 
σχήματα στα οποία κωδικοποιείται το 
άγριο, ζητά τη φόρμα που εξημερώνει 
το στοιχειό και νικάει το δράκο. Δεν 
αρνείται την ομορφιά ούτε το στοχα
σμό: ζητά την πρώτη, δηλαδή τη μη πε
ραιτέρω αναλυσιμη φόρμα που τα απο
δίδει. Βαδίζει λοιπόν προς τα πίσω:

στα τελετουργικά δρώμενα, στα πρω
τοχριστιανικά τελετουργικά, στην ου
σία ενός σώματος που υποδύεται το θε
ϊκό και στην έννοια μιας ομάδας που 
συγκεντρώνεται για να ψάλει την 
υπερβατική δύναμη.

Η Νύχτα τον Τράγον αποτελεί μια θε
ατρική αναπαράσταση, μαζί με την χο- 
ροθεατρική ομάδα Sine qua non, τεσ
σάρων παραμυθιών από την Ή πειρο, 
τη Σκύρο και τη Σκιάθο. Παραμύθια 
που κάνουν τον υπερρεαλισμό να μου
γκρίζει, τοποθετώντας απέναντι του 
μια υπο-λογική κατάσταση. Δεν είμαι 
ειδικός στα παραμύθια, αλλά μπορώ 
να συναισθανθώ την πιο τρομαχτική 
στιγμή τους: όταν ο παραμυθάς με το 
σαρδόνιο χαμόγελό του κλείνει την 
αφήγηση μ’ εκείνο το «μήτ’ εγώ ήμουν 
εκεί, μήτ’ εσείς πιστέψετε». Σ ’ αυτά τα 
παραμύθια κάποιος σε οδηγεί με κερί 
στα βάθη ενός σκοτεινού σπηλαίου με 
σταλακτίτες. Ύ στερα σβήνει το κερί 
και σ’ αφήνει μόνο.

Σοφά ο Χατζάκης κατανόησε ότι κο
ντά στον πυρήνα αυτιόν των παραμυ

θιών, κι επομένως κοντά σ’ εκείνο που 
θα μπορούσε να μετατραπεί σε δραμα- 
τουργικό κύτταρο, βρίσκεται ο ρυθμό; 
της προφορικής αφήγησης, ή, αν προ
τιμάτε, ο ρυθμός της αναπνοής. Τα πα
ραμύθια αυτά, λέμε, σου παίρνουν την 
ανάσα, λέγονται με μια ανάσα, σου κό
βουν την ανάσα. Είναι έτσι φ τιαγμένα . 
Στηρίζονται στο φυσικό ρυθμό της J 
αναπνοής, μοιάζουν με τρα γο ύδ ια  
γραμμένα σε χρόνο ίσο με το χρόνο 
που κάνει ο κύκλος της εισπνοής και 
εκπνοής. Πάνα) σ’ αυτό το χρόνο ο πα- : 
ραμυθάς χτίζει τη μαγγανεία του, εκτε- 
λεί τις ακροβασίες του, ερμηνεύει (με 
την έννοια του σολίστα) την παρτιτού
ρα του ή και αυτοσχεδιάζει πάνω στα 
leitmotiv του. Στην παράσταση ίου 
Χατζάκη ο υπόγειος αυτός αφ ηγημα τι
κός χρόνος εξωτερικεύεται, γίνεται 
ήχος κρουστών, διονυσιακός παλμό;, 
σωματική εκτίναξη. Ο αφανής αφηγη
ματικός χρόνος γίνεται απτό σκηνικό 
υλικό. Είναι κι αυτός ένας τ ρ ό π ο ;  προ
σέγγισης στην υπόγεια χώρα τα)ν πα
ραμυθιών, που πλέον αρχίζει να  σβή
νει (αν δεν έχει ήδη χαθεί) από το χάρ
τη της εσωτερικής μας ύπαρξης.

Θυμίζει έντονα ανατολίτικο θέατρο η 
Νύχτα τον Τράγον, με τη χα ρα κτη ρ ι
στική υπερ-σήμανση ή τη σ η μ ε ια κ ή  με
τατόπιση του σκηνικού γ ε γ ο ν ό τ ο ς  από 
το λόγο στη μουσική υπόκρουση, στην ■ 
κίνηση, στο συμβολισμό. Είναι μια πα
ράσταση που χωρίς να εκβιάζει τη 
συμμετοχή του θεατή την πετυχαίνει, ■·,, 
και μάλιστα καίρια. Χωρίς π ο λ λά  λό
για, χωρίς επιτηδεύσεις, χωρίς σοβά-., 
ροφάνεια, συχνά ακόμα και με χιού
μορ. Μια αξιόλογη προσπάθεια που 
δε διστάζει να δράσει ακόμα και ενά
ντια στον εαυτό της. Ό σο για την ομά- 
δα των νέων ηθοποιών, χ ο ρ ε υ τ ώ ν  και 
μουσικών, λειτουργούν άψογα, ύστερα 
από πολύ κόπο και προσπάθεια, που 
στη σκηνή εμφανίζονται μετασχηματι
σμένες σε ρυθμό και ενέργεια.

Αν ο Χατζάκης μείνει πιστός σ ’ αυτό7 
το όραμά του, αν η όλη του π ο ρ ε ία  δε 
χαθεί μέσα σε έναν αισθητίστικο νεο- 
ορθόδοξο μανιερισμό, αν σ υ ν εχ ίσ ε ι να 
συνομιλεί με τα έργα αντί να τα αντί- ■,1 
μετωπίζει ως ad hoc αποδείξεις κάποι- ( 
ου θεωρήματος, τότε το θέατρό μας θα Λ 
κερδίσει ακόμα περισσότερα από αυ
τόν και το όραμά του. ’ι

Λ»ίΐ
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ *
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}  ΚΡΙΤΙΚΗ________________________

JißAiou
Η σννθετότητα τον κομμουνισμού 

απάντηση στη «Μαύρη Βίβλο»
M ichel Dreyfus, Bruno Groppo, Claudio 
Ingerflom, Roland Lew, Claude Pennetier, 
Bernard Pudal, Serge Wolikow, επίμετρο: 
Λνδρε'ας Πανταζόπουλος,
0 αιώνα; των κομμουνισμών,
Μ ετά φ ρ ασ η: Α λέξης Εμμανουήλ,
Εκδόσεις Πόλις, Αθήνα 2001, σελ. 768.
Ο αιώνας των κομμουνισμών  πρώ τα  α π ' 
)λ(χ είναι μια μελέτη που επ ιχειρεί να κατα- 

-ίείξειτην πολυπλοκότητα του κομμουνιστι
κού φαινομένου, αρνουμενη να το εξηγήσει 
Ιάσει μιας υ π ο τ ιθ έμ εν η ς  «φ ύσης» του, 
εγκληματικής αυτής καθαυτής. Α παντά μ’ 
ιυτόν τον τρόπο στην απλουστευτική ερμη
νεία (του κομμουνισμού ως εγγενώς εγκλη- 
ιατικού φαινομένου) της Μαύρης Βίβλον τον 

... Κομμουνισμού και της συχνής εργαλειακής 

. αύτισης του κομμουνισμού με τον φασισμό 
•πό την ταμπέλα του ολοκληρωτισμού.

. Ο αιώνας των κομμουνισμών κά νει λόγο 
ια διάφορους κομμουνισμούς, για  ετερογέ- 
εια των φαινομένων που συνιστουν την κοι- 
ή ταυτότητα του κομμουνισμού και εξετάζει 
ωριστάτους εθνικούς κομμουνισμούς, τις 
ϋιαιτερότητες της κάθε χιόρας και τις συν- 
ήκες ανάδυσης τα)ν κομμουνιστικιόν καΟε- 

fTMd)V. «Ο κομμουνισμός είναι πληΟυντικό- 
ητα η οποία ενοπο ιείτα ι από ένα πρόταγ- 

1 α». Αυτό που αποκαλείτα ι κομμουνισμός 
 ̂ υνιστά ταυτόχρονα ένα πολιτικό κίνημα, 
' να κρατικό σύστημα, μια ιδεολογία  κι ένα 
■' ίδος σωτηριολογικου δόγματος. Παράλληλα 

την εισαγωγή σημειώνεται ότι η συνεισφο
ρ ά  του Μάρξ και του Έ γκελς στη Οεμελιωση 
ιΛ ν  κοινωνικών επιστημών του 19ου αι. πρέ- 

ei να διαχωρίζεται από το σύνολο των πολι- 
Ι ι κών χρήσεων του μαρξισμού. «Ο Μάρξ δεν 

nu*1 ναι ούτε Λένιν ούτε Στάλιν».
1Κ Γο πρώτο μέρος ασχολείτα ι δ ιεξοδικά  με 
n ' ΐν ιστοριογραφική πλευρά του φαινομένου 
!(0#αι επιτυγχάνει μέσα από μια συγκριτική 
f:; τουδή των ιστοριογραφιώ ν να φωτίσει το 
)1(ι#30μο προς την απεμπλοκή του πεδίου έρευ- 
j, 1 κυρίως μετά το 1989 και το άνοιγμα των 

ρχείων. Εξετάζει την πολιτική εργαλειοποί

ηση της ιστορίας του κομμουνισμού από τα 
κομμουνιστικά και τα αντικομμουνιστικά κα
θεστώτα καθώς και τις προσπάθειες για πιο 
αντικειμεικές ιστοριογραφίες από επαγγελ- 
ματίες ιστορικούς.

Στο δεύτερο μέρος μέσα από έναν ιστορικό 
απολογισμό αποτυπώνεται η οικοδόμηση και 
κατόπιν η αποδόμηση του υπαρκτού σοσιαλι
σμού, μια πορεία που οφείλει να ξεκινήσει 
από την κουλτούρα της βίας που διαμόρφω
σε ο Πρώτος Π αγκόσμιός Πολέμος και να 
κλείσει με την πτώση του τείχους. Μ ελετά 
την πορεία  του κομμουνισμού στην ΕΣΣΔ, 
στην ανατολική Ευρώπη, στην Κίνα, στον 
αραβικό κόσμο, στην νοτιοανατολική Ασία 
και διερευνά λίγο πολύ ανεξερεύνητες πτυ
χές της κομμουνιστικής πραγματικότητας.

Το τρίτο μέρος αναφέρεται στο σχέδιο επι
νόησης του κομμουνιστή ανθρώπου καθώς 
και στη συνΟετότητα των κομμουνιστικών 
επιρροών. Η έρευνα ακουλουϋεί διάφορα μο
νοπάτια: ασχολείται με διάφορους γεωγραφι
κούς χώρους (ΕΣΣΔ, Δυτική Ευρώπη, Ισπα
νία, Λατινική Αμερική), με τους διανοούμε
νους, τους αγρότες, τις γυναίκες, τους συνδι
καλιστές, τους πολιτικούς πρόσφυγες κτλ.

Τέλος, στο τέταρτο μέρος ο κομμουνισμός 
εξετάζεται στο πλαίσιο της πολιτικής ιστο
ρ ία ς  του 20ού α ιώ να . Α πό τους M ichel 
D reyfus κα ι Roland Lew προσ εγγίζετα ι η 
χρήση βίας εκ μέρους των κομμουνιστικών 
κομμάτων, από τον Bruno Groppo η σημα
σία του αντιφασισμού στο πλαίσιο της πολι
τικής και ιδεολογικής δραστηριότητας των 
κομμουνιστικ ιόν κομμάτω ν κα ι από τον 
Bernard Pudal η πολιτικοποίηση της εργατι
κής τάξης.

Ο αιώνας των κομμουνισμών επιτυγχάνει 
να τα παρουσιάσει όλα αυτά με εμβρίΟεια, 
διευρύνοντας το πεδίο έρευνας, παρέχοντας 
στον αναγνιόστη νέες γνώσεις και ιχνηλατιό- 
ντας δ ιάφ ορα μονοπάτια σκέψης. Βέβαια, 
όπως είναι φυσικό και αναμενόμενο, οι συγ
γρ α φ είς  αυτού του συλλογικού τόμου δεν 
συμφωνούν σε όλα. Μ πορεί κανείς να δ ια 
κρίνει διαφορετικές οπτικές θεωρήσεις από 
συγγραφέα σε συγγραφέα. Ο αναγνώστης

Η επαφή με τα 
περιοδικά, λογοτεχνικά 
και μη, προσφέρει στον 
αναγνώστη ερεθίσματα 
για ζητήματα, πρόσωπα 
ή γεγονότα, που δεν ϋα 
είχε προσέξει 
διαφορετικά. Στην 
Ποίηση 18 (φΟινόπωρο- 
χειμώνας 2001) 
ξεχώρισα το άρθρο της 
Barbara Johnson 
(μετάφραση: Χάρης 
Βλαβιανός) για «τα 
αντισημιτικά κείμενα του 
Πωλ ντε Μαν». Στο 
Πλανόδιον 33 
(Δεκέμβριος 2001) 
στάθηκα στο δοκίμιο του 
René Wellek 
(μετάφραση: Ντίνα 
Μαρίνη): «Ο ποιητής ως 
κριτικός. Ο κριτικός ως 
ποιητής. Ο ποιητής- 
κριτικός», καθώς και μια 
ενδιαφέρουσα 
συνέντευξή του στο 
περιοδικό Cross Ciments 
το 1990.

0 α μπορούσε κανείς να 
μιλήσει και σχολιάσει 
πολλά από τα όσα 
καταθέτει στο 
συναρπαστικό βιβλίο του 
ο Μαρκ Μαζάουερ· Οα 
μπορούσε επίσης να 
προβάλει και 
μεθοδολογικές 
ενστάσεις. Ωστόσο, Η 
Σκοτεινή Ήπειρος. Ο 
ευρωπαϊκός εικοστός 
αιώνας (μετάφραση: 
Κώστας Κουρεμένος, 
εκδ. Αλεξάνδρεια, 2001) 
είναι ένα βιβλίο που μας 
αφορά όλους. Η 
επισκόπηση της 
ευρωπαϊκής ηπείρου από 
το 1919 έως το 1997 
περικλείει μια εμπειρία 
που τις συνέπειές της 
ζούμε ακόμη σήμερα: 
πόλεμοι, 
ολοκληρωτισμοί, 
επαναστάσεις· μια 
συνεχής αλληλουχία
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ελπίδων και 
διαψεύσεων. Έ να  βιβλίο 

που δεν φοβάται να 
θέσει τα ηθικά και 

πολιτικά διλήμματα που 
διαπερνούν την εποχή 

μας, μια μελέτη που 
ξεπερνά τις αγκυλιυσεις 

της παραδοσιακής 
ιστοριογραφίας και 

τολμά να διακινδυνεύσει 
την αξιοπιστία της 

θέτοντας καίρια 
ερωτήματα και 

αμφισβητιόντας 
παγιωμένες απόψεις.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
παρουσιάζει το βιβλίο 

του Ντούσαν Πάντελιτς, 
Η εκτέλεση τον Ρήγα 

(μετάφραση: Πασχαλίνα 
Σπυρούδη, Επιμέλεια: 

Δημήτριος 
Καραμπερόπουλος, εκδ.

Επιστημονικής 
Εταιρείας Μελέτης 

Φερών - Βελεστίνου - 
Ρήγα, 2000), καΟιύς 

επαναφέρει το ζήτημα 
της σύλληψης και 

εκτέλεσης του Ρήγα 
παρουσιάζοντας γνωστά 

αλλά και άγνωστα 
έγγ ραφα. Στο 

παράρτημα 
δημοσιεύονται 

μεταφρασμένα 13 
έγγραφα από τα αρχεία 

της Βιέννης. Στην 
εισαγωγή του ο Ιωάννης 

Α. ΙΙαπαδριανός μάς 
ενημερώνει για την 

παρουσία του Ρήγα στη 
σέρβική ιστοριογραφία.

Κάθε ανθολόγηση έχει 
την ιδιαιτερότητά της και 

είναι το δημιούργημα 
του ανθολόγου και των 

επιλογών του. Το 
Πολνφωνικόν. Ανθολόγιο 

Ηπειρώτικης Ποίησης 
(ανθολόγηση: Τάσος 

Πορφυρής, εκδ.
Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση 
Ιωαννίνων, Ιωάννινα

μπορεί να ανακαλύψει περιορισμούς, κενά 
και παραβλέψεις στην καταγραφή της ιστο
ρικής αλήθειας ή και να διαφωνεί κάθετα με 
ορισμένα σημεία του βιβλίου. Ωστόσο, παρά 
τις διαφωνίες που μπορεί να έχει κάποιος,

δεν μπορεί να αρνηθεί την αξία και τη σοβα
ρότητα  του εγ χ ε ιρ ή μ α το ς  καθώς και την 
εμπεριστατωμένη μεΟοδικότητα των ερευνη
τών.

Αθανασία Κοντοχρήστου

Ταυτότητες και ετερότητες
Ελευθέριος I I .  Αλεξάκης,
Ταυτότητες και ετερότητες. Σύμβολα, 
συγγένεια, κοινότητα στην Ελλάάα-Βαλκάνια, 
Εκδόσεις Δωδώνη, Αθήνα 2001, σελ. 397.

Με περισσότερα από εικοσιπέντε χρόνια 
επιστημονικής εργασίας, εκτεταμένιον επ ι
τόπιων ερευνών και έντονης παρουσίας στο 
χώρο της κοινωνικής ανθρωπολογίας και της 
λαογραφίας, ο Λευτέρης Αλεξάκης κυκλο
φορεί το νέο του βιβλίο με τον γενικό τίτλο 
Ταυτότητες και Ετερότητες ως επιστέγασμα 
της δραστηριότητάς του στο χώρο της συγγέ
νειας, της κοινότητας, της ταυτότητας, των 
μύθων και των συμβόλων.

Με το βιβλίο αυτό ο Α λεξάκης θ ίγε ι ένα 
από τα σοβαρότερα προβλήματα που ταλα
νίζουν τον κόσμο στη σύγχρονη εποχή: την 
τάση να ορίζουμε τον εαυτό μας και να τον 
διαχωρίζουμε από τους «άλλους» στηριζόμε- 
νοι σε κριτήρια όπως η γλώσσα, οι μύθοι, τα 
σύμβολα, οι παραδόσεις. Πρόκειται ουσια
στικά για  μια ανΟρωπολογική προσέγγιση 
της ετερότητας και μια προσπάθεια  κατα
νόησης διαφορετικοί πολιτισμικών στοιχεί- 
<υν, έτσι όπως ορίζοντα ι από τη σύγχρονη 
εθνολογία. Η συνεισφορά του Αλεξάκη με 
το βιβλίο αυτό που αποτελεί συλλογή δημο
σιευμένων, αλλά και αδημοσίευτοι μελετών 
από τον ελλαδικό χώρο, είναι πως θέτει ένα 
λιθαράκι στο οικοδόμημα της πολιτισμικής 
συνέχειας, της αλληλεγγύης και των κοινών 
στοιχείων ανάμεσα στις εΟνοτικές ομάδες, 
αλλά και στους λαούς της Βαλκανικής, αφού 
ανάλογα θέματα, συλλογισμοί και συμπερά- 
σματά του απαντιόνται σε παρόμοιες μελέτες 
στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων.

Με μια γλιόσσα στρωτή και άμεση, προφο
ρική ()α λέγαμε, ο Αλεξάκης περνά από την 
περιγραφή στην ερμηνεία και από εκεί στην 
αποδόμηση και αναδόμηση εθίμων, τελε- 
τουργιών, πρακτικών και μύθων που σκοπό 
έχουν να καταδείξουν πως οι ανομοιότητες 
ανάμεσα σε τοπικές ή και εΟνοτικές ομάδες 
μπορούν να αμβλυνΟούν.

Το βιβλίο χωρίζεται σε δυο μέρη: το πρώτο 
πραγματεύεται συμβολικές όψεις της συγγέ
νειας και της ο ικογένειας, ενώ το δεύτερο 
περνά από την τοπική κοινότητα στην εΟνο- 
τική ομάδα, στα σύμβολα και τις τελετουρ
γίες τους.

Σημαντικότατες κατά τη γνώμη μας είναι οι 
μελέτες γ ια  τα κουρμπάνια της Αττικής και 
ειδικότερα η Ουσία του ταύρου στο Μαντα- 
μάδο της Λ έσβου, όπου μέσα από μια δια
χρονική θεώρηση του θέματος αναλύεται μια 
τελετουργία που με τον καιρό χάνει τη σημα
σία της ως συνεκτικός δεσμός της τοπικής 
κοινότητας, για  να καταστεί σημείο συνοχής 
μιας υπερτοπικής θρησκευτικής κ ο ινό τη τα ; 
σε έναν χώρο ο οποιός διατηρεί σ ή μ α τα  καιρ 
σύμβολα της παλαιότερης χρήσης του.

Η εξέταση ενός τοπικού μύθου και τω ν πα
ραλλαγών του ως μεταγλαόσσα σ ύ μ φ ω ν α  με 
τον Lcvi-Strauss και η ανάλυση του κοινω νι
κού και οικονομικού πλαισίου της περιοχής 
που συνιστά τη λειτουργική διάσταση του : 
μύθου, την αιτιολογία και την κ ω δικο πο ίη σ ή  
του π α ρ ο υ σ ιά ζο ντα ι στις μελέτες γ ια  την 
ορεινή Ναυπακτία και τη Λακωνία (συμβο- , 
λικός ανταγω νισμός ανάμεσα σε κο ινό τη 
τες).

Ο  χορός ως μέσο κατανόησης της συλλογι
κής συνείδησης της κοινότητας, η συγκριτική 
προσέγγισή του, η εξέταση του κο ινω νικ ού  · 
και πολιτισμικού πλαισίου όπου πραγμ ατώ 
νεται, κα ι η έννο ια  της εΟνοτικής ομάδας, 
της συλλογικότητας και της συνοχής κα ι της 
καταγωγής μέσα από την ένταξη σε μ ια π α 
τρογραμμική  α ίμ ατος αποτελούν το θέμα 
δυο μελετών που αναφέρονται η μεν πρώτη 
στους Αρβανιτόβλαχους και η δεύτερη στους 
ελληνόφα)νους Βλάχους της περιοχής Πωγω· 11 
νίου. Στο ίδιο πνεύμα είναι και η μ ελέτη  γιο 
το στοιχειό του σπιτιού στους Α ρ β α ν ίτ ε ς  τιμ 
Αττικής.

Η ιδεολογία  και η μεταβίβαση της συγγέ ;11 
νειας τόσο φυσικής από την πατρική πλευρό 
μέσω του αίματος, συμπληρωματικής από π  
μητρική πλευρά μέσω του γάλατος ή πνεύμα· λ  
τικής (κ ο υμ π α ρ ιά ) με το λάδι ε ξ ε τ ά ζ ε τ α ι '^  
στον ευρύτερο ελλαδικό χοίρο και απαντά 
ται σε πολλούς λαούς της Βαλκανικής.

Σε έναν κόσμο που κατακερματίζεται «*fo 
συγκρούσεις, αλλά και απειλείται από την ι<χν|1  
πέδιυση της παγκοσμιοποίησης, ο Αλεξάκης 
με το βιβλίο του έρχεται να μας υπενθύ μ ισ ε Μ 
πιος είμαστε τόσο όμοιοι, αλλά και τόσο  δια 
φορετικοί μεταξύ μας, που μόνο η μελέτη' και c ° 
σεβασμός στην διαφορετικότητα του Άλλου θι !ι' 
μας επιτρέψει μιαν ειρηνική σ υ ν ύ π α ρ ξ η .

Μαρία Κουμαριανοι
h
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Παράδειγμα υπευθυνότητας
\η μ ή τρ η ς  Π ικ ιώ ν η ς ,
ΕργαΑχροπόλεως,
Ε π ιμέλεια : Α γ ν ή  Ι Ι ι κ ι ώ ν η ,
Εκδόσεις Ί ν δ ι κ τ ο ς ,  Α θ ή ν α  2 0 0 1 .

"Οτι ό άρχιτέχτων οστις θα ηγηθή τον έργου δέον νά 
είναι ίΐσον είναι δυνατόν άπηλλαγμένος πόσης άλλης 
ενασγολήσεως, ô δε νους τον νά είναι ολόκληρος γ.αί 

μοναδιχώς άφωσιωμένος εις τό έργον τούτο, είναι

αυτονόητον.
Αυτά σημείωνε ο καθηγητή; Δημήτρης Πι- 
:ιώνη; στην εισηγητική του έκθεση γ ια  το 
ργο της διαμόρφωσης του τοπίου γύρω από 
ην Ακρόπολη. Θα έπρεπε να καταχωρίσου- 
ε ίσως και άλλα τμήματα από την έκθεση 
κείνη, αλλά το απόσπασμα αυτό εξηγεί για- 
ί ο καθηγητής Π ικ ιώ νη ς την επ οχή  που 
■/τελούνταν τα έργα γύρω από την Ακρόπο- 
η είχε απορροφηΟεί ολοκληρω τικά ' είχε 
εταφέρει τα μαΟήματά του στον Α γιο Δη- 
ήτρη του Λουμπαρδιάρη όπου ο ίδιος άρχι- 
ε εκεί την ημέρα του και εκεί την τελείωνε, 
ργαζόμενος με τους τεχνίτες, τους βοηθούς 
αϊτούς μαθητές του.
Διαβάζοντας και πάλι τα κείμενα του Πι- 

: ιώνη που αφορούν στο εν λόγω έργο, κατα- 
ι: οούμε πόσο υπεύθυνα και σοβαρά το είχε 

ΐτωμισθεί. Και ακόμα, ότι ο τα πεινός και 
• λυκυς εκείνος άνθρω πος δεν ήταν διόλου 

φελής ή γραφικός και άσχετος με όσα συ- 
ε'βαιναν γιίρω του. Σε επιστολή του προς 
jv τότε υπουργό Δημοσίων Έ ρ γω ν  Κ. Κα- 
αμανλή σημείω νε ότι έχ ε ι «προσωπική 

1; ιπειρία των παρ' ημών αρχιτεκτονικών εκ
δηλώσεων»... ενώ πάλι σημείωνε άλλου ότι 
, τλασματικαίδικαιοδοσίαι δημιουργούν 

Ιασματικάς ευθύνας, και λυπούμαι ότι τοι- 
; ότας δεν δύναμαι να αναλάβω». Ο Δ. Πι- 

; ιώνης όταν ανελάμβανε το μοναδικό αυτό

έργο είχε πλήρη συνείδηση της σημασίας 
του' γ ι’ αυτό και ήταν απόλυτος στον τρόπο 
που απαίτησε την δικαιοδοσία για κάθε φά
ση και λεπτομέρεια των εργασιών. Ο τρόπος 
που δούλεψε ο Πικιώνης στην Ακρόπολη τα 
χρ ό ν ια  1954 έως 1958 Οα έπρεπε ίσως να 
αποτελέσει ένα μάθημα όχι μόνον για  τους 
νέους αρχιτέκτονες αλλά και για κάθε επαγ- 
γελματία που Οα ήθελε να εργαστεί με ευ
θύνη στη δουλειά του. Και ας είναι σήμερα 
οι συνθήκες τόσο διαφορετικές από εκείνες 
της δεκαετίας του ’50.

ΠαρενΟετικά Οα ήθελα να σημειώσω ότι 
ενιό γίνεται συχνά αναφορά στον Κ. Καρα
μανλή, εκείνο για το οποίο μνημονεύεται λι
γότερο -ή  καθόλου- είναι ότι άφησε απερί
σπαστο τον Δ. Πικκόνη να «παίζει στου Φι- 
λοπάππου». Και αυτό ε ίνα ι ίσως το μόνο 
αδιαμφισβήτητο «εύγε» το οποίο Οα πρέπει 
να του αναγνωρίσουμε: Ο θεληματικός εκεί
νος «πολιτικός των εργολάβων» καθηλώθη
κε από τον ταπεινό  Πικιώνη και τον εμπι- 
στευΟηκε να τελειώσει το έργο διαμόρφω 
σης της Ακρόπολης.

Το λεύκωμα περιέχει τα σχέδια του Πικι<ό- 
νη όπου αποτυπώνεται η άκρα και σοφή ευ
αισθησία του. Και μαζί το πολύ αναλυτικό 
και επεξηγηματικό κείμενο του Αλέξη Πα- 
παγεωργίου για  τα έργα Ακροπόλεως. Στο 
κείμενο αυτό ένας άνθρωπος που παρακο
λούθησε από κοντά τον μεγάλο αρχιτέκτονα 
εξηγεί αναλυτικά και τους τρόπους που δού
λεψε ο Πικιώνης στο έργο, και πιός είχε συ
γκροτήσει την ομάδα των συνεργατών και 
των μαστόρων του.

Τα σχέδια που αναπαράγονται δίνουν κά
πο ιες από τις δ ιαδρομές όπου κινήθηκε ο 
δημιουργός αυτού του μοναδικού έργου το
πίου και αποτυπώνουν την ευαισθησία του.

Χρηστός Νησιώτης

ί «Σωστική'» αναπαράσταση
Iασίλης Μπουτος 

ϊ  ίιάχρνα της Βασίλισσας,

/δόσεις Νεφέλη, Αθήνα 2000.
110ΐ
(111ι:Ό πεζογραφικός πληθωρισμός των ημερών 
•j/ι ας κινδυνεύει να  μετατρέψ ει το εγχώ ριο 

/δοτικό σκηνικό σε βιβλιοχωματερή παρα- 
î' Ui υποπροϊόντων. Έ τσ ι, η αναζήτηση και 
f νευρεση αξιολόγου μυθιστορήματος προσ- 

ιμβάνει τον χαρακτήρα τυχερού παιχνίου.

$

Ό χι ότι δεν παρουσιάζονται βιβλία ευανά- 
γνιυστα, κοινώς καλογραμμένα. Το πρόβλη
μα ανακύπτει από τη στιγμή που οι αρετές 
του βιβλίου εξαντλούνται στην ευ-ανάγνω- 
ση.

Ό πω ς και στη Συκοφαντία του αίματος, το 
προηγούμενο μυθιστόρημά του, έτσι και στα 
Δάκρυα της Βασίλισσας ο Βασίλης Μπουτος 
μάς δημ ιουργεί την έμπρακτη βεβαιότητα 
ότι το γράψιμο αποτελεί γ ι’ αυτόν άθροισμα 
προϋποθέσειον και προοπτικών, συνειδητών

2001) εκφράζει μέσα 
από την πολυφωνία την 
κοινότητα ήθους που 
μπορεί να αναγνωρισΟεί 
σ’ αυτή την ανθολογία, 
καθώς συνδέει 
παλαιότερους και 
νεότερους ποιητές και 
είναι το αποτέλεσμα της 
συνάντησης Ηπει ροπών 
Αογοτεχνιόν που έγινε 
στην Κόνιτσα το 
καλοκαίρι του 2000: 
Φρίξος Τζιόβας, Γ ιάννης 
Δάλλας, Τάσος 
Πορφύρης, Θανάσης 
Τζούλης, Νίκος 
Χουλιαράς, Βασίλης 
Μάργαρης, Μιχάλης 
Γκανάς, Πάνος 
Κυπαρίσσης. 
Παναγιοπης Νούτσος, 
Απόστολος Ζοπος, Αννα 
Δερέκα, Τάσος 
Κανάτσης, Γ ιάννης 
Ζαρκάδης, Βασίλης 
Νιτσιάκος, Άννα 
Μπουρατζή-Θο)0α,
Γ κύτα Παρθενίου. Και 
το επίμετρο, που κάνει 
τα στραβά μάτια, και 
ανθολογεί κατά 
παράβαση τοιν συνόροιν 
τον Χρήστο Μπράβο 
(1948-1987) πράττει 
άριστα και μας 
παρακινεί σε μία 
προτροπή: Την άλλη 
φορά 0α πρέπει ν’ 
ανοίξουν τα σύνορα 
προς τον βορρά. Δεν 
νομίζετε;

«Λέξεις ημέρας» 
ονομάζει ο Παντελής 
Μπουκάλαςτις
εφήμερες λέξεις, τις 
λέξεις που απαρτίζουν 
τις επιφυλλίδες του της 
Κυριακάτικης 
Καθημερινής στη στήλη 
«Υποθέσεις» που μας 
συντροφεύουν εδ(Γ> και 
χρόνια: 130 κείμενα 
επιλεγμένα από έναν 
σχεδόν διπλάσιο αριθμό 
δημοσιευμένων από το 
1995 έως το 2000.
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Εφήμερες λέξεις μεν, 
ουσιαστικές 0ε, καθώς 

περικλείουν έναν 
γνώριμο τόνο, μια λοξή 

ματιά και μια ερεθιστική 
παρατήρηση πάντα. Και 

τώρα συγκεντρωμένες 
στον τόμο Υποθέσεις, 

Ε π ιφ ν)Μ όες  στην  
Κ αθημερινή  (εκδ. Άγρα, 
2001): αυτό που μπορεί 

να επιβεβαιώσει ο 
αναγνώιττης είναι πως 

ουδέν μονιμότεροντου...
εφήμερου.

Μαγειρεύουμε... 
μαγειρεύουμε... και 

ανταλλάσσουμε 
συνταγές, ψάχνουμε στα 

κιτάπια της μαμάς, 
ρωτάμε τις φιλενάδες 
μας και σηνειώνουμε* 
κάπως έτσι η ποιήτρια 

Νίκη Μαραγκού 
συγκέντρωσε Σ υντα γές  
για  την Κ α τερ ίνα  (εκδ. 

Ερμής, 2001) και νά 
τώρα μας προσφέρει ένα 
εύχρηστο βιβλιαράκι με 

δοκιμασμένες λιχουδιές.
Και να σκεφτεί κανείς 

πως όλα ξεκίνησαν από 
τη μικρή Κατερίνα, που 

μεγάλωσε και 
παντρεύτηκε τον 

Στέφανο!

ο χαρτοκόπτης

επιλογών. Και τα δύο αυτά βασικά του έργα 
συγκροτούν μαρτυρίες και καταγραφές διά
σωσης συγκεκριμένων ελληνικών κοινιυνιών 
μέσα στη συγκεκριμένη ιστορική και πολιτι
κή τους πραγματικότητα. Πρόκειται δηλαδή 
για πράξεις ευθύνης και όχι εξανεμιζόμενης 
«ψυχαγωγίας». Το ακέραιο της αξιοπιστίας 
που διαθέτει η γραφή του συνίσταται στην 
εγκυρότητα του περιεχομένου, στο τι υπηρε
τεί αυτή η γραφή και βέβαια οι τρόποι της 
που γίνονται ομοούσιοι του περιεχομένου. 
Έ τσ ι θεμελιώνονται το κύρος του βιβλίου 
και το κύρος του συγγραφέα.

Τα δ ά κ ρ υ α  της Β α σ ίλισσα ς  είναι μια μεγά
λη, δραματική «τοιχογραφία», 500 σελίδων, 
που αναπαριστά την επαύριο του τερματι
σμού του αδελφοκτόνου εμφύλιου. Τα περι
στατικά του μυθιστορήματος εκτυλίσσονται 
μέσα σε μια από εκ ε ίνες  τις π ερ ιβ ό η τες  
παιδοπόλεις της Βασιλικής Π ρόνοιας που 
είχαν ιδρυθεί από τη Βασίλισσα Φ ρειδερί
κη προκειμένου να περιΟάλψουν αλλά και 
να «αναμορφώσουν» τα ορφανά παιδιά νε- 
κριόν ή φυγάδων «ληστοσυμμοριτών» (κατά 
την... εΟνικόφρονα έκφραση): Η παιδόπολη 
«Αγία Σκέπη» λειτουργούσε σε πρώην ξε
νοδοχειακή μονάδα και τους σχετικούς χώ
ρους ιαματικών λουτρών κοντά στην πόλη 
της Άρτας. Στον πυρήνα της αφήγησης βρί
σκεται ο βιασμός του νεαρού τροφίμου Θω
μά Οικονόμου από τον αγροίκο, και όχι μό
νο, νυχτοφύλακα της Παιδόπολης Π ανάρε
το Μπούκη. Γύρω από τον πυρήνα αυτού 
του περιστατικού απλώνεται το fresco τρό
πων και συμπεριφορών μιας μικρο-κοινω- 
νίας και μιας εποχής αντιπροσωπευτικοί^ 
της ε ικ ό να ς που έδ ινε  η Ε λλάδα  κα θώ ς 
έβγαινε από την τραγική δεκαετία  του ’40 
και της μεταξικής δ ικ τα το ρ ία ς που είχε  
προηγηΟεί.

Μίση και πολιτικός φανατισμός, μνήμες

υπανάπτυξης, μικροαστική υποκρισία και 
μικρόνοια αλλά ταυτόχρονα σημάδια μια; 
«άνοιξης» που πρ ο β ά λλει διατακτικά. Η 
υπεροχή της γραφ ής του Βασίλη Μπούτου 
βρίσκεται στη δ ιακριτική  και αφανάτιστη 
απόσ τασ η  που κ ρ α τά ε ι του παρατηρητή 
στην προσπάθεια μιας αντικειμενικής «ανα
παράστασης» εκείνου του «μικρόκοσμου» 
του ο π ο ίο υ  ο ι δ ρ ά σ ε ις  κ α ι αντιδράσεις 
-α ν τα ν α κ λ ά σ ε ις  μ ιας κεντρικής εθνικής 
σ ύγχυσ η ς- σ χεδ ιά ζουν  την απάντηση του 
συγγραφέα στα εύλογα ερωτήματα του ανα
γνώστη: Τ ι ακριβώ ς συνέβαινε τότε; Με τι 
έμοιαζε η χαμένη(;) π ια  εκείνη εποχή της 
οπο ίας, άλλω στε, εμ είς κα ι ο κοινωνικός 
μας αταβισμός είμαστε «κληρονόμοι».

Τα δ ά κ ρ υ α  της Β α σ ίλ ισ σ α ς  δεν είναι μια 
πολιτική μυθιστορία παρ ' όλο που η πολιτι
κή αισθάνεσαι να διαπερνά το βιβλίο μέσα 
από την καθημερ ινότητα  των ηρώων του. 
Πρόκειται μάλλον για  μια επίμονη «σωστι
κή» (με τη σημασία που δίνουν οι αρχα ιολό
γοι στη λέξη) αναπαράσταση, με λεπτομερή 
κα ι αξιοθαύμ ασ τη  παράθεσ η  υλικού και 
γνώσης (λαμβανομένου υπόψη του νεαρού 
της ηλικίας του ικ γγραφέα). Από καθαρά 
λογοτεχνική άποψη το σημαντικότερο επί
τευγμα του βιβλίου βρίσκεται στην πιστότη
τα της γλώσσας εποχής. Περιγραφές, διάλο
γοι, χαρακτηρισμοί, τρόπο ι των α ισ θ η μ ά 
των, ηθολογίες, τρέχουσες εκφράσεις, λο
γ ιοσύνες κα ι αστικούρες, όλα με εντυπω
σιακή πιστότητα. Κ ανένας αναχρονισμός ι 
Λες και ο συγγραφ έας έγραψε in vivo στα j 
χρόνια που περιγράφει. Είναι ένα επίτευγ
μα που δυστυχώς 0α εκτιμηΟεί κυρίως από 
αναγνιόστες προβεβηκότες ηλικιακά. Προ
σωπικά το απολαύσαμε. Έ να  -και από πολ
λές αιτίες- χρήσιμο βιβλίο.

Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε
Φ ερνάντο Ντ. Γκαρσία, CHE, Εικόνες 
μιας ζωής, (Μεταίχμιο), Αθήνα 2001. 
Π ιέρα Ω λανιέ, Η βία της ερμηνείας, 
(Εστία), Αθήνα 2001.
Ο νορέ Ν τε Μ π αλζάκ, ΛουίΛαμπέρ, 
(Σύγχρονη Εποχή), Αθήνα 2001.
Ν ίκος Κ υτόπ ουλος, Το στοίχημα, 
(Σύγχρονη Εποχή), Αθήνα 2000. 
Μ ά ρ ιο ς Μ α ρ κίδη ς , Παρά ταύτα, 
(Νεφέλη). Αθήνα 2001.
Μ ανώ λης I. Κούνουπ ας, Σ τενοποριές  
και Στενορύμια, (Ιωλκός), Αθήνα 2001. 
Στρ ατή ς Πασχάλης, Α λέξα νδ ρ ος  
Παπαδιαμάντης, Σκοτεινά Π αραμύθια, 
(Μεταίχμιο), Αθήνα 2001.
Μ ανίνα Ζουμπ ουλάκη, Η ζωή (δεν) 
είναι ταινία, (Ιστός), Αθήνα 2001.

Κ ώ στας Γ κρ ιτζώ ν α ς , Ο μ ά δ ες  
Συμβίωσης, (Φιλίστωρ), Αθήνα 2001. 
Ιο ρ δ ά ν η ς  Ψ η μ μ έν ο ς , Μ ετανάστευση  
α π ό  τα Βαλκάνια, (Παπαζήση), Αθήνα 
2001.
I. Λ έντσ μ α ν , Οι ρ ίζ ες  του  
Χριστιανισμού, (Κέδρος). Αθήνα 2001. 
Θ α ν ά σ η ς  Δ ια μ α ν τό π ο υ λ ο ς , Εκλογικά  
Συστήματα: Θ εω ρία και πρακτικές  
ε φ α ρ μ ο γέ ς ,  (Πατάκη), Αθήνα 2001.
Ζ α κ  Ν τερ ρ ιν τά , Έ μβολα, τα ύφ η  του  
Νίτσε, (Εστία), Αθήνα 2002.
Δ η μ ή τρ η ς  Λ εο ν τζά κ ο ς , Κόμικ, (Τα 
τραμάκια), Θεσσαλονίκη 2001. 
Δ η μ ή τρ η ς  Δ η μ ο ύ λη ς , Το Δίκαιο της  
πολιτικής, (Ελληνικά Γ ράμματα), Αθήνα 
2001.

Γ ιά ν ν η ς  Ζ έ ρ β α ς , Η πυξίδα  της άνοιξης, 
(Άγρα), Αθήνα 2001.
Β α σ ίλ ε ιο ς  Κ . Β ο υ ϊδ ά σ κ η ς , Το 
Δικαίω μα της Ε λευθ ερ ία ς  της 
Έ κ φ ρ α σ η ς  και τα MME, (Παπαζήση), 
Αθήνα 2001.
Ά ν ν α  Σ ω τρ ίνη , Π ού πά ει το πάθος όταν 
χά νετα ι,  (Κέδρος), Αθήνα 2001. 
Α ν δ ρ έ α ς  Π α ν τα ζό π ο υ λ ο ς , «Για το λαό
και το Έ θνος», (Πόλις), Αθήνα 2001. 
Α θ α ν ά σ ιο ς  Α υ γ ερ ιν ό ς , Η μέρα  που 
π έ ρ α σ ε  δ ε ν έ π α ψ ε  να υπάρχει..., 
(Άγκυρα), Αθήνα 2001.
M ic h a e l H ic k e y , Ο π ό λεμ ο ς  της 
Κ ο ρ έα ς ,  (Γκοβόστη), Αθήνα 2002. 
J o rje  A rm a d o , Η Ν τόνα Φλορ και οι δύο 
σ υ ζ υ γ ο ίτ η ς ,  (Περίπλους), Αθήνα2001.
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A. Χαρίσης
θρησκεία και πολιτική 

στην Ελλάδα

Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ

1946-1.949

Αο. Κομαοινός 
0  Εμφύλιος Πόλεμος 

στην Πελοπόννησο. 1946-1949

Α Λ ίιΚ Ο ι' Ο ΑΠΑΓΕ ΟΡ*' ΊΟΥ

ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ 
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Α. Παπαγειοργίου 
Εμπειρίες ένοπλων αγώνων 

1940-1950
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Το παιδομάζωμαχ«ι ποιοι φοβούνται την αλήθεια

Σ Υ Γ  Χ Ρ Ο Ν Η  Ε Π Ο Χ Η

Δ. Σέρβος
Το Παιδομάζωμα και ποιοι 

φοβούνται την αλήθεια

Σ ΓΟ ΔΡΟΜΟ 
ΤΟΥ ΚΑΘΗΚΟΝΤΟΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ

Σ Υ ΓΧ Ρ Ο Ν Η  Ε ΙΙΟ Χ Η

Σ. Τσαμπής
Στο δρόμο τον καθήκοντος 

και της τιμής
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λαμινις ινκαινίίζ

...V I  Μ Ό Ν Η  I Π Ο Χ Ι Ι

Μ. Αντωνίοη
Χαμένες Ευκαιρίες

Γ. Μί/.υρίκος
Το εργατικό συνδικαλιστικό 

κίνημα, 1918-1948

Ν. Γεωργιανής 
Το φαινόμενο Τσιτσάνης

Γ. Πριόβολος 
Ο δρόμος ως το Θιάκι

0 Ορόμος 
ως το θιάια
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Γ. Μπέλι
H γυναίκα φωλιά

0. Μιΐίλζάκ
Αουί Λαμπέρ

0 . Μπαλζάκ 
Οι Προγραμμένοι
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